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8.1 Isusova priroda: uvod         





Mora biti jedna od najve}ih tragedija u kr{}anskom shva}anju da Gospodin Isus Krist nije primio ~ast i uzvi{enost koju je zaslu`io zbog svoje pobjede nad grijehom, kroz izgradnju savr{enog karaktera. Rasprostranjeno u~enje koja se dr`i o 'trinitetu' ~ini Isusa Samog Boga. Budu}i da Bog ne mo`e biti isku{avan (Jak.1:13) i nema nikakvu mogu}nost grije{iti, to zna~i da Krist nije se u stvari morao boriti s grijehom. Njegov `ivot na zemlji je bio stoga pretvaranje, pro`ivljavaju}i ljudska iskustva, ali bez stvarnog osje}anja duhovne i fizi~ke dileme ljudske rase, budu}i da on nije bio osobno pogo|en time.





U drugoj krajnosti, grupe kao mormoni i Jehovini svjedoci ne uspijevaju ispravno cijeniti ~udesnost da je Krist bio jedinoro|eni Sin Bo`ji. Kao takav, nije mogao biti an|eo ili prirodni sin Josipov. Sugerirano je od nekih da je za vrijeme njegova `ivota, Kristova priroda bila poput onu Adamovu prije pada. Odvojeno od nedostatka biblijskog dokaza o ovom gledi{tu, ne uspijeva se cijeniti da je Adam bio stvoren od Boga iz praha, dok je Isus bio 'stvoren' time {to je bio ro|en od Boga u Marijinoj utrobi. Tako, premda Isus nije imao ljudska oca, bio je za~et i ro|en kao i mi u svakom drugom pogledu. Mnogi ljudi ne mogu prihvatiti da ~ovjek na{e gre{ne naravi mo`e imati savr{ena karaktera. Ova je ~injenica jedna prepreka istinskoj vjeri u Krista.





Vjerovati da je Isus bio od na{e prirode, ali bezgre{an u svom karakteru, uvijek svladavaju}i svoja isku{enja, nije lako. Iziskuje mnogo razmi{ljanja nad zapise evan|elja o njegovu savr{enom `ivotu, udru`eno s mnogim biblijskim pasusima koji nije~u da je on bio Bog, da bi do{li do ~vrstog razumijevanja i vjere u istinskom Kristu. Daleko je lak{e pretpostaviti da je on bio Sami Bog, i stoga automatski savr{en. Ipak ovo gledi{te ponizuje veli~inu pobjede koju je Isus izborio protiv grijeha i ljudske prirode.





On je imao ljudsku narav; on je dijelio svaku jednu na{u gre{nu sklonost (Heb.4:15), premda ih je svladao svojom predanos}u Bo`jim na~inima i tra`e}i Njegovu pomo} da svlada grijeh. Ovo je Bog voljno dao, tako da je Bog "u Kristu svijet sa sobom pomirio" preko vlastita Sina (2Kor.5:19).











8.2 Razlike izme|u Boga i Isusa





Postoji fina ravnote`a koja se mo`e povu}i izme|u onih pasusa koji nagla{avaju stupanj do kojeg je Bog bio "u Kristu", i oni koji isti~u njegovu ljudskost. Potonja grupa pasusa onemogu}uju biblijski opravdati ideju da je Isus Sami Bog, "sami Bog samoga Boga", kao {to nauk triniteta pogre{no navodi. (Ova fraza "sami Bog samoga Boga" je bila upotrijebljena u nikejskom Saboru 325 n.e. gdje ideja da je Bog trinitet bila prvo objavljena; bila je nepoznata ranim kr{}anima.) Rije~ 'trinitet' nikad se ne pojavljuje u Bibliji. Studij 9 }e dalje prekapati po Kristovoj potpunoj pobjedi nad grijehom, i Bo`jeg udjela u tome. Na po~etku ovih lekcija, sjetimo se da spasenje ovisi o ispravnom razumijevanju istinskog Isusa Krista (Iv.3:36; 6:53; 17:3). ^im smo jednom do{li do ovog istinskog razumijevanja njegove pobjede grijeha i smrti, mo`emo biti baptizirani u njega kako bi dijelili u ovom spasenju.





Jedan od najjasnijih sa`etaka odnosa izme|u Boga i Isusa se nalazi u 1Tim.2:5: "jedan je Bog, jedan je i posrednik izme|u Boga i ljudi, ~ovjek -Krist Isus". Razmi{ljanje nad istaknutim rije~ima vodi slijede}im zaklju~cima:-





-Ima samo jednog Boga, nemogu}e je da bi Isus mogao biti Bog; ako je Otac Bog i Isus je tako|er Bog, onda su to dva Boga. "Nama je jedan Bog, Otac" (1Kor.8:6). 'Bog Otac' je stoga jedini Bog. Prema tome je nemogu}e da bi tu moglo biti jedno odvojeno bi}e zvano 'Bog Sin', kao {to navodi la`ni nauk triniteta. Stari zavjet tako|er prikazuje Jahvea, jedinoga Boga, kao Oca (pr. Is.63:16; 64:8).





-Kao dodatak ovom jednom Bogu, tu je posrednik, ~ovjek Krist Isus - "i  posrednik". Slovo "i" pokazuje razliku izme|u Krista i Boga.





-Krist da je "posrednik" zna~i da je on hod-izme|u. Posrednik izme|u gre{nih ljudi i bezgre{noga Boga ne mo`e biti bezgre{ni Sami Bog; morao je to biti bezgre{ni ~ovjek, gre{ne ljudske naravi. "^ovjek Krist Isus" ne ostavlja nas ni u kakvoj sumnji ispravnosti ovoga obja{njenja. Iako je pisao nakon Isusova uza{a{}a, Pavao ne govori o "Bogu Krista Isusa".      





Nekoliko smo puta podsje}ani da "Bog nije ~ovjek" (4Moj.23:19; Os.11:9); ipak Krist je jasno "sin ~ovje~ji", kao {to je ~esto nazivan u Novom zavjetu, "~ovjek Krist Isus". On je bio "Sin Svevi{njega" (Lk.1:32). Bog da  je "Svevi{nji" ukazuje da samo On ima krajnju visinu; Isus da je "Sin Svevi{njega" pokazuje da on nije mogao biti osobno Sami Bog. Sam jezik o Ocu i Sinu koji se koristi o Bogu i Isusu, ~ini o~itim da oni nisu isti. Dok sin mo`e imati odre|ene sli~nosti sa svojim ocem, on ne mo`e biti jedna te ista osoba, niti da bude tako star kao njegov otac.





U ovom nizu, ima jedan broj o~itih razlika izme|u Boga i Isusa, koje jasno pokazuju da Isus nije bio Sami Bog:-


 


BOG


�
ISUS�
�
"Bog ne mo`e biti napastovan" (Jak.1:13).


�
Krist je bio "poput nas isku{avan svime" (Heb.4:15).�
�
Bog ne mo`e umrijeti - On je besmrtan po prirodi (Ps.90:2; 2Tim.6:16).


�
Krist je umro za tri dana (Mt.12:40; 16:21).�
�
Bog ne mo`e biti vi|en od ljudi (1Tim.6:16; 2Moj.33:20).�
Ljudi su gledali Isusa i doticali ga (1Iv.1:1 isti~e ovo).�
�



Kad smo isku{avani, mi smo prisiljeni s izborom izme|u grijeha i pokornosti Bogu. ^esto odabiramo nepokornost Bogu; Krist je imao iste izbore, ali je uvijek odabirao biti pokoran. On je stoga imao mogu}nost grije{iti, premda on zaista nikad to nije u~inio. Nezami{ljivo je da Bog ima bilo kakvu mogu}nost grije{iti. Mi smo pokazali da je Davidovo sjeme obe}ano u 2Sam.7:12-16 bilo definitivno Krist. Stih 14 govori o Kristovoj mogu}nosti zgrije{iti: "Ako u~ini {to zlo, kara}u ga prutom".





8.3 Isusova priroda





Rije~ 'priroda' se odnosi na ono {to mi prirodno, u osnovi jesmo. Mi smo pokazali u Studij 1 da Biblija govori samo o dviju priroda - onu Bo`ju, i onu ljudsku. Po prirodi Bog ne mo`e umrijeti, biti isku{avan itd. O~ito je da Krist nije bio Bo`je prirode tijekom svoga `ivota. On je stoga bio potpuno ljudske prirode. Po na{oj definiciji rije~i 'priroda' treba biti jasno da Krist nije mogao imati dvije prirode istodobno. Bitno je to da je Krist bio isku{avan kao mi (Heb.4:15), tako da preko svog savr{enog svla|ivanja ku{nje mogao je zaraditi oprosta za nas. Pogre{ne `elje koje su temelj na{e ku{nje dolaze iznutar nas (Mk.7:15-23), iznutar na{e ljudske prirode (Jak.1:13-15). Bilo je stoga, potrebno, da Krist bude od ljudske prirode kako bi mogao iskusiti i svladati ove ku{nje.





Hebrejima 2:14 stavlja sve ovo u tako puno rije~i:-





"Budu}i pak da djeca (mi) imaju tijelo i krv (ljudsku prirodu), tako i on (Krist) uze dijel u tome (prirodi), da smr}u satre... |avola... Jer se zaista ne prima an|ela, nego se prima (prirode) sjemena Avraamova. zato bje{e du`an u svemu da bude kao bra}a, da bude milostiv i vjeran poglavar sve{teni~ki pred Bogom, da o~isti grijehe narodne. Jer u ~emu postrada i isku{an bi u onome mo`e pomo}i i onima koji se isku{avaju" (Karad`i}).





Ovaj pasus izvanredno isti~e ~injenicu da je Isus imao ljudsku prirodu: "i sam on tako " uze udio u iste (Heb.2:14). Ova fraza koristi tri rije~i istog zna~enja, kako bi poentu dovela k nama. On uze udio u istoj prirodi; zapis je mogao re}i 'sudjelovao je u to', ali isti~e, "uze dijel u tome". Heb.2:16 sli~no obra|uje poentu da Krist nije imao an|eosku prirodu, budu}i da je on bio Abrahamovo sjeme, koji je do{ao donijeti spasenje mno{tvu vjernika koji }e postati Abrahamovo sjeme. Zbog ovoga, bilo je nu`no da Krist ima ljudsku prirodu. "Stoga je trebalo da u svemu postane bra}i sli~an" (Heb.2:17) kako bi nam Bog mogao dodijeliti oprost kroz Kristovu `rtvu. Kazati da Isus nije bio potpuno ljudske prirode je stoga biti neupu}en u same temelje dobre vijesti o Kristu.





Kadgod baptizirani vjernici grije{e, mogu do}i k Bogu, ispovijedaju}i svoj grijeh u molitvi kroz Krista (1Iv.1:9); Bog je svjestan da je Isus bio ku{an grijehom upravo kao i oni, ali da je on bio savr{en, svladavaju}i istu ku{nju koju oni ne uspijevaju. Zbog toga, "Bog u Kristu" mo`e nama oprostiti (Ef.4:32). Stoga je bitno shvatiti kako je Krist bio ku{an upravo kao mi, i trebao je imati na{u prirodu da ovo bude mogu}e. Heb.2:14 jasno navodi da je Krist imao prirodu "krvi i mesa" kako bi omogu}io ovo. "Bog je duh" (Iv.4:24) po prirodi i premda On ima materijalnog tijela, kao "duh" On nema mesa i krvi. To da je Krist imao prirodu "mesa" zna~i da on ni na koji na~in nije imao Bo`ju prirodu za vrijeme svoga `ivota .





Prija{nji poku{aji ljudi da dr`e Bo`ju Rije~, tj. da potpuno svladaju ku{nju, su svi propali. Zato "Bog... poslav{i Sina svoga u obli~ju gre{noga tijela i s obzirom na grijeh, osudi grijeh u tijelu" (Rim.8:3).





"Grijeh" se odnosi na prirodnu sklonost grijehu koju imamo po prirodi. Mi smo ovome ve} dali put, i nastavljamo tako, a "pla}a je grijeha smrt". Kako bi izi{ao iz ove neugodnosti, ~ovjeku je trebala vanjska pomo}. On sam nije bio kadar usavr{iti se; nije bilo niti je unutar tijela izbavljenje tijela. Bog je stoga intervenirao i dao nam je Svoga vlastitog Sina, koji je imao na{e "gre{no tijelo", sa svim poticajima grijeha kojih imamo i mi. Ni nalik nekom drugom ~ovjeku, Krist je svladao svaku ku{nju, premda je imao mogu}nost neuspjeha i grijeha isto koliko i mi. Rim.8:3 opisuje Kristovu ljudsku prirodu da je "gre{no tijelo". Nekoliko stihova ranije, Pavao govori "da dobro ne prebiva" u tijelu, i da tijelo prirodno vojuje protiv pokornosti Bogu (Rim.7:18-23). U ovom kontekstu je sve divnije ~itati da je Krist imao "gre{noga tijela" u Rim.8:3. Zbog toga, i njegova svla|ivanja toga tijela, mi imamo na~in pobje}i na{em tijelu; Isus je bio silno svjestan gre{nosti svoje vlastite prirode. Jednom je bio oslovljen s "U~itelju dobri", s implikacijom da je bio "dobar" i savr{en po prirodi. On je odgovorio "[to me zove{ dobrim? Nitko nije dobar doli Bog jedini" (Mk.10:17,18). Drugom prilikom, ljudi su stali svjedo~iti o Kristovoj veli~ini zbog seriju neobi~nih ~uda koje je on izveo. Isus nije iskoristio ovo "jer ih je sve dobro poznavao i nije trebalo da mu tko daje svjedo~anstvo o ~ovjeku: ta sam je dobro znao {to je u ~ovjeku" (Iv.2:23-25). Zbog njegova velikog poznavanja ljudske prirode ("jer ih je sve dobro poznavao"), Krist nije htio da ga ljudi hvale osobno po svojem pravu, budu}i da je on znao koliko zla je njegova vlastita priroda bila.








8.4 Isusova ljudskost





Zapisi evan|elja pribavljaju mnoge primjere toga kako je Isus imao potpuno ljudsku prirodu. Zabilje`eno je da je bio umoran, i morao je sjesti i piti na zdencu (Iv.4:6). "Zaplaka Isus" pri smrti Lazara (Iv.11:35). Najvi{e, zapis njegovih zadnjih muka treba biti dostatan dokaz njegove ljudskosti: "Du{a mi je sada potresena", on prizna kad se molio Bogu da ga spasi onoga {to mora pro}i u njegovoj smrti na kri`u (Iv.12:27). On se molio: "O~e moj! Ako je mogu}e, neka me mimoi|e ova ~a{a (muke i smrti). Ali ne kako ja ho}u, nego kako ho}e{ ti" (Mt.26:39). Ovo ukazuje da su na neki na~in Kristova 'volja', ili `elje, bile razli~ite no Bo`jih.





^itava svog `ivota, Krist je pot~injavao svoju volju Bo`joj u pripremanju za ovu zadnju probu na kri`u: "Ja sam od sebe ne mogu u~initi ni{ta: kako ~ujem, sudim, i sud je moj pravedan jer ne tra`im svoje volje, nego volju onoga koji me posla" (Iv.5:30). Ova razli~itost izme|u Kristove volje i one Bo`je je dostatan dokaz da Isus nije bio Bog.





Tokom na{eg `ivota od nas se o~ekuje da rastemo u svom poznavanju Boga, u~e}i od ku{nje kojih do`ivljavamo u `ivotu. U ovome je, Isus bio na{ veliki primjer. On nije imao potpuno znanje o Bogu uzra~eno u njega ni{ta vi{e negoli u nas. Od djetinjstva "Isus napredova{e u mudrosti, dobi (tj. duhovne zrelosti, cp. Ef.4:13) i milosti kod Boga i ljudi" (Lk.2:52). "A dijete rastija{e i ja~a{e u duhu" (Lk.2:40 Karad`i}). Ova dva stiha prikazuju Kristov fizi~ki razvoj kao paralelan s njegovim duhovnim razvoju; razvojni se proces pojavio u njemu i prirodno i duhovno. Ako "Sin je Bog", kao {to navodi atanazijsko vjerovanje o 'trinitetu', ovo ne bi bilo mogu}e. ^ak je i na kraju svoga `ivota, Krist priznao da on ne zna to~no vrijeme svog drugog dolaska, premda  ga je Otac znao (Mk.13:32).





Pokornost Bo`joj volji je ne{to {to svi mi moramo nau~iti kroz odre|eni period vremena. Krist je tako|er morao pro}i kroz ovaj proces u~enja pokornosti svome Ocu, kao {to treba i svaki sin. "Premda je Sin, iz onoga {to prepati, naviknu slu{ati (tj. slu{ati Boga), i postigav{i savr{enstvo (tj. duhovnu zrelost), posta svima koji ga slu{aju za~etnik vje~noga spasenja" kao rezultat njegova zavr{enog i potpunog duhovnog rasta (Heb.5:8,9). Fil.2:7,8 (dalje komentirano u Osvrtu 27) bilje`i ovaj isti proces duhovnog razvoja u Isusu, kulminiraju}i njegovom smr}u na kri`u. On "sam sebe oplijeni uzev{i lik sluge... ponizi sam sebe, poslu{an do... smrti na kri`u". Jezik upotrijebljen ovdje ilustrira kako se Isus svjesno probio naprijed u svom duhovnom razvoju, ponizuju}i se sve vi{e i vi{e, da je na koncu  postao "poslu{an" Bo`joj `elji da umre na kri`u. Tako "postigav{i savrenstvo" s ispravnim odazivom svojim patnjama.





Iz ovoga je jasno da je Isus morao u~initi svjesni, osobni napor biti pravedan; ni kojim na~inom nije bio prisiljen na to od Boga, {to bi ishodilo u to da bude tek marioneta. Isus nas je istinski ljubio, i dao je svoj `ivot na kri`u iz ove pobude. Neprestano isticanje Kristove ljubavi za nas bilo bi isprazno ako ga je Bog prisilio umrijeti na kri`u (Ef.5:2,25; Otk.1:5; Gal.2:20). Ako je Isus bio Bog, onda on ne bi imao opciju nego biti savr{en i onda umrijeti na kri`u. To da je Isus imao ove opcije, nas ~ini da mo`emo cijeniti njegovu ljubav, i formirati osobnog odnosa s njim.





Zbog Kristove voljnosti da dobrovoljno da svoj `ivot, Bog je bio tako ushi}en njime: "Zato me ljubi Otac {to pola`em `ivot svoj... Nitko mi ga ne oduzima, nego ja ga sam od sebe pola`em" (Iv.10:17,18). Da je Bog bio toliko zadovoljan sa Kristovu voljnu pokornost je te{ko razumjeti ako je Isus bio Bog, pro`ivljavaju}i `ivot u ljudskom obliku kao neku vrstu simboli~nog povezivanja s gre{nim ~ovjekom (Mt.3:17; 12:18; 17:5). Ovi zapisi O~eve ugodnosti s poslu{no{}u Sina, je dostatan dokaz da je Krist imao mogu}nost nepokoravanja, ali je svjesno odabrao biti pokoran.    


   


KRISTOVA POTREBA ZA SPASENJE





Zbog svoje prirode Isus je iskusio manjih bolesti, umora itd. upravo kao i mi. Stoga slijedi da ako nije umro na kri`u, on bi umro u svakom slu~aju, pr. od strarosti. U ovom pogledu, Isusu je trebalo Bo`je spasenje od smrti. Silno prepoznav{i ovo, Isus je "sa silnim vapajem i suzama prikazivao molitve i pro{nje Onomu koji ga je mogao spasiti od smrti. I bi usli{an zbog svoje predanosti" (Heb.5:7). ^injenica da se Krist trebao moliti Bogu da ga spasi od smrti isklju~uje bilo kakvu mogu}nost da je on osobno bio Bog. Po Kristovu uskrsnu}u, "smrt njime vi{e ne gospoduje" (Rim.6:9), impliciraju}i da je prije toga gospodovala.





Mnoge Psalme prori~u o Isusu; kad su neki stihovi Psalme citirani o Isusu u Novom zavjetu, logi~no je pretpostaviti da su i mnogo od ostalih stihova Psalme tako|er o njemu. Ima brojnih prilika gdje je istaknuta Kristova potreba za Bo`je spasenje:-


  


-Ps.91:11,12 je citiran o Isusu u Mt.4:6. Ps.91:16 prori~e kako }e Bog dati Kristu spasenje: "Duga `ivota nasiti}u ga (tj. vje~nim `ivotom), i pokaza}u mu spasenje svoje"- Ps.69:21 govori o Kristovu raspe}u (Mt.27:34); Cijeli Psalm opisuje Kristove misli na kri`u: "Pomozi mi, Bo`e... Pribli`i se du{i mojoj, izbavi je... pomo} tvoja, Bo`e nek me zakloni" (vs.1,18,29).





-Ps.89 je komentar o Bo`je obe}anje Davidu o Kristu. O Isusu, Ps.89:26 prori~e: "On }e me (Boga) zvati: ti si otac moj, Bog moj i grad spasenja mojega." Kristove molitve Bogu za spasenje su usli{ene; on bi usli{en zbog svoje osobne duhovnosti, ne zbog svog mjesta u 'trinitetu' (Heb.5:7). Da je Bog uskrisio Isusa i proslavio ga besmrtno{}u  je velika novozavjetna tema:-





-"Bog... uskrisi Isusa... Njega Bog desnicom svojom uzvisi za Za~etnika i Spasitelja"(Djela 5:30,31).





-"Bog... proslavi sina svojega Isusa... kojega Bog vaskrse iz mrtvijeh" (Djela 3:13,15- Karad`i}).





-"Toga Isusa uskrisi Bog" (Djela 2:24,32,33).





-Sam je Isus prepoznao sve ovo kad je tra`io od Boga da ga proslavi" (Iv.17:5 cp. 13:32; 8:54).





Ako je Isus bio Sami Bog, onda sva ova isticanja ne bi bila na mjestu, budu}i da Bog ne mo`e umrijeti. Isusu ne bi bilo potrebno spasenje ako je bio Bog. Da je to bio Bog koji je uzvisio Isusa pokazuje Bo`ju superiornost nad njim, i odvojenost Boga od Isusa. Ni u kom slu~aju nije Krist mogao biti "vrli i vje~ni Bog (s) dvije... naravi... Bo`je i ljudske", kao {to prva od 39 to~aka anglikanske crkve navodi. Po samom zna~enju rije~i, jedno bi}e mo`e imati samo jednu prirodu. Mi smo podlo`ni tome da su dokazi silni da je Krist bio na{e ljudske prirode.





8.5 Bo`ji odnos s Isusom





Razmatranje toga kako je Bog uskrisio Isusa vodi nas razmisli o odnosu izme|u Boga i Isusa. Ako su oni "sujednaki... suvje~ni", kao {to navodi u~enje triniteta, onda bi o~ekivali da njihov odnos bude takav kao u jednakima. Mi smo ve} vidjeli obilje dokaza da to nije slu~aj. Odnos izme|u Boga i Krista je sli~an onom izme|u mu`a i `ene: "svakomu je mu`u glava Krist, glava `eni mu`, a glava Kristu Bog" (1Kor.11:3). Kao {to je mu` glava `eni, tako je i Bog glava Kristu, premda oni imaju istu jedinstvenu namjeru koja treba postojati izme|u supru`nika. Tako je "Krist Bo`ji" (1Kor.3:23), kao {to supruga pripada suprugu.





Za Boga Oca se ~esto navodi da je Kristov Bog. ^injenica da je Bog opisan kao "Bog i Otac Gospodina na{ega Isusa Krista" (1Pet.1:3; Ef.1:17) ~ak i nakon Kristova uza{a{}a, pokazuje da je to sada njihov odnos, kao {to je bio i u vrijeme Kristova smrtna `ivota. Nekad se raspravlja od trinitaraca da se o Kristu govori kao za manji od Boga samo za vrijeme njegova `ivota na zemlji. Novozavjetna pisma su pisana nekoliko godina nakon Kristova uza{a{}a, ipak jo{ uvijek govore o Bogu kao Kristovu Bogu i Ocu. Isus jo{ uvijek tretira Oca svojim Bogom.





Otkrivenje, zadnja knjiga Novoga zavjeta, je bila pisana najmanje 30 godina nakon Kristova uzdizanja i uza{a{}a, ipak ona govori o Bogu kao o "(Kristovu) Bogu i Ocu" (Otk.1:6). U ovoj knjizi uskrsli i uzdignuti Krist daje poruke vjernicima. On govori o "hramu Boga moga... ime Boga svoga... grada Boga svoga" (Otk.3:12). Ovo dokazuje da Isus ~ak i sada misli o svom Ocu kao o svom Bogu - i stoga on (Isus) nije Bog.





Tokom svog smrtnog `ivota, Isus se povezao sa svojim Ocem na sli~an na~in. On je govorio o uzdizanju "Ocu svomu i Ocu va{emu, Bogu svomu i Bogu va{emu" (Iv.20:17). Na kri`u, Isus je izlo`io svoju ljudskost do potpunog: "Bo`e moj, Bo`e moj, za{to si me ostavio?" (Mt.27:46). Ovakve rije~i je nemogu}e shvatiti ako su govorene od Samoga Boga. Sama ~injenica da se Isus molio Bogu  "silnim vapajem i suzama" samo po sebi pokazuje istinsku prirodu njihova odnosa (Heb.5:7; Lk.6:12). O~ito Bog se ne mo`e moliti Samom Sebi. ^ak i sada, Isus se moli Bogu za nas (Rim.8:26,27 N.I.V. cp. 2Kor.3:18 R.V. mg.).





Mi smo sada pokazali da Kristov odnos s Bogom u vrijeme njegova smrtna `ivota u osnovi nije razli~it od onoga kakva je sada. Krist se povezao s Bogom kao sa svojim Ocem i Bogom, i molio se Njemu; isto stanje je zadr`ano i sada, nakon Kristova uskrsnu}a i uza{a{}a. Tokom svog `ivota na zemlji, Krist je bio Bo`ji sluga (Djela 3:13,26; Is.42:1; 53:11). Jedan sluga izvr{ava volju svoga gospodara, i ni u kom slu~aju nije jednak s njegovim gospodaru (Iv.13:16). Krist je istaknuo da je mo} i vlast koju je imao bila Bo`ja, umjesto njegovo vlastito pravo: "Ja sam od sebe ne mogu u~initi ni{ta... tra`im... volju onoga koji me posla... Sin ne mo`e sam od sebe ~initi ni{ta" (Iv,5:30,19).   





Osvrt 27: "Bio (je) u obli~ju Bo`ijemu"





"Koji (Isus), ako je i bio u obli~ju Bo`ijemu, nije se otimao da se isporedi s Bogom; Nego je ponizio sam sebe uzev{i obli~je sluge" (Fil.2:5-11 Karad`i}). Ovi su stihove uzeti sa zna~enjem da je Isus bio Bog, ali prilikom svoga ro|enja postao je ~ovjekom. Ako je ovo istina, onda svaka poenta napravljena u Studije 7 i 8 se mora tako|er objasniti. Podlo`no je da se ne mo`e dopustiti da jedan stih protuslovi op}enitom sadr`aju biblijskog u~enja. Zna~ajno je to da je ovo skoro jedini pasus koji se mo`e iznijeti u obja{njenju 'alke koja nedostaje' u trinitarnom shva}anju - kako se Isus prenio od Boga na nebu u bebu u Marijinoj utrobi. Slijede}e ras~lanjivanje poku{ava pokazati {to ovaj pasus doista zna~i.





1. Ima jedan broj skoro slu~ajnih fraza u ovom pasusu koje izravno protuslove trinitarnoj ideji:


a) "Bog njega preuzvisi i darova mu ime" (v.9) pokazuje da Isus nije sam sebe preuzvisio - Bog je to u~inio. Slijedi da on nije bio u preuzvi{enom stanju prije nego mu je to Bog u~inio, pri njegova uskrsnu}a.


b) Cijeli proces Kristova ponizivanja i kasnijeg uzdizanja od Boga bilo je "na slavu Boga Oca" (v.11). Bog Otac stoga, nije, sujednak sa Sinom.  





2. Kontekst ovoga pasusa se mora pa`ljivo razmotriti. Pavao ne po~inje tek tako samo govoriti o Isusu 'iz nebuha'. On govori o Kristovu umu u Fil.1:8. Nazad u Fil.1:27 Pavao po~inje govoriti o va`nosti na{ega stanja svijesti. Ovo se razvija u ranim stihovima poglavlja 2: "jedne misli budite ... u poniznosti jedni drugi smatrajte... ne starajte se samo svaki za svoje, nego i za ono {to se ti~e drugih! Neka u vama bude isto mi{ljenje kao i u Kristu Isusu" ((poenta pisca je: stanje uma... 'jednog uma budite... u poniznosti uma... ista uma kao i...') Fil.2:2-5). Pavao zna~i govori o va`nosti toga o imanju uma kao u Isusa, koji je predan poniznom slu`enju drugih. Stihovi koji slijede prema tome komentiraju o poniznosti uma koju je Isus pokazao, umjesto da govore o nekakvoj promjeni prirode.





3. Isus je bio "u obli~ju Bo`ijemu". Mi smo pokazali u Studij 8.3 da je Isus bio od ljudske prirode, i stoga ovo se ne mo`e odnositi na to da je Krist imao Bo`anstvenu prirodu. Prijevod N.I.V. u ovom pasusu je ozbiljno pogre{an ovdje. Usput, mora se primijetiti da neki dana{nji prijevodi namijenjeni 'laganom ~itanju', skloni su uljep{avanju to~nog zna~enja gr~kog teksta, i skloni su davanju parafraze umjesto prijevoda kod odre|enih pasusa. Fil.2:5-8 je klasi~an primjer ovome. Me|utim, ovo nije da se osramoti njihova upotreba u drugim pravcima.





Da se 'oblik' (gr~ki 'morphe') ne mo`e odnositi na su{tinsku prirodu je dokazano iz Fil.2:7 koje govori o Kristu da uzima "obli~je sluge". On je imao Bo`ji oblik, ali je uzeo obli~je sluge. Su{tinska priroda sluge nije razli~ita od one bilo kog drugog ~ovjeka. U skladu s kontekstom,  mo`emo pouzdano protuma~iti ovo sa zna~enjem da je premda Isus bio savr{en, imao je uma potpuno nalik Bogu, ipak je bio voljan uzeti dr`anje sluge. Nekoliko stihova kasnije Pavao nas ohrabruje da postanemo "nalik  na smrt (Kristovu) njegovu" (Fil.3:10). Mi treba da dijelimo 'morphe', lik Krista koji je on pokazao u svojoj smrti. Ovo ne mo`e da zna~i da trebamo dijeliti prirodu koju je on onda imao, jer mi ve} imamo ljudsku prirodu. Mi ne moramo promijeniti sebe da bi imali ljudsku prirodu, ali moramo promijeniti na{ na~in razmi{ljanja, pa tako da imamo 'morphe' ili duhovni lik koji je Krist imao u svojoj smrti.





G~ka rije~ 'morphe' zna~i lik, utisak ili sli~nost. O ljudima se govori da imaju "obli~je ('morphe') pobo`nosti" (2Tim3:5). Gal.4:19 govori "dok se Krist ne oblikuje u (vjernicima)". Zato {to je imao savr{enog karaktera, savr{enog poput Boga na~ina razmi{ljanja, Isus je bio "u obli~ju Bo`ijemu". N.I.V. daje druk~iji prijevod ove fraze, govore}i da Isus nije smatrao jednakost s Bogom "ne{to {to se treba ugrabiti". Ako je ovaj prijevod ispravan, (koji je tako|er podr`an od R.S.V.) onda ovo potpuno opovrgava teoriju da je Isus bio Bog. Prema N.I.V. prijevodu, Isus nije se ni za tren bavio mi{ljom da je jednak s Bogom; on je znao da je bio podlo`an Bogu, a ne sujednak s Njim.


    


4. Krist "je ponizio sam sebe" ("nije za se u~inio nikakvu slavu" -izv. tekst), ili "ispraznio se" (R.V.), aludiraju}i na proro{tva o njegovu raspe}u u Is.53:12: "izlio je svoju du{u u smrt" ("jer je dao svoju du{u na smrt" Dani~i}). "Uzev{i obli~je sluge" s njegovim dr`anjem nalik-sluge prema njegovim sljedbenicima (Iv.13:14), krajno dokazano njegovom smr}u na kri`u (Mt.20:28). Is.52:14 je prorokovalo o Kristovim patnjama na kri`u "bija{e nagr|en u licu mimo svakoga ~ovjeka, i u stasu mimo sinove ~ovje~ije". Ovo napredno ponizivanje sebe "do smrti, smrti na kri`u" je bilo ne{to koje je nastalo za vrijeme njegova `ivota i smrti, ne njegova ro|enja. Mi smo pokazali da se kontekst ovoga pasusa ti~e Isusova uma, ~ija je poniznost stavljena za primjer nama da opona{amo. Ovi stihovi moraju stoga govoriti o Isusovu `ivotu na zemlji, u na{oj ljudskoj prirodi, i kako je ponizio sebe, usprkos tome {to je imao uma potpuno uskla|enog s Bogom, uzev{i u obzir na{e potrebe.


  


5. Ako je Krist bio Bog po prirodi i onda to ostavio iza sebe i uzeo ljudsku prirodu, kao {to trinitarci poku{avaju protuma~iti ovoga pasusa, onda Isus nije bio "sami Bog" dok je bio na zemlji; ipak trinitarci vjeruju da jest. Sve ovo pokazuje proturje~ja koja nastaju pridr`avanjem definicije na~injene od ~ovjeka kao {to je trinitet.





6. Kona~no, to~ka o frazi "bio (je) u obli~ju Bo`ijemu". Gr~ka rije~ prevedena "bio" ne zna~i 'bio je porijeklom, od vje~nosti'. Djela 7:55 govori o Stjepanu "budu}i (da je bio) pun Duha svetoga" (Karad`i}). On je bio pun Duha Svetoga tada i ve} neko vrijeme prije toga; ali on nije oduvijek bio pun time. Drugi primjeri mogu se na}i u Lk.16:23; Djela 2:30; Gal.2:14. Da je Krist "bio u obli~ju Bo`ijemu" stoga samo zna~i da je bio u (du{evnom) liku Bo`jem; to ne implicira da je on bio u tom obliku jo{ s po~etka vremena.

































































STUDIJ 8: Pitanja





1. Nau~ava li Biblija da je Bog trinitet?





2. Navedi tri razlike izme|u Boga i Isusa.





3. U koji je od slijede}ih na~ina Isus bio razli~it od nas?


a) Nije nikad sagrije{io


b) Bio je ro|eni sin samoga Boga


c) Nije nikad mogao sagrije{iti


d) Bio je prisiljen od Boga biti pravedan.





4. U koji je od slijede}ih na~ina Isus bio sli~an Bogu?


a) Imao je Bo`ju prirodu u njegovu `ivotu na zemlji 


b) Imao je savr{eni karakter poput Boga


c) Znao je koliko i Bog


d) Bio je izravno jednak Bogu.





5. U koji je od slijede}ih na~ina Isus bio poput nas?


a) Imao je sve na{e ku{nje i ljudska iskustva


b) Sagrije{io je dok je bio dijete


c) Trebao je spasenja


d) Imao je ljudsku prirodu.





6. Koja od slijede}ih izjava je istinita?  


a) Isus je bio savr{ene prirode i imao savr{eni karakter


b) Isus je bio gre{ne prirode ali je imao savr{eni karakter


c) Isus je bio oboje vrlo Bog i vrlo ~ovjek     


d) Isus je imao Adamovu prirodu prije grijeha.





7. Je li Isus imao mogu}nost grije{iti? 


�PAGE  �









































		                   ISUSOVA PRIRODA  � PAGE �242�











