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@IVOT U KRISTU


















































11.1 UVOD


   


Baptizam nam daje uvjerljivu nadu o imanju vje~noga `ivota u Bo`jem Kraljevstvu. [to vi{e vjerujemo i cijenimo sigurnost ove nade, postaje o~iglednije da imamo odre|enih odgovornosti. Ove se odvijaju oko `ivljenja `ivota koji je prikladan za nekog koji ima nadu da }e mu se dati Bo`ja priroda (2Pet.1:4), da }e zaista dijeliti Njegovo Ime (Otk.3:12) tako da }e biti na~injen savr{enim u svakom pogledu.





Objasnili smo u Studij 10.3 da smo nakon baptizma predani `ivotu stalnog raspnjivanja zlih `elja na{e prirode (Rim.6:6). Izuzev ako smo voljni poku{ati raditi to, onda je baptizam besmislen. On treba nastati jednom ~im je osoba spremna prihvatiti odgovornosti novoga `ivota koje trebaju slijediti.





Baptizmom mi umiremo za ovaj stari, prirodni na~in `ivota, i figurativno smo uskrsnuti s Kristom. "Ako ste suuskrsli s Kristom (baptizmom), tra`ite {to je gore, gdje Krist sjedi zdesna Bogu! Za onim gore te`ite, ne za zemaljskim! Ta umrijeste... Umrtvite dakle... bludnost, ne~isto}u... pohlepu" (Kol.3:1-5). Nakon baptizma predajemo se `ivotu gledanja stvari iz Bo`je nebeske perspektive, razmi{ljaju}i o nebeskim (tj. duhovnim) stvarima, mijenjaju}i na{u svjetsku te`nju s te`njom svla|ivanja na{ih tjelesnih sklonosti i s tim da u|emo u Kraljevstvu Bo`jem.





Sklonost ljudske naravi je pokazati na mahove entuzijazam za pokornost Bogu. ^esto Bog opominje protiv toga. U vezi Bo`jih zapovijedi, On veli "ko (ih) vr{i `ivi kroz njih" (Jez.20:21). Ako smo svjesni Bo`jih zapovijedi, i po~nemo im se pokoravati baptizmom, trebamo se predati `ivljenju `ivota pokornosti njima.











11.2 SVETOST


    


"Svet, svet, svet je Gospod" (Is.6:3). Trokratno isticanje ovoga stiha je jedno iz mno{tva pasusa koji isti~u Bo`ju svetost. 'Svetost' u osnovu zna~i 'odvajanje' - oboje odvajanja iz nesvetih stvari, i odvajanja u svetih stvari. Od nas se tra`i da budemo "nasljedovatelji Bo`ji", kao Njegova vlastita djeca (Ef.5:1). Stoga "kao {to je svet Onaj koji vas pozva, i vi budite sveti u svemu `ivljenju. Ta pisano je: Budite sveti jer sam ja svet" (1Pet.1:15,16: 3Moj.11:44).     





Prirodni Izrael je bio pozvan iz Egipta svojim baptizmom u Crvenom moru da bude "narod svet" (2Moj.19:6). Nakon na{eg baptizma, ~lanova duhovnog Izraela tako|er smo pozvani "pozivom svetim" (2Tim.1:9). Nakon baptizma mi smo "robovi... posve}enja" (Rim.6:19,22 i kontekst).





Po{to je svetost takav jedan bitan dio samog Bo`jeg bi}a, tako mora biti i osnovna briga svih onih koji poku{avaju biti "nasljedovatelji Bo`ji". Ako ~inimo ovo, postat }emo "sudionici(ma) njegove svetosti" kad nam se dodijeli Njegova priroda (Heb.12:10; 2Pet.1:4). Stoga bez svetosti u ovom `ivotu, jedan vjernik ne mo`e "vidjeti Gospodina" (Heb.12:14) - tj. ne}e biti kadar zaista vidjeti Boga i povezati se s Njim na osobnom nivou u Kraljevstvu ako nije pokazao svetost u ovom `ivotu.





Da se da ovakva jedna velika nada zna~i da se trebamo odvojiti od okolna svijeta koji nema ovu nadu, da budemo odvojeni u vje~nost dijeljenja Bo`je prirode. Na{e 'odvajanje' stoga ne treba biti ne{to {to }emo osje}ati silom nametnuto; zbog svog odvajanja u ovaj uzvi{eni poziv, treba biti tek prirodno da se osje}amo odvojeni od stvari svijeta, kojim dominiraju tjelesna na~ela.





Sada }emo razmatrati neke stvari od kojih se trebamo osje}ati odvojenim, i onda u Studij 11.3 u~it }emo u {to smo odvojeni prakti~nim izrazima.  





11.2.1 UPOTREBA SILE 





Mi `ivimo u svijetu kojim dominira grijeh. Vidjeli smo u dijelu 6.1 da se ljudske vlade mogu smatrati '|avolom' jer su organizirane oko tjelesnih `elja, biblijskog '|avola'.





Ponavljana poruka Biblije je, da }e kratkoro~no, izgledati da grijeh i sjeme zmije trijumfiraju, dok }e se nakon privremene patnje na razli~ite na~ine, sjeme `ene na koncu opravdati. Iz tog se razloga vjerniku stalno  zapovijeda "ne opiriti se zlomu" (Mt.5:39; Rim.12.17; 1Sol.5:15; 1Pet.3:9).





Mi smo vidjeli da je zlo kona~no dopu{teno i donijeto od Boga (Is.45:7; Amos 3:6 cp. Studij 6.1). Aktivno se opirati zlomu je stoga vojevanje protiv Boga. Iz ovog nam je razloga Isus zapovijedio da se fizi~ki ne opiramo silama zla: "pljusne li te tko po desnom obrazu, okreni mu i drugi. Onomu tko bi se htio s tobom parni~iti da bi se domogao tvoje donje haljine prepusti i gornju " (Mt.5:39,40). Krist je primjer ovome: "Le|a svoja  podmetah onima koji me bijahu" (Is.50:6).





Kristove rije~i povezuju zakonskog parni~enja s aktivnostima svijeta koji je opre~an vjerniku. ^initi ovo je glavni primjer opiranja zlu, i ne bi bilo u~injeno od nekog koji ima ~vrstu vjeru u Bo`je obe}anje "Moja je odmazda, ja }u je vratiti, veli Gospodin" (Rim.12:19). "Ne govori: vrati}u zlo. ^ekaj Gospoda, i sa~uva}e te" (Pri.20:22 cp. 5Moj.32:35). Zbog ovog je razloga Pavao izravno ukorio Korin}ane zbog parni~enja (1Kor.6:1-7).





U pogledu veli~ine na{e Nade, ne trebamo biti tako zabrinuti nepravdama sada{njeg `ivota: "Tko bi se od vas u sporu s drugim usudio parni~iti se... zar ne znate da }e sveti suditi svijet?" (1Kor.6:1,2). Izvo|enje drugih pred zakonu, bilo zbog zemlji{nog spora ili parnicu rastave braka, treba stoga biti nezami{ljivo istinskom vjerniku.





Da savladaju zle sile, kao i (u nekim slu~ajevima) da odr`e zle ljude na vlast, vojne i policijske sile se koriste od ljudskih vlada. Ovo su ustanovljeni oblici opiranja zlu, i stoga istinski vjernik ne treba imati ikakva udjela u njima. "Jer svi koji se ma~a la}aju od ma~a i ginu" (Mt.26:52). Ovo ponavlja jedno veoma rano Bo`ansko na~elo: "Ko prolije krv ~ovje~iju (namjerno), njegovu }e krv proliti ~ovjek; jer je Bog po svojemu obli~ju stvorio ~ovjeka" (1Moj.9:6). Bilo kakva namjerna nasilnost protiv na{eg bli`njeg je stoga nasilje protiv Boga, izuzev da je On to odobrio.





Pod kr{}anskim oprostom, nam je re~eno, "Ljubite svoje neprijatelje, dobro ~inite svojim mrziteljima, blagoslivljajte one koji vas proklinju, molite za one koji vas zlostavljaju" (Lk.6:27; Mt.5:44). Oru`ane i policijske sile djeluju u izravnoj opreci ovim na~elima i stoga }e se istinski vjernik kloniti svake povezanosti s njima. Iako nije izravno uklju~en u izvr{avanju nasilja, rad u ovim organizacijama ili upletenost u poslu povezanog s njima, je o~ito nepreporu~ljivo; dakako, svako zaposlenje koje uklju~uje zakletvu vjernosti takvom autoritetu, zarobljava nas slobode savjesti pokoravanja Bo`jim zapovijedima. Istinski vjernici su stoga uvijek bili savjesni prigovara~i vojnoj i policijskoj slu`bi u bilo kom obliku, premda uvijek voljni uzeti alternativnog zaposlenja u vremenima nacionalnih kriza od kojeg bi se materijalno okoristio njihov bli`nji. 





11.2.2  POLITIKA 





Jasno razumijevanje, i ~vrstu vjeru u dolazak Bo`jega Kraljevstva zna~i da }emo prepoznati da je ljudska vlada nesposobna proizvesti savr{enstvo. Stoga svaka upletenost u ljudskoj politici je nespojiva s nadom o Kraljevstvu. Isus je pretkazao da }e stvari degenerirati od lo{e na gore u "posljednjim danima" tek prije svoga dolaska (Lk.21:9-11,25-27). Nije mogu}e vjerovati njegovim rije~ima i istodobno poku{avati pobolj{ati stanje svijeta ljudskom politikom ili pomo}nim djelatnostima. Prispodoba o dobrom Samarijancu pokazuje kako kr{}anin treba pomagati okolnom svijetu - ~ine}i dobro svim ljudima kako }e prilike dopu{tati (Gal.6:10).





Zapis o ranim kr{}anima ih pokazuje predanim `ivljenju duhovnim `ivotom u o~ekivanju Kristova povratka, uglavnom ispoljavaju}i svoju brigu za  okolnog svijeta svojim propovijedanjem njima. Nema nikakva zapisa o njihovu oslovljavanju dru{tvenih, ekonomskih i politi~kih problema svijeta oko njih. 





"(nije) ~ovjeku koji hodi u vlasti da upravlja koracima svojim" (Jer.10:23); razumijevaju}i temeljno zlo i pogre{ku ljudske prirode zna~i da }emo prepoznati da je ljudsko vodstvo nepodesno za Bo`ji narod. Glasanje je stoga nedosljedno s istinskim razumijevanjem toga. "Vi{nji vlada carstvom ljudskim i daje ga kome ho}e" (Dan.4:32). Tako je ljudskim vladarima njihova vlast kona~no od Boga dana (Rim.13:1); glasati u demokratskom sistemu mo`e stoga imati za posljedicu glasanje protiv nekog kojeg je Bog odabrao da vlada. Tako je zabilje`ano da je Bog dao odre|enih naroda pod upravu Navuhodonosora babilonskog kralja (Jer.27:5,6).





Zbog na{eg poznavanja da je Bog dao narode u rukama svojih vladara, moramo biti veoma pa`ljivi da budemo uzornim gra|anima, `ivje}i po zakonima zemlje gdje `ivimo, izuzev ako protuslove Kristovu zakonu. "Svaka du{a neka se podla`e vlastima nad sobom... vlasti... koje postoje, od Boga su postavljene... Zato i poreze pla}ate... Dajte svakomu {to mu pripada: komu porez-porez... komu ~ast-~ast" pripada (Rim.13:1-7).





Upletenost takozvanih kr{}anskih organizacija u oblike politi~kih protesta i izbjegavanja poreza je stoga jedan znak njihova prou~enog preziranja ovih osnovnih biblijskih na~ela. Me|utim, Petrov primjer o nastavljanju da propovijeda Krista kad mu je vlada zabranila to ~initi, je ukazivanje o tome kako se mo`emo jedino pokoravati ljudskim zapovijedima kada nisu protuslovne Kristovu zakonu: "Sudite je li pred Bogom pravo slu{ati radije vas nego Boga" (Djela 4:17-20; 5:28,29). 





Kristadelfijanski stav o prinudnoj vojnoj obavezi u skora{njim godinama je drugi primjer o ovome. 





11.2.3  SVJETSKA ZADOVOLJSTVA





Zbog svog nedostatka istinskog odnosa s Bogom i stvarne nade o budu}nosti, svijet je izmislio bezbroj na~ina u potrazi za u`itkom. Oni koji tra`e ugoditi tijelu trebaju se izbjegavati od onih koji poku{avaju razviti duhovnu svijest. "Jer tijelo `udi protiv Duha, a Duh protiv tijela" (Gal.5:17). Zbog ove osnovne protivnosti, nemogu}e je rasu|ivati da mo`emo pravovaljano dati puta tijelu i tako|er tvrditi da slijedimo Duha. Svijet je sastavljen iz "po`uda tijela, i po`uda o~iju, i oholost `ivota" (1Iv.2:16). "Prijateljstvo sa svijetom (je) neprijateljstvo prema Bogu" (Jak.4:4). Imanje svjetskih prijatelja, gledanje svjetskih filmova itd. je "prijateljstvo sa svijetom". @elje svijeta }e uskoro pro}i, i oni koji su pristajali sa svijetom u ovom `ivotu }e pro}i s njim (1Iv.2:15-17). "Svijet (dru{tvo) bezbo`ni" }e biti uni{ten o drugom dolasku (2Pet.2:5), budu}i da "sav svijet le`i u zlu" (1Iv.5:19 Karad`i}). Ako `elimo izbje}i tom uni{tenju, moramo da ne budemo "od svijeta" (Iv.17:16 cp. Otk.18:4).    





Mnogo od svjetskih na~ina uga|anja tijelu uklju~uju to po cijenu tjelesnog zdravlja: pu{enje, uzimanje te{kih droga i pretjerano pi}e su primjeri toga. Na{e fizi~ko zdravlje, na{ novac, uistinu sve {to imamo doista pripada Bogu. Mi stoga nismo slobodni koristiti ove stvari kako nam se prohtje, nego se moramo pona{ati poput upravitelji onoga {to nam je Bog dao. Od nas }e se tra`iti ra~un na{eg upravljanja time kod suda (Lk.19:12-26). Navike poput pu{enja ili alkoholnih pi}a su zloupotreba i na{eg novca i zdravlja. "Ne znate li? Hram ste Bo`ji i Duh Bo`ji prebiva u vama. Ako tko upropa{}uje hram Bo`ji, upropastit }e njega Bog... Tijelo va{e hram je Duha Svetoga koji je u vama... te niste svoji. Jer kupljeni ste otkupninom. Proslavite dakle Boga u tijelu svojem" (1Kor.3:16,17; 6:19,20). Zloupotreba tijela navikama poput pu{enja je stoga ozbiljna stvar.





Me|utim, poznato je da ako su navike poput ovih stvorene prije obra}enja, mo`e biti nemogu}e ostaviti ih odmah. Ono {to se o~ekuje je  priznanje da je navika lo{a, i da se u~ini stvarni poku{aj odvikavanja. @ivotni stresovi se trebaju do~ekati poja~anim obra}anjem Bo`joj Rije~i i molitvi, umjesto bilo kakvim ljudskim na~inom opu{tanja.





11.3 PRAKTI^AN KR[]ANSKI @IVOT





11.3.1  BIBLIJSKO U^ENJE 





Nakon baptizma, trebamo donositi "plod... za posve}enje", `ive}i `ivot vo|en od Duha umjesto tijela (Rim.6:22; 8:1; Gal.5:16,25). Bo`jom Rije~ju koja obitava u nas donosimo duhovni plod (Iv.15:7,8). Vidjeli smo da smo vo|eni Duhom u smislu da je Bo`ji Duh u Njegovoj Rije~i. U toku na{ih `ivota moramo se dr`ati blizu te Rije~i kroz redovnog ~itanja i prou~avanja Biblije.





Promi{ljeno u~enje Rije~i rezultira da osoba shvati potrebu baptizma, i stoga da izvede taj ~in. Ovaj proces dopu{tanja Rije~i da uti~e na{im djelima i upravlja na{im `ivotima treba produ`iti; baptizam je tek prvi korak `ivotne pokornosti Bo`joj Rije~i. Postoji veoma stvarna opasnost dobrog upoznavanja Biblije i osnovnih nauka evan|elja, vode}i nas do stanja u kojem Rije~ vi{e ne}e utjecati na nas: mo`emo ~itati rije~i i da one nemaju nikakva u~inka na nas (vidi Dodatak 2). Iz ovog je razloga mudro kazati kratku molitvu prije svakog ~itanja Pisma: "Otvori o~i moje, da bih vidio ~udesa zakona tvojega" (Ps.119:18).





Rije~ Bo`ja treba biti na{a dnevna hrana - doista, na{a ovisnost od nje, i prirodnu `elju za njom, trebaju biti ~ak ve}i od na{eg nagonskog apetita za fizi~ku hranu: "~uvao sam rije~i usta njegovijeh vi{e nego svoj u`itak" bio je Jovov osje}aj (Jov 23:12). Jeremija sli~no "Kad se na|o{e rije~i tvoje, pojedoh ih, i rije~ tvoja bi mi radost i veselje srcu mojemu" (Jer.15:16). Nala`enje vremena preko dana za redovnog ~itanja Biblije je stoga bitna stvar za izgra|ivanje u na{em {ablonu svakodnevnog `ivota. Neprekinutih 30 min. prou~avanja Biblije kao prva stvar ujutru obavezno }e nas pokrenuti svakoga dana s pravom duhovnom opremom. Ovakve navike koje oblikuju na{u vjeru }e biti zlata vrijedne u dan suda.





Da bi se izbjegla prirodna sklonost ~itanja samo onih dijelova Pisma koje nam se prirodno dopadaju, kristadelfijanci su izumili program ~itanja nazvan "Biblijski Priru~nik" (dostupan od izdava~a ove knjige). Ovaj daje jedan broj poglavlja da se ~itaju svakog dana, ishode}i u dvostrukom ~itanju Novog zavjeta i jednim ~itanjem Starog zavjeta tijekom jedne godine. ^itaju}i poglavlja dan za danom, mo`emo crpiti hrabrost pomi{ljom da na tisu}e drugih vjernika ~itaju ta ista poglavlja. Kada god se sretnemo, zbog toga imamo trenuta~nu vezu; poglavlja kojih smo skoro ~itali trebaju oblikovati osnove na{eg rzgovora.


 


11.3.2  MOLITVA 





Druga jedna bitna praksa za razvijanje jest molitva. Podsjetiv{i nas da "jedan je i posrednik izme|u Boga i ljudi, ~ovjek - Krist Isus, koji sebe samoga dade kao otkup za sve", Pavao dovodi k nama prakti~ni ishod razumijevanja Kristova djela: "Ho}u dakle da mu{karci mole na svakome mjestu...bez srd`be i raspre" (1Tim.2:5-8). "Ta nemamo takva Velikog sve}enika koji ne bi mogao biti supatnik u na{im slabostima, nego poput nas isku{avana svime, osim grijehom. Pristupajmo dakle smjelo Prijestolju milosti da primimo milosr|e i milost na|emo za pomo} u pravi ~as" (Heb.4:15,16).





Doista cijeniti da je Krist na{ osobni Veliki sve}enik koji silno nudi na{e molitve Bogu, treba nas potaknuti redovnoj molitvi u vjeru. Me|utim, molitva ne treba biti tek 'lista `elja' podnijeta Bogu; zahvaljivanje za hranu prije jela, zbog ~uvanja na putovanjima itd. trebaju oblikovati va`an dio na{ih molitva.





Tek postavljanje na{ih problema pred Gospodina u molitvi treba, samo po sebi, dati veliki osje}aj spokojnosti: "u svemu (ni{ta nije bezna~ajno za molitvu) - molitvom... sa zahvaljivanjem - o~itujte svoje molbe Bogu. I mir Bo`ji koji je iznad svakog razuma ~uvat }e srca va{a i va{e misli" (Fil.4:6,7). 





Ako su na{e molitve u skladu s Bo`jom voljom, na njih }e se sigurno odgovoriti (1Iv.5:14). Mi mo`emo znati Bo`ju volju kroz na{eg prou~avanja Njegove Rije~i, koja nam otkriva Njegova Duha/uma. Stoga na{a prou~avanja Biblije trebaju nas nau~iti i kako se moliti i za {to se moliti, time ~ine}i na{e molitve silne. Stoga "Ako... rije~i moje ostanu u vama, {to god ho}ete, i{tite i bit }e vam" (Iv.15:7).





Ima mnogo primjera o redovnim molitvama u Pismu (Ps.119:164; Dan.6:10). Jutrom i uve~e, s nekoliko kratkih molitva zahvaljivanja tijekom dana trebalo bi biti bar minimum.





11.3.3  PROPOVIJED 





Jedno od velikih isku{enja koje dolazi s poznavanjem istinskog Boga je da se postane duhovno sebi~an. Mo`emo biti tako zadovoljni vlastitim li~nim odnosom s Bogom, toliko zaokupljeni vlastitim osobnim prou~avanjem Biblije i duhovno{}u, da mo`emo zanemariti dijeljenja ovih stvari s drugima - na{im suvjernicima i svijetom oko nas. Rije~ Bo`ja i istinsko evan|elje koje se nalazi u njoj, je uspore|ena sa svjetlom ili svjetiljkom koja svijetli u mraku (Ps.119:105; Pri.4:18). Isus je objasnio da nitko tko ima takvo jedno svjetlo ne stavlja ga pod posudom, nego ga javno izla`e (Mt.5:15). "Vi ste svjetlost svijeta" zbog baptizma u Krista, "svjetlost svijeta" (Mt.5:14; Iv.8:12). "Ne mo`e se sakriti grad {to le`i na gori", nastavio je Krist (Mt.5:14).





Ako uistinu `ivimo `ivot suglasan istinskom evan|elju koje smo shvatili, na{a }e 'svetost' biti o~ita onima s kojima `ivimo. Mi ne}emo biti kadri sakriti ~injenicu da smo 'odvojeni u' nadu Kraljevstva, i tako|er 'odvojeni iz' njihovih svjetskih puteva.





Na takti~an na~in trebamo tra`iti da dijelimo na{e znanje Istine sa svima s kojima dolazimo u dodir: razgovaraju}i o duhovnim stvarima; raspravljaju}i nauk s ~lanovima drugih crkva; raspa~avanjem bro{ure, pa ~ak i stavljanje malih oglasa u lokalnim medijima, sve su to na~ine s kojim mo`emo dopustiti na{em svjetlu da svijetli. Ne trebamo misliti da mo`emo ostaviti posao svjedo~enja drugim vjernicima; svatko od nas ima osobnu odgovornost. Kristadelfijanci imaju relativno malo organiziranih, opse`nih inicijativa propovijedanja u poredbi s ostalih grupa. Svatko od nas, pojedina~no, ~inimo {to mo`emo, uglavnom o svom osobnom tro{ku.





Jedan od najuspje{nijih na~ina propovijedanja je kroz obja{njavanja na{ih vjerovanja svojim obiteljima i onima s kojim smo u trenutnom dodiru. Oni ~iji partneri nisu u vjeri trebaju im jasno objasniti svoja vjerovanja, premda ~im se jednom to u~ini nije mudro nastaviti s pokretanjem teme ili vr{iti im ikakva pritiska. Prisiljeni obra}enici nisu ono {to Bog `eli. Na{a je du`nost svjedo~iti Istinu bez pretjerane zabrinutosti o opsegu odazova. Mi imamo veliku odgovornost na~initi ovo svjedo~enje (Jez.3:17-21); ako Krist do|e o vrijeme na{ega `ivota "Dva }e biti na njivi, jedan }e se uzeti a drugi }e se ostaviti" (Lk.17:36 -Karad`i}). Bit }e uistinu ~udnovato ako nismo razgovarali s na{om porodicom i kolegama s posla o drugom dolasku na{ega Gospodina kad se to dogodi.


    


11.3.4  @IVOT U EKLEZIJI





Dosada u ovom Studiju smo govorili o na{im osobnim duhovnim odgovornostima. Me|utim, mi imamo obavezu sretati se s ostalih koji dijele na{u nadu. I opet, to treba biti ne{to {to }emo prirodno `eljeti da ~inimo. Pokazali smo da nakon baptizma ulazimo u pustinjsko putovanje prema Kraljevstvu. I tek je prirodno da `elimo dolaziti u dodir sa suputnicima. Mi `ivimo u zadnje dane prije Kristova dolaska; da bi svladali brojne slo`ene brige koje nas spopadaju u ovim vremenima, trebamo se dru`iti s onih koji su u istoj situaciji: "te ne propu{tamo svojih sastanaka... nego se hrabrimo, to vi{e {to vi{e vidite da se bli`i Dan (drugoga dolaska)" (Heb.10:25 cp. Mal.3:16). Vjernici trebaju stoga ~initi svaki napor da kontaktiraju me|u sobom putem pisama i putuju uzajamnom susretu da podijele biblijsko u~enje, zajedni~ku slu`bu, i propovijedne djelatnosti.





Svatko od nas osobno je 'pozvan' iz svijeta velikoj nadi Kraljevstva. Rije~ 'svetac' zna~i 'pozvana osoba', i mo`e se odnositi na sve istinske vjernike umjesto samo na nekoliko zna~ajnih vjernika pro{losti. Gr~ka rije~ koja je prevedena 'crkva' u srpsko-hrvatskoj Bibliji jest 'eklezija', i zna~i 'sabor pozvanih osoba', tj. vjernika. 'Crkva' se dakle odnosi na grupu vjernika, umjesto na fizi~kog zdanja kamo se sastaju. Da bi izbjegli nesporazume u upotrebi ovog naziva, kristadelfijanci su skloni misliti o svojim 'crkvama' kao 'eklezijama'.





Bilo gdje da ima broj vjernika u nekom gradu ili mjestu, logi~no je da na|u sastajali{ta gdje bi se redovno sastajali. To mo`e biti ku}a vjernika ili iznajmljeni hal. Kristadelfijanske eklezije se sastaju {irom svijeta u mjestima poput dru{tvenih domova, u hotelskim sobama za konferenciju, u dvoranama kojih su sami izgradili ili privatnim ku}ama. Svrha eklezije je izgra|ivanje svojih ~lanova udru`enim prou~avanjem Biblije, i tako|er da udru`eno svjedo~i svijetu time {to }e dopu{tati njihovu svjetlu da svijetli kroz propovijedanja. Tipi~an raspored kristadelfijanske eklezije mo`e biti ne{to ovako: 





 NEDJELJA   11:00 Slu`ba lomljenje kruha. 


                      18:00 Djelatnost javnog propovijedanja.


 SRIJEDA      20:00 Prou~avanje Biblije.





Eklezija je dio Bo`je obitelji. U svakom tijesno povezanom dru{tvu, svaki ~lan treba biti osje}ajan i podlo`an drugima; sam je Krist bio glavni primjer toga. Usprkos svoje o~ite duhovne nadmo}i, pona{ao se kao "sluga svima", oprao je u~enicima noge dok su se oni sva|ali me|u sobom o tome koji je bio najve}i me|u njih. Isus nam nala`e da slijedimo njegova primjera u tome (Iv.13:14,15; Mt.20:25-28).





Sada po{to su ~udesni dari Svetoga Duha povu~eni, nema nikakva mjesta 'starje{inama' kakvih je bilo u ranoj crkvi; "jer je u vas jedan ravi Hristos, a vi ste svi bra}a" (Mt.23:8 Karad`i}). Kristadelfijanci se stoga obra}aju jedan drugome s 'bratom' ili 'sestrom', i oslovljavaju se li~nim imenom bez obzira na svoju razli~itu poziciju u svjetovnom `ivotu. Ovako re~eno, jasno da treba imati po{tovanja za vjernike koji su godinama poznavali istinskog Boga, ili su ubrzano sazreli u duhovnim stvarima svojom predano{}u Rije~i Bo`joj. Savjet ovih vjernika }e se veoma cijeniti od onih koji tra`e slijediti Bo`ju Rije~. Me|utim, oni }e jedino prihvatiti savjet drugih vjernika samo dotle dok je jedan to~an odraz Bo`je Rije~i.





U~enje koje se daje u ekleziji treba jasno biti temeljeno na Bo`joj Rije~i. Oni koji rade na javnom govoru u ekleziji stoga odra`avaju Boga, govore}i u Njegovo ime. Budu}i da je Bog mu{ka osoba, slijedi da jedino bra}a trebaju raditi posao javne poduke iz Bo`je Rije~i. 1Kor.14:34 ne mo`e biti jasniji: "@ene va{e da }ute u crkvama; jer se njima ne dopusti da govore" (Karad`i}). 1Tim.2:11-15 slijedi razlog ovomu natrag doga|ajima u vrtu Edena; jer je Eva pou~ila Adama da u~ini grijeh, `ena ne treba sada u~iti mu{karca. ^injenica da je Bog stvorio Adama prije Eve je znak da je "glava `eni mu`" (1Kor.11:3), i stoga mu{karac treba duhovno voditi `enu umjesto obrnuto.





Zbog svega ovoga, "@ena neka u miru prima pouku sa svom podlo`no{}u. Pou~avati pak `eni ne dopu{tam, ni vladati nad mu`em, nego - neka bude na miru. Jer prvi je oblikovan Adam, onda Eva; i Adam nije zaveden, a `ena je zavedena, u~inila prekr{aj. A spasit }e se ra|anjem djece ako ustraje u vjeri, ljubavi i posve}ivanju, s razborom" (1Tim.2:11-15).





Iz toga je jasno da Biblija definira odre|enih zasebnih uloga mu{kim i `enskim vjernicima. @enama da je zapovijedano u odre|enim slu~ajevima "(da se) udaju, djecu ra|aju, da budu ku}evne" (1Tim.5:14), pokazuje da je njihova sfera duhovnog nastojanja ona od doma. Javni rad u ekleziji je dakle ostavljen mu{karcu. Ovo je u o{troj opreci humanisti~koj teoriji spolne jednakosti, u kojoj `ena predana karijeri mo`e tra`iti jednakost sa svojim suprugom u svakom pogledu, od upravljanja obiteljskim bud`etom do no{enja uniseks odje}e. Produkcija djece se ~ini da je svedena na neprikladnost, na koju se gleda kao potreba da se sa~uva nekakvo nivo du{evnog zdravlja u potpuno materijalisti~kom i sebi~nom svijetu. Istinski vjernici }e izbjegnuti ovaj duh vremena, premda, kao i uvijek, jedna ravnote`a je potrebna.





Mu` ne smije gospodovati nad `enom, nego je ljubiti kao {to je Krist ljubio nas (Ef.5:25).





"Mu`evi, obazrivo (tj. nje`no, suglasno svom poznavanju Bo`je Rije~i) `ivite sa svojim `enama, kao sa slabijim spolom, te im iskazujte ~ast kao suba{tinicama milosti `ivota" (1Pet.3:7).     





Duhovnim govorom, baptizam u Krista ~ini mu{karca i `enu jednakima (Gal.3:27,28 cp. 1Kor.11:11). Me|utim to ne uti~e na jasnom na~elu da je "glava `eni mu`" (1Kor.11:3) u prakti~nim i duhovnim stvarima, u obitelji i ekleziji.





Kako bi se pokazalo priznavanje ovog na~ela, `ena vjernik treba nositi pokrivalo na glavu uvijek kada jedan brat pou~ava iz Bo`je Rije~i. Ovo u praksi zna~i da se treba nositi {e{ir ili {al na svim sastancima u ekleziji. Razlika u ulogama izme|u mu{karca i `ene se treba ista}i na~inom kojim mu{karci i `ene nose svoju kosu (1Kor.11:14,15). "Svaka pak `ena koja se moli... gologlava sramoti glavu svoju (tj. njezina supruga v.3). Ta to je isto kao da je obrijana. Jer ako se `ena ne pokriva, neka se {i{a; ako li je pak ru`no `eni {i{ati se ili brijati, neka se pokrije... Zato `ena treba da ima "vlast" na glavi" (1Kor.11:5,6,10).





Da bude "gologlava" je "isto kao da je obrijana", pokazuje da jedna gola glava nije ona glava bez kose. Stoga jedna "pokrivena" glava nije ona koja ima kosu, nego jedna koja je svjesno pribavila pokrivalo. Bez pokrivala jedna `ena se ne mo`e osloniti na svoju prirodnu pokrivenost kosom; u~initi to je kao da je bez kose u Bo`jim o~ima. Pogre{no je mu{karac da ima pokrivala na glavi (1Kor.11:7); ovo se ne odnosi na kosu, nego na odre|enog pokrivala glave.





U okolnim kulturama novozavjetnih vremena, jedino je `ena brijala svoju glavu kad bi bila otkrivena da je kurva ili preljubnica, ili kad bi oplakivala gubitak svoga supruga. Da jedna `ena bude obrijana bi pokazalo da je ona izgubila ili se odrekla njezinog supruga - tj. vrste Krista.





@ena predstavlja ekleziju, dok mu{karac predstavlja Krista. Kao {to mi trebamo u~initi svjesnu odluku da pokrijemo na{e grijehe Kristom, tako `ena mora u~initi svjesnu odluku da pokrije svoju glavu. Vjerovanje u svoju prirodnu pokrivenost kosom je jednako vjerovanju da }e nas na{a osobna pravednost spasiti naspram onu Kristovu.





Budu}i da je `eni duga kosa "dika... (Bogom) dana mjesto prijevjesa" (1Kor.11:15) `ena je treba rasti na na~in koji isti~e njenu razli~itost od mu{karca. Razli~itost izme|u mu{kih i `enskih stilova kose se treba  iskoristiti od `ene kao mogu}nost da istakne svoju zasebnu ulogu.





Po ovim pitanjima da `ena ima dugu kosu i da nosi pokrivala na glavi, moramo biti pa`ljivi da ne u~inimo pravljenje ovih stvari tek simboli~nim. Ako jedna sestra ima istinsko duhovno i ponizno dr`anje (cp. 1Pet.3:5), ona }e biti podlo`na bra}ama kao {to su vjernici Kristu, i bit }e odu{evljena pokazati tu pokornost u svakom pogledu, uklju~uju}i i no{enje pokrivala na glavi. Ako se shvati razlog ovih zapovijedi, kao i svih Bo`jih zapovijedi, onda ne bi bilo nikakvog opiranja udovoljiti im.





Uvijek ima posla za sestre u ekleziji - {kolsko pou~avanje nedjeljom, kao doma}ica drugih du`nosti koje ne uklju~uju javnog pou~avanja ili govorenja, pr. ra~unovodstva. Duhovno zrele `ene se mogu pota}i dr`anju nastavnih sesija mla|im sestrama (Tit 2:3,4 cp. Marija vodi izraelske `ene, 2Moj.15:20).  





11.3.5 LOMLJENJE KRUHA 





Pored molitve i ~itanja Biblije, redovna pokornost Kristovoj zapovijedi za lomljenje kruha i pijanje vina u spomen njegovoj `rtvi je bitna. "Ovo ~inite meni na spomen" (Lk.22:19). Njegova je `elja bila da njegovi sljedbenici redovno ~ine ovo do njegova druga dolaska, kad }e Isus opet s njima dijeliti kruha i vina (1Kor.11:26; Lk.22:16-18). 





Kruh predstavlja Kristovo tijelo koje je bilo ponu|eno na kri`u, a vino njegovu krv (1Kor11:23-27). Rani vjernici ~ini se da su ~esto dr`ali ovu slu`bu (Djela 2:42,46), vjerojatno jednom tjedno (Djela 20:7). Ako uistinu ljubimo Krista, mi }emo se pokoravati njegovim zapovijedima (Iv.15:11-14). Ako imamo istinski osobni odnos s njim, mi }emo htjeti sje}ati se njegove `rtve kao {to je on tra`io, i pri tom se bodriti sje}anjem na to veliko spasenje koje je postigao. Jedan period tihog razmi{ljanja o njegovim patnjama na kri`u }e u~initi na{e vlastite nevolje blijede do bezna~aja u poredbi s onih od na{ega Gospodina.





Lomljenje kruha je u osnovi slu`ba sje}anja, ni{ta se ~arobno ne doga|a kao rezultat toga. To je ekvivalent blagdana pashe pod Mojsijeva zakona (Lk.22:15; 1Kor.5:7,8). To je bio na~in sje}anja velikog izbavljenja iz Egipta koje je Bog izdjelovao kroz Mojsija kod Crvenog mora. Slu`ba lomljenja kruha nas odvodi natrag k na{em spasenju od grijeha kroz Krista, koje je omogu}eno na kri`u i s kojeg se povezivamo baptizmom. ^uvanje ove zapovijedi treba stoga biti ne{to {to prirodno `elimo ~initi.





Fizi~ko uzimanje kruha i vina ~ini Kristovu ljubav za nas, i doista sve stvari koje se ti~u na{eg spasenja, postaju jo{ jednom stvarne. Lomljenje kruha jednom tjedno je stoga znak zdravog duhovnog stanja. Ako netko to ne mo`e raditi sa suvjernicima Istine, treba se raditi nasamo. Nikakvoj izlici ne treba se dopustiti da nas sprije~i dr`anja ove zapovijedi. Mi trebamo na~initi svaki napor dr`ati zalihu kruha i vina s nama za tu slu`bu, premda u krajnjim situacijama ~ak i neimanje ovog ne treba nas sprije~iti spomenuti se Krista utvr|enim na~inom najbolje {to mo`emo. Isus je upotrijebio "roda trsova" (Lk.22:18), i stoga trebamo koristiti crvena vina od gro`|a.





Uzimanje obilje`ja Kristovih patnja i `rtve je najvi{a ~ast koju mo`e imati jedan mu{karac ili `ena. Sudjelovati u to s neprikladnom pa`njom u onome {to oni predstavljaju je blizu huljenja, budu}i da "kad god jedete ovaj kruh i pijete ~a{u, smrt Gospodnju navje{}ujete... Stoga tko god jede kruh ili pije ~a{u Gospodnju nedostojno, bit }e krivac tijela i krvi Gospodnje" (1Kor.11:26,27). Slu`ba lomljenja kruha se treba dakle dr`ati u vrijeme i mjestu gdje ne}e biti nikakva ometanja ili prekidanja toka ne~ije misli. Ovo mo`e obuhva}ati pravljenje toga u ranog jutra ili kasno u no}i, u spavaonici ili drugo prikladno mjesto. Mi smo dalje savjetovani, "Neka se dakle svatko ispita pa tada (u tom poniznom duhu samoispitavanja) od kruha jede i iz ~a{e pije" (1Kor.11:28). Trebamo se dakle usredoto~iti na Kristovu `rtvu, mo`da s letimi~nim pogledavanjem u zapise evan|elja o njegovu raspe}u, prije no uzmemo obilje`ja. ^ine}i to ispravno, neizbje`no }emo ispitati i na{u vlastitu savjest o Krista.





Jedan prikladan red slu`be lomljenja kruha je kao {to slijedi:        





1. Molitva - tra`enje Bo`jeg blagoslova nad sastanka; da nam otvori o~i za Njegovu Rije~; ne zaboraviti potrebe drugih vjernika; hvaliti Ga zbog Njegove ljubavi, osobito kako je pokazana u Krista, i molitva koja se ti~e bilo koje druge odre|ene stvari.





2. ^itanje Biblije za taj dan kao {to je odre|eno u "Biblijskom Priru~niku".  





3. Razmi{ljanje o odlomcima iz kojih se u~i, ili ~itanje (iz literature) 'poticanja' - podu~avanja iz Biblije za ona poglavlja koja nas vode cilju na{e slu`be - Kristovu spomenu.





4. ^itanje 1Kor.11:23-29





5. Period tihog samoispitavanja.





6. Molitva za kruh.





7. Razlomi se kruh i pojede se malog par~eta.





8. Molitva za vino.





9. Uzima se mali gutljaj vina.





10. Zavr{na molitva. 





Cijela slu`ba treba potrajati ne{to vi{e od jednog sata.





11.4 BRAK





Mi }emo po~eti ovaj dio razmatranjem stanja onih koji su sami u ~asu baptizma. Mi smo diskutirali u Studij 5.3 potrebu vjen~avanja jedino baptiziranih vjernika. Ima nekoliko pasusa, udru`eni s primjerima Isusa, Pavla i drugih, koji poti~u samce da bar uzmu u obzir opciju da ostanu sami kako bi se potpuno predali Gospodnjem djelu (1Kor.7:7-9,32-38 cp. 2Tim.2:4; Mt.19:11,12,29; Pro.9:9). "Ali ako se i o`eni{, nisi sagrije{io" (1Kor.7:28). Mnogi od apostola su bili o`enjeni (1Kor.9:5), i brak kakva ga je Bog namijenio je osnovan da donosi mnoge fizi~ke i duhovne koristi. "@enidba neka bude u ~asti u sviju i (upotreba) postelja neokaljana" (Heb.13:4). "Nije dobro da je ~ovjek sam" izuzev ako se mo`e sna}i s visokom nivou predanosti duhovnim stvarima, i zato je Bog ustanovio brak (1Moj.2:18-24). Stoga, "Ko je na{ao `enu, na{ao je dobro i dobio ljubav od Gospoda... a od Gospoda je razumna `ena" (Pri.18:22; 19:14).  





Dano nam je uravnote`eno rezime stanja u 1Kor.7:1,2: "Dobro je ~ovjeku ne dota}i `enu. Ipak, zbog bludnosti, neka svaki ima svoju `enu i svaka neka ima svoga mu`a" (cp. v.9).





Implikacija ovih stihova je da udovoljavanje spolnim `eljama izvan braka jest blud. Upozorenja protiv bluda (seks izme|u nevjen~anih ljudi), preljuba (seks gdje su jedna ili obje strane ve} u braku s drugim partnerom) i bilo kakvog oblika nemoralnosti su ~esta diljem Novog zavjeta; skoro ih svako pismo sadr`i. Slijede}e su tek neka od njih: Djela 15:20; Rim.1:29; 1Kor.6:9-18; 10:8; 2Kor.12:21; Gal.5:19; Ef.5:3; Kol.3:5; 1Sol.4:3; Juda 7; 1Pet.4:3; Otk.2:21.





U svjetlu svim ovim ponavljanim isticanjima, prkositi jasno izra`enoj volji Bo`joj je doista ozbiljno. Dok grijehe trenutne slabosti, ako se pokaju, Bog odu{evljeno pra{ta, (pr. Davidove preljube s Bat-[ebom), `ivjeti na~inom `ivota u kojem se redovno ~ine ove stvari mo`e jedino ishoditi u osudu. Pavao je ~esto sricao ovo: "bludnost... razvratnost... i tome sli~no. Unaprijed (suda) vam ka`em, kao {to vam ve} rekoh: koji takvo {to (stalno) ~ine, kraljevstva Bo`jega ne}e ba{tiniti" (Gal.5:19,21), zato "Bje`ite od bludnosti (cp. 2Tim.2:22)! Svaki grijeh koji u~ini ~ovjek, izvan tijela je, a bludnik grije{i protiv svojega tijela" (1Kor.6:18).





Prihva}a se skoro {irom svijeta da mladi parovi mogu `ivjeti zajedno prije braka, u`ivaju}i u potpunim spolnim odnosima. Upotreba naziva 'gra|anski brak' za opisivanje toga je pridavanje potpuno pogre{nog naziva. Brak vjerniku mora biti brak suglasan Bo`joj definiciji toga; mi ne mo`emo dopustiti definiciji braka, stvorene od tjelesno-udovoljavaju}eg svijeta oko nas, prevlast nad Bo`jim iskazima o braku - napokon, brak je bio ustanovljen od Boga umjesto od ~ovjeka. Biblijski, brak se sastoji najmanje od tri elementa:-


    


1. Neku vrstu bra~ne ceremonije, kako god jednostavnu. Zapis o Vozu gdje uzima Rutu u Ruti 3:9-4:13 pokazuje da brak nije odnos u kojem se tek ule}e; mora postojati odre|eni trenutak kada netko  potpuno ulazi u brak. Krist je poistovje}en s mladencem a vjernici s mladenkom, kojom }e se on 'o`eniti' o njegova druga dolaska. Bit }e i "svadbene gozbe Jaganj~eve" da se to proslavi (Otk.19:7-9). Odnos izme|u supruga i supruge simbolizira onog izme|u Krista i vjernike (Ef.5:25-30); kao {to }e biti definitivne to~ke vjen~anja izme|u nas, tako treba biti i vjen~anja izme|u vjernika s kojim po~inje njihov brak, simboliziraju}i na{eg jedinstva s Kristom kod suda.  





2. Bo`ji je brak s Izraelom uklju~ivao ulazak u jednom obostranom zavjetu me|usobne vjernosti (Jez.16:8), ovo se treba isto tako pojaviti u braku vjernika.





3. Spolno op}enje je nu`no za konzumiranje braka (5Moj.21:13; 1Moj.24:67; 29:21; 1Car.11:2). Zbog toga, 1Kor.6:15,16 obja{njava za{to je spolni odnos izvan braka tako pogre{an. Spolno op}enje ozna~ava, u fizi~kom govoru, kako je Bog zdru`io bra~noga para (1Moj.2:24). Biti zdru`en u "jedno tijelo" u privremenom odnosu je stoga zloupotreba tijela kojeg nam je Bog dao. On ih je oblikovao da mogu konzumirati u fizi~kom govoru ono {to je On udru`io brakom.





Iz toga slijedi da parovi koji '`ive zajedno' prije braka sada `ive u grijehu. Izuzev ako u~vrste svoj odnos time {to }e se ispravno vjen~ati - ili odvojiti - nema nikakvog smisla da se oni baptiziraju.  





Nastaje pote{ko}a u nekim kulturama svijeta u razvoju u kojima nema nikakvog pojma o obredu vjen~anja ili ugovora za obi~ne ljudi. Jedan par je mo`da `ivio zajedno mnogo godina bez ovih stvari, smatraju}i se u braku. Savjet nazo~nog pisca je da u ovakvim slu~ajevima oni koji vr{e baptizam trebaju objasniti stanje kandidatu za baptizam, i natjeraju ih da s partnerom potpi{u neku vrstu bra~nog ugovora. Veza se onda treba registrirati kod doti~ne dr`avne vlasti {to je prije mogu}e.





Oni koji su baptizirani, dok njihov partner nije, ni u kom ih slu~aju ne trebaju ostavljati (1Kor.7:13-15), nego radije da ~ine svaki napor ljubiti ih, i tako poka`u svojim na~inom `ivota da imaju originalno vjerovanje u istinskom Bogu, umjesto da su tek promijenili religije. 1Pet.3:1-6 poti~e one u ovom polo`aju da ~ine}i ovo, samo po sebi, mo`e biti na~in obra}enja partnera koji ne vjeruje.





Na~ela koje vladaju brakom su sa`eta u Bo`joj izjavi o njemu: "ostaviti (}e) ~ovjek oca svojega i mater svoju, i prilijepi}e se k `eni svojoj, i bi}e dvoje jedno tijelo" (1Moj.2:24). Ova te`nja jedinstva izme|u mu`a i `ene u koliko god na~ina mogu}im je jednaka na{em stalnom naporu jedinstva s Kristom, kroz svladavanja osnovnog grijeha i sebi~nosti na{e naravi. Ova te`nja je protiv nas samih umjesto protiv Krista ili na{eg partnera. [to vi{e uspjevamo u tome, to }e sretniji i ispunjeniji na{ odnos biti.





Me|utim, mi `ivimo u stvarnom svijetu grijeha i neuspjeha, nesposobni da se u potpunosti uspravimo vrhovnim standardima svetosti koji su nam postavljeni u Bibliji, i u primjeru ljubavi Bo`je i Kristove. Uzorni standard postavljen u 1Moj.2:24 je onaj od jednog mu{karca i jedne `ene, koji `ive zajedno u potpunom jedinstvu za `ivot.





Vjernici moraju biti spremni prihvatiti da katkada ovaj standard ne}e biti postignut u njihovu osobnom `ivotu i u onim od drugih vjernika. Supruzi i supruge se mogu sva|ati i izgubiti to jedinstvo uma koje trebaju imati; mo`e biti fizi~ki nemogu}e konzumirati brak; ~ovjek mo`e imati nekoliko supruga, uzete prije svog baptizma, ako `ivi u dru{tvu gdje je poligamija dopu{tena. U tom slu~aju on treba ostati sa suprugama, ali da ne uzima vi{e. Apostol Pavao, majstorski spoj ljudskog suosje}anja i nepokolebljivog slije|enja Bo`anstvenih na~ela, je stoga savjetovao da je rastava mogu}a u krajnjim slu~ajevima nesuglasnosti: "`ena neka se od mu`a ne rastavlja - ako se ipak rastavi, neka ostane neudana" (1Kor.7:10,11).





Ovo postavljanje uzornog standarda, ali voljnost prihva}anja ni`eg standarda sve dotle dok se ne ruga osnovnom Bo`anstvenom na~elu (pr. da je preljuba pogre{na), je prili~no uobi~ajena pojava u Pismu. Pavlov savjet u 1Kor.7:10,11 je sli~an 1Kor.7:27,28: "Jesi li slobodan od `ene? Ne tra`i `ene (tj. ostani sam). Ali ako se i o`eni{, nisi sagrije{io". Me|utim, voljna rastava jest institucionalizirano ruganje Bo`jem na~elu da mu{karci i `ene trebaju priznati da ih je On udru`io u jednom tijelu, ~ak i da, u prakti~nim pitanjima, nalaze za te{ko primijeniti ovo. Kristove su rije~i bolno jednostavne:      





"Od po~etka stvorenja mu{ko i `ensko stvori ih. Stoga }e ~ovjek ostaviti oca i majku da prione uza svoju `enu; i dvoje njih bit }e jedno tijelo. Tako (isti~e Isus) vi{e nisu dvoje, nego jedno tijelo. [to dakle Bog zdru`i, ~ovjek neka ne rastavlja (razvodom)... Tko otpusti svoju `enu pa se o`eni drugom, ~ini prema prvoj preljub. I ako `ena napusti svoga mu`a pa se uda za drugoga, ~ini preljub" (Mk.10:6-12).





U cijeloj ovoj sferi spolnih veza, tijelo spretno ~ini uvjerljivih izgovora da opravda uga|anje prirodnim `eljama. Oni koji se na|u u osobito primamljivim situacijama }e jedino na}i snagu i duhovnu ustrajnost koja im je potrebna iz ponavljanog razmi{ljanja nad stihovima citiranih u ovom dijelu. Neki su nastojali opravdati homoseksualnost i lezbijstvo za ispravne, prirodne `elje. Me|utim, nema nikakve sumnje da su takve prakse u cijelosti odvratne Bo`jim o~ima.





Osnovno na~elo 1Moj.2:24 izla`e grijeh homoseksualnosti; Bo`ja je namjera da se mu{karci i `ene uzimaju i prianjaju uzajamno. Bog je stvorio `enu da bude od pomo}i Adamu, umjesto drugoga mu{karca. Spolne veze izme|u mu{karaca su ponavljano osu|ivane u Bibliji. Ovo je bio jedan od grijehova zbog kojeg je Sodom bio uni{ten (1Moj.18 i 19); apostol Pavao ~ini vrlo jasnim da }e ustrajanje u takvim praksama navu}i na se gnjeva Bo`jega, i isklju~enje iz Njegova Kraljevstva (Rim.1:18-32; 1Kor.6:9,10).





^injenica nekada{nje upletenosti u te stvari ne treba nas tjerati dr`anju da smo izvan Bo`je pomo}i. U Boga ima pra{tanja, da Mu se oda {tovanje ljubavlju onih koji iskuse Njegova oprosta (Ps.130:4). Korintska eklezija je imala svoj dobar udio pokajni~kih playboya: "To, evo, bijahu neki od vas, ali oprali ste se (baptizmom), ali posvetili ste se, ali opravdali ste se (baptizmom) u imenu Gospodina na{ega Isusa" (1Kor.6:9-11).





Prigovor da netko nema prirodnu sklonost za suprotnim spolom je sna`na optu`ba da je Bog nepravedan u zabrani izvr{avanja homoseksualnosti, ali nas je stvorio s tom neodoljivom ku{njom. Bog ne}e dopustiti da budemo ku{ani iznad onoga {to mo`emo izdr`ati bez da nam ostavi izlaza (1Kor.10:13). Prekomjernim udovoljavanjem nekom aspektu tijela, netko mo`e dosti}i to~ku gdje je to prirodno ono kakvim netko jest. Tako, alkoholi~ar ili ovisnik droge ne mo`e `ivjeti bez redovnog uno{enja odre|enih kemikalija; ali se od njega tra`i da izmjeni svoj duhovni nazor, i pomo}u terapije da se vrati uravnote`enom, normalnom na~inu `ivljenja.





Homoseksualci moraju pro}i kroz istog procesa. Bog }e potvrditi ljudske napore u ovome; ako se oni potpuno predaju udovoljavanju svojim prirodnim `eljama, Bog }e postupiti s njima kao sa starim Izraelom:





"Stoga ih je Bog predao sramotnim strastima; njihove `ene zamijeni{e naravno op}enje protunaravnim, a tako su i mu{karci napustili naravno op}enje sa `enom i raspalili se pohotom jedni za drugima te mu{karci s mu{karcima sramotno ~ine i sami na sebi (tj. u svoja tijela) primaju zaslu`enu pla}u svoga zastranjenja" (Rim.1:26,27).





Tek namjerno slijepi mogu propustiti da vide u ovo jasnog proro{tva  SIDE, i obilna `etva drugih spolno prenosivih bolesti koje na{ pokvareni svijet sada `anje.


     


11.5 DRU@ENJE





Gr~ke rije~i prevedene 'dru`enje' i 'op}enje' u osnovi opisuju stanje imanja ne~eg zajedni~kog: komune. 'Komuna' je povezana s rije~i 'komuniciranja'. Zbog poznavanja i vr{enja Bo`jih puteva, mi se dru`imo s Njim i svih ostalih koji ~ine isto kroz obitavanjem "u Krista". Lako je zanemariti na{u odgovornost dru`enja s drugima: "Dobrotvornosti i zajedni{tva (tj. dru`enja) ne zaboravljajte" (Heb.13:16). Fil.1:5 govori da smo "zajedni~ari u jevan|elju" (Karad`i}); osnove na{eg dru`enja su dakle nauci koji sadr`e istinskog evan|elja. Zbog toga je dru`enje u`ivano od istinskih vjernika daleko uzvi{enije nego u bilo koju drugu organizaciju ili crkvu. Zbog ovog dru`enja oni putuju iz velikih daljina da budu jedni s drugima i da posjetu izoliranih vjernika, i trebaju ~initi dobru upotrebu po{tanskih i telefonskih veza tamo gdje je mogu}e. Pavao govori o "zajedni{tva Duha" (Fil.2:1), tj. dru`enje koje je osnovano oko na{eg zajedni~kog slije|enja Duha/uma Bo`jega, kakvim je otkriven u Duhu/Rije~i Njegovoj.





Jedan od najve}ih izraza na{ega dru`enja je dr`anjem zajedni~ke slu`be lomljenja kruha. Rani vjernici "Bijahu postojani u nauku apostolskom, u zajedni{tvu, lomljenju kruha i molitvama... lomili (bi) kruh... u radosti i prostodu{nosti srca" (Djela 2:42-46). Simboli predstavljaju sredi{njeg sto`era na{e nade, sudjelovanje u njima treba nas spojiti u "jedinstvenosti srca" (izv. tekst). "^a{a blagoslovna koju blagoslivljamo nije li zajedni{tvo (dijelenje) krvi Kristove? Kruh koji lomimo nije li zajedni{tvo tijela Kristova? Budu}i da je jedan kruh, jedno smo tijelo mi mnogi; ta svi smo dionici jednoga kruha", tj. Krista (1Kor.10:16,17). Mi dakle imamo obavezu dijeliti simbole Kristove `rtve sa svima onima koji imaju korist od njegova djela, koji su "sudionici jednoga kruha". Jedino oni koji su bili ispravno baptizirani u Krista, nakon poznavanja istine, su u ovom polo`aju, i ruganje je simbolima dijeliti ih s bilo kim osim njih.





Ivan pominje kako je dijelio evan|elje vje~noga `ivota s drugima "da i vi imate zajedni{tvo s nama. A na{e je zajedni{tvo s Ocem i sa Sinom njegovim Isusom Kristom" (1Iv.1:2,3). Ovo pokazuje da se dru`enje temelji oko zajedni~kog razumijevanja istinskog evan|elja, i da nas ovo vodi dru`enju s drugim istinskim vjernicima, i tako|er s Bogom i Isusom na osobnom nivou. [to vi{e primjenjujemo evan|elje u svom `ivotu, svladavaju}i gre{ne sklonosti, i {to vi{e napredujemo u razumijevanju Bo`je Rije~i, to }e ja~e biti na{e dru`enje s Bogom i Kristom.





Na{e dru`enje s Bogom i Kristom i drugim vjernicima ne ovisi samo o na{eg zajedni~kog slaganja s nau~nim istinama koje sa~injavaju "jednu vjeru". Na{ na~in `ivota mora biti suglasan na~elima izra`enih u njih. "Bog je svjetlost i tame u njemu nema nikakve! Reknemo li da imamo zajedni{tvo s njim, a u tami hodimo, la`emo i ne ~inimo istine. Ako u svjetlosti hodimo, kao {to je on u svjetlosti, imamo zajedni{tvo jedni s drugima i krv Isusa, Sina njegova, ~isti nas od svakoga grijeha" (1Iv.1:5-7).





'Hodanje u tami' se mora odnositi na na~inu `ivota koji je stalno i javno razila`enje sa svjetlom Bo`je Rije~i (Ps.119:105; Pri.4:18); ne odnosi se na na{e povremene grijehe iz slabosti, jer slijede}i stih nastavlja, "Reknemo li da grijeha nemamo, sami sebe varamo istine (tj. Bo`je Rije~i - Iv.17:17; 3:21; Ef.5:13) nema u nama" (1Iv.1:8).





Iz ovoga treba biti o~ito da dru`enje prestaje kada vjernik po~ne dr`ati nauke, ili `ivi na~inom `ivota, koje su otvoreno opre~ne jasnom biblijskom u~enju: "nemajte udjela u jalovim djelima tame, nego ih dapa~e raskrinkavajte" (Ef.5:11). Svaki se napor treba u~initi predobiti ih natrag po uzoru dobroga pastira koji je tra`io izgubljenu ovcu (Lk.15:1-7). Ako brat ili sestra ustraju u la`nom u~enju ili upadljivo pogre{nog pona{anja, nu`no je u~vrstiti nastali prekid dru`enja (Mt.18:15-17). U praksi to se radi s razgovorom odgovornih ~lanova eklezije, i objavljivanjem ~injenice u kristadelfijanskom ~asopisu. Me|utim, ne mo`e se prenaglasiti da se ovaj proces treba staviti u pogon jedino u izrazitim slu~ajevima dr`anja la`nog nauka ili ustrajanja u neduhovnom na~inu `ivota. Pojedinac mora znati da ima tako malo zajedni~kog izme|u nas, zbog odstupanja od osnovnih biblijskih u~enja, da je nu`an obavezan prekid dru`enja.    





Jedan od najasnijih pasusa koji se ti~e dru`enja se nalazi u 2Kor.6:14-18: "Ne ujarmljujte se s nevjernicima. Ta {to ima pravednost s bezakonjem? Ili kakvo zajedni{tvo svjetlo s tamom... Zato izi|ite iz njihove sredine i odvojite se, govori Gospodin... i ja }u vas primiti. I bit }u vam otac i vi }ete mi biti sinovi i k}eri, veli Gospodin Svemogu}i".





Mi smo pokazali kako je Rije~ Bo`ja svjetlo. Ovi stihovi obja{njavaju za{to ne trebamo se dru`iti s crkvama koje nau~avaju la`nih nauka; za{to ne trebamo vjen~avati one koji ne poznaju Istinu, i trebamo izbjegavati navike svijeta. Zbog svog odvajanja od svijeta imamo zapanjuju}u ~ast da budemo sinovi i k}eri samoga Boga, dio obitelji rasprostranjene {irom svijeta s drugima koji imaju isti ovaj odnos - na{ih bra}a i sestre. Postoji samo "jedno tijelo", tj. jedna istinska crkva (Ef.1:23), koja je osnovana od onih koji dr`e nadu - jedan Bog, jedan baptizam i "jednu vjeru", tj. istinske garniture nauka koja sadr`i vjeru (Ef.4:4-6). Ne mo`e se biti dio ovog 'jednog tijela' i tako|er se dru`iti s drugim religioznim organizacijama koje ne dr`e istinsku vjeru. Budu}i da svjetlo nema nikakvog zajedni{tva s tamom, progla{avamo da smo u tami ako izaberemo zajedni{tvo tame.





Ako uistinu cijenimo cijeli sistem nau~ne istine otkrivene u Pismu, mi }emo vidjeti da oni koji vjeruju la`nom nauku u ime kr{}anstva nemaju ni{ta ve}eg zajedni{tva s Bogom nego ateiste.





Ako si slijedio ove studije pa`ljivo, dosada }e biti o~ito da tu ne mo`e imati nikakve na pola puta pozicije u na{em odnosu s Bogom. Mi smo ili u Krista zbog svog razumijevanja istinskog nauka i primijenjene pokornosti njemu, ili u tami. Pojedinac ne mo`e stajati jednom nogom u oba tabora.





Na{e nam poznavanje ovih stvari daje odre|eni stupanj odgovornosti Bogu. Sada ne hodamo ulicama ili `ivimo svakodnevnim `ivotom kao prosje~ni ~ovjek svijeta. Bog intenzivno promatra za na{eg odazova. Oboje On, Gospodin Isus i svi istinski vjernici mogu te skoro 'pobuditi' da donese{ pravu odluku. Ali kao i Bog, Krist i mi }emo uraditi sve {to mo`emo da ti pomognemo - ~ak u Bo`jem slu~aju da je dao Svoga Sina jedinca umrijeti za nas - krajnje tvoje spasenje ovisi od tvoje dobrovoljne odluke da ~vrsto stisne{ veliku Nadu koja ti se sada nudi.     













































































STUDIJ 11: Pitanja





1. Koje vrste promjene trebaju nastati u ne~iji `ivot o vrijeme baptizma?





2. [to zna~i 'svetost'?


a) Nemanje nikakva dodira s nevjernicima


b) Biti odvojen od grijeha i u Bo`je stvari


c) Odlazak u crkvu


d) ^initi dobro drugima.





3. Koje vrste zanimanja su neprikladna istinskom kr{}aninu?





4. [to zna~e rije~i 'svetac' i 'eklezija'?





5. Koje od slijede}ih  izjava su istinite o lomljenju kruha?


a) Trebamo to ~initi tjedno


b) Trebamo to ~initi godi{nje za vrijeme pashe


c) Kruh i vino se pretvaraju u doslovno Isusovo tijelo i krv


d) Kruh i vino predstavljaju Isusovo tijelo i krv.





6. Koje od slijede}ih izjava su istinite o braku?


a) Trebamo se jedino vjen~avati s istinskim vjernicima


b) Rastava je dopu{tena vjernicima


c) Bra~ni vjernik ~iji je partner nevjernik treba poku{ati ostati s njim


d) U braku, mu{karac predstavlja Krista a `ena vjernike.





7. Trebaju li `ene podu~avati unutar eklezije?





8. Ako si baptiziran nakon poznavanja istine, da li }e{ se i dalje dru`iti s crkvama koje ne nau~avaju potpunu istinu?





