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BOŽÍ SLIBY


KAPITOLA 4


BŮH A SMRT 

4.1 Povaha člověka

Zdá se, že většina lidských bytostí věnuje jen málo času úvahám o smrti či o své vlastní povaze, která je základní příčinou smrti. Taková absence sebeprověření vede k absenci sebepoznání, a proto se lidé ženou bezcílně životem a činí svá rozhodnutí na základě diktátu svých vlastních povahových sklonů. Odmítá se brát v potaz skutečnost, že život je tak krátký a že na každého z nás až příliš brzy dolehne konečnost smrti. „Co je váš život? Jste jako pára, která se na okamžik ukáže a potom zmizí!“ (Jk 4,14). „Vždyť jsme smrtelní, jsme jako po zemi rozlitá voda, která se nedá sebrat“ (2 S 4,14). „Jsou jako tráva, která odkvétá hned ráno /tj. naše mládí/: zrána rozkvete a už odkvétá, večer uvadne a uschne“ (Ž 90,5-6). Mojžíš jako skutečně přemýšlivý člověk toto vše rozpoznal, a prosil Boha: „Nauč nás počítat naše dny, ať získáme moudrost srdce“ (Ž 90,12). Z hlediska krátkosti života bychom proto měli učinit prioritou číslo jedna získání pravé moudrosti.

Lidská reakce na definitivnost smrti je různá. Některé kultury se pokusily učinit smrt a pohřební obřady součástí života, aby zmenšily pocit ztráty a konečnosti. Většina z těch, kteří jsou nositeli jména „křesťan“, došla k názoru, že člověk má „nesmrtelnou duši“, nebo nějaký prvek nesmrtelnosti v sobě, a tak přežije smrt a bude i poté přebývat na nějakém místě odměny či trestu. Je-li smrt nejzákladnějším problémem a tragédií lidské zkušenosti, lze očekávat, že lidská mysl je nemálo nacvičena zmenšit její dopad na psychiku – proto se vynořila celá řada falešných teorií o smrti a pravé povaze člověka. Jako obvykle je třeba je prověřit slovy Bible, abychom nalezli skutečnou pravdu o tomto životně důležitém tématu. Je dobré si zapamatovat, že úplně první lží zaznamenanou v Bibli je ta hadova ze zahrady Eden. Navzdory Božímu zřetelnému prohlášení, že člověk „propadne smrti“, zhřeší-li (Gn 2,17), ujišťoval had: „Nikoli, nepropadnete smrti“ (Gn 3,4). Takovýto pokus negovat definitivnost a celkovost smrti se stal charakteristickým pro všechna falešná náboženství.

Abychom pochopili naši pravou povahu, musíme uvažovat o tom, co říká Bible o stvoření člověka. Tento záznam je podán prostým jazykem, a jestliže řečené bereme doslova, pak není nejmenší pochyby, kým přesně jsme svou přirozeností (doslovnosti knihy Genesis se věnuje Přídavek č. 3). „I vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země… z níž jsi byl vzat /Adam/. Prach jsi a v prach se navrátíš“ (Gn 2,7; 3,19). Není zde absolutně žádný náznak, že má člověk nějakou vrozenou nesmrtelnost, či že by některá jeho část žila i po smrti.

Existuje zjevný biblický důraz na fakt, že člověk je od základu složen z pouhého prachu: „My jsme hlína“ (Iz 64,7); „… člověk byl z prachu země…“ (1 K 15,47); člověk „svým základem tkví v prachu“ (Jb 4,19); „člověk by se obrátil v prach“ (Jb 34,15). Abraham připustil, že je jen „prach a popel“ (Gn 18,27). Ihned po neuposlechnutí svých příkazů v Edenu Bůh „člověka zapudil“ (Gn 3,24) a nepřipustil, „aby vztáhl ruku po stromu života, jedl a byl živ navěky“ (tamtéž, v. 22). Kdyby měl člověk v sobě od přirozenosti prvek nesmrtelnosti, tak by to nebylo nutné.

Podmíněná nesmrtelnost

Často opakovanou zprávou evangelia je, že člověk může nalézt způsob k získání věčného života prostřednictvím Kristovy činnosti. Protože jde o jediný typ nesmrtelnosti, o kterém se Bible zmiňuje, vyplývá z toho, že myšlenka věčného a vědomého utrpení těch, kteří konali v životě nesprávně, nemá žádnou biblickou oporu. Jediným způsobem získání nesmrtelnosti je cesta dodržování Božích pokynů – ti poslušní stráví nesmrtelnost v dokonalém stavu coby odměnu za spravedlnost.

Následující úryvky by měly být dostatečným důkazem, že nesmrtelnost je podmíněná a není něčím, co máme k dispozici přirozeným způsobem:

· „Kristus … zjevil nepomíjející život v evangeliu“ (2 Tm 1,10; 1 J 1,2).

· „… nebudete-li jíst tělo Syna člověka a pít jeho krev, nebudete mít v sobě /tj. vězící ve vás/ život. Kdo jí mé tělo a pije mou krev, má život věčný a já ho vzkřísím v poslední den“ (J 6,53-54) – abych mu dal „život věčný“. Kristovo zdůvodnění v této 6. kapitole Janova evangelia vychází z toho, že je „chléb života“ a jedině správnou reakcí na tento fakt může vzejít naděje na nesmrtelnost (J 6,47+ 50-51+57-58).

· „Bůh nám dal věčný život, a ten život je v jeho Synu“ (1 J 5,11). Pro ty, kteří nejsou „v Kristu“, nemůže být žádná naděje na nesmrtelnost. Pouze skrze Krista byla nesmrtelnost učiněna možnou; on je „původce /věčného/ života“ (Sk 3,15) – „všem, kteří ho poslouchají, stal se původcem věčné spásy“ (Žd 5,9). Nesmrtelnost pro člověka tak byla vytvořena činností Krista.

· Skutečný věřící hledá nesmrtelnost, a za to bude odměněn darem věčného života – něčím, co nelze mít přirozeně (Ř 2,7; 6,23; J 10,28). Naše smrtelné tělo „musí obléci nesmrtelnost“ při návratu Krista (1 K 15,53); nesmrtelnost je tak čímsi zaslíbeným, nikoli nyní vlastněným (1 J 2,25).

· Bůh jediný má nesmrtelnost obsaženou sám v sobě (1 Tm 6,16).

4.2 Duše

Ve světle předešlého by mělo být nepochopitelné, že člověk může mít od přírody „nesmrtelnou duši“ či nějaký nesmrtelný element v sobě. Pokusíme se teď objasnit nesrovnalosti, které obklopují slovo „duše“. 

Hebrejská i řecká slova („nefeš“, resp. „psyché“), která překládáme v Bibli jako „duše“, jsou také překládána takto:
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„Duše“ tak odkazuje k osobě, tělu či vlastnímu „já“. Slavné „Zachraňte naše duše“ (SOS) znamená zjevně „Zachraňte nás před smrtí!“ „Duše“ je proto „ty“, nebo souhrn všech věcí, které tvoří osobu. Je tedy pochopitelné, že mnohé moderní verze Bible (např. anglická New International Version) zřídka slovo „duše“ užívají a místo toho volí překlady „ty“ či „osoba“. Bohem stvoření živočichové jsou nazýváni „živočišná havěť… hbití živočichové“ (Gn 1,20-21). A hebrejské slovo, překládané zde jako „živočichové“, je „nefeš“ – to je jinde překládané jako „duše“: např. v Gn 2,7 je „… i byl člověk duší živou“ (podle BK). A tak je člověk „duší“ zrovna tak, jako jsou „dušemi“ i živočichové. Jediným rozdílem mezi lidstvem a živočišstvem je mentální převaha těch prvých; člověk je stvořen k obrazu Božímu (Gn 1,26; viz oddíl 1.2). Někteří lidé jsou povoláni znát evangelium, čímž se pro ně otvírá naděje na nesmrtelnost (2 Tm 1,10). Pokud jde o naši základní přirozenost a charakter naší smrti, neexistuje žádný rozdíl mezi člověkem a zvířaty:

„Vždyť úděl synů lidských a úděl zvířat je stejný: Jedni jako druzí /povšimněte si dvojího zdůraznění stejnosti/ umírají … člověk nemá žádnou přednost před zvířaty… Vše /tj. člověk i zvířata/ spěje k jednomu místu /hrobu/, všechno vzniklo z prachu a vše se v prach navrací“ (Kaz 3,19-20). Inspirovaný pisatel Kazatele se modlil, aby Bůh pomohl člověku uvědomit si přetěžkou skutečnost, „že je to s nimi jako se zvířaty“ (Kaz 3,18). Lze proto očekávat, že mnozí shledají tento fakt jako stěží akceptovatelný. Vskutku, může to být velice ponižující, když si uvědomíme, že jsme svou přirozeností toliko živočichové, přežívající na bázi stejného pudu sebezáchovy, výběru těch nejzdatnějších a plození. Citovaný verš z Kazatele 3,18 také říká, že Bůh lidi „tříbí“, aby nahlédli, že je to s nimi jako se zvířaty. To znamená, že ti, kdo jsou dostatečně pokorní k tomu, aby se stali jeho věrnými, uznají tuto pravdu – ti, kteří to nedokážou, v tomto „testu“ propadnou. V průběhu 20. století se po světě nenápadně rozšířila filosofie humanismu – idea, že lidští tvorové jsou nositelé nejvyšší důležitosti a hodnoty. Je pozoruhodným úkolem objasnit náš názor na vliv humanismu. Pomoci mohou přímočará slova z Žalmu 39,6: „… není než pouhá marnost každý člověk, jakkoli pevně stojící“ (BK). „Cesta nezávisí na člověku, ani jistota kroku…“ (Jr 10,23).

Jednou ze základních věcí, kterou víme, je poznatek, že všichni lidští tvorové (ba všechna „živá stvoření“) nakonec zemřou. „Duše“ tedy umírá; to je přesný protiklad něčeho, co je nesmrtelné. Nepřekvapí, že asi třetina všech výskytů slova „duše“ v Bibli je spojena se smrtí a zničením duše. Již sám fakt, že slovo „duše“ je použito tímto způsobem, ukazuje, že nemůže jít o něco nezničitelného či nesmrtelného:

· „Zemře ta duše, která hřeší“ (Ez 18,4).

· Bůh může zničit duši (Mt 10,28). Další odkazy na duše, které jsou ničeny: Lv 23,30; Př 6,32; Ez 22,27.

· Všechny „duše“, které byly v městě Chasór, byly vybity mečem (Joz 11,11; srovnej též 10,30-39).

· „… všeliká duše živá umřela“ (Zj 16,3 v BK; srovnej též Ž 78,50).

· Mojžíšův zákon často varuje, že pokud nějaká „duše“ nedodrží určitý zákon, bude zabita (např. Nu 15,27-31).

· Odkazy na duši zardoušenou či zlákanou do léčky mohou mít smysl pouze při pochopení smrtelnosti duše (Př 18,7; 22,25; Jb 7,15). 

· „… jejich duše si život nezachová“ (Ž 22,29).

· Kristus „položil duši svou v oběť“, takže jeho „duše“ alias život byla dána jako oběť za hřích (Iz 53,10+12 v BK).

Ve většině veršů, ve kterých se objevuje slovo „duše“, jde spíše o odkaz na osobu či tělo než na nějakou nesmrtelnou jiskru v nás. Výraznými příklady zde jsou:

· „… krev duší…“ (Jr 2,34 v BK).

· „Prohřeší-li se někdo /„nefeš“/ tím, že slyšel vyslovit kletbu… a jestliže to neoznámí… když se někdo /„nefeš“/ dotkne čehokoli nečistého… když někdo /„nefeš“/ pronese přísahu…“ (Lv 5,1-4).

· „… má duše… celé nitro mé… dobrořeč, má duše, Hospodinu… on tě sytí dobrem“ (Ž 103,1-2+5).

· „Neboť kdo by chtěl zachránit svůj život /„duši“/, ten o něj přijde; kdo však přijde o život /„duši“/ pro mne… zachrání jej“ (Mk 8,35). Toto je dostatečným důkazem, že duše neznamená nějaký spirituální prvek v člověku; „duše“ (řecky „psyché“) znamená právě něčí tělesný život – jak je to i zde přeloženo.

4.3 Duch člověka

V myslích mnoha lidí existuje nešťastné zmatení při rozlišování duše a ducha. To je navíc zhoršováno skutečností, že v některých jazycích i biblických překladech mají slova „duše“ a „duch“ pouze jeden ekvivalent. Duše, podstatně referující o všech složkách osoby, může také někdy poukazovat na ducha. Normálně je však v biblickém použití „duše“ a „ducha“ významový rozdíl; duše a duch mohou být „rozděleny ve dví“ (viz Žd 4,12).

Hebrejské a řecké slovo pro „ducha“ („ruach“, resp. „pneuma“) je také překládáno následujícím způsobem:

zivot

duch

mysl

vítr

dech

Myšlenku „ducha“ jsme již studovali v oddíle 2.1. Bůh používá svého Ducha k ochraně stvoření přírody, a to včetně člověka. Duch Boží, který je obsažen v člověku, je proto životní silou v něm. „Tělo bez ducha je mrtvé“ (Jk 2,26). „… a vdechl /Bůh/ mu /Adamovi/ v chřípí dech /duch/ života. Tak se stal člověk živým tvorem /duší/“ (Gn 2,7). Jób hovoří o „Božím dechu“ jsoucím „v mých chřípích“ (Jb 27,3; srovnej též Iz 2,22). Duch života v nás je nám tedy dán při narození a zůstává v nás, dokud je naše tělo naživu. Jakmile je Boží Duch odněkud odebrán, ihned dochází k uhynutí – duch je životní síla. Kdyby Bůh „svého ducha i dech k sobě zpět stáhl, tu by všechno tvorstvo rázem vyhynulo, člověk by se obrátil v prach. Máš-li tedy rozum, poslyš toto“ (Jb 34,14-16). Poslední věta opět naznačuje, že člověk shledává toto osvětlení své skutečné podstaty obtížně vyjádřitelné patřičnými termíny.

Když Bůh stahuje svého ducha od nás zpět v okamžiku smrti, tak nejen umírá naše tělo, ale také ustává naše vnitřní vědomí. Zhodnocení tohoto faktu dovedlo Davida k důvěře v Boha – nikoli ve stvoření tak slabé jako je člověk. Verše 3 – 5 Žalmu 146 jsou pravým opakem požadavků humanismu: „Nedoufejte v knížata, v člověka, u něhož záchrany není. Jeho duch /dech/ odchází, on se vrací do své země /do prachu, z něhož jsme učiněni/, tím dnem berou za své jeho plány. Blaze tomu, kdo má ku pomoci Boha Jákobova…“

Při smrti „prach se vrátí do země, kde byl, a duch se vrátí k Bohu, který jej dal“ (Kaz 12,7). Již dříve bylo řečeno, že Bůh je všude přítomen skrze svého Ducha. V tomto smyslu „Bůh je Duch“ (J 4,24). Když zemřeme, „naposledy vydechneme“ – to znamená, že Boží Duch v nás se od nás odloučí. Tento duch je vstřebán Božím Duchem, který je všude kolem nás; takovým způsobem se při smrti „duch navrátí k Bohu“. 

Protože Boží Duch udržuje při životě veškeré stvoření, nastává stejný proces smrti i u zvířat. Lidé i zvířata v sobě mají obsaženého téhož ducha, či životní sílu. „Vždyť úděl synů lidských i zvířat je stejný: Jedni jako druzí umírají, jejich duch /dech/ je stejný, člověk nemá žádnou přednost před zvířaty…“ (Kaz 3,19). Pisatel pak pokračuje, že neexistuje žádný rozeznatelný rozdíl v tom, kam přijde duch člověka a duch zvířat (Kaz 3,21). Tento popis stejného ducha i téhož způsobu smrti u člověka i zvířat se zde objevuje též jako připomínka, že při potopě byli zničeni stejnou smrtí jak lidé, tak i zvířata, v obou případech mající duch života od Boha (Gn 2,7 a 7,15). „A zahynulo všechno tvorstvo, které se na zemi pohybuje, ptactvo, dobytek i zvěř a také všechna na zemi se hemžící havěť, i každý člověk. Všechno, co mělo v chřípích dech ducha života… pomřelo… všechno bylo smeteno ze země“ (Gn 7,21-23). Povšimněte si, jak je v zde již citovaném verši Ž 90,5 smrt připodobněna k potopě. Záznam v Gn 7 jasně ukazuje, že člověk je ve svém základním určení v téže kategorii jako „všechno tvorstvo… vše, co mělo dech ducha života“. Důvodem je stejný duch života, který v sobě mají.

4.4 Smrt je stav nevědomí

Z toho, co jsme se doposud naučili o duši i duchu, by mělo vyplývat, že mrtvá osoba je zcela ve stavu nevědomí. Zatímco skutky těch, kteří mají k Bohu odpovědnost, jím budou zapamatovány (Mal 3,16; Zj 20,12; Žd 6,10), není v Bibli nic, co by naznačovalo, že máme v posmrtném stavu nějaké vědomí. Lze těžko argumentovat proti následujícím prohlášením stran této věci:

· „Jeho /lidský/ duch odchází, on se vrací do své země, tím dnem /okamžikem/ berou za své jeho plány“ (Ž 146,4).

· „… mrtví nevědí zhola nic… jak jejich láska, tak jejich nenávisti jejich horlení dávno zanikly…“ (Kaz 9,5-6). Neexistuje žádná „moudrost v říši mrtvých“ (Kaz 9,10) – žádné myšlení, a tak ani žádné vědomí.

· Jób říká, že ve smrti „jako by nikdy nebyl“ (Jb 10,19); viděl smrt jako zapomnění, nevědomí a úplnou neexistenci – jako tomu bylo před narozením.

· Člověk umírá stejně jako zvířata (Kaz 3,18); jestliže tedy člověk někde přežívá svou smrt ve vědomém stavu, musí tomu tak být i se zvířaty – avšak Písmo i věda o tom mlčí.

· Bůh „pamatuje, že jsme jen prach. Člověk, jehož dny jsou jako tráva, rozkvétá jak polní kvítí; sotva ho ovane vítr, už tu není, už se neobjeví na svém místě“ (Ž 103,14-16).

Že smrt znamená vpravdě nevědomí, a to i pro spravedlivé, je demonstrováno opakovanou prosbou Božích služebníků, aby bylo umožněno prodloužit jejich životy – věděli, že po smrti už nebudou moci chválit a oslavovat Boha, neboť smrt je stav nevědomí. Dobrými příklady jsou zde Chizkiáš (Iz 38,17-19) a David (Ž 6,4-5; 30,9; 39,13; 115,17). O smrti se opakovaně hovoří jako o spánku či odpočinku, a to stejně pro spravedlivé i špatné (Jb 3,11+13+17; Da 12,13).

Máme nyní k dispozici dostatečný důkaz, abychom mohli bez obalu prohlásit, že populární pojetí o spravedlivých, kteří odcházejí ihned po své smrti do stavu blaženosti, a jsou takto odměněni v nebi, není prostě v Bibli k nalezení. Pravdivé učení o smrti i lidské přirozenosti dodává člověku nemalý pocit klidu. Po všech traumatech a bolestech lidského života představuje hrob místo úplného zapomnění. Pro ty, kdo neznají Boží požadavky, bude trvat toto zapomnění navždy. Už nikdy nebude znovu otevřen starý účet tohoto tragického a nenaplněného přírodního života; marné naděje ani obavy lidské mysli už nedojdou naplnění.

Při biblickém studiu máme k dispozici systém k postupnému objevování pravdy; bohužel však existuje také systém omylů lidského náboženského uvažování, a to jako důsledek malé pozornosti k textu Bible. Zoufalé úsilí člověka změkčit definitivnost smrti ho dovedlo k víře v „nesmrtelnou duši“. Ve chvíli, kdy přijmeme existenci takovéhoto nesmrtelného prvku v člověku, se musíme nutně domnívat, že kamsi po smrti odchází. To vedlo k myšlence, že ve smrti musí být nějaký rozdíl mezi osudy spravedlivých a hříšných. Pokračujíce v této úvaze, došlo se k závěru, že musí existovat místo pro „dobré nesmrtelné duše“, zvané nebe, a místo pro „špatné nesmrtelné duše“, zvané peklo. Ukázali jsme již dříve, že „nesmrtelná duše“ je biblicky nemožná. V dalším rozebereme ideje, spojené s populárním pohledem na tyto otázky:

1. Že v okamžiku smrti se nám dostává odměny za naše životy v podobě „nesmrtelné duše“, následně převedené na patřičné místo.

2. Že rozdělení na spravedlivé a hříšné nastává už při smrti.

3. Že odměnou pro spravedlivé je cesta do nebe.

4. Že má-li každý „nesmrtelnou duši“, pak musí přijít buď do nebe, nebo do pekla.

5. Že hříšné „duše“ přijdou na místo trestu, zvané peklo.

Účel naší analýzy není pouze negativní; budeme-li uvažovat detailně o těchto bodech, věříme, že odkryjeme mnoho prvků biblické pravdy, tvořících živou součást pravdivého obrazu o lidské přirozenosti.

4.5 Vzkříšení

Bible zdůrazňuje, že odměnou spravedlivým bude vzkříšení, a to při Kristově příchodu (1 Te 4,16). Vzkříšení tzv. zodpovědných mrtvých (viz dále oddíl 4.8) bude první věcí, již Kristus učiní; následovat bude soud. Jestliže jde „duše“ do nebe v okamžiku smrti, pak by nebylo vzkříšení potřebné. Pavel říká, že kdyby nebylo vzkříšení, pak by snaha o poslušnost Bohu byla zbytečná (1 K 15,32). Copak by takto uvažoval, kdyby věřil, že bude také odměněn po smrti přechodem své „duše“ do nebe? Lze učinit závěr, že věřil ve vzkříšení těla jako o jediné formě odměny. Kristus v nás vzbudil očekávání, že náhradou za náš nynější život ve víře bude „vzkříšení“ (L 14,14).

Při svém návratu Kristus „promění tělo naší poníženosti v podobu těla své slávy“ (Fp 3,21). Protože má i nyní skutečnou tělesnou podobu (aktivizovanou ovšem čistě Duchem, nikoli krví), budeme se i my podílet na podobné odměně. Při soudu obdržíme odplatu za to, jak jsme žili své životy v těle (2 K 5,10). Těm, kteří prožili svůj život plni žádostivostí, bude odejmuto jejich současné smrtelné tělo, které se následně rozloží „na prach“, zatímco ti, kteří se snažili ve svých životech nahradit tělesno Duchem, „kdo zasévá pro Ducha, sklidí život věčný“ (Ga 6,8) v podobě duchovního (duchem naplněného) těla.

Existuje ještě další dostatečný důkaz, že odměna spravedlivým bude v tělesné podobě. Jakmile to přijmeme, vyjeví se životní důležitost vzkříšení. Naše současné tělo přestane prokazatelně existovat smrtí; jestliže můžeme věčný život a nesmrtelnost zakusit pouze v tělesné podobě, pak z toho vyplývá, že smrt musí být stavem nevědomí, a to do té doby, dokud nebude naše tělo stvořeno znovu a neobdrží Boží přirozenost.

Celá 15. kapitola 1. listu Korintským hovoří detailně o vzkříšení; vždy se vyplatí číst ji pozorně. Verše 35 – 44 vysvětlují, jak je zaseto semeno a jak potom vzchází ze země a obdrží od Boha příslušné tělo. Podobně tomu bude s mrtvými, kteří obdrží odměnou (nové) tělo. Protože Kristus vstal z hrobu a jeho smrtelné tělo bylo proměněno na nesmrtelné, budou sdílet podobný osud i praví věřící (Fp 3,21). Křtem se napojujeme na Kristovu smrt i vzkříšení, demonstrujíce tak naši víru v to, že i my se budeme podílet na odměně, které se mu dostalo vzkříšením (Ř 6,3-5). Nynějším sdílením jeho utrpení se budeme též podílet na jeho odměně: „Stále nosíme /nyní/ na sobě znamení Ježíšovy smrti, aby i život Ježíšův byl na nás zjeven“ (2 K 4,10). „… ten, kdo vzkřísil z mrtvých Krista Ježíše, obživí i vaše smrtelná těla Duchem…“ (Ř 8,11). S touto nadějí proto očekáváme „vykoupení svého těla“ (Ř 8,23) tím, že bude učiněno nesmrtelným.

Této naději v zisk odměny v podobě zvěčnění těla dobře rozuměli Boží lidé raných dob. Abrahamovi bylo slíbeno, že osobně a navždy zdědí zemi kenaanskou – to bylo stejně jistě, jako že ji projde křížem krážem (Gn 13,17; viz oddíl 3.4). Jeho důvěra v Boží zaslíbení jej nutně dovedla k víře, že jeho tělo bude v budoucnosti nějakým způsobem oživeno a učiněno nesmrtelným – a tak bude umožněno sliby splnit.

Jób se jasně vyslovil, že chápe budoucí odměnu v tělesné podobě, a to navzdory tomu, že jeho (současné) tělo bude v hrobě požíráno červy: „Já vím, že můj vykupitel je živ a jako poslední se postaví nad prachem. A kdyby mi i kůži sedřeli, ač zbaven masa /lépe var.: ve svém těle, dosl. ze svého masa/, uzřím Boha, já ho uzřím, pro mne tu bude, mé oči ho uvidí, ne někdo cizí, mé ledví po tom prahne v mém nitru“ (Jb 19,25-27). Totožná byla naděje Izajášova: „mrtvá těla vstanou“ (Iz 26,19).

Velice podobná slova jsou k nalezení při popisu smrti Lazara, osobního přítele Ježíše. Namísto utěšování jeho sester tím, že by hovořil o jeho duši, jak přijde do nebe, mluvil Ježíš o dni vzkříšení: „Tvůj bratr vstane“. Okamžitá reakce Lazarovy sestry Marty ukazuje, jak mnoho bylo právě toto oceňováno ranými křesťany: „Řekla mu Marta: ,Vím, že vstane při vzkříšení v poslední den‘“ (J 11,24). Podobně jako Jób, nechápala smrt jako bránu k blaženému životu v nebi, ale těšila se na vzkříšení „v poslední den“. Pán slibuje: „Každý, kdo slyšel Otce a vyučil se u něho… já ho vzkřísím v poslední den“ (J 6,44-45).

 4.6 Soud

Biblické učení o soudu tvoří jeden ze základních principů víry, kterému je třeba jasně porozumět před křtem (Sk 24,25; Žd 6,2). Písmo hovoří často o „dni soudu“ (např. 2 Pt 2,9 a 3,7; 1 J 4,17; Ju 6), což je čas, kdy obdrží ti, jimž se dostalo znalosti o Bohu, svůj „plat“. Všichni musí stanout „před soudnou stolicí Boží“ (Ř 14,10); „všichni se musíme ukázat před soudným stolcem Kristovým“ (2 K 5,10), abychom obdrželi odplatu za naše životy v tělesné podobě.

Danielovy vidiny týkající se Kristova druhého příchodu spatřují jednu z těchto soudných stolic v podobě trůnu (Da 7,9-14). Některé detaily nám pomohou osvětlit podobenství. To o hřivnách přirovnává soud k situaci po návratu pána, který si zavolá své služebníky a hodnotí, jak dobře využili peníze, které jim zanechal (Mt 25,14-29). Podobenství o rybáři přirovnává evangelijní zvěst k rybářské síti, shrnující dohromady všechny druhy lidí; muži se pak posadí (srovnej se soudnou stolicí) a oddělují dobré ryby od těch špatných (Mt 13,47-49). Interpretace je zřejmá: „… při skonání věku vyjdou andělé, oddělí zlé od spravedlivých“.

Z doposud řečeného je správné odvozovat, že po Pánově návratu a vzkříšení budou společně shromážděni všichni ti, kdo byli osloveni evangeliem, na jisté místo v určitém čase, a tam střetnou Krista. Budou muset složit účty ze svého konání a on pak označí ty, kteří jsou či nejsou přijatelní dostat odměnu v podobě vstupu do Království. Pouze takovýmto způsobem obdrží spravedliví svou odměnu. Toto vše lze nalézt v koncentrované podobě v podobenství o ovcích a kozlech: „Až přijde Syn člověka ve své slávě a všichni andělé s ním, posadí se na trůnu své slávy /Davidův trůn v Jeruzalému, L 1,32-33/; a budou před něho shromážděny všechny národy /tj. lidé ze všech národů – viz Mt 28,19/. I oddělí jedny od druhých, jako pastýř odděluje ovce od kozlů, ovce postaví po pravici a kozly po levici. Tehdy řekne král těm po pravici: ,Pojďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa‘“ (Mt 25,31-34).

Odměnou spravedlivých je tedy dědictví Božího království – splnění příslušných slibů daných Abrahamovi. To bude ovšem až po soudu, který nastane při Kristově návratu. Proto je nemožné dostat slíbenou odměnu nesmrtelného těla před Kristovým návratem; je proto nutné z toho vyvodit, že v periodě mezi smrtí a vzkříšením nemá věřící žádnou vědomou formu existence.

Opakovaně je tak potvrzován biblický princip, že teprve po Kristově návratu bude následovat odplata – nikoli dříve:

· „Když se pak ukáže nejvyšší pastýř, dostane se vám nevadnoucího vavřínu slávy“ (1 Pt 5,4; viz též 1,13).

· „Před Bohem a Kristem Ježíšem, který bude soudit živé i mrtvé, tě zapřísahám pro jeho příchod a jeho království… je pro mne připraven vavřín spravedlnosti, který mi dá v onen den Pán, spravedlivý soudce“ (2 Tm 4,1 a 8).

· Při návratu Mesiáše v posledních dnech „mnozí z těch, kteří spí v prachu země /srovnej Gn 3,19/, procitnou; jedni k životu věčnému, druzí k pohaně…“ (Da 12,2).

· Až přijde Kristus jako soudce, „všichni v hrobech… vyjdou: ti, kdo činili dobré, vstanou k životu, a ti, kdo činili zlé, vstanou k odsouzení“ (J 5,28-29).

· „… přijdu brzo /Ježíš/, a má odplata se mnou; odplatím každému podle toho, jak jednal“ (Zj 22,12). Nejdeme si do nebe pro svůj „plat“ – Kristus jej přinese z nebe k nám.

Jestliže Ježíš přináší odplatu s sebou, pak to znamená, že byla pro nás připravena v nebi a dopravena k nám na zem bude při jeho druhém příchodu; naše „dědictví“ země zaslíbené Abrahamovi je v tomto smyslu „připraveno pro vás v nebesích a Boží moc vás skrze víru střeží ke spasení, které bude odhaleno v posledním čase“ (1 Pt 1,4-5), tj. při Kristově příchodu. Naše odměna je tak jistá, jako bychom ji už dostali; stejně tak jsou jistá Boží zaslíbení, takže On hovoří o neexistujících věcech tak, jako by existovaly (Ř 4,17).

Z faktu, že odplata bude realizována pouze při soudu po Kristově návratu, vyplývá, že spravedliví a špatní přijdou po smrti na totéž místo – do hrobu. Ve smrti není mezi nimi činěn žádný rozdíl. To potvrzuje i následující:

· Jónatan byl spravedlivý, Saul nikoli, avšak „neodloučili se od sebe ani ve smrti“ (2 S 1,23).

· Saul, Jónatan i Samuel přišli po smrti na stejné místo (1 S 28,19).

· Spravedlivý Abraham byl po smrti „připojen k svému lidu“ či předkům, kteří byli modláři (Gn 25,8; Joz 24,2).

· Duchovně moudří i pošetilci zakusí tutéž smrt (Kaz 2,15-16).

Toto vše je v příkrém rozporu s tvrzením populárního „křesťanství“. Jejich učení o tom, že spravedliví přijdou do nebe ihned po smrti, znevažuje potřebnost vzkříšení i soudu. Viděli jsme však, že tyto události jsou životně důležité v Božím plánu spásy, a tím i v evangelijní zvěsti. Populární přístup předpokládá, že spravedlivý člověk zemře a je odměněn odchodem na nebesa, kam ho budou následovat ostatní lidé – následující den, měsíc či rok. To je v ostrém kontrastu k biblickému učení, že všichni spravedliví budou odměněni společně a současně:

· Ovce jsou odděleny od kozlů na soudu, a to jedna po druhé. Jakmile soud skončí, Kristus řekne všem ovcím shromážděným po jeho pravici: „Pojďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa“ (Mt 25,34). A tak všechny ovce zdědí království ve stejném okamžiku (srovnej též 1 K 15,52).

· Při „sklizni“ Kristova návratu a soudu se budou všichni, kteří pracovali a žili podle evangelia, „společně radovat“ (J 4,35-36; srovnej i Mt 13,39).

· Zj 11,18 definuje „čas k soudu nad mrtvými“ jako čas, kdy Bůh „odmění své služebníky… všechny svaté… kdo má úctu k jeho jménu“, tj. všechny věřící společně.

· 11. kapitola epištoly Židům je výčtem mnoha spravedlivých lidí Starého zákona. 13. verš komentuje: „Ve víře zemřeli ti všichni, i když se nedožili splnění slibů“ daných Abrahamovi, slibů o spáse v podobě vstupu do Božího království (Žd 11,8-12). Z toho lze odvodit, že při své smrti neodcházejí tito lidé jeden po druhém na nebesa pro svou odměnu. Důvodem je i obsah veršů 39 a 40: „Ti všichni … se nedočkali splnění toho, co bylo zaslíbeno, neboť Bůh, který zamýšlel pro nás něco lepšího, nechtěl, aby dosáhli cíle /aby „nepřišli k dokonalosti“ podle BK/ bez nás.“ Odklad při udělování společné odměny měl tedy svoji příčinu v Božím plánu, aby se všichni věřící „stali dokonalými“ společně a v témž okamžiku. To nastane při soudu po Kristově návratu.

4.7 Místo odměny: nebe, nebo země?

Vedle výše zmíněných důvodů musí každý, kdo má stále ještě pocit, že Boží království (tj. slíbená odměna) bude spíše lokalizováno v nebi než na zemi, objasnit i následující skutečnosti:

· Tzv. „modlitba Páně“ prosí o příchod Božího království (tj. modlí se za návrat Krista) a o to, aby se Boží vůle realizovala na zemi, stejně jako je tomu nyní v nebi (Mt 6,10). Modlíme se tedy vlastně za příchod Božího království na zem. Je tragédií, že se tisíce lidí modlí bezmyšlenkovitě každý den tato slova a přitom stále věří, že Boží království je už nyní plně ustaveno na nebesích a že země bude zničena.

· „Blaze tichým, neboť oni dostanou zemi za dědictví“ (Mt 5,5) – tedy nikoli: „… neboť jejich duše přijdou do nebe“… To též odkazuje k Žalmu 37, jehož celkové vyznění podtrhuje, že konečná odměna spravedlivých bude na zemi. Právě na těch místech, kde si svévolníci užívali své dočasné nadvlády, se dostane spravedlivým náhrada v podobě věčného života a vlastnictví téže země, kde kdysi dominovali ti špatní (Ž 37,34-35). „Pokorní obdrží zemi… požehnaní obdrží zemi… spravedliví obdrží zemi a budou v ní bydlet navždy“ (Ž 37,11+22+29). 

· „David… zemřel a byl pohřben… nevstoupil na nebe“ (Sk 2,29+34). Petr naopak vysvětluje, že jeho naděje spočívá ve vzkříšení mrtvých při Kristově návratu (Sk 2,22-36).

· Země je arénou pro Boží konání s lidstvem: „Nebesa, ta patří Hospodinu, zemi dal však lidem“ (Ž 115,16).

· Zj 5,9-10 se vztahuje k vidění o tom, co budou spravedliví zpívat po příznivém výsledku soudu: „(Kristus) nás učinil královským kněžstvem našeho Boha a ujmeme se vlády nad zemí“. Tento obraz vládnutí v Božím království na zemi je zcela vzdálen od vágní představy, že si budeme užívat „štěstí“ kdesi na nebesích.

· Proroctví z 2. a 7. kapitoly Daniela nastiňují posloupnost politických mocností, které budou nakonec vystřídány při Kristově návratu Božím královstvím. Území tohoto království bude „pod celým nebem“ a zaplní „celou zemi“ (Da 7,27; 2,35; srovnej též v. 44). Toto věčné království „bude dáno lidu svatých Nejvyššího“ (Da 7,27); jejich odměnou je tedy věčný život v tomto království, umístěném na zemi, tedy pod nebem.

4.8 Zodpovědnost Bohu

Má-li člověk od přírody „nesmrtelnou duši“, pak musí nutně někde trávit svůj věčný osud – ať už jako místo odměny, nebo trestu. To obsahuje i fakt, že každý je potom zodpovědný Bohu. Na základě biblického učení jsme naproti tomu ukázali, že člověk je od přirozenosti jako zvířata, tedy bez jakékoli vrozené nesmrtelnosti. Některým lidem však byla nabídnuta perspektiva věčného života v Božím království. Mělo by být zřejmé, že dosud nikdo z lidí, kteří již prožili své životy, nebyl vzkříšen; člověk žije a umírá stejně jako ostatní živočichové a rozkládá se v prach. Protože však přijde soud, při kterém budou někteří odvrženi a jiní odměněni věčným životem, musíme z toho vyvodit, že bude existovat jistá kategorie lidí, kteří budou vzkříšeni – k odsouzení, či k odměně.

Ať je tomu jakkoli, někdo bude vzkříšen v závislosti na tom, zda je určen se zodpovídat tomuto soudu. Základnou pro naše souzení bude to, jak reagujeme na seznámení s Božím slovem. Kristus objasňuje: „Kdo mě odmítá a nepřijímá moje slova, má, kdo by jej soudil: Slovo, které jsem mluvil, to jej bude soudit v poslední den“ (J 12,48). Ti, kdo neznají Kristova slova či jim nerozumějí, nemají příležitost přijmout ho či odmítnout, a nebudou se proto soudu odpovídat. „Ti, kteří neměli zákon /tj. Boží zákon neznali/ a hřešili, také bez zákona zahynou; ti, kteří znali zákon a hřešili, budou odsouzeni podle zákona“ (Ř 2,12). A tak ti, kteří neznají Boží požadavky, zahynou podobně jako zvířata, zatímco ti, kteří vědomě porušují Boží zákon, musí být souzeni – a proto také vzkříšeni, aby se mohli soudu zúčastnit.

Z Božího pohledu „hřích se nezapočítává, pokud není zákon… hřích je porušení /Božího/ zákona… ze zákona pochází poznání hříchu“ (Ř 5,13; 1 J 3,4; Ř 3,20). Bez vědomí Božích zákonů, tak jak jsou zjeveny v jeho slovech, „hřích se nezapočítává“, a proto nebude takováto osoba souzena ani vzkříšena. Ti, kteří neznají Boží slovo, tak zůstanou mrtví stejně jako zvířata či rostliny, a mají tedy stejné postavení. „Člověk… nemusí mít rozum, podobá se zvířatům, jež zajdou“ (Ž 49,21). „Ženou se jak ovce do podsvětí…“ (Ž 49,15).

Zodpovědnými Bohu za naše činy nás činí znalost jeho cest, a budeme proto nutně vzkříšeni a objevíme se před soudnou stolicí. Mělo by být proto dobře chápáno, že vzkříšeni nebudou jen spravedliví či pokřtění, ale všichni ti, kdo jsou Bohu odpovědni z důvodu svých znalostí o něm. Toto je v Bibli často opakované téma:

· Jan 15,22 ukazuje, že znalost Slova přináší zodpovědnost: „Kdybych byl nepřišel /Ježíš/ a nemluvil k nim, byli by bez hříchu. Nyní však nemají výmluvu /či „záminku“/ pro svůj hřích“. Podobně se říká v listu Římanům 1,20-21, že znalost Boha ponechává člověka „bez výmluvy“.

· „Každý, kdo slyšel Otce a vyučil se u něho… toho vzkřísím /Kristus/ poslední den“ (J 6,44-45).

·  Bůh pouze „přimhuřuje oko“ nad těmi, kdo nepoučeni neznají jeho cesty. Ty, kdo je znají, sleduje a očekává jejich reakci (Sk 17,30).

· „Ten služebník, který zná vůli svého pána, a přece není hotov podle jeho vůle jednat, bude velmi bit. Ten, kdo ji nezná, a udělá něco, zač si zaslouží bití, bude bit méně /např. tím, že zůstane mrtvý/. Komu bylo mnoho dáno, od toho se mnoho očekává, a komu mnoho svěřili, od toho budou žádat tím více“ (L 12,47-48) – o kolik víc to platí o Bohu?

· „Kdo ví, co je činit dobré, a nečiní, má hřích“ (Jk 4,17).

· Izrael má speciální zodpovědnost Bohu vzhledem k tomu, že jim Bůh vyjevil sám sebe (Ámos 3,2).

· Vzhledem k tomuto učení o zodpovědnosti „by bylo pro ně /kdo se později obrátil k Bohu/ lépe, kdyby vůbec nebyli poznali cestu spravedlnosti, než aby se po jejím poznání odvrátili od svatého přikázání, které jim bylo svěřeno“ (2 Pt 2,21). Další relevantní pasáže: J 9,41 a 3,19; 1 Tm 1,13; Oz 4,14; Dt 1,39.

Znalost Boha nás tedy činí zodpovědnými před soudnou stolicí. Lidé bez této znalosti nebudou vzkříšeni, neboť nepodléhají soudu, a tento jejich nedostatek znalostí je činí „podobné zvířatům, jež zajdou“ (Ž 49,21). Existují hojné náznaky, že ne všichni, kdo kdy žili, budou vzkříšeni:

· Lidé starověkého národa z Babylóna po své smrti „neprocitnou“, protože ignorovali pravého Boha (Jr 51,39; Iz 43,17).

· Izajáš se povzbuzoval: „Hospodine, Bože náš /Izraelitů/, byli jsme pod mocí jiných /např. filištýnských a babylóňanů/ … /jsou mrtví/ neobživnou, stíny nepovstanou“ (Iz 26,13-14). V textu je třikrát zdůrazněno, že nebudou vzkříšeni: neobživnou … nepovstanou … každá památka na ně bude zničena“. Naproti tomu Izrael má před sebou perspektivu vzkříšení vzhledem k jejich znalosti pravého Boha: „Tvoji /izraelští/ mrtví obživnou, má mrtvá těla vstanou!“ (Iz 26,19). 

· Hovoříme-li o Božím lidu Izraeli, je nám řečeno, že při Kristově návratu „mnozí z těch, kteří spí v prachu země, procitnou; jedni k životu věčnému, druzí k pohaně a věčné hrůze“ (Da 12,2). „Mnozí“ tedy, nikoli všichni z Židů budou vzkříšeni – podle jejich zodpovědnosti Bohu coby jeho vyvolení lidé. Ti z nich, kteří zcela ignorují jejich pravého Boha, „padnou a již nepovstanou“, neboť nejsou schopní nalézt „slovo Hospodinovo“ (Ámos 8,12+14).

Naučili jsme se tedy:

1. Znalost Božího slova přináší zodpovědnost ve vztahu k němu.

2. Pouze zodpovědní v tomto smyslu budou vzkříšeni a souzeni.

3. Ti, kteří neznají pravého Boha, zůstanou proto mrtvými stejně jako zvířata.

Důsledky z těchto závěrů jsou těžkým úderem lidské pýše a tomu, čemu bychom rádi od přirozenosti věřili: miliony lidí, žijící nyní i v historii v nevědomosti o pravém evangeliu, vážně mentálně nemocní, kteří nejsou schopni pochopit biblickou zvěst, nemluvňata a malé děti, které zemřely dříve než byly dostatečně staré k tomu, aby se mohly orientovat v evangeliu – všechny tyto skupiny spadají do kategorie těch, kteří nemají správnou znalost o Bohu, a nejsou mu proto odpovědni. To znamená, že nebudou vzkříšeni – a to i bez ohledu na duchovní status jejich rodičů. Řečené směřuje zúplna proti jádru humanismu i proti všem našim přirozeným přáním a pocitům… Avšak skutečná pokora před Božími slovy o nejzazší pravdě, vhodně skloubená s prostým názorem naší vlastní přirozenosti, nás přivádí k přijetí takovéto pravdy. Upřímná prověrka skutečností lidské zkušenosti – dokonce i bez vedení Písmem – vede taktéž k závěru, že nemůže existovat žádná naděje pro výše zmíněné skupiny.

Naše zpochybňování Božích cest v těchto záležitostech není očividně na místě: „Člověče, co vlastně jsi, že odmlouváš Bohu?“ (Ř 9,20). Můžeme doznat naše nepochopení, nikdy však nesmíme obviňovat Boha z křivdy či nespravedlnosti. Důsledkem připuštění toho, že Bůh by mohl být nějakým způsobem nemilujícím či chybujícím, by bylo otevření hrůzné vyhlídky na všemocného Boha, Otce i Stvořitele, který zachází se svým stvořením nerozumným a nespravedlivým způsobem. Popis toho, jak král David přišel o své dítě, je čtením , které nám může pomoci. 2 S 12,15-24 zaznamenává, jak se David usilovně modlil za své dítě, dokud bylo naživu, jak však současně realisticky přijal vyústění událostí v podobě jeho smrti: „Dokud dítě ještě žilo, postil jsem se a plakal, neboť jsem si říkal: Kdoví, zda se Hospodin nade mnou neslituje a zda dítě nezůstane naživu. Teď zemřelo. Proč bych se měl postit? Což je mohu ještě přivést zpět? … ono se ke mně nevrátí.“ Pak David utěšil svou ženu a co nejdříve měli jiné dítě.

Nakonec je třeba říci, že mnozí lidé cítí, že po pochopení těchto principů zodpovědnosti ve vztahu k Bohu si už nepřejí získat o něm další vědomosti, pokud by se mu měli odpovídat a jít k soudu. Do jisté míry je však pravděpodobné, že takoví lidé už zodpovědni jsou a jejich znalost Božího slova je donutila uvědomit si skutečnost, že Bůh je činný v jejich životech a nabízí jim skutečné příbuzenství. Vždy je třeba si zapamatovat, že „Bůh JE láska“. On „si nepřeje, aby někdo zahynul“ a „dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný“ (1 J 4,8; 2 Pt 3,9; J 3,16). Bůh chce, abychom byli v jeho království.

Taková čest a privilegium přinášejí nevyhnutelně odpovědnost. Ta však není zamýšlena jako příliš těžká či zavazující; jestliže Boha skutečně milujeme, pak si vážíme toho, že jeho nabídka spásy není automatickou odměnou za jisté činy, ale z jeho strany jde o láskyplné přání udělat vše, co může, pro své děti, aby jim poskytl věčný život ve štěstí – tuto báječnou povahu je třeba ocenit.

Jakmile zhodnotíme a vyslyšíme Boží volání skrze jeho slovo, poznáme, že když jsme v obtížích, Bůh nás střeží s obzvláštní intenzitou a netrpělivě hledá znamení naší odezvy na svou lásku – spíše než aby čekal na naše klopýtnutí v odpovědném žití. Nikdy z nás nespustí své laskavé oči. Nikdy nemůžeme zapomenout či ze sebe sejmout to, že jej známe, a uniknout tak příslušné odpovědnosti ve prospěch tělesného uspokojení. Místo toho bychom se měli těšit ze zvláštní sounáležitosti, již máme s Bohem, a tak důvěřovat ve velikost jeho lásky, že budeme vždy usilovat dozvědět se o něm co možná nejvíce. Naše láska k Božím cestám a přání znát je, abychom je mohli pečlivě sledovat, by měla převážit náš přirozený strach z jeho svrchované svatosti.

4.9 Peklo

Populární představa o peklu je ta, že jde o místo trestu pro nehodné „nesmrtelné duše“ ihned po smrti, či o místo mučení pro ty, kdo neuspějí u soudu. My jsme přesvědčeni, že Bible učí o peklu jako o hrobu, kam přicházejí všichni lidé po smrti.

Slovo „peklo“ zní v hebrejském originále „šéol“ a znamená „přikryté místo“. Anglické „hell“ je vlastně jen zvukovou variantou šéolu, takže čteme-li „hell“, nejde vlastně o plně přeložené slovo. Tak např. slovo „helmet“ je doslova „hell-met“, tedy pokrytí hlavy /přilba, pozn. překladatele/. V biblickém smyslu je ono „pokryté místo“ alias „peklo“ prostě „hrob“. Existuje mnoho příkladů, kdy je originální „šéol“ překládán právě jako „hrob“. Některé moderní verze (anglických) překladů užívají skutečně slovo „hell“ vzácně a překládají vhodněji „grave“ (hrob). Několik příkladů , kdy je „šéol“ překládán jako „grave“ /český ekumenický překlad zde volí slovo „podsvětí“/, by mělo rozrušit obvyklou představu pekla jako místa ohně /odtud české „peklo“, pozn. překladatele/ či mučení pro ty špatné:

· „Ať svévolníci… v podsvětí /orig.: šéol/ zmlknou“ (Ž 31,18) – nemají tedy křičet jako při mučení.

· „Avšak mne Bůh ze spárů podsvětí /v orig.: šéol/ vykoupí“ (Ž 49,16) – tj. Davidova duše či tělo bude vzkříšena z hrobu, či chcete-li, pekla.

Víra v peklo jako v místo trestu pro svévolníky, z něhož nelze uniknout, tak nemůže být uvedena v soulad s výše řečeným – spravedlivý člověk se může také dostat do pekla (hrobu)a zase z něj vyjít. To potvrzuje i Ozeáš 13,14: „Mám je /Boží lidi/ vyplatit ze spárů podsvětí /šéolu/, vykoupit ze smrti?“ Toto místo je citováno v 1 K 15,55 a aplikováno na vzkříšení při Kristově návratu. Podobně v proroctví o druhém vzkříšení (viz oddíl 5.5): „smrt a její říše vydaly své mrtvé“ (Zj 20,13). Povšimněte si souvislosti mezi smrtí, tj. hrobem, a „její říší“ (peklem) – viz i Ž 6,6. Velice jasná jsou Chanina slova v 1 S 2,6: „Hospodin usmrcuje i obživuje /prostřednictvím vzkříšení/, do podsvětí /šéol/ přivádí a vyvádí též odtud“.

Chápeme-li „peklo“ jako hrob, lze očekávat, že spravedliví z něj budou zachráněni aktem vzkříšení k věčnému životu. Je tedy docela dobře možné „peklo“ či hrob otevřít a později i opustit při vzkříšení. Nejpřesvědčivějším příkladem je ten Ježíšův, jehož „duše nezůstane v říši smrti a jeho tělo se nerozpadne v prach“ (Sk 2,31), protože byl vzkříšen. Povšimněte si paralely mezi Kristovou „duší“ a jeho „tělem“. To, že „nezůstane v říši smrti“ předpokládá, že tam byl jen dočasně, tj. ony tři dny, které strávil v hrobě. To, že Kristus šel do „pekla“ by mělo být dostatečným potvrzením, že nejde o místo, kam vejdou jen hříšní.

Jak dobří, tak i špatní lidé přijdou do „pekla“, tj. do hrobu. Tak byl Ježíšovi „dán hrob se svévolníky“ (Iz 53,9). S tím jsou v souladu i další příklady, kdy spravedliví lidé přijdou do „pekla“, tj. do hrobu. Jákob řekl: „Ve smutku sestoupím za synem /Josefem/ do podsvětí“ (Gn 37,35).

Jedním z Božích principů je to, že trestem za hřích je smrt (Ř 6,23 a 8,13; Jk 1,15). Již dříve jsme ukázali, že smrt je stav naprostého nevědomí. Hřích ústí v totální destrukci, ne ve věčné mučení (Mt 21,41 a 22,7; Mk 12,9; Jk 4,12) – stejně jistě jako byli zničeni lidé potopou (L 17,27+29) či Izraelité na poušti (1 K 10,10). V obou těchto případech hříšníci zemřeli – nebyli vystaveni věčnému mučení. Je proto nemožné, aby byli hříšníci trestáni na věčnosti mučením a utrpením při plném vědomí.

Viděli jsme také, že Bůh nedává vinu za hřích (a nezapočítává nám jej) v případě, že nejsme obeznámeni s jeho slovy (Ř 5,13). Ti, kteří jsou na tom takto, zůstanou mrtví; ti, kteří znají Boží požadavky, budou vzkříšeni a souzeni při Kristově návratu. Hříšníci budou potrestáni smrtí, neboť tak zní rozsudek za hřích. Poté, co stanou před soudnou stolicí Kristovou, budou potrestáni opětovnou smrtí – ta bude již navždy. Hovoří se o „druhé smrti“ (Zj 2,11 a 20,6). Tito lidé zemřou jedinkrát a jejich smrt bude mít podobu úplného nevědomí. Po vzkříšení a odsouzení při Kristově návratu budou potrestáni druhou smrtí, která bude podobně jako smrt první představovat totální nevědomí a bude trvat navždy.

Právě v tomto smyslu je trest za hřích „věčný“ – tato smrt nebude mít žádný konec. Zůstat mrtvý navždy, to je ten věčný trest. Příklad biblického užití výrazu tohoto druhu lze nalézt v Dt 11,4. Je zde popsáno vyhubení faraónovy armády v Rudém /Rákosovém/ moři Hospodinem jako věčné a trvalé zničení, aby tato armáda nedělala už nikdy Izraeli potíže: „Zaplavil je vodou Rákosového moře… Hospodin je vyhubil – tak tomu je dodnes“.

Dokonce už v raných starozákonních časech chápali věřící, že posledního dne bude vzkříšení a následně se hříšníci se zodpovědností vrátí do hrobu. Jób 21,30+32 je velice zřetelný: „Zlý… bude odnesen /tj. vzkříšen/ v den hrozné prchlivosti… bude odnesen /poté/ do hrobky“. Jedno z podobenství o Kristově návratu a soudu mluví o nepřátelích, kteří budou „zabiti“ v jeho přítomnosti (L 19,27). To se stěží shodne s myšlenkou, že hříšníci existují navždy ve vědomém stavu za stálého mučení… V každém případě by šlo svým způsobem o nelogický trest –věčná tortura za skutky cca 70 let. Bůh nemá žádné zalíbení v trestání špatných lidí; lze proto předpokládat, že na ně neuvalí věčný trest (Ez 18,23+31 a 33,11; srovnej 2 Pt 3,9).

Odpadlé křesťanstvo spojuje často „peklo“ s ideou ohně a mučení. To je v příkrém rozporu s biblickým učením o pekle (hrobu). „Ženou se jak ovce do podsvětí /hrobu/, sama smrt je pase“ (Ž 49,15) – to v sobě zahrnuje to, že hrob je místo pokojného zapomnění. Také Kristova duše a tělo netrpěly po dobu tří dnů v „pekle“ nějakým rozpadem (Sk 2,31). To by nebylo možné v případě, že by peklo bylo místo v ohni. Ezechiel 32,26-30 zobrazuje nejsilnější bohatýry okolních národů, jak leží v pokoji ve svých hrobech: „Bohatýři padli /v bitvě/… sestoupili do podsvětí se svou válečnou zbrojí a pod hlavy jim byly dány jejich meče… ulehli… s těmi, kdo sestupují do jámy.“ To ukazuje na zvyk pohřbívat bojovníky i s jejich zbrojí a ukládat jejich hlavu k odpočinku na meč. To je přece popis „pekla“ jakožto hrobu. Tito bohatýři stále ještě ležící v pekle (tj. ve svých hrobech) budou stěží podporovat myšlenku na peklo jako ohňové stanoviště.

Této ideji protiřečí i záznam Jonášových zážitků. Když byl zaživa spolknut velkou rybou, „modlil se v útrobách ryby k Hospodinu, svému Bohu a řekl: ,volal jsem k Hospodinu… z lůna podsvětí jsem volal‘“ (Jon 2,2-3). Zde je tedy porovnáno „lůno podsvětí“ s „útrobami ryby“, které jsou vpravdě „přikrytým místem“, což je onen základní význam slova „šéol“. Evidentně tedy nešlo o místo ohně a Jonáš vyšel ven z „lůna podsvětí“, když jej velryba vyvrhla. To směřuje ke Kristovu vzkříšení z „pekla“ (hrobu) – viz Mt 12,40.

Oheň v obrazném smyslu

Je však třeba říct, že Bible obraz věčného ohně často používá – aby ukázala Boží hněv nad hříchem, který má vyústění v úplném zničení hříšníka a jeho pádu do hrobu. Tak byla Sodoma potrestána „věčným ohněm“ (Ju 7), tj. byla totálně zničena kvůli zvrhlosti jejích obyvatel. Dnes je toto město v troskách, ponořeno pod hladinou Mrtvého moře; v žádném případě nehoří, což by muselo probíhat, pokud bychom chápali „věčný oheň“ doslova. Podobně byl Jeruzalém varován před věčným ohněm Božího hněvu pro hříchy Izraele: „… zanítím v jeho branách oheň a ten pozře jeruzalémské paláce a neuhasne“ (Jr 17,27). Protože je Jeruzalém prorokovaným hlavním městem budoucího království (Iz 2,2-4; Ž 48,2-3), nezamýšlí jistě Bůh, abychom to četli doslovně. Význačné domy v Jeruzalémě byly vypáleny ohněm (2 Kr 25,9), ale tento oheň neplápolal věčně.

Podobně potrestal Bůh ohněm zemi Edóm, jež „se stane hořící smolou. Nevyhasne v noci ani ve dne, kouř z ní bude stoupat věčně. Po všechna pokolení zůstane v troskách… výr a krkavec v ní budou bydlet… v jejích palácích poroste hloží“ (Iz 34,9-15). Protože museli v rozbořené zemi Edóm existovat zvířata i rostliny, odkazuje řeč o věčném ohni na Boží hněv a jeho úplné zničení onoho místa a nelze ji brát doslovně. 

Čas opakovaného Božího hněvu nad hříchy Jeruzaléma i Izraele je připodobněn ohni: „Můj hněv a mé rozhořčení se vyleje na toto místo /Jeruzalém/… a bude hořet a neuhasne“ (Jr 7,20; jiné příklady má Pl 4,11 a 2 Kr 22,17).

Oheň je také spojován s Božím soudem nad hříchy, zejména při Kristově návratu: „Hle, přichází ten den jako hořící pec; a všichni opovážlivci i všichni, kdo páchají svévolnosti, se stanou strništěm. A ten přicházející den je sežehne.“ (Mal 3,19). Když je strniště, či dokonce lidské tělo, spáleno ohněm, v prach se obrátí. Pro jakoukoli substanci, tím spíše pro lidské tělo, je nemožné hořet navždy (chápeme-li to v doslovném smyslu). Jazykový obrat o „věčném ohni“ nemůže proto vyjadřovat doslovně věčné mučení. Oheň nemůže trvat navždy, není-li nic, co by hořelo. Mělo by být zaznamenáno, že „peklo“ /„říše smrti“ v českém ekumenickém překladu/ je „uvrženo do hořícího jezera“ (Zj 20,14). To naznačuje, že peklo není totéž jako „hořící jezero“, které představuje kompletní destrukci. Symbolickým jazykem knihy Zjevení je nám řečeno, že peklo/hrob musí být totálně zničeno, protože na konci Milénia přestane existovat smrt.

Gehenna

V Novém zákoně existují dvě řecká slova, překládaná do angličtiny jako „hell“. Pro hebrejské „šéol“, o kterém jsme již pojednali, je to „Hádés“. „Gehenna“ je jméno pro smetiště, které bylo těsně vedle Jeruzaléma a kde byly páleny odpadky z města. Jako vlastní jméno – tj. jméno skutečného místa – by mělo být ponecháno bez překladu: tedy „Gehenna“, nikoli překládané „peklo“. „Gehenna“ je aramejský ekvivalent hebrejského Ge-ben-Hinnom, což bylo za Kristových časů městská skládka smetí, položená blízko Jeruzaléma (Joz 15,8). Do ohně, který zde stále hořel, byla také házena těla zemřelých, takže se Gehenna stala symbolem úplného zničení a zavržení.

Je třeba opět podtrhnout, že to, co bylo vrženo do ohně, zde nezůstávalo navždy – těla se rozkládala až na prach. „Náš Bůh je /bude/ oheň stravující“ (Ž 12,29) v den soudu; oheň jeho hněvu nad hříchem spíše stráví hříšníky (zničí je), než aby je nějak označil a nechal přežívat. V dobách předchozích Božích soudů nad izraelským národem rukou Babylóňanů byla Gehenna naplněna mrtvými těly hříšníků z řad Božího národa (Jr 7,32-33).

V době svého působení spojil Ježíš při používání slova „Gehenna“ všechny tyto starozákonní ideje dohromady. Často říkal, že ti, kdo budou odmítnuti před soudnou stolicí při jeho návratu, přijdou „do pekla /Gehenny/, do ohně neuhasitelného… kde červ jejich neumírá“ (alt. čtení M 9,43-44). Gehenna vyvolává v židovské mysli představy zavržení a zničení těla; vidíme tedy, že obraz věčného ohně je idiomem (obrazným výrazem), představujícím Boží hněv namířený proti hříchu i smrt hříšníků, která je navždy.

Odkaz na místo „kde červ jejich neumírá“ je evidentně částí téhož idiomu pro úplnou destrukci – je stěží představitelné, že by to měli být zrovna červi v plném smyslu slova, kteří nikdy nezemřou. Skutečnost, že Gehenna byla místem dřívějších trestů hříšníků z řad Božího národa, ukazuje opět na vhodnost použití tohoto obratu Kristem.

Kapitola 4 : Otázky 


1.
Co se stane, když zemřeme?

a)
duše odejde do nebe;

b)
staneme se zcela nevědomými a naše těla se rozpadnou v prach;

c)
duše je někde „skladována“ až do doby konání soudu;

d)
hříšné duše jdou do pekla a ty dobré do nebe.


2.
Co je duše?

a)
nesmrtelná část naší bytosti;

b)
slovo ve významu „tělo/osoba/stvoření (bytost)“;

c)
totéž jako duch;

d)
cosi, co přijde po smrti do nebe, nebo do pekla.


3.
Co je lidský duch?


4.
Popište krátce lidskou přirozenost.

5.
Jmenujte dva biblické verše prokazující, že smrt je stav nevědomí.


6.
Co víte o soudné stolici Kristově?


7.
Kdo bude vzkříšen a souzen?


8.
Co je peklo?


9.
Co je Gehenna?



