
KAPITOLA 5

KRÁLOVSTVÍ BOŽÍ 

5.1 Vymezení Království

V předešlých kapitolách jsme si ukázali, že Božím cílem je odměnit své věřící věčným životem při návratu Krista. Tento věčný život bude tráven na zemi; opakované Boží sliby v této věci nikdy nenaznačují, že se věřící dostanou do nebe. „Evangelium /dobré zprávy/ o království Božím“ (Mt 4,23) bylo zvěstováno už Abrahamovi v podobě Božích zaslíbení věčného života na zemi (Ga 3,8). „Království Boží“ je proto čas po Kristově návratu, kdy budou tato zaslíbení realizována. Třebaže je Bůh v konečné instanci Králem veškerého svého stvoření – a to i nyní -, byli lidé obdařeni svobodnou vůlí k vládnutí ve světě i k řízení svého vlastního života podle svých představ. V současnosti je tak svět pokládán za „království člověka“ (Da 4,17).

Při Kristově návratu „se vlády nad světem ujal /=ujme/ náš Pán a jeho Mesiáš; a bude kralovat na věky věků“ (Zj 11,15). Pak budou Boží vůle i přání úplně a veřejně vykonány na této zemi. Proto nás Ježíš nabádá k modlitbě: „Přijď tvé království. Staň se tvá vůle jako /je nyní/ v nebi, tak i na zemi“ (Mt 6,10). Z těchto důvodů je „království Boží“ frází, zaměnitelnou s „královstvím nebeským (či: z nebe)“ (Mt 13,11 a srovnej též Mk 4,11) – nikde však není obrat „království v nebi (či: na nebesích)“! Bude to tedy království z nebe, jež bude ustaveno Kristem na zemi při jeho návratu. Protože jsou andělé na nebesích naprosto poslušni Boží vůli, bude tomu tak i v budoucím království Božím, kdy bude země obývána pouze spravedlivými, kteří budou pak „rovni andělům“ (L 20,36).

Vstup do království Božího při Kristově návratu je proto konečným výsledkem veškerého našeho křesťanského usilování v tomto životě (Mt 25,34; Sk 14,22). Je-li tomu tak, je životně důležité správně porozumět této otázce. Filipovo zvěstování „Krista“ je definováno jako učení „zvěsti o Božím království a o Ježíši Kristu“ (Sk 8,5+12). Mnoho biblických pasáží nám připomíná, že „království Boží“ bylo těžištěm Pavlova kázání (Sk 19,8; 20,25; 28,23+31). Je proto vrcholně důležité, že plně chápeme toto učení o království Božím a vidíme, že tvoří ústřední část evangelijní zvěsti. „Musíme projít mnohým utrpením, než vejdeme do království Božího“ (Sk 14.22); je to světlo i konec tunelu tohoto života, a tak i motivací přinášet oběti, jež pravý křesťanský život obsahuje.

Nebúkadnesar, král babylónský, chtěl znát budoucnost světa (viz Da 2). Měl sen o velké soše, složené z odlišných kovů. Daniel vysvětlil, že hlava ze zlata představuje krále babylónského (Da 2,38). Po něm muselo následovat v oblasti kolem Izraele množství říší, jejichž situace je popsána takto: „Prsty nohou dílem ze železa a dílem z hlíny znamenají, že království bude zčásti tvrdé a dílem křehké“ (Da 2,42).

Současná mocenská rovnováha světa je tvořena mnoha národy, některými silnými a jinými slabými. Ve svém výkladu dále hovořil Daniel o kameni, který udeřil sochu do nohou a zničil ji; sám se zvětšil v obrovskou skálu a zaplnil celou zemi (Da 2,42). Tento kámen představuje Ježíše (Mt 21,42; Sk 4,11; Ef 2,20; 1 Pt 2,4-8). „Skála“, kterou vytvoří po celé zemi, představuje věčné království Boží, které bude ustaveno při jeho druhém příchodu. Toto proroctví je samo o sobě potvrzením, že toto království bude na zemi, nikoli v nebi.

Fakt, že Království bude plně a reálně zřízeno při Kristově návratu, je tématem i dalších biblických pasáží. Pavel hovoří o Ježíši, který bude soudit živé a mrtvé „po svém příchodu a ve svém království“ (à 2 Tm 4,1). Micheáš 4,1 vyzvedává Danielovu myšlenku o Božím království, které je jako obrovská skála: „Ale stane se v posledních dnech, že utvrzena bude hora domu Hospodinova“; poté následuje popis toho, čemu bude toto království na zemi podobné (Mi 4,1-4; cit. podle BK). Bůh dá Ježíšovi Davidův trůn v Jeruzalémě: „Na věky bude kralovat… a jeho království nebude konce“ (L 1,33). To si vynucuje existenci jistého (pevného) bodu, z něhož začne Ježíš vládnout na Davidově trůnu – to bude počátek jeho království. To nastane při Kristově návratu. „Jeho království nebude konce“ se spojuje s Da 2,44: „Bůh nebes dá povstat království, které nebude zničeno navěky, a to království nebude předáno jinému lidu.“ Zj 11,15 používá podobná slova při popisu toho, jak se při druhém příchodu „vlády nad světem ujal náš Pán a jeho Mesiáš; a bude kralovat na věky věků“. Musí tedy nastat specifický čas, kdy začne Kristovo království a vláda ve světě: bude to při jeho návratu.

5.2 Království není ustaveno nyní

Existuje široce rozšířená představa, že je království Boží již nyní plně ustaveno a zahrnuje současné věřící – „církvi“. Zatímco praví věřící mají šanci, že budou „spaseni“ a obdrží možná místa v Království, je nepochybné, že nemůžeme být v plném slova smyslu v tomto království, neboť Kristus se ještě nevrátil, aby je založil.

Mělo by být zřejmé z dosud prostudovaného, že „tělo a krev nemůže mít podíl na království Božím“ (1 K 15,50). Jsme „dědici království, jež zaslíbil těm, kdo ho milují“ (Jk 2,5), neboť víme, že křest nás učinil dědici zaslíbení daných Abrahamovi – zaslíbení, obsahujících základní evangelium o Království (Mt 4,23; Ga 3,8+27-29). Je proto prosté narazit na sliby o dědictví království při Kristově návratu, kdy budou naplněna zaslíbení daná Abrahamovi (Mt 25,34; 1 K 6,9-10; 15,50; Ga 5,21; Ef 5,5). Pravdivé použití těchto slov o budoucím dědictví ukazuje, že království není v držení věřících v současnosti.

Ježíš vyslovil jedno z podobenství, aby opravil ty, kdo si mysleli, že „království Boží se má zjevit ihned. Proto řekl: ,Jeden muž vznešeného rodu měl odejít do daleké země, aby si odtud přinesl království‘“. Mezitím zanechal své služebníky s určitými závazky. „Když se však jako král vrátil, dal si předvolat služebníky“ a soudil je (L 19,11-27).

Muž vznešeného rodu představuje Krista odcházejícího do „daleké země“ na nebesích, aby obdržel království, s nímž se vrátí v čase soudu, tj. při druhém příchodu. Je proto nemožné, že by „služebníci“ měli mít v držbě království už nyní, v čase nepřítomnosti svého Pána.

Následující citace poskytují další stvrzení řečeného:

· „Moje království není z tohoto světa /věku/“, prohlásil Ježíš přímo (J 18,36). Přesto současně mohl říci „Já jsem král“ (J 18,37) a ukázat tak, že jeho současná „královská hodnost“ neznamená, že by jeho království již muselo být ustaveno.

· Kristus řekl svým učedníkům, že již nikdy nebude pít víno „až do toho dne, kdy budu s vámi pít kalich nový v království svého Otce“ (Mt 26,29). To v sobě zřetelně obsahuje informaci, že toto království musí být v budoucnosti. Lidé chápali Kristovo kázání jako „radostnou zvěst /tj. provolání na vysoké úrovni/ o Božím království“ (L 8,1). „Blaze tomu, kdo bude /v budoucnu/ jíst chléb v království Božím,“ zněl jejich komentář (L 14,15).

· Toto téma pokračuje u Lukáše 22,29-30: „Já vám uděluji království… abyste v mém království jedli a pili u mého stolu.“

· Ježíš objasňuje znamení, která budou ohlašovat jeho druhý příchod a uzavírá tímto komentářem: „… až uvidíte, že se toto děje, vězte, že je blízko království Boží“ (L 21,31). Je nesmyslem předpokládat existenci Království už nyní – před druhým příchodem.

· „Musíme projít mnohým utrpením, než vejdeme do Božího království“ (Sk 14,22). Není divu, že se každý trpící věřící modlí opravdově, aby Království přišlo (Mt 6,10).

· Bůh „vás povolal do slávy svého království“ (1 Te 2,12); my musíme reagovat tím, že hledáme vstup do tohoto království už nyní svým duchovním životem (Mt 6,33).

Je království Boží mezi vámi?

Navzdory všem těmto nemalým zdůrazněním si mnoho ortodoxních „křesťanů“ vybírá jako základnu pro svou víru to, že Království existuje už nyní v srdcích věřících, a to na základě jedné izolované věty: „Vždyť království Boží je mezi vámi!“ (L 17,21). Některé anglické překlady navíc uvádějí méně správně, že Království je „s vámi“. Kontext ukazuje, že Ježíš hovořil k farizeům (v. 20) – „vámi“ tedy směřuje k nim. Nebyli zajisté křesťanskými věřícími – království Boží nebylo ustaveno v jejich srdcích.

Židé dělali velká veřejná představení svých horlivců při hledání Mesiáše. Ve zmiňované pasáži sezdá být „království Boží“ titulem pro Mesiáše, naznačujíce že on musí být králem tohoto království.Když Ježíš vstoupil do Jeruzaléma, Židé tedy volali: „Požehnaný /Mesiáš/, který přichází ve jménu Hospodinově, požehnáno buď přicházející království našeho otce Davida“ (Mk 11,10). Tak je kladen vedle sebe Mesiáš a „království“. Také Jan Křtitel kázal, že „se přiblížilo království nebeské. To je ten /Ježíš/, o němž je řečeno… /prorokováno/“ (Mt 3,2-3). V námi rozebírané části z Lukáše 17,20-24 odpovídá Ježíš na jejich otázku „kdy přijde Boží království“ hovorem o „Synu člověka“.

Kristovo stanovisko bylo takové, že Židé dělají takovou „show“ s vyhlížením toho, jak přijde Mesiáš (očekávajíce, že se náhle objeví v plné zbroji), že nedokázali rozpoznat, že Mesiáš – „království Boží“ – je již mezi nimi v osobě ponižovaného Ježíše. Varoval je proto: „Království Boží nepřichází tak, abyste to mohli vypozorovat… království Boží je mezi vámi“ (L 17,20-21).

5.3 Království Boží v minulosti

Království Boží je budoucí odměnou pro věřící. Jako takové pro ně představuje motivaci zasvětit své životy napodobování příkladu Krista – což v sobě zahrnuje krátkodobé utrpení a nepohodlí. Lze proto očekávat, že po všechny své dny budou stravováni stále se zvětšující touhou správně ocenit zázraky onoho budoucího věku a porozumět jim. Půjde o završení veškerého jejich duchovního snažení a úplná výpověď o Bohu, ke kterému přistupují s láskou jako ke svému Otci.

Písmo oplývá detaily o podobě tohoto království a budete je nacházet při celoživotním úsilí objevit alespoň některé z nich. Jedna cesta, jíž můžeme dojít k porozumění některých základních principů tohoto budoucího království, spočívá ve správném ohodnocení Božího království, které již existovalo v minulosti v podobě izraelského národa. Toto království musí být znovu ustaveno při Kristově návratu. Bible nám poskytuje mnoho informací o izraelském národu, abychom mohli pochopit v hrubém obrysu, jak bude organizováno budoucí Království.

Bůh je často popisován jako „král Izraele“ (Iz 44,6 v relaci k Iz 41,27; 43,15; Ž 48,3; 89,19; 149,2); lid izraelský potom jako jeho království. Tímto královstvím začali být uzavřením smlouvy na hoře Sínaj – krátce poté, co unikli z Egypta přes Rudé moře. Jako odpověď na jejich ochotu tuto smlouvu dodržet byli „mu /Bohu/ královstvím… a národem svatým“ (Ex 19,6). A tak, „když vyšel Izrael z Egypta… stal se Izrael Božím vladařstvím“ alias královstvím (Ž 114,1-2). Po přijetí příslušné dohody putoval Izrael sínajskou pouští a usadil se v zaslíbené zemi Kenaan. Protože jejich králem byl Bůh, vládli jim „soudcové“ (např. Gedeón a Samson), nikoli králové. Tito soudcové nebyli tedy králi, ale Bohem řízenými administrátory, ovládajícími určitou část krajiny – neměli tedy svrchovanost nad celou zemí. Byli často ustavováni Bohem ke zvláštním úkolům, např. dovést Izrael k pokání či jej osvobodit od nepřátel. Když požádali Izraelité soudce Gedeóna, aby byl jejich král, odpověděl: „Nebudu vaším vladařem… nad vámi bude vládnout Hospodin!“ (Sd 8,23).

Posledním soudcem byl Samuel. Za jeho vlády požádali Izraelité o lidského krále, aby byli jako národy kolem nich (1 S 8,5-6). Opravdoví Boží lidé byli v průběhu dějin v pokušení podcenit těsnost svého vztahu k Bohu a obětovat jej za zdání podobnosti s okolním světem. Tato pokušení jsou velice aktuální v našem současném světě. Bůh bědoval před Samuelem: „Zavrhli mne, abych nad nimi nekraloval“ (1 S 8,7). Bůh však jejich krále připustil, počínaje špatným Saulem. Po něm přišel spravedlivý David a celá linie králů, jeho potomků. Duchovněji založení králové poznali, že Izrael je stále ještě Božím královstvím, dokonce i když odmítli jeho královskou důstojnost. Poznali proto, že vedou Izrael spíše v Božím zastoupení než jako příslušníci svého rodu.

Pochopení těchto principů nám umožní objasnit popis Šalomouna, Davidova syna, vládnoucího „na trůně /Božím/, aby byl králem před Hospodinem“ (2 Pa 9,8; 1 Pa 28,5; 29,23). Šalomounova vláda míru a prosperity odkazovala k budoucímu Božímu království (či byla pro ně „typická“). Proto je zdůrazněno, že byl králem nad Izraelem v Božím zastoupení – podobně jako Ježíš bude také sedět na Božím trůnu jako král Izraele pro Boha (Mt 27,37+42; J 1,49; 12,13).

Mnoho ze spravedlivých králů, o nichž se píše ve Starém zákoně, se těšilo vládnutí typickému pro Kristovo budoucí království. Šalomoun vystavěl v Jeruzalémě chrám pro Boha – podobně tak učiní Kristus v budoucím království (viz Ez 40-48). Tak jako Chizkiáš a Šalomoun dostali dary i poplatky od okolních národů (1 Kr 10,1-4; 2 Kr 20,12) a měli před očima izraelskou zemi, požehnanou nebývalou úrodností a prosperitou (1 Kr 10,5-15; Iz 37,30), i v Kristově celosvětovém království budou k vidění stejné věci – jen ještě ve větším měřítku.

Manželství

Přes svůj dobrý začátek udělal Šalomoun – když byl stále ještě velmi mlád – mnohé chyby v manželských vztazích, které postupně podrývaly jeho duchovní sílu tak jak stárnul. „Král Šalomoun si zamiloval mnoho žen cizinek… Moábky, Amónky, Edómky… z těch pronárodů, o nichž Hospodin Izraelcům řekl: ,Nebudete vcházet k nim, a oni nebudou vcházet k vám. Jistě by naklonili vaše srdce ke svým bohům.‘ Šalomoun k nim přilnul velkou láskou… jeho ženy odklonily jeho srdce k jiným bohům, takže jeho srdce nebylo cele při Hospodinu… Tak se Šalomoun dopouštěl toho, co je zlé v Hospodinových očích, a neoddal se cele Hospodinu… Hospodin se na Šalomouna rozhněval… Hospodin tedy řekl: , … zcela jistě odtrhnu království od tebe…‘“ (1 Kr 11,1-11).

Šalomounovo sklouzávání k odpadlictví bylo dlouhodobým procesem. Jeho vztahy se ženami, které s ním nesdílely jeho znalost izraelského Boha, ho dovedly k náklonnosti k jejich falešným bohům. Jeho láska k těmto ženám znamenala, že už více nespatřuje v těchto bozích duchovní překroucení pravého Boha, kterým i byli. Jak šel čas, jeho srdce už nadále neuctívalo izraelského Boha. „Jeho srdce nebylo cele při Hospodinu“, tj. jeho svědomí ho už nehryzalo při uctívání božských padělků… Jeho nedostatek plného nasazení pro pravého Boha znamenal „zlo v Hospodinových očích“, což vyústilo v Hospodinovo přerušení vztahů s Šalomounem. Izraeli bylo vždy opakováno, aby si nebral ženy z okolního světa (Ex 34,12-16; Joz 23,12-13; Dt 7,3).

Křtem v Krista se stáváme duchovním Izraelem. Jsme-li svobodni, měli bychom vstoupit do manželství pouze s tímto duchovním Izraelem „v Pánu“ (1 K 7,39), tj. s jiným pokřtěným věřícím „v Kristu“. Jsme-li již v čase křtu ženatí, neměli bychom se oddělovat od svých manželek – náš manželský vztah je posvěcen vzhledem k naší víře (1 K 7,12-14). Vědomý výběr pro manželství toho, kdo nezná pravého Boha, povede v dlouhodobém horizontu k našemu k našemu odpadnutí od víry. Šalomoun evidentně nedocenil důraznost Božího varování o takových ženách: „Jistě odkloní tvé srdce“ (à 1 Kr 11,2; Ex 34,16). Pouze mimořádná úroveň sebekontroly a intenzita pokání nás může přimět k výjimce z tohoto pravidla.

Již dříve jsme ukázali, jak není ortodoxním křesťanstvím doceňována role židovské základny pro křesťanskou naději; oni neznají pravého Boha Izraele. Manželství s takovými lidmi vede obyčejně k postupnému úpadku od vznešených pravd, které jsou základem našeho spasení. Izák i Jákob putovali z těchto důvodů neobyčejně daleko, aby se oženili s ženami, které se skutečně přidržují pravé víry; Izák dokonce čekal až do věku 40 let než nalezl tu pravou ženu (Gn 24,3-4; 28,1). Tíseň Ezdráše a Nehemjáše poté, co slyšeli, že si někteří židé vzali nežidovky, ukazuje na vážnost této otázky (Ezd 9,12; Neh 10,29-30).

Zabývali jsme se touto záležitostí už zde, abychom podpořili hlubší zamyšlení; detailněji budeme diskutovat o manželství v oddíle 11.3.

Boží soud

Výsledkem Šalomounova odpadlictví bylo to, že se izraelské království rozdělilo na dvě části; Šalomounův syn Rechabeám vládl nad kmeny Juda a Benjamín, zatímco Jarobeám nad ostatními deseti kmeny. Toto království deseti kmenů se nazývalo Izrael či Efrajim a ony dva kmeny Judsko. Většina lidí ze všech těchto kmenů následovala špatný Šalomounův příklad – prohlašovali, že věří v pravého Boha, ale současně uctívali modly okolních národů. Opět a zase je Bůh v této věci zapřísahal skrze proroky, ale bezvýsledně. Z těchto důvodů je i potrestal vyhnáním z izraelského království do krajin jejich nepřátel. To bylo učiněno prostřednictvím Asyřanů a Babylóňanů, kteří napadli Izrael a vyhnali je do zajetí: „Měl jsi /Bože/ s nimi trpělivost po mnohá léta. Skrze své proroky jsi jim dával výstrahu svým duchem /slovem/, ale neposlouchali. Proto jsi je vydal do rukou národů cizích /je obklopujících/ zemí“ (Neh 9,30).

Království Izraele (z deseti kmenů) nemělo vůbec žádné dobré krále. Jarobeám, Achab, Jehú atd. – ti všichni jsou zaznamenáni v Královské knize jako modloslužebníci. Jejich posledním králem byl Hóšea, během jehož vlády byl Izrael dobyt Asýrií a deset kmenů odvedeno do zajetí (2 Kr 17). Z něho se již nikdy nevrátili.

Království Judy mělo několik dobrých králů (Chizkiáš a Jóšijáš), avšak většina z nich byla zlá. Vzhledem k opakovaným hříchům obyvatel se Bůh odvrátil od Judy coby svého království za vlády jejich posledního krále, Sidkijáše. To učinili Babylóňané, kteří je napadli a vzali do zajetí v Babylónu (2 Kr 25). Zůstali v Babylóně po dobu 70 let a pak se někteří vrátili zpět do Izraele pod vedením Ezdráše a Nehemjáše. Neměli pak už nikdy svého vlastního krále a vládli jim Babylóňané, Řekové a Římané. Ježíš se narodil za vlády Římanů. Protože Izraelité odmítli Ježíše, Římané na ně zaútočili roku 70 po Kr. a rozprášili je po celém světě. Vracet se začali pouze v posledních 100 letech, ohlašujíce tak Kristův návrat (viz Dodatek 3).

Ezechiel 21,25-27 prorokoval toto ukončení Božího království, tak jak se projevovalo v izraelském národu: „Ty pak, bídný svévolníku, izraelský kníže /tj. Sidkijáš/, jehož den nadchází… toto praví Panovník Hospodin: ,Sejmi turban a sundej korunu /tj. Sidkijáš přestane být králem/, nastává změna… Sutiny, sutiny, sutiny ze všeho nadělám, jaké nikdy nebyly, dokud nepřijde ten, jemuž přísluší soud; já jsem ho jím pověřil‘“. Odstavec za odstavcem proroci lamentují nad koncem Božího království (Oz 10,3; Pl 5,16; Jr 14,21; Da 8,12-14).

Trojnásobné „sutiny“ z Ezechiela odkazují na tři invaze, provedené Nebúkadnezarem, králem babylónským. Pozorný student spatří v těchto verších ještě jeden příklad, jak mohou být Boží království i jeho král pojednány paralelně: Sidkijášovo zničení bylo současně zničením Božího království (viz oddíl 5.2). A tak skončilo Boží království, demonstrované v izraelském národě: „Já zakrátko… zruším království izraelského domu“ (Oz 1,4). „A nebude už více, dokud…“ vede k tomu, že království bude oživeno, až „přijde ten, který je spravedlivý, a já /Bůh/ mu je předám“. Bůh „mu dá trůn jeho otce Davida… a jeho království nebude konce“ (L 1,32-33) – to nstane při Kristově návratu. A tehdy budou splněna zaslíbení o obnovení Království.

Ve starozákonních proroctvích se objevuje závažné téma o obnově Božího království při Mesiášově návratu. Kristovi učedníci se k němu dobře obrátili: „Ti, kteří byli s ním, se ho ptali: ,Pane, už v tomto čase chceš obnovit království pro Izrael?‘“, tj. „Bude už nyní splněno, co je v Ezechielovi 21,27?“ Ježíš odpověděl, že přesný čas jeho druhého příchodu nebudou nikdy znát. Andělé je však vzápětí ujistili, že se skutečně vrátí, a to právě tak, jak odešel (Sk 1,6-11).

Obnova Božího/izraelského království proto nastane při druhém příchodu. A tak Petr kázal, že Bůh pošle „Ježíše, Mesiáše… On zůstane v nebi /tj. musí tam zůstat/ až do chvíle, kdy bude všechno nové, jak o tom Bůh od věků mluvil ústy svých svatých proroků“ (Sk 3,20-21). Druhý příchod přinese znovuzřízení Božího království, které bude restaurováním starého království Izraele.

Obnova Božího království je skutečně tématem pro „všechny /Boží/ svaté proroky“:

· „Trůn bude upevněn milosrdenstvím a dosedne na něj /Ježíš/ v Davidově stanu /při druhém příchodu – L 1,32-33/ ten, jenž bude soudit… uplatňovat spravedlnost“ (Iz 16,5).

· „V onen den postavím padající Davidův stánek /tj. Davidův „trůn“ z L 1,32-33/ a jeho trhliny zazdím, opravím, co na něm pobořeno a zbuduji jej jako za dnů dávných“ (Am 9,11). V této větě je jasně řeč o obnově.

· „Jeho synů /Izraele/ bude jako kdysi, jeho pospolitost přede mnou obstojí“ (Jr 30,20).

· „Hospodin… znovu vyvolí Jeruzalém“ (Za 2,16) a učiní jej hlavním městem svého celosvětového království (srovnej Ž 48,2; Iz 2,2-4).

· „Změním úděl Judy i úděl Izraele a vybuduji je jako na začátku… Opět zde však bude slyšet hlas veselí… Změním totiž úděl této země jako na počátku… Na tomto místě /Jeruzalém/ … budou opět nivy pastýřů… budou opět procházet ovce“ (Jr 33,7-13).

Návrat Krista k ustavení tohoto království je vskutku „nadějí Izraele“, ke které se musíme připojit křtem.

5.4 Království Boží v budoucnu

Předchozí studium kapitol 3 a 4 nám poskytlo solidní množství informací o tom, jak bude vypadat toto království. Viděli jsme, že Abrahamovi bylo slíbeno, že skrze jeho potomka budou požehnáni lidé ze všech částí světa; Ř 4,13 toto mínění rozšiřuje: celá země bude obývána lidmi, kteří jsou „v“ Abrahamově potomku, tj, v Kristu. Proroctví o soše z Da 2 vysvětluje, jak se Kristus vrátí coby malý kámen a jak se následně bude království postupně rozšiřovat po celém světě (srovnej Ž 72,8). To znamená, že království Boží nebude umístěno pouze v Jeruzalémě či v izraelské zemi, jak si někteří myslí. Ovšemže: tyto oblasti budou jeho srdcem.

Ti, kteří následují Krista v tomto životě, budou „učiněni královským kněžstvem našeho Boha; a ujmou se vlády nad zemí“ (Zj 5,10). Budeme vládnout nad osídlením různě velikým i početným – jeden bude vládnout nad deseti městy, jiný nad pěti (L 19,17). Kristus se s námi podělí o své vládnutí na zemi (Zj 2,27; 2 Tm 2,12). „Král /Ježíš/ bude kralovat spravedlivě a velmožové /věřící/ budou vládnout podle práva“ (Iz 32,1; Ž 45,16).

Kristovi je určeno, aby vládl navždy z Davidova obnoveného trůnu (L 1,32-33), tj. bude mít v Jeruzalémě Davidovo vůdčí postavení a hodnosti. Protože bude Kristus vládnout z Jeruzaléma, stane se právě toto místo hlavním městem budoucího Království. V této oblasti bude také vybudován chrám (Ez 40-48). Lidé budou prokazovat úctu Bohu na různých místech po světě, ale tento chrám bude ohniskem světového uctívání. Národy „budou každoročně putovat, aby se klaněly Králi, Hospodinu zástupů, a slavili slavnost stánků“ kolem jeruzalémského chrámu (Za 14,16).

Toto každoroční putování do Jeruzaléma je prorokováno také v Iz 2,2-3: „I stane se v posledních dnech, že se hora /království – Da 2,35+44/ Hospodinova domu /chrámu/ bude tyčit nad vrcholy hor /tj. Boží království a chrám budou vyvýšeny nad lidská království/… a budou k ní proudit všechny pronárody. Mnohé národy půjdou a budou se pobízet: ,Pojďme a vystupme na horu Hospodinovu, do domu Boha Jákobova. Bude nás učit svým cestám… ‘ Ze Sijónu vyjde zákon, slovo Hospodinovo z Jeruzaléma“. To se jeví jako obraz prvních dnů Království, kdy lidé rozšiřují mezi ostatními informace o Kristově vládnutí a vystupují na „horu“ Božího království, které se bude pomalu rozšiřovat po celém světě. Zde vidíme zobrazení skutečného nadšení při náboženské zbožnosti.

Jednou z největších lidských tragédií našich dnů je to, že většina lidí „uctívá“ Boha z politických, společenských, kulturních či emocionálních důvodů, nikoli na bázi pravdivého pochopení jeho osobnosti jako Otce a Stvořitele. V Království bude existovat celosvětové nadšení poučit se více o Božích cestách; lidé budou touto touhou silně motivováni a budou cestovat ze všech koutů země do Jeruzaléma, aby získali o Bohu více vědomostí.

Namísto zmatků a neférovostí, vytvářenými lidskými právními systémy a soudním systémem, bude existovat jeden universální právní kodex – „zákon a slovo Panovníkovo“, prohlašované Kristem z Jeruzaléma.

„Všechny pronárody k ní budou proudit“ – to nás učí, že obyčejná touha najít pravdivé znalosti o Bohu zmenší třenice mezi národy, podobně jako je tomu mezi jednotlivci, kteří se oddali shromažďování takových znalostí už v tomto životě.

Tento popis všech národů proudících do Jeruzaléma je podobný obrazu, představovanému v Iz 60,5, kde Židé „proudí společně“ s pohany (nežidy) do Jeruzaléma uctít Boha. To ladí perfektně s proroctvím o Království ze Za 8,20-23:

„Znovu budou přicházet národy a obyvatelé mnoha měst. Obyvatelé jednoho města půjdou do druhého a řeknou: , Pojďme si naklonit Hospodina, pojďme vyhledat Hospodina zástupů /v Za 14,16 je přidáno: „každoročně“/. Já půjdu také.‘ A budou přicházet četné národy i mocné pronárody, aby hledaly v Jeruzalémě Hospodina zástupů… v oněch dnech se chopí deset mužů z pronárodů všech jazyků pevně cípu roucha jednoho Judejce a řeknou: , Půjdeme s vámi. Slyšeli jsme, že s vámi je Bůh.‘“

To vytváří obraz židovského národa, který je učiněn „hlavou a ne chvostem“ národů, a to vzhledem ke své kajícnosti a poslušnosti (Dt 28,13). Židovská základna Božího plánu bude pak respektována každým. Rázně bude také ukončena nevědomost o tomto aspektu mezi současným křesťanstvím. Lidé budou poté s nadšením diskutovat o těchto otázkách a budou moci říct Židům: „Slyšeli jsme, že s vámi je Bůh.“ Konverzace se pak bude točit kolem duchovních věcí, ne kolem marných přeludů, které naplňují soudobé světské myšlení.

Je-li dán tento závazek zbožnosti, nepřekvapuje, že Kristus „bude soudit pronárody… I překují své meče na radlice, svá kopí na vinařské nože. Pronárod nepozdvihne meč proti pronárodu, nebudou se již cvičit v boji“ (Iz 2,4). Absolutní Kristova autorita a jeho naprostá spravedlnost při rozhodování sporů vyústí v to, že národy ochotně přemění své zbraně v zemědělské nářadí a upustí od veškerého vojenského výcviku. „V jeho dnech rozkvete spravedlivý“ (Ž 72,7) – bude pak zdůrazněna duchovnost a dostane se úcty těm, v nichž se zrcadlí Boží charakteristiky lásky, milosrdenství, spravedlnosti apod. Srovnejte to s opakem – dnešním vyzdvihováním pýchy, prosazování vlastních názorů i sobeckých ambicí.

Ochotné přetavení „mečů na radlice“ bude součástí mnohem širší proměny zemědělství, která na zemi nastane. Jako důsledek Adamova hříchu byla země kvůli tomu prokleta (Gn 3,17-19), což mělo za následek to, že je v současné době třeba vynakládat veliké úsilí na dobývání potravy. V Království „země bude oplývat obilím, jež se bude vlnit i po vrcholech hor /kdysi neúrodných/, jeho klasy budou jako libanónské cedry“ (Ž 72,16). „Oráč půjde hned za žencem, a ten, kdo šlape hrozny, hned za rozsévačem. Z hor bude kanout mladé víno“ (Am 9,13) – takovým způsobem bude zlepšena úrodnost země a zmenšeno prokletí, jež bylo na vrub země vysloveno v Edenu.

Takový ohromný zemědělský podnik předpokládá účast mnoha lidí. Proroctví o Království vytvářejí dojem, že se lidé navrátí k soběstačnému rolnickému životnímu stylu:

„Každý bude bydlit pod svou vinnou révou, pod svým fíkovníkem, a nikdo ho nevyděsí“ (Mi 4,4). 

Tato soběstačnost překoná zneužívání práce, jak je obsaženo v jakémkoli systému zaměstnávání za mzdu. Trávení života prací pro obohacení druhých se stane záležitostí minulosti:

„Vystavějí domy a usadí se v nich, vysázejí vinice a budou jíst jejich plody. Nebudou stavět, aby se tam usadil někdo jiný, nebudou sázet, aby z toho jedl jiný… Co svýma rukama vytvoří, to moji vyvolení sami spotřebují. Nebudou se namáhat nadarmo“ (Iz 65,21-23).

Izajáš 35,1-7 obsahuje nenapodobitelné proroctví o tom, jak se změní neplodná půda: výsledkem bude atmosféra radosti a štěstí, vyzařující jakoby ze země, a to vzhledem k jednoduššímu a duchovnějšímu způsobu života těch, kteří na ni pracují: „Poušť… se rozveselí… rozjásá se pustina a rozkvete kvítím… radostně bude jásat a plesat… na poušti vytrysknou vody, potoky na pustině. Ze sálající stepi se stane jezero a z žíznivé země vodní zřídla“. Dokonce i přirozená agresivita mezi zvířaty bude odstraněna: „vlk a beránek se budou pást spolu“ a děti budou schopni si hrát s hady (Iz 65,25; 11,6-8).

Stejně jako bude podstatně redukována kletba, uvalena na bytosti přírody, tak dojde i ke zmenšení té, jež se týká lidstva.A tak hovoří Zj 20,2-3 symbolickým jazykem o ďáblu (hřích a jeho účinky), „spoutaném“ či drženém na uzdě během Milénia. Život bude prodloužen, takže zemře-li někdo ve 100 letech, bude pokládán za mladíka (Iz 65,20). Ženy zakusí méně strasti při porodu (Iz 65,23). „Tehdy se rozevřou oči slepých a otevřou se uši hluchých. Tehdy kulhavý poskočí jako jelen a jazyk němého bude plesat“ (Iz 35,5-6). To se bude dít díky opětovnému držení darů Ducha (srovnej Žd 6,5).

Nemůže být dostatečně zdůrazněno, že království Boží nebude jako ráj na tropickém ostrově, kde si budou spravedliví užívat jako si užívají dnes někteří lidé koupání a slunění uprostřed přírodních krás. Základním účelem království Božího je projevovat úctu Bohu, dokud nebude země plna poznáním jeho slávy, „jako vody pokrývají moře“ (Abk 2,14). To je konečný Boží cíl: „… jakože jsem živ, Hospodinova sláva naplní celou zemi“ (Nu 14,21). Úcta k Bohu znamená, že obyvatelé země budou oceňovat, chválit a napodobovat jeho spravedlivé vlastnosti. Bude-li země v tomto stavu, Bůh dovolí toto vše zrcadlit i ve fyzickém světě. A tak „pokorní obdrží zemi /v Království/ a bude je blažit dokonalý /duchovní/ pokoj“ (Ž 37,11) spíše než aby si užívali snadného života. Ti, „kdo hladovějí a žízní po spravedlnosti… budou /jí/ nasyceni“ v Království (Mt 5,6).

Právě myšlenka o získání věčného života v Království je často používána jako „bonbónek“ , aby se vzbudil v lidech zájem o křesťanství. Věčný život však bude spíše příležitostí realizovat skutečný důvod našeho pobytu v Království, totiž oslavit Boha. V čase, který nám bude vyměřen po našem křtu, by ocenění tohoto faktu mělo postupně narůstat. Pro pisatele, žijícího právě deset let v radosti z absolutní dokonalosti a dobrého svědomí u Boha, by to mělo stát za všechna traumata tohoto života. To, že tento posvátný stav bude trvat navždy, je schopen nás jednoduše pobláznit či nás dovést za hranice lidského chápání.

Dokonce i když se na to díváme poněkud více tělesně, tak by nás měl pobyt v Božím království vrcholně motivovat k tomu, abychom opovrhovali světskými výhodami a materialismem. Namísto nadměrného zabývání se myšlenkami o bezprostřední budoucnosti, radil Ježíš: „Hledejte především jeho království a spravedlnost, a všechno ostatní vám bude přidáno“ (Mt 6,30-34). Vše, co si dokážeme nyní představit či čeho chceme stůj co stůj dosáhnout, je nesrovnatelné s konečným dovršením věcí, jak bude v království Božím.

Musíme hledat „/Boží/ spravedlnost“, tj. snažit se rozvíjet lásku k Boží povaze – to znamená přání být v Božím království nikoli proto, že chceme (my osobně) uniknout smrti a žít snadno a věčně ,ale pro spravedlnost, která tam bude oslavena, a protože se chceme stát kompletně mravně dokonalí. 

Až příliš často je naděje evangelia prezentována způsoby, které se odvolávají na lidskou sobeckost. Naše motivace být v Království se velice výrazně odlišuje ze dne na den. To, co zde připomínáme, je určitým ideálem; naší nejvyšší prioritou je naučit se chápat evangelium a demonstrovat křtem, že se mu podřizujeme, láskyplně poslušni Boha. Naše ohodnocení naděje, kterou nám Bůh nabízí, a naše přesné důvody, proč chceme pobývat v Království, porostou a budou dozrávat po našem křtu.

5.5 Milénium

Na tomto místě našeho studia života v Království se přemýšlivý čtenář patrně zeptá: „Nezdá se být celý tento obrázek Božího království trochu příliš lidský?“ Lidé budou v Království stále ještě plodit děti (Iz 65,23) a dokonce i umírat (Iz 65,20). Tito lidé budou mít stále ještě mezi sebou spory, které bude Kristus urovnávat (Iz 2,4), a budou muset stále ještě obdělávat půdu, aby přežili – byť to bude mnohem snadnější než v současnosti. To se zdá být nemálo vzdálené od slibů, že spravedliví obdrží věčný život, přirozenost jako má Bůh a že budou rovni andělům, kteří neuzavírají sňatky ani se nemnoží (L 20,35-36).

Odpovědí je skutečnost, že první část Božího království bude trvat tisíc let – „Milénium“ (viz Zj 20,2-7). V jeho průběhu budou na zemi dvě skupiny lidí:

1. Svatí – ti z nás, kteří následovali přijatelným způsobem Krista v tomto životě a kteří obdrží věčný život při Soudu. Povšimněte si: „svatý“ znamená „povolanou“ osobu a vztahuje se na jakéhokoli pravého věřícího.

2. Obyčejní smrtelní lidé, kteří neznali evangelium v okamžiku Kristova návratu – nemohli se tedy odpovídat před soudnou stolicí.

Svatí nebudou umírat či rodit děti, neboť obdrželi na Soudu Boží přirozenost. Popisy výše zmíněných lidských zážitků v Království je třeba tedy vztahovat na druhou skupinu, tedy ty, kteří jsou naživu při Kristově návratu, avšak neznají Boží požadavky. Odměnou spravedlivých je být „královským kněžstvem našeho Boha a ujmout se vlády nad zemí“ (Zj 5,10). Králové musí vládnout nad někým: ovládanými budou oni lidé, kteří žili v čase druhého příchodu v nevědomosti o evangeliu a byli proto ponecháni naživu. Tím, že jsme „v Kristu“, se budeme podílet na jeho odměně, kterou je kralování nad světem: „Kdo zvítězí… tomu dám moc nad národy: bude je pást železnou berlou… tak jako já jsem tu moc přijal od svého Otce“ (Zj 2,26-27).

Kristovo podobenství o hřivnách tak nyní zapadá na své místo – věrní služebníci budou odměněni deseti či pěti městy, aby nad nimi vládli v Království (L 19,12-19). Znalost Božích cest nebude rozšířena ihned po prohlášení Krista za krále v Jeruzalémě; lidé budou putovat do Jeruzaléma, aby se dozvěděli více o Bohu (Iz 2,2-3). Vybavme si také, jak skála z Da 2,35+44 (reprezentující království Boží) zaplnila postupně celou zemi. Rozšířit znalost Boha a jeho království bude povinností svatých.

Když byl v minulosti královstvím Božím Izrael, bylo povinností kněží vyučovat o Bohu (Mal 2,5-7). K tomuto účelu byli rozmístěni v různých městech Izraele. Při znovuobnovení ještě slavnějšího království převezmou svatí úlohu kněží (Zj 5,10).

Kdyby Kristus přišel dnes:

1. Mrtví, nuceni se zodpovídat, budou vzkříšeni a společně s živými ve stejném postavení předvedeni před soudnou stolici.

2. Hříšníci s odpovědností budou potrestáni smrtí, spravedliví obdrží věčný život.

3. Tito spravedliví budou poté vládnout nad těmi, kdo jsou v té době naživu, ale nemohou se zodpovídat Bohu; budou je učit evangelium jako „královské kněžstvo“ (Zj 5,10).

4. To vše bude trvat 1000 let. Během této doby uslyší všichni smrtelníci evangelium a stanou se proto zodpovědnými i oni. Životy těchto lidí budou mnohem delší a šťastnější.

5. Na konci Milénia vypukne proti Kristovi a jeho svatým vzpoura, kterou Bůh potlačí (Zj 20,8-9).

6. Na konci těchto 1000 let budou vzkříšeni a souzeni všichni ti, kteří zemřeli v tomto období (Zj 20,5+11-15).

7. Ti hříšní mezi nimi budou zničeni, ti spravedliví z nich se spojí s námi a obdrží věčný život.

Potom bude teprve naplněn Boží cíl, který má se zemí. Ta bude naplněna nesmrtelnými spravedlivými bytostmi. Boží jméno „Jahve Elohim“ (znamenající „ten, kdo se zjeví ve skupině mocných“) tak naplní své poslání. Na zemi už nebude nikdy více zakoušen hřích – a tím ani smrt. Splněn bude také slib o tom, že semeno hada bude úplně zničeno úderem do hlavy (Gn 3,15): během Milénia bude Kristus vládnout „dokud Bůh nepodmaní všechny nepřátele pod jeho nohy. Jako poslední nepřítel bude přemožena smrt… Až mu /Kristovi/ bude podřízeno všecko, pak i sám Syn se podřídí tomu /Bohu/, kdo mu všecko podřídil, a tak bude Bůh všecko ve všem“ (1 K 15,25-28).

„Tu nastane konec, až Kristus zruší vládu všech mocností a sil a odevzdá království Bohu a Otci“ (1 K 15,24). Není nám řečeno, co bude následovat v tomto období, až bude Bůh „všecko ve všem“; vše co víme, je to, že budeme mít věčný život, Boží přirozenost a že budeme žít, abych oslavili a potěšili Boha. Je možné i zkoumat dále situaci, která nastane po Miléniu.

Chápání „evangelia o království Božím“ je životně důležité pro spásu každého čtenáře těchto slov. Možná bychom vás měli požádat o opětovné pročtení této kapitoly a vyhledání příslušných citátů.

Bůh chce, abychom byli v jeho království. Veškerý účel jeho konání byl utvářen tak, abychom na něm měli reálný podíl – a nejen, abychom byli vyjádřením jeho stvořitelských schopností. Křest nás připojuje k zaslíbením, které se týkají Království. Lze stěží uvěřit, že křest, po němž následuje několikaletá pokorná poslušnost Božích slov, nám může zaručit vstup do této slavné a věčné epochy. Naše víra v ohromnou Boží lásku však musí být pevná. Jakékoli naše krátkodobé problémy nejsou zajisté rozumným důvodem, abychom se vzpírali volání evangelia…

„Je-li Bůh s námi, kdo proti nám?“ (Ř 8,31).

„Utrpení nynějšího času se nedají srovnat s budoucí slávou, která má být na nás zjevena“ (Ř 8,18).

„Toto krátké a lehké soužení působí přenesmírnou váhu věčné slávy nám…“ (2 K 4,17).

Kapitola 5 : Otázky 


1.
Kdy bude ustaveno Boží království?

a)
bylo již provždy ustaveno;

b)
při Kristově návratu;

c)
bylo zřízeno o letnicích v prvním století;

d)
v srdci věřících při jejich obrácení.


2.
Existovalo království Boží v minulosti? Jestliže ano, v jaké podobě?


3.
Kdy skončilo?


4.
Co to je Milénium?

a)
vláda milosti v našich srdcích;

b)
1000 let vlády věřících v nebi;

c)
1000 let vlády satana na zemi;

d)
prvních 1000 let budoucího království Božího na zemi.


5.
Čemu bude království podobné?


6.
Co budou dělat praví učedníci v Miléniu?

a)
budou nesmrtelnými vládci nad smrtelnými lidmi;

b)
budou vládci v nebi;

c)
nevíme;

d)
budou žít na jiné planetě.


7.
Zvěst o království Božím byla zvěstována:

a)
pouze v Novém zákoně;

b)
pouze Ježíšem a apoštoly;

c)
jak ve Starém, tak i v Novém zákoně;

d)
pouze ve Starém zákoně.


