
KAPITOLA 6


BŮH A ZLO

6.1 Bůh a zlo

Mnoho křesťanských sekt spolu s mnohými dalšími náboženstvími věří, že existuje bytost či netvor zvaný ďábel či satan, která je původcem problémů našich životů či světa a která je zodpovědná za hřích, který pácháme. Bible jasně učí, že Bůh je všemocný. Viděli jsme v oddíle 1.4, že andělé nemohou hřešit. Jestliže skutečně věříme těmto věcem, pak je pro nás nemožná existence nějaké nadpřirozené bytosti, aktivní po celém světě, která by se protivila všemocnému Bohu. Tato otázka je tak důležitá, že správné pochopení ďábla a satana musí být pokládáno za součást základní doktríny. V Žd 2,14 se říká, že Ježíš zničil ďábla svou smrtí; nemáme-li proto správné pochopení role ďábla, nemůžeme rozumět ani činnosti či přirozenosti Ježíšově.

Svět obecně, a tzv. „křesťanský“ obzvlášť, se drží myšlenky, že dobré věci v životě pocházejí od Boha a ty špatné od ďábla či satana. To není nová idea; nejde dokonce ani o ideu, která by byla omezena na renegátské křesťanstvo. Např. Babylóňané věřili, že existují dva bohové – bůh dobra a světla a bůh zla a tmy, a že jsou spolu zaklesnuti ve smrtelném boji. Právě takovou víru měl Kýros, perský král králů. Bůh mu proto řekl: „Já jsem Hospodin a jiného už není, mimo mne žádného Boha není… Já vytvářím světlo a tvořím tmu, působím pokoj a tvořím zlo /či „pohromu/katastrofu“/, já Hospodin konám všechny tyto věci“ (Iz 45,5-7+22). Bůh vytváří pokoj i zlo či pohromu – Bůh je autor, stvořitel „zla“ v tomto smyslu. V této linii je také rozdíl mezi „zlem“ a hříchem, který je lidskou chybou a otevírá svět, který je výsledkem aktivit člověka, ne Boha (Ř 5,12).

Bůh říká Kýrovi a lidem z Babylóna, že „mimo mne žádného /jiného/ Boha není“. Hebrejské slovo „el“, překládané jako „Bůh“ má ve svém základu význam „síla“ či „zdroj moci“. Bůh tedy vlastně říká, že mimo něho neexistuje žádný zdroj moci. Toto je důvod, proč nemohou praví věřící v Boha přijmout ideu nadpřirozeného ďábla nebo démonů.

Bůh: stvořitel pohrom

Bible oplývá příklady, kdy Bůh přinesl „zlo“ do lidských životů a do světa. Am 3,6 říká, že jestliže je zlo ve městě, způsobil ho Bůh. Je-li např. ve městě zemětřesení, vzniká často dojem, že to zamýšlel „ďábel“ a že to on způsobil kalamitu. Skutečný věřící musí však chápat, že je to Bůh, kdo je za to zodpovědný. A tak Mi 1,12 říká, že „sestoupilo od Hospodina zlo k bráně Jeruzaléma“. V knize Jób čteme, jak spravedlivý muž Jób ztratil všechno, co měl v tomto životě. Ta kniha nás učí, že zážitek „zla“ v osobním životě není přímo úměrný naší poslušnosti či neposlušnosti Boha. Jób poznal, že „Hospodin dal, Hospodin vzal“ (Jb 1,21). Neříká, že „Hospodin dal a satan vzal“… A své ženě vysvětluje: „To máme od Boha přijímat jenom dobro, kdežto věci zlé přijímat nebudeme?“ (Jb 2,10). Na konci knihy Jóba utěšují jeho přátelé „po tom všem zlu, jež na něj Hospodin uvedl“ (Jb 42,11; srovnej 19,21 a 8,4). A tak je Bůh zdrojem „zla“ v tom smyslu, že v konečné instanci dává zelenou problémům, jež máme v našich životech.

„Koho Pán miluje, toho přísně vychovává… Podvolujte se jeho výchově… později přináší ovoce pokoje a spravedlnost těm, kdo jí prošli“ (Žd 12,6-11) – to ukazuje, že strasti, které na nás Bůh uvádí, vedou ve skutečnosti k našemu duchovnímu růstu. Je to použití Božího slova proti Božímu slovu, říkáme-li, že ďábel je bytost, která nás nutí hřešit a být nespravedlivým, a současně (domněle) vnáší do našich životů problémy, které vedou k růstu „ovoce pokoje a spravedlnosti“. Ortodoxní idea o ďáblovi zde tak vede k vážným problémům. Zvláště významné jsou pasáže, které mluví o vydání člověka satanu, „aby duch mohl být zachráněn“, či „aby se odnaučil rouhat“ (1 K 5,5; 1 Tm 1,20). Je-li satan skutečně bytostí, která má spadeno na to, aby vybudila v člověku hřích či na něj měla negativní duchovní účin, proč se výše hovoří o „satanovi“ v pozitivním světle? Odpověď leží ve faktu, že protivník, „satan“ či obtíž v životě, může mít často za následek kladný duchovní dopad na život věřícího.

Přijmeme-li, že zlo pochází od Boha, můžeme se pak modlit za to, aby udělal něco s našimi problémy – např. aby je odstranil. Jestli tak neučiní, pak víme, že jsou od něj seslány pro naše duchovní dobro. Věříme-li však, že existuje nějaká zlá bytost, zvaná ďábel či satan a jsoucí příčinou našich problémů, pak neexistuje způsob, jak se s nimi dohodnout. Invalidita, nemoc, náhlé úmrtí či kalamita musí být brány prostě jako smůla. Je-li ďábel nějaký mocný hříšný anděl, pak bude mnohem silnější než my a nebudeme mít jinou šanci než trpět v jeho rukou. V protikladu k tomu jsme utěšováni, že pod Božím řízením „všecko /v životě/ napomáhá k dobrému“ pro věřící (Ř 8,28). V životě věřícího proto neexistuje nic takového jako „štěstí“ či „náhoda“.

Původ hříchu

Je třeba zdůraznit, že hřích pochází z nás, zevnitř. Je to naše chyba, že hřešíme. Samozřejmě by bylo pěkné věřit, že nešlo o naši chybu, když jsme zhřešili. Mohli bychom svobodně hřešit a pak se omluvit s vysvětlením, že to byla ve skutečnosti ďáblova chyba a že ostuda za náš hřích by měla dopadnout zcela na něj. Není neobvyklé, že v případech velice špatného chování žadoní viník o milost s odůvodněním, že v době, kdy páchal špatné skutky, byl posedlý ďáblem a neručil za sebe. Zcela správně jsou však takové nanicovaté omluvy posuzovány tak, že neobstojí, a tato osoba je odsouzena za své činy.

Musíme si zapamatovat, že „mzdou hříchu je smrt“ (Ř 6,23); hřích vede ke smrti. Není-li to naše chyba, že hřešíme, ale ďáblova, pak musí spravedlivý Bůh potrestat spíše než nás jeho. Avšak skutečnost, že jsme souzeni za naše vlastní hříchy, ukazuje, že jsme za naše hříchy také odpovědni. Idea ďábla jako zvláštní osoby vně nás – a nikoli princip hříchu v nás – je pokusem přenést odpovědnost za naše hříchy mimo nás. Je však ještě jeden příklad, kdy lidé odmítají přistoupit na terminologii, kterou nás Bible poučuje o lidské přirozenosti: že je totiž od základů hříšná.

„Nic, co zvenčí vchází do člověka, nemůže ho znesvětit… Z nitra totiž, z lidského srdce, vycházejí zlé myšlenky, smilství, loupeže, vraždy… nadutost, opovážlivost. Všecko toto zlé vychází z nitra a znesvěcuje člověka.“ (Mk 7,15-23). Idea, že existuje něco hříšného vně nás, co do nás vstoupí a způsobí, že zhřešíme, není kompatibilní s jasným Ježíšovým učením, které zde předkládá. Z nitra, ze srdce člověka pocházejí všechny tyto zlé věci. Z tohoto důvodu uvažoval Bůh v čase potopy, že „každý výtvor lidského srdce je od mládí zlý“ (Gn 8,21). Jakub 1,14 nám říká, jakým způsobem jsme pokoušeni: „Každý /v každé lidské bytosti probíhá stejný proces/, kdo je v pokušení, je sváděn a váben svou vlastní žádostivostí.“ Jsme pokoušeni svou vlastní žádostivostí, svými vlastními zlými touhami – ne něčím vně nás. „Odkud jsou mezi vámi boje a sváry?“ ptá se Jakub. „Nejsou to právě vášně, které vás vedou do bojů?“ Každý z nás podléhá zvláštním, osobním pokušením. Musí být proto vytvářeny našimi vlastními zlými touhami, protože patří k naší osobě. Je případně řečeno, že jsme svým vlastním nejhorším nepřítelem.

List Římanům je široce věnován hříchu: jeho původu a jak jej překonat. Je velice případné, že je zde sotva zmínka o ďáblu a satanovi, a to v kontextu toho, odkud hřích pochází. Pavel nezmiňuje ďábla ani satana. Je třeba říci, že „ďábel“ je novozákonní pojem. Jestliže by existovala vnější bytost nutící nás k hříchu, nepochybně by byla široce zmiňována ve Starém zákoně. O této záležitosti je v něm však významné a hluboké ticho. Záznam období Soudců či Izraele na poušti ukazuje, že v onom období žil Izrael ve velkém hříchu. Bůh je však nevaroval před nějakou mocnou nadpřirozenou bytostí, či silou, která by do nich mohla vstoupit a donutit je hřešit. Místo toho je povzbuzuje, aby se přimknuli k jeho slovům, a tak neupadli na cesty, určované jejich vlastní tělesností (např. Dt 27,9-10; Joz 22,5).

Pavel lamentuje: „Ve mně, to jest v mém těle, nepřebývá dobro… vždyť nečiním dobro, které chci… Jestliže však činím to, co nechci, nedělám to já, ale hřích, který ve mně přebývá“ (Ř 7,18-20). Nyní neviní ze svého hřešení nějakou vnější bytost zvanou ďábel. Skutečný zdroj hříchu umisťuje do své vlastní zlé přirozenosti: „To nedělám já, ale hřích, který ve mně přebývá. Objevuji tedy takový zákon /v sobě/: Když chci činit dobro, mám v dosahu jen zlo /tj. je se mnou/“. Říká tedy, že protiklad k duchovnímu bytí pochází z něčeho, co nazývá „hřích přebývající ve mně“. Každá přemýšlivá, duchovně uvažující osoba dojde ke stejnému sebepoznání. Mělo by být poznamenáno, že dokonce tak vynikající křesťan jako Pavel nezakusil po svém obrácení nějakou změnu své přirozenosti, ani se neocitl v postavení, v němž by nehřešil či hřešit nemohl. Moderní „evangelické“ hnutí prohlašuje, že oni v takovém postavení jsou. Pavla vzhledem k jeho výrokům v Ř 7,15-21 řadí mezi tzv. „nespasené“. Zmiňované verše činí mnoho potíží pro jejich tvrzení. David, jiný nepochybně spravedlivý muž, komentoval podobně stálou hříšnost své nejvlastnější podstaty: „Ano, zrodil jsem se v nepravosti, v hříchu mě počala matka“ (Ž 51,7).

Bible je zcela otevřená, pokud jde o fundamentálně hříšnou přirozenost (podstatu) člověka. Jestliže to správně zhodnotíme, není třeba vymýšlet nějakou imaginární osobu, vnější naší lidské přirozenosti, která by byla odpovědná za naše hříchy. Jr 17,9 říká, že srdce člověka je tak úskočné a klamné, že nemůžeme vlastně ani celý rozsah jeho hříšnosti zmapovat. Také Ježíš označil naši přirozenost za zlou od základů v Mt 7,11. Kaz 9,3 (hebrejský text) nemohl být jasnější: „Srdce lidských synů je naplněno zlobou.“ Ef 4,18 ukazuje na důvod, proč se lidská přirozenost odcizila Bohu: „Odcizili se Božímu životu pro svou nevědomost a zatvrzelé srdce.“ Pro naši duchovní slepotu, nevědomá srdce a náš způsob myšlení, který vyvěrá z nás, jsme se vzdálili od Boha. V tomto kontextu hovoří Ga 5,19 o našich hříších jako o „skutcích lidského těla“; je to naše vlastní tělo, naše nejvlastnější jsoucno a podstata, které vedou k tomu, že pácháme hřích. Žádná z těchto pasáží nepřichází s vysvětlením původu hříchu v podobě ďábla, který by jej do nás vložil; hříšné směřování je něco, co máme my všichni přirozeně od narození – je základní součástí vybavenosti člověka.

6.2 Ďábel a satan

Někdy jsou ponechána originální biblická slova nepřeložená („mamon“ z Mt 6,24 podle BK i Nové smlouvy je takovým aramejským příkladem). „Satan“ je nepřekládaný hebrejský výraz, který znamená „protivník“, zatímco „ďábel“ je překlad řeckého slova „diabolos“, znamenajícího lhář, nepřítel či falešný žalobce. „Satan“ byl přenesen z hebrejštiny bez překladu, stejně jako např. „Harmagedon“ (Zj 16,16) či „Halelujah“ (Zj 19,1-6). Musíme-li už věřit, že satan a ďábel jsou nějaké bytosti vně nás, které jsou odpovědné za hřích, pak bychom měli na ta místa, kde na ně v Bibli narazíme, dosadit ony zlé osoby. Biblické použití těchto slov ukazuje, že mohou fungovat jako obecná podstatná jména, popisující obyčejné lidi. Tato skutečnost znemožňuje zdůvodnění, že slova ďábel a satan – tak, jak jsou užita v Bibli – sama o sobě odkazují na nějaké významné hříšné osoby či bytosti vně nás.

Slovo „satan“ v Bibli

1 Kr 11,14 zaznamenává, že „Hospodin vzbudil Šalomounovi protivníka /stejné hebrejské slovo, jinde překládané „satan“/ v Edómci Hadadovi“. „Hospodin vzbudil Šalomounovi též protivníka /ještě jednoho satana/ v Rezónovi… byl protivníkem /satanem/ Izraele“ (1 Kr 11,23+25). To neznamená, že by Bůh Šalomounovi vzbudil nadpřirozenou osobu či anděla jakožto satana/protivníka; vzbudil obyčejného muže. Ještě jeden příklad poskytuje Mt 16,22-23. Petr se snažil odradit Ježíše od toho, aby šel do Jeruzaléma zemřít na kříži. Ježíš se otočil a řekl Petrovi: „Jdi mi z cesty, satane… tvé smýšlení není z Boha, ale z člověka“. A tak byl Petr nazván satanem. Ten záznam je průzračně zřetelný: Kristus nemluvil s andělem či nějakým monstrem, když pronášel citovaná slova – hovořil k Petrovi.

Protože slovo „satan“ znamená právě jen protivník, může být takto nazvána i dobrá osoba, dokonce sám Bůh. V podstatě není ve slově samém nic nutně hříšného. Druhotné hříšné významy, které slovo „satan“ má, mají částečně příčinu v tom, že naše vlastní hříšná přirozenost je naším největším „satanem“ či protivníkem, a také v tom, že použití tohoto slova ve světových jazycích odkazuje na cosi spojeného s hříchem. Bůh sám může být pro nás satanem – tím, že vnese do našich životů strasti, či tak, že se postaví do cesty špatnému směru aktivit, do kterých jsme se pustili. Skutečnost, že Bůh může být zván „satanem“, neznamená, že on sám je hříšný.

Knihy Samuelovy a Paralipomenon jsou paralelním výčtem analogických incidentů; všechna čtyři evangelia jsou záznamy stejných událostí, ale používají odlišný jazyk. 2 S 24,1 zaznamenává: „Hospodin… podnítil Davida proti Izraeli“, aby ho donutil ke sčítání izraelského lidu. Popis odpovídající události v 1 Pa 21,1 říká, že „proti Izraeli povstal satan a podnítil Davida“, aby provedl sčítání. V jedné pasáži takto provokuje Bůh, v druhé satan. Jediný závěr je, že Bůh účinkoval jako „satan“ či protivník proti Davidovi. To samé učinil Jóbovi, když uvedl do jeho života strasti. Jób pak řekl o Bohovi: „Změnil ses mi v krutého protivníka, strojíš mi úklady svou mocnou rukou“ (Jb 30,21). Fakticky Jób řekl, že se mu změnil v „satana“.

Slovo „ďábel“ v Bibli

Slovo „ďábel“ je také spíše než vlastním jménem obyčejným slovem. Na rozdíl od „satana“ je však vždy užito ve špatném smyslu. Ježíš řekl: „Cožpak jsem nevybral vás dvanáct /učedníků/ a jeden z vás je ďábel? Hovořil o Jidáši Iškariotském…“, který byl obyčejným smrtelným mužem. Nemluvil o nějaké bytosti s rohy, či o takzvaném „duchovi“. Slovo „ďábel“ zde prostě odkazuje na hříšného člověka. Ještě jeden příklad je v 1 Tm 3,11. Ženy jáhenky nemají být „pomlouvačné“ – v řeckém originálu je zde slovo „diabolos“, které je jinde překládáno jako „ďábel“. Jinde Pavel varuje Tita, že by starší ženy v církvi neměly pomlouvat – neměly by být „ďábly“ (Tt 2,3). A podobně řekl Timoteovi (2 Tm 3,1+3), že „v posledních dnech… lidé budou pomlouvační /budou ďábly/“. To neznamená, že by se lidské bytosti proměnily v nadlidské tvory, nýbrž že se stanou ve vzrůstající míře hříšnými. Z toho všeho by mělo být jasné, že slova „ďábel“ a „satan“ neodkazují na padlé anděly či na nějaké hříšné bytosti vně nás. 

Hřích, satan a ďábel

Slova „satan“ a „ďábel“ jsou používána obrazně k popisu přirozených hříšných tendencí v nás, o nichž jsme hovořili v oddílu 6.1. Ty jsou našimi hlavními „satany“ či protivníky. Bývají také personifikovány a jako takové jsou nazýváni „ďábel“ – náš nepřítel, pomlouvač pravdy. To ukazuje, čemu je náš přirozený „člověk“ podobný – právě ďáblovi. Vztah mezi ďáblem a našimi zlými tužbami, hříchem v nás, je ozřejmen v několika pasážích. „Protože sourozence /nás/ spojuje krev a tělo, i on /Ježíš/ se stal jedním z nich, aby svou smrtí zbavil moci toho, kdo smrti vládne, totiž ďábla“ (Žd 2,14). Ďábel je zde popsán jako ten, kdo je zodpovědný za smrt. Avšak „mzdou hříchu je smrt“ (Ř 6,23). Hřích i ďábel musí být proto paralelní. Podobně říká Jakub 1,14, že nás pokouší naše žádostivost, dovádí nás k hříchu, a proto umíráme; z Žd 2,14 však víme, že smrt přináší ďábel. V témž verši se dočteme, že Ježíš měl naši přirozenost, aby zneškodnil ďábla. Srovnej to s Ř 8,3: „Jako oběť za hřích poslal svého vlastního Syna v těle, jako má hříšný člověk /tj. v naší lidské přirozenosti/, aby na lidském těle odsoudil hřích“. To ukazuje, že ďábel a hříšné tendence, člověku přirozené, jsou fakticky stejné. Je nesmírně důležité pochopit, že Ježíš byl pokoušen stejně jako my. Nepochopení učení o ďáblovi znamená, že nemůžeme správně ocenit přirozenost a činnost Ježíše. Jenom proto, že měl Ježíš naši lidskou přirozenost, tedy včetně „ďábla“ v sobě, můžeme mít naději ve spasení (Žd 2,14-18; 4,15). Ježíš byl schopen zničit ďábla na kříži tím, že překonal žádostivosti své vlastní přirozenosti, tedy biblického ďábla (Žd 2,14). Je-li ďábel nějaké jsoucno v podobě osoby, pak už by nemohl nadále existovat. Žd 9,26 říká, že Kristus se zjevil, „aby svou obětí sňal hřích“. Žd 2,14 to spojuje s vyhlášením, že skrze svou smrt Kristus zničil ďábla. Svou smrtí zničil Ježíš „tělo ovládané hříchem“ (Ř 6,6), tj. lidskou přirozenost, hřích zjevený v podobě našich skutečných těl.

„Kdo však se dopouští hříchu, je z ďábla“ (1 J 3,8), protože hřích je výsledkem toho, že uvolňujeme cestu našim přirozeným žádostivostem (Jk 1,14-15), které Bible nazývá „ďáblem“. „Proto se zjevil Syn Boží, aby zmařil činy ďáblovy“ (1 J 3,8). Jestliže správně říkáme, že ďábel jsou vlastně naše zlé tužby, pak jejich působení, resp. v co ústí, jsou naše hříchy. To potvrzuje 1 J 3,5: „Zjevil se /Ježíš/, aby hříchy sňal“. „Naše hříchy“ a „činy ďáblovy“ jsou totéž. Ještě jeden příklad tohoto spojení mezi ďáblem a našimi hříchy poskytují Sk 5,3: Petr říká Ananiášovi: „Proč satan ovládl tvé srdce?“ V následujícím verši říká Petr: „I proč jsi tuto věc složil v srdci svém?“ /podle BK/. Zrození něčeho v našem srdci je totéž jako naplnění našeho srdce satanem. Jestliže my sami něco počneme – například hříšný plán, pak to začíná uvnitř nás. Jestliže žena počne dítě, neexistuje vně ní; vše začíná uvnitř ní. Jakub 1,14-15 užívá stejného obratu při popisu toho, jak naše žádostivost počne a porodí hřích, který přináší smrt. Ž 109,6 staví vedle sebe hříšného člověka a „satana“: „Postav nad ním svévolníka, ať stojí po jeho pravici žalobce /satan/“, tj. v moci nad ním (srovnej Ž 110,1).

Personifikace

Můžete však celkem rozumně namítnout: „To však neříká nic o tom, zda je ďábel osobou!“ Tato námitka je zcela správná; Žd 2,14 hovoří o tom „kdo smrtí vládne, totiž o ďáblovi“. Dokonce už malý výsek z biblického čtení ukazuje, že se zde často užívá idea personifikace – hovoří se o abstraktní ideji jako by to byla nějaká osoba. Tak Př 9,1 mluví o ženě zvané moudrost, kterak si vystavěla dům; Ř 6,23 připodobňuje hřích k pokladníkovi, který vyplácí mzdu – smrt. Tento rys Bible je více diskutován v Přídavku č. 5. Náš ďábel, „diabolos“, často představuje naše žádostivosti. Nemůžete však mít abstraktní ďábelskost; žádostivosti lidského srdce nemohou existovat odděleně od člověka – proto je „ďábel“ personifikován. Hřích je často zpodobován jako pán (vládce) – např. v Ř 5,21; 6,6+17; 7,3. Je proto pochopitelné, že „ďábel“ je také personifikován, neboť odkazuje k hříchu. Stejným způsobem mluví Pavel o nás, jako bychom měli ve svém těle dvě bytosti (Ř 7,15-21): člověk těla, „ďábel“, bojuje s člověkem Ducha. Je však samozřejmé, že v nás nebojují dvě bytosti v doslovném smyslu slova. Hříšná část naší osoby je personifikována jako (ten) „zlý“ (Mt 6,13) – biblický ďábel. Stejná řecká fráze, zde překládaná jako „zlý“, je přeložena v 1 K 5,13 /v některých anglických verzích, pozn. překladatele/ jako „hříšná osoba“. To ukazuje, že když někdo uvolňuje cestu hříchu, svému „zlému“, stává se sám „tím zlým“ alias „ďáblem“.

„Ďábel“ a „satan“ v politickém kontextu

Tato slova „ďábel“ a „satan“ jsou také používána k popisu špatného a hříšného světového řádu, v němž žijeme. O sociálních, politických i pseudonáboženských hierarchiích lidstva je možné hovořit jako o „ďáblu“. Ďábel a satan v Novém zákoně často odkazují k moci židovských či římských politických a společenských systémů. Tak čteme o ďáblu, uvrhujícímu věřící do vězení (Ř 2,10) – jde o římskou vrchnost, věznící věřící. Ve stejném kontextu čteme o církvi v Pergamu, která sídlí na satanově stolici či trůnu, tj. na místě římského místodržitelství – v Pergamu byla římská kolonie i skupina věřících. Nemůžeme prohlásit, že satan sám – pokud existuje – měl v Pergamu trůn.

Individuální hřích je definován jako porušení Božího zákona (1 J 3,4). Avšak hřích v kolektivní podobě, tedy jako politická a společenská síla v opozici k Bohu, představuje mnohem mocnější sílu než individua; je to právě tato kolektivní síla, jež bývá někdy personifikována jako mocná bytost ďábel. V tomto smyslu je nazýván Írán či další islámské státy Spojenými státy „velký Satan“, tj. velký protivník pro jejich politické či náboženské záměry. Takto jsou tedy slova „ďábel“ a „satan“ často používána v Bibli.

Závěrem je asi třeba říct, že právě u tohoto předmětu studia je více než u jiných na místě založit své pochopení na vyváženém pohledu celé Bible – nikoli postavit rozsáhlou nauku na několika verších, které obsahují pár pochytaných frází, jak se to objevuje u obvyklých věrouk v otázce ďábla. Vyplatí se přečíst si znovu a pečlivě oddíly 6.1 a 6.2. Prohlašujeme veřejně, že věroučná pozice, která je tam načrtnuta, představuje jediný způsob racionálního pochopení všech míst, která hovoří o ďáblu a satanovi. Tato slova mohou být použita jako obecná přídavná jména a na některých místech vyjadřují hřích, který je shledán v naší vlastní lidské přirozenosti. Některá nejrozšířenější nepochopení těch míst, která bývají citována na podporu populárních představ, jsou rozebírána v přídavcích, které doplňují tuto kapitolu.

6.3 Démoni

Předchozí dva oddíly objasnily, proč nevěříme, že ďábel a satan jsou osoby či nějaké nestvůry. Připustíme-li, že nejsou žádné takové bytosti, pak z toho nutně vyplývá, že démoni, pokládáni za služebníky ďábla, také neexistují. Zdá se, že si mnoho lidí myslí, že nám Bůh dává všechny dobré věci života, zatímco ďábel a jeho démoni ty špatné a navíc nám i berou to dobré, co nám dal Bůh.

Bible nás jasně učí, že Bůh je zdrojem veškeré moci (viz oddíl 6.1) a že je zodpovědný jak za dobré, tak i za špatné věci našich životů:

· „Já vytvářím světlo a tvořím tmu, působím pokoj a tvořím zlo, já Hospodin konám všechny tyto věci“ (Iz 45,7).

· „Sestoupilo od Hospodina zlo k bráně Jeruzaléma“ (Mi 1,12).

· „Když se v městě troubí na polnici, zda se lid netřese? Stane-li se v městě něco zlého, zda nejedná Hospodin?“ (Am 3,6).

Jestliže tedy zažíváme strasti, měli bychom akceptovat, že pocházejí od Boha, a ne je svalovat na ďábla či démony. Jób byl člověk, který ztratil mnoho dobrých věcí, Bohem požehnaných, avšak neřekl: „Tito démoni vzali vše, co mi Bůh dal.“ Ne, poslyšte, co řekl: „Hospodin dal, Hospodin vzal; jméno Hospodinovo buď požehnáno“ (Jb 1,21). „To máme od Boha přijímat jenom dobro, kdežto věci zlé přijímat nebudeme?“ (Jb 2,10). Jakmile chápeme, že všechny věci pocházejí od Boha, můžeme se k němu v případě životních problémů modlit, aby je odstranil – jestliže to neudělá, můžeme si být jisti, že je na nás nechává dopadat, aby rozvinul náš charakter a pro naše dobro v dlouhodobém horizontu:

„Synu můj, podrobuj se kázni Páně a neklesej na mysli, když tě kárá. Koho Pán miluje, toho přísně vychovává, a trestá každého, koho přijímá za syna. Podrobujte se jeho výchově; Bůh s vámi jedná jako se svými syny. Byl by to vůbec syn, kdyby ho otec nevychovával? Jste-li bez takové výchovy, jaké se dostává všem synům, pak nejste synové, ale cizí děti.“ (Žd 12,5-8).

Bůh: zdroj veškeré moci

Bůh je zdrojem veškeré moci:

„Já jsem Hospodin a jiného už není, mimo mne žádného Boha /hebrejské slovo pro „boha“ znamená vlastně „moc“/ není“ (Iz 45,5);

„Což je Bůh kromě mne? Jiné skály není, já o žádné nevím“ (Iz 44,8);

„Hospodin je Bůh; mimo něho není žádný jiný“ (Dt 4,35).

Takové verše se objevují v Bibli každou chvíli. Bůh je zdrojem veškeré moci a Bohem jediným – je proto i Bohem žárlivým, jak nám často připomíná (např. Ex 20,5; Dt 4,24).

Žárlivým se stává, když začnou jeho lidé věřit v jiné bohy a jestliže mu říkají: „Jsi velkým a mocným Bohem, ale já vpravdě věřím tomu, že existují kromě tebe ještě i jiní bohové, byť nejsou tak mocní jako ty.“ Z těchto důvodů nemůžeme věřit, že existují démoni či ďábel stejně tak , jako existuje pravý Bůh. Právě takovou chybu udělal Izrael. Velká část Starého zákona se věnuje tomu, aby ukázala, jak Izrael urážel Boha tím, že věřil v jiné bohy stejně jako v něho. Uvidíme v Bibli, že démoni, v něž věří lidé dnes, jsou právě takoví jako oni falešní bohové, v něž věřil Izrael.

Démoni jsou modly

Pavel vysvětluje v 1 K, proč by neměli mít křesťané nic společného s modloslužebnictvím, či s vírou v modly. V biblických časech lidé věřili, že démoni jsou bůžkové, jejichž uctíváním lze zastavit problémy, které přináší život. Zhotovovali proto modely démonů, stejné jako modly, a uctívali je. To vysvětluje, proč Pavel ve svých dopisech zaměňuje slova „démon“ a „modla“:

· „To, co pohané obětují, obětují démonům, a ne Bohu. Nechci, abyste vešli ve společenství s démony… Kdyby vám však někdo řekl: ,Toto bylo obětováno božstvům /„idolům“ podle BK/‘, nejezte kvůli tomu, kdo vás na to upozornil“ (1 K 10,20+28). Idoly a démoni jsou tak fakticky totéž. Povšimněte si, jak Pavel říká, že obětovali „démonům /modlám/, a ne Bohu“ – démoni nebyli Bůh, a protože je pouze jediný Bůh, vyplývá z toho, že démoni neměli vůbec žádnou skutečnou moc, nebyli bohy. V 1 K 8,4 je tento bod silně zdůrazněn:

· „Pokud tedy jde o… maso obětované modlám, víme, že modly /ekvivalent k démonům/ ani bohové tohoto světa nic nejsou a že jest jen jeden Bůh.“ Modla nebo démon vůbec neexistují. Ve světě existuje jen jeden pravý Bůh, či moc. Pavel pokračuje ve verších 5-6:

· „I když jsou tak zvaní bohové /bohů či pánů je mnoho – podobně jako lidé dnes věří v mnoho typů démonů: jeden způsobí ztrátu vašeho zaměstnání, jeden to, že vás opustí žena atp./… my /skuteční věřící/ přece víme, že je jediný Bůh Otec, od něhož je všecko /tedy zlé i dobré, jak jsme viděli v předešlých odkazech/.“

Další potvrzení, že lidé věřili v novozákonních časech, že démoni jsou modly či „bohové“, lze nalézt ve Skutcích 17,16-18; popisuje se zde, jak Pavel kázal v Aténách, což bylo město „plně oddáno modlářství“, a tedy uctívající mnoho různých model. Poté, co slyšeli Pavla kázat evangelium, říkali lidé: „Zdá se, že nás chce získat pro cizí /tj. nová/ božstva /démony/… protože kázal o Ježíšovi a o zmrtvýchvstání“. A tak si lidé mysleli, že „Ježíš“ a „vzkříšení“ jsou noví démoni či nové modly, jež jim byli vykládáni. Čtete-li zbytek kapitoly, uvidíte, jak Pavel pokračuje vyučovat pravdu tyto lidi a ve verši 22 říká: „Jste velice horliví“ /doslova „oddáni uctívání démonů/ a vysvětluje jim, že Bůh není v jejich démonech, či modlách přítomen. Pamatujeme si, že Bůh je jediným zdrojem moci. Není-li v démonech, pak démoni nemohou mít žádnou moc, neboť žádný jiný zdroj moci ve vesmíru není – tj. oni neexistují.

Starozákonní „démoni“ byli modlami

Vrátíme-li se zpět ke Starému zákonu, nalezneme tam více potvrzení faktu, že „démoni“ jsou totéž jako modly. Žalm 106,36-39 popisuje omyly Izraele a modly Kenaanu připodobňuje k démonům:

„Sloužili /Izraelci/ jejich modlářským stvůrám a ty se jim staly léčkou; obětovali své syny a své dcery běsům /démonům/. Nevinnou krev prolévali, krev svých synů a dcer, které obětovali modlářským stvůrám Kenaanu… Tak se poskvrnili svými činy, svým jednáním porušili věrnost.“ Zcela zřetelně jsou démoni pouze jiné jméno pro modly. Jejich uctívání démonů je Bohem popsáno jako uctívání jejich „vlastních činů… jejich vlastních jednání /výmyslů/“, protože víra v démony byla výsledkem lidské představivosti; modly, které vytvářeli, byly jejich „vlastní činy /díla/“. A tak ti, kdo věří v démony i dnes, věří ve věci, které byly vytvořeny lidskou představivostí, a nikoli v něco, co by nás učil Bůh.

Pátá Mojžíšova 32,15-24 popisuje právě tu situaci, kdy se Bůh rozzlobil nad vírou svých lidí v démony: Izrael „potupil Skálu své spásy. Bohy cizími ho /Hospodina/ popouzeli k žárlivosti, ohavnými modlami ho uráželi. Obětovali běsům, a ne Bohu, božstvům, jež ani neznali… před nimiž se vaši otcové nechvěli hrůzou… /Hospodin/ řekl: ,Skryji před nimi svou tvář… Je to proradné pokolení, synové bez věrnosti. Popouzeli mě lžibohem k žárlivosti, svými přeludy mě uráželi… Samé zlo na ně shrnu…‘“

Bůh tedy popisuje démony stejně jako modly, přeludy či lžibohy – věci, v něž věřit je marností a které neexistují. Věřit v démony ukazuje nedostatek víry v Boha. Není to lehké věřit, že Bůh poskytuje všechno v našich životech – to dobré i to špatné. Je snadnější domnívat se, že špatné věci pocházejí od někoho jiného, protože jakmile jednou řekneme, že pocházejí od Boha, pak musíme i věřit, že je Bůh odebere pryč, či že jsou nám v konečném účinu prospěšné.

Novozákonní démoni

Můžete však říct: „Jak je to se všemi těmi novozákonními citacemi, které o démonech zřetelně mluví?“ 

Zde musíme objasnit jednu věc: Bible si nemůže odporovat, je slovem všemocného Boha. Je-li nám jasně řečeno, že Bůh způsobuje naše problémy a že je zdrojem veškeré moci, pak nemůže Bible současně říct, že všechny ty špatné věci nám působí démoni – bůžkové v opozici k Bohu. Zdá se příznačné, že slovo „démoni“ se objevuje ve Starém zákoně jen čtyřikrát (a vždy popisuje uctívání model), avšak v záznamech evangelia se objevuje mnohokrát. Domníváme se, že je to proto, že v době sepsání evangelií patřilo k tehdejšímu jazyku prohlašovat, že jakákoli nemoc, jejímž příčinám nerozumíme, vznikla vinou démonů. Jestliže démoni skutečně existují a jsou odpovědni za naše nemoci a další problémy, pak bychom se o nich měli dozvědět mnohem více ze Starého zákona. V tomto kontextu se tam však o nich nedočteme vůbec nic.

Démoni v Novém zákoně

Říct, že z někoho byli vyhnáni démoni, znamená, že byl vyléčen z duševní nemoci, či z nemoci, jejíž příčina byla tehdy neznáma. Lidé prvního století měli tendenci svalovat všechno, čemu nerozuměli, na imaginární bytosti zvané „démoni“. Lidé hovořili o těch, kteří trpěli duševní nemocí (té mohli při tehdejší úrovni medicínských znalostí těžko rozumět) jako o „posedlých démonem“. Ve starozákonních časech odkazuje zlý či nečistý duch na nedobrý duševní stav (Sd 9,23; 1 S 16,14; 18,10). V novozákonních časech ukazuje výraz o posedlosti zlým duchem či démonem nepochybně na toho, kdo trpí duševní nemocí. Spojení mezi démony a nemocí je vidět z následujícího: „Přinesli k němu /Ježíšovi/ mnoho posedlých; i vyhnal duchy svým slovem… aby se naplnilo, co je řečeno ústy proroka Izajáše /ve Starém zákoně/: ,On slabosti naše na sebe vzal a nemoci nesl‘“ (Mt 8,16-17). Naše slabosti a nemoci jsou tak totéž jako být posedlý „démony“ a „zlými duchy“.

Lidé si mysleli, že je Ježíš šílený a říkali, že je to proto, neboť má démona – „je posedlý zlým duchem a blázní“ (J 10,20; 7,19-20; 8,52). Věřili tedy, že démoni působí šílenství.

Uzdravování nemocných

Když byli vyléčeni lidé „posedlí démony“, říkalo se, že se vrátili do své „správné mysli“, k rozumnosti – viz Mk 5,15; L 8,35. To naznačuje, že být „posedlý démony“ byl jiný způsob vyjádření, že není někdo duševně v pořádku.

O „posedlých démony“ se říká, že jsou „uzdravováni“ či „léčeni“ – Mt 4,24; 12,22; 17,18, což naznačuje, že posedlost démony je jiný způsob popisu nemoci. V Lukášovi 10,9 řekl Ježíš svým 70 apoštolům, aby vyrazili a „uzdravovali nemocné“. Tak i činili a po návratu řekli: „i démoni se nám podrobují ve tvém jménu“ (tamtéž, v.17) – opět jsou tedy ztotožňováni démoni a nemoc.Také zde máme příklad toho, že někdy apoštolové léčili lidi ve jménu Ježíše (viz ještě Sk 3,6 a 9,34).

Jazyk oněch časů

Vidíme tedy v Novém zákoně, že to byl tehdejší jazyk, který popisoval někoho, kdo byl duševně nemocný či trpěl nemocí, jíž nikdo nerozuměl, jako posedlého démony. Bible je psána jazykem, kterému mohou lidé rozumět. I když používá tehdejších výrazů, neznamená to, že se v ní či u Ježíše demonstruje víra v démony. Stejným způsobem používá angličtina slovo „lunatic“ k popisu toho, kdo je duševně nemocný. Doslova to znamená, že je „zasažený měsícem“. Před mnoha lety lidé věřívali, že jestliže se někdo vydá v noci na procházku, když je jasný měsíc, může jím být zasažen a duševně onemocnět. Angličtina používá slovo „lunatic“ dodnes k popisu člověka, který je šílený (bláznivý) – neznamená to zajisté, že věříme tomu, že šílenství je působeno měsícem. /I čeština používá – byť řidčeji – slovo „lunatik“; na rozdíl od angličtiny je zde však posun k mírnější formě nějakého mentálního problému – zde k náměsíčnosti, nadměrné zasněnosti aj.; pozn. překladatele/ Kdyby byla tato slova zapsána a znovu čtena za 2000 let – v případě, že by se nenavrátil Ježíš -, lidé by si patrně mysleli, že jsme věřili tomu, že měsíc působí šílenství – mýlili by se však, neboť my pouze používáme soudobý jazyk, tak jako Ježíš před 2000 lety. Podobně popisujeme jistou dědičnou poruchu jako „tanec svatéhoVíta“, ač není způsobena ani „svatým Vítem“ ani „tancem“ – prostě používáme vžitého soudobého výrazu. Je zřejmé, že Ježíš Kristus se nenarodil 25. prosince; současný pisatel však stále mluví o tomto dni jako o „Christmas day“ /hlavní den Vánoc v Anglii; české „Vánoce“ nemají spojení s Kristovým jménem jako angličtina; pozn. překladatele/, ačkoli si nemyslím, že bychom měli vymezovat tento den jako oslavu Kristova narození. Jména dní v týdnu jsou v angličtině založena na uctívání pohanských model – např. „Sunday“ znamená „den zasvěcený uctívání slunce“; „Saturday“ byl dnem určeným k uctívání Saturna, „Monday“ měsíce apod. Používání těchto názvů neznamená, že sdílíme pohanskou víru těch, kdo původně vymýšleli náš současný jazyk.

Za časů působení Ezechiela existoval mýtus, že sama izraelská země byla zodpovědná za neštěstí těch, kdo na ni sídlí. To nebyla pravda, přesto Bůh používá při racionálních úvahách populární jazyk doby: „Toto praví Panovník Hospodin: ,Protože o vás říkají: Ty, země, požíráš lidi a svůj vlastní národ připravuješ o děti… nuže, už nebudeš požírat lidi‘… je výrok Panovníka Hospodina“ (Ez 36,13-14). Obvyklou pohanskou představou bylo i to, že moře je velká příšera, která touží pohltit zemi. Přestože to evidentně není pravda, Bible často užívá tohoto obratu, aby pomohla prvnímu čtenářstvu pochopit předložené ideje: viz Jb 7,12; Am 9,3; Jr 5,22; Ž 89,10; Abk 3,10; Mt 14,24 (řecký text: doslova „vlny loď mučily“), Mk 4,30. Asyrská mytologie nazývala toto vzpurné mořské monstrum „Rahab“ a to je stejné jméno, jaké bylo dáno mořské obludě z Egypta v originálním znění Iz 51,9. Víme-li, že Bible je inspirována Bohem, je nemožné, aby pouze zrcadlila pohanské vlivy, běžné v čase sepsání. Musí tomu být tak, že Bůh vědomě činí narážky na soudobé typy víry, aby ukázal, že právě on je nejzazším zdrojem moci; on je to, kdo řídí „monstrum“ moře, které provádí jeho vůli. Tak Bůh napravuje základní omyly v těchto typech lidské víry, které se domnívaly, že existují síly mimo Boží řízení, a jsou proto výsledkem zla. Bible však v tomto případě neschází ze své cesty, aby očerňovala pošetilost víry v obrovskou obludu číhající v moři, či v to, že samo moře je touto obludou.

Jiným příkladem je popis blesku a bouřkových mraků jako „svinutého /v českém překladu též: „mrštného“ či „útočného“/ hada“ (Jb 26,13; Iz 27,1). To byla evidentně narážka na současnou pohanskou víru, že blesk a hrozivé formace mraků jsou vlastně vidinami obrovského hada. Zmíněné pasáže se nezaměřují na pošetilost takových myšlenek, či se je nepokoušejí vědecky vysvětlit. Místo toho zdůrazňují, že je to Bůh, kdo řídí všechny tyto věci. Postoj Krista k převládajícím představám o démonech je v tomto aspektu totožný; jeho zázraky jasně demonstrují, že Boží moc je absolutní, úplná a nikterak nespojená s tzv. „démony“, výtvory lidských pověr. Ti, kteří věří, že novozákonní záznamy o „démonech“ dokazují, že skutečně existují takové bytosti, musí nutně také přijmout, že moře je skutečně obludou a blesk obrovským hadem. To je jistě silný argument: je nutné uznat, že Bible používá soudobého jazyka a je jím napsána, aniž by podporovala víru, která tvoří základnu tohoto jazyka. I my užíváme podobným způsobem náš jazyk. Bible to činí proto, aby potvrdila základní pravdy, o nichž jsme uvažovali v oddílech 6,1 a 6.2 – že Bůh je všemocný, že odpovídá za všechny naše strasti, že hřích pochází zevnitř nás a že všechny tyto věci jsou smysluplné, protože vyzdvihují Boží velikost a moc ke spasení. Tzv. „větší kritikové“ stále vyhledávají spojení mezi jazykem Písma a věroukami či představami kultur, v kterých byla Bible inspirována a zaznamenána. To lze pochopit v případě porozumění faktu, že Bible používá jazyk, který může mít propojení s místními věroukami, avšak činí tak pro zdůraznění toho, že Jahve, jediný pravý Bůh, je mnohem významnější než malicherné lidské názory, které byly známy těm, kteří první zaznamenávali inspirovaná slova, vyslovená začerstva ústy proroků. 

U vědomí toho je překvapující, kolik příkladů soudobého jazyka, použitého bez korekce, lze najít v Novém zákoně. Několik příkladů:

· Farizeové obvinili Ježíše, že koná zázraky z moci falešného boha zvaného Belzebul. Ježíš řekl: „Jestliže já vyháním démony ve jménu Belzebula, ve jménu koho je vyhánějí vaši žáci?“ (Mt 12,27). 2 Kr 1,2 nám jasně říká, že Belzebul byl falešný bůh Pelištejců. Ježíš neřekl: „Podívejte se do 2 Kr 1,2 – Belzebul byl falešným bohem, takže vaše obvinění nemůže být pravdivé.“ Nikoli, hovořil, jako by Belzebul existoval, protože měl zájem, aby se jeho zvěst dostala k lidem, jimž kázal. Stejným způsobem hovořil Ježíš o vyhánění démonů – neopakoval stále, že „oni vlastně neexistují“; kázal prostě evangelium jazykem doby.

· Skutky 16,16-18 jsou inspirovaná Lukášova slova: „potkala nás mladá otrokyně, která měla věšteckého ducha /řec.: „ducha Pythona“/“ Python bylo jméno falešného boha, v něhož věřili v prvním století; možná byl totožný s bohem Apolónem. Python tedy určitě neexistoval, avšak Lukáš neřekl, že ona dívka byla „posedlá duchem Pythona, který je mimochodem falešným bohem, jenž vlastně ani neexistuje…“ Stejně tak evangelia neříkají, že Ježíš „vyháněl démony, kteří mimochodem vůbec neexistují a jsou pouze dobovým jazykovým vyjádřením pro nemoci“.

· Židé za Kristova působení se domnívali, že jsou spravedliví a že jsou Abrahamovými potomky. Ježíš je proto nazýval „spravedliví“ (Mt 9,12-13) a řekl: „Vím, že jste potomci Abrahamovi“ (J 8,37). Nebyl však přesvědčen, že jsou skutečně spravedliví, což i častokrát objasnil. Svými argumenty v J 8,39-44 také přímo ukázal, že nejsou Abrahamovými potomky. A tak Ježíš bral přesvědčení lidí v jejich původní podobě, aniž jim ihned protiřečil – místo toho předložil pravdu. Už jsme si ukázali, že takový byl i přístup Boha při kontaktu s pohanskými podobami víry, obvyklými ve starozákonní epoše. Stejný byl Kristův postoj k démonům v novozákonní době; jeho Bohem poskytnuté zázraky zřetelně ukázaly, že nemoci jsou působeny Bohem a ne nějakou jinou silou, neboť to byl opět Bůh, kdo vládl mocí vyléčit je.

· Pavel citoval řecké básníky, známé množstvím nebiblických prostoduchostí, které chrlili, aby znejistil ty, kteří důvěřovali jejich myšlenkám (Tt 1,12; Sk 17,28). Námi naznačované lze ukázat na stručném výtahu z Pavlovy reakce po spatření oltáře, zasvěceného „Neznámému bohu“, tj. jakémukoli pohanskému božstvu, jež může existovat, ke kterému Athéňané shlíželi. Namísto aby je napomínal za pošetilost jejich víry, Pavel je přenesl z jejich pozice k pochopení jediného pravého Boha, kterého neznali (Sk 17,22-23).

· Ef 2,2 hovoří o „vládci nadzemských mocí“. To evidentně odkazuje k mytologickým představám o Zoroasterovi, v kterého Pavlovi čtenáři dříve věřili. Pavel říká, že dříve žili poslušni „vládce nadzemských mocí“. V témž verši ho Pavel definuje jako „ducha /postoj mysli/, který působí“ v přirozeném člověku. Dříve věřili v pohanské pojetí nebeského vládce – ducha; nyní přichází Pavel se stanoviskem, že ona moc, kterou poslouchali, pocházela z jejich vlastní zlé mysli. Tak je pohanská idea zmiňována a probírána bez nějakého zvláštního kárání – spíše je ukázána pravda, která se týká hříchu.

· 2 Pt 2,4 hovoří o špatných lidech, kteří přišli do Tartaru (v mnoha anglických biblických verzích přeloženo jako „hell“ = „peklo“). Tartaros bylo mýtické místo v podsvětí; Petr však neopravoval tento pojem, nýbrž použil ho jako symbol úplné destrukce a trestu za hřích. Kristovo užití slova Gehenna bylo podobné.

Jsou démoni skutečně příčinou nemocí?

Každý, kdo věří, že démoni existují, by si měl položit otázku: „Jsem-li nemocen, je to způsobeno démony?“ Jestliže si myslíte, že novozákonní zmínky o démonech jsou o bůžcích, kteří se točí kolem produkování zla, pak si musíte odpovědět „ano“. Jak si v tom případě vysvětlíte skutečnost, že mnoho nemocí svalovaných na démony může být dnes léčeno či drženo pod kontrolou léky? Klasickým příkladem je malárie. Mnoho Afričanů věřilo donedávna, že malárii způsobují démoni, my však víme, že může být léčena chininem či jinými léky. Zdalipak řeknete, že jakmile uvidí démoni malé žluté tabletky padající hrdlem dolů, polekají se a uletí? Některé z nemocí, které Ježíš léčil a které jsou popsány jako výsledek posedlosti démony, byly identifikovány jako tetanus či epilepsie – oběma lze pomoci léky.

Jeden můj přítel pochází z vesnice blízko Kampaly v Ugandě. Řekl nám o zvyku lidí věřit, že malárie je způsobena démony, avšak od okamžiku, kdy spatřili tak snadný účinek léků, přestali to svalovat na démony. Když však má někdo mozkovou malárii (která vede k vážné duševní nemoci), stále ještě to svalují na démony. Z blízkého města přišel lékař a nabídl jim léčbu silným lékem proti malárii – oni však odmítli a řekli, že potřebují něco pro boj s démony, ne s malárií… Lékař se vrátil později a řekl: „Mám lék, který vyžene démony“; nemocní si jej dychtivě vzali a udělalo se jim lépe. Tato druhá tableta byla stejná jako ta první. Lékař nevěřil v démony, ale použil soudobého jazyka, aby se takto přiblížil lidem – právě jako „Velký lékař“ Pán Ježíš před 2000 lety.

Přídavek č.3: Co se stalo v Edenu?

„Had ženu ujišťoval: ,Nikoli, nepropadnete smrti. Bůh však ví, že v den, kdy z něho pojíte, otevřou se vám oči a budete jako Bůh znát dobré i zlé‘“ (Gn 3,4-5).

POPULÁRNÍ INTERPRETACE

Existuje chybná domněnka, že had je vlastně zhřešivším andělem, zvaným „satan“. Za svůj hřích byl prý svržen z nebe na zem a pokoušel Evu ke hříchu.

POZNÁMKY

1. Úryvek hovoří o „hadu“. Slova „satan“ ani „ďábel“ se v celé knize Genesis neobjevují.

2. Had není nikdy popisován jako anděl.

3. Není proto překvapující, že v knize Genesis není žádný odkaz na nikoho, kdo by byl svržen z nebe.

4. Hřích přináší smrt (Ř 6,23); andělé nemohou zemřít (L 20,35-36), proto nemohou ani hřešit. Odměnou spravedlivých je být roven andělům, tj. už nadále neumírat (L 20,35-36). Kdyby andělé mohli hřešit, pak by byli schopni hřešit i spravedliví, a tím by u nich byla stále možnost umírání – fakticky by tedy neměli věčný život.

5. Postavy, vystupující v úryvku z knihy Genesis o pádu člověka, jsou: Bůh, Adam, Eva a had. Nikdo jiný není zmíněn. Neexistuje žádný důkaz, že by cosi uvnitř hada nutilo tuto bytost dělat to, co činila. Pavel říká, že had „ve své lstivosti oklamal Evu“ (2 K 11,3). Bůh řekl hadovi: „Protožes to učinil…“ (Gn 3,14). Jestliže „satan“ použil hada, proč o něm není ani zmínka a proč nebyl také potrestán?

6. Adam dával za svůj hřích vinu Evě: „Ona mi dala z toho stromu“ (Gn 3,12). Eva obviňovala hada: „Had mě podvedl a já jsem jedla“ (Gn 3,13). 

Had ďábla neobvinil – žádnou omluvu /výmluvu/ neučinil.

7. Jestliže je argumentováno, že hadi nemají v současnosti dar řeči či rozumu jako had v Edenu, pak si připomeňme, že

a) jednoho dne byla donucena uvažovat a mluvit s člověkem (Balaámem) i oslice: „Němá oslice promluvila lidským hlasem, a tak zabránila prorokovu bláznovství“ (2 Pt 2,16);

b) had byl „nejzchytralejší ze vší polní zvěře“. Trest, jehož se mu dostalo, mu odejmul schopnost hovořit s Adamem a Evou.

8. Bůh stvořil hada (Gn 3,1); jiná bytost zvaná „satan“ se v hada neproměnila – jestliže tomu věříme, tak jako bychom říkali, že nějaká osoba může vstoupit do života někoho jiného a řídit ho. To je nekřesťanská idea, nikoli biblická. Jestliže se argumentuje, že Bůh by nestvořil hada vzhledem k velkému hříchu, k jehož spáchání zlákal Adama a Evu, je třeba připomenout, že hřích přišel do světa skrze člověka (Ř 5,12). Při této argumentaci je had jaksi přirozeně nemorální a k Evě hovořil na základě vlastního rozhodnutí – jako takový nebyl zodpovědný Bohu a žádný hřích vlastně nespáchal.

Někteří navrhují vysvětlení, že had z Gn 3 je serafín. Běžné hebrejské slovo pro „hada“ – které je také užito v Gn 3 – nemá však vůbec žádný vztah k slovu pro „serafína“. Hebrejské slovo, překládané jako „serafín“, znamená doslova „ten ohnivý“; v Nu 21,8 je sice překládáno jako „had Ohnivec“ – v Gn 3 je však podkladem pro námi překládané „had“ úplně jiné slovo.

NÁMI NAVRHOVANÉ VYSVĚTLENÍ

1. Zdá se, že není důvod pochybovat o tom, že text v prvních kapitolách knihy Genesis o stvoření a pádu by měl být brán doslova. „Had“ byl skutečným hadem. To podporuje i skutečnost, že můžeme dnes vidět hady plazit se po břiše coby naplnění prokletí, jehož se dostalo původnímu hadovi (viz Gn 3,14). Stejně tak vidíme trpět muže i ženy na základě podobného prokletí, jehož se jim dostalo ve stejné době. Postavy Adama a Evy můžeme tak vyhodnotit jako skutečného muže a ženu, jaké známe i dnes (byť ti se nyní těší z lepší formy existence). Původní had byl tedy skutečným živočichem, i když s vyšší inteligencí než dnešní hadi.

2. Následující body jsou dalšími příznaky, že bychom první kapitoly knihy Genesis měli chápat doslovně:

· Ježíš odkazoval na záznam o stvoření Adama a Evy jako na základ svého učení o manželství a rozvodu (Mt 19,5-6); neexistuje žádný náznak, že by jej chápal obrazně.

· „Neboť první byl utvořen Adam, potom Eva. A nebyl sveden Adam /hadem/; žena byla zcela svedena a upadla do přestoupení“ (1 Tm 2,13-14) – je vidět, že i Pavel chápal knihu Genesis doslova. A nejprůkaznější je text z 2 K 11,3, kde psal o způsobu, jak „had ve své lstivosti oklamal Evu“ – povšimněte si, že se Pavel nezmiňuje o „ďáblu“, který by klamal Evu.

3. Protože byl had odsouzen plazit se po břiše (Gn 3,14), lze odtud dovozovat, že měl původně končetiny; ve spojení s jeho evidentní rozumovou schopností byla pravděpodobně tehdejší zvířecí podoba života velice blízká k té lidské, byť šlo stále o zvíře – jednoho z oné „polní zvěře, kterou Hospodin Bůh učinil“ (Gn 3,1+14).

Kapitola 6: Otázky 

1.
Kdo je příčinou našich problémů a strastí?

a)
Bůh;

b)
náhoda;

c)
hříšná bytost zvaná satan;

d)
hříšné bytosti zvané démoni.


2.
Kdo je zodpovědný za to, že jsme pokoušeni k hříchu?

a)
naše vlastní lidská přirozenost;

b)
Bůh;

c)
zlí duchové;

d)
hříšná bytost zvaná satan.


3.
Co znamená slovo „ďábel“?

a)
hřích;

b)
had;

c)
falešný žalobce/pomlouvač;

d)
Lucifer.


4.
Co znamená slovo „satan“?

a)
hříšník;

b)
protivník;

c)
zvíře/bestie;

d)
král démonů.


5.
Může být slovo „satan“ užito také pro dobré lidi?


6.
K čemu obrazně poukazují „satan“ a „ďábel“?


7.
Jak rozumíme „démonům“ podle Nového zákona? Jsou to:

a)
hříšní andělé;

b)
nemoci;

c)
dobový výraz pro nemoci, neboť si lidé mysleli, že jsou způsobené „démony“;

d)
duchovní bytosti.


8.
Jak chápete hada v zahradě Eden?

