
Část 2:

„Zvěst o … jménu Ježíše Krista“

(Sk 8,12)

KAPITOLA 7

JEŽÍŠŮV PŮVOD

7.1 Starozákonní proroctví o Ježíšovi

3. kapitola nám objasnila, že Boží cíl spásy pro lidstvo má ve svém středu postavu Ježíše Krista. Všechna zaslíbení dané Evě, Abrahamovi i Davidovi mluví o Ježíšovi jako o jejich potomku v pravém slova smyslu. A skutečně, celý Starý zákon směřuje ke Kristu a prorokuje o něm. Mojžíšův zákon, kterému musel být Izrael poslušen v době před příchodem Krista, ustavičně ukazoval dopředu k Ježíši: „Zákon byl tedy naším dozorcem až do příchodu Kristova“ (Ga 3,24). Při slavnosti velikonoc musí být zabit beránek bez vady (Ex 12,3-6); to je představováno obětí Ježíše, „beránka Božího, který snímá hříchy světa“ (J 1,29; 1 K 5,7). Podmínka neposkvrněnosti, která byla vyžadována u všech zvířecích obětí, odkazovala dopředu na dokonalou povahu Ježíšovu (Ex 12,5; srovnej též 1 Pt 1,19).

V Žalmech a prorockých knihách Starého zákona je nepočítaně proroctví o tom, jaký bude Mesiáš. Zaměřují se zejména na popis toho, jak zemře. Odmítání judaismu přijmout ideu Mesiáše, který zemře, lze vysvětlit jen jejich nepozorností k těmto proroctvím, z nichž některé teď předkládáme:

Starozákonní proroctví


Naplnění v Kristu



„Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil?“ (Ž 22,2).
To byla skutečná Ježíšova slova na kříži (Mt 27,46).

„Jsem… povrhel lidu. Všem, kdo mě vidí, jsem jenom pro smích, šklebí se na mě, potřásají hlavou: ,Svěř to Hospodinu! Ať mu dá vyváznout…‘“ (Ž 22,7-9).
Izraelci odvrhli Ježíše a posmívali se mu (L 23,35; 8,53); potřásali hlavami (Mt 27,39); řekli větu o vyváznutí, když visel na kříži (Mt 27,43).

„… jazyk mi přisedl k patru… probodli mé ruce a nohy (alt. čtení Ž 22,16-17).


To bylo naplněno žízní Krista na kříži (J 19,28); probodnutí rukou a nohou odkazuje na používanou metodu ukřižování.

„Dělí se o mé roucho, losují o můj oděv“ (Ž 22,19).
Dokonalé naplnění tohoto lze nalézt u Mt 27,35.

O tvém jménu budu vyprávět svým bratřím, ve shromáždění tě budu chválit (Ž 22,23).
Tento verš je citován v souvislosti s Ježíšem v Žd 2,12.



„Za cizího mě mají mí bratři, cizincem jsem pro syny své matky, neboť horlivost o tvůj dům mě strávila“ (Ž 69,9-10).
To dobře popisuje Kristovy pocity odcizení ve vztahu ke svým židovských bratřím i své vlastní rodině (J 7,3-5; Mt 12,47-49); verš o horlivosti je citován u J 2,17.

„Do jídla mi dali žluč, když jsem žíznil, dali mi pít ocet (Ž 69,22).
To se stalo Kristovi na kříži (Mt 27,34).

Celý Iz 53 je pozoruhodným proroctvím o Kristově smrti a vzkříšení a každý verš má své patrné naplnění. Zde jen dva příklady:

„Jako ovce před střihači zůstal němý, ústa neotevřel“ (Iz 53,7).
Kristus, beránek Boží, zůstal během svého trápení mlčet (Mt 27,12+14).

„Byl mu dán hrob se svévolníky, s boháčem smrt našel“ (Iz 53,9). 
Ježíš byl ukřižován spolu se zločinci (Mt 27,38), pohřben byl však do hrobky bohatého muže (Mt 27,57-60).

Není divu, že nám Nový zákon připomíná, že „zákon a proroci“ Starého zákona jsou základnou našeho pochopení Krista (Sk 26,22; 28,23; Ř 1,2-3; 16,25-26). Sám Ježíš varoval, že nechápajíce „Mojžíše a proroky“, nemůžeme rozumět jemu (L 16,31; J 5,46-47).

To, že Mojžíšův zákon ukazuje ke Kristovi a proroci ho předpovídají, by mělo být dostatečným důkazem, že Ježíš neexistoval fyzicky před svým narozením. Falešná nauka o fyzické „preexistenci“ Krista před narozením by opakované sliby, že bude semenem (potomkem) Evy, Abrahama a Davida, učinila nesmyslnými. Kdyby v čase těchto zaslíbení Kristus již existoval v nebi, Bůh by byl nekorektní k těmto lidem se svými sliby potomka, který bude Mesiášem. Rodokmen Ježíše, zaznamenaný v Mt 1 a L 3, ukazuje, jaký měl Ježíš původ: sahal zpět až k oněm lidem, jimž učinil Bůh svá zaslíbení.

Slib Davidovi, týkající se Krista, nedovoluje žádnou jeho fyzickou existenci v době, kdy bylo zaslíbení vysloveno: „Dám po tobě povstat tvému potomku, který vzejde z tvého lůna… Já mu budu Otcem a on mi bude synem“ (2 S 7,12+14). Povšimněte si budoucího času, který zde je použit. Víme-li, že Bůh bude Kristovým Otcem, pak je nemožné, aby již existoval v době, kdy byla tato zaslíbení učiněna. To, že potomek „vzejde z tvého lůna“, ukazuje, že musí jít o tělesného, pokrevního Davidova potomka. „Hospodin přísahal Davidovi na svou věrnost… Toho, jenž vzejde z tvých beder, dosadím po tobě na trůn“ (Ž 132,11).

Šalomoun představoval prvotní splnění tohoto slibu; protože však v čase vyslovení slibu (2 S 5,14) již fyzicky existoval, hlavní vyplnění tohoto slibu, že David bude mít tělesného potomka, který bude Božím synem, muselo odkazovat ke Kristu (L 1,31-33). „Davidovi vzbudím výhonek spravedlivý“ (Jr 23,5) – tj. Mesiáše.

Podobně se užívá budoucího času i v jiných proroctvích o Kristu. „Povolám jim /Izraeli/ proroka z jejich bratří, jako jsi ty /Mojžíš/“ (Dt 18,18) – to je citováno ve Sk 3,22-23, kde je „prorok“ ztotožněn s Ježíšem. „Dívka /Marie/ počne a porodí syna a dá mu jméno Immanuel“ (Iz 7,14). To se evidentně vyplnilo při Kristově narození (Mt 1,23).

7.2 Narození z panny

Vylíčení Kristova početí a narození nepřipouští myšlenku, že by tělesně existoval už dříve. Ti, kdo se přidržují falešné doktríny o Trojici, jsou tlačeni k závěru, že v jednom okamžiku existovaly v nebi tři osoby; jedna z nich se pak stala děckem v Mariině lůně, ponechávajíc tak v nebi osoby dvě. Nezbývá než vyvodit z toho – na základě víry v „preexistenci“ -, že Kristus by musel nějak sestoupit z nebe a vstoupit do Mariina lůna. Celá tato spletitá teologie jde zcela mimo učení Písma. Záznam počátku Kristova života nedává žádný důvod jakkoli se domnívat, že opustil nebe a vstoupil do Marie. Nedostatek důkazů pro tvrzené je velkým „chybějícím článkem“ trojičního učení.

Anděl Gabriel se zjevil Marii se zprávou, že „počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího… Marie řekla andělovi: ,Jak se to může stát, vždyť nežiji s mužem /tj. byla pannou/?‘ Anděl jí odpověděl: ,Sestoupí na tebe Duch svatý a moc Nejvyššího tě zastíní; proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží‘“ (L 1,31-35).

Dvakrát je zdůrazněno, že Ježíš se stane při narození Synem Božím; evidentně tento Syn Boží neexistoval před svým narozením. A opět je třeba zdůraznit časté použití budoucího času – např. „ten bude veliký“. Kdyby Ježíš existoval v těle, když anděl hovořil k Marii, už tehdy by byl významný.

Početí Ježíše

Působením Ducha svatého (Boží dech/moc) byla Marie schopna počít Ježíše, aniž měla styk s mužem. Josef tedy nebyl pravým otcem Ježíše. Je třeba pochopit, že Duch svatý není osobou (viz 2. kapitola). Ježíš byl Synem Boha, nikoli Ducha svatého. Vzhledem k Božímu použití jeho Ducha při působení na Marii „dítě bude proto svaté“ a z Marie zrozené „nazváno bude Syn Boží“ (L 1,35). Z použití slova „proto“ vyplývá, že bez sestoupení Ducha svatého do lůna Marie by nemohl Ježíš, Syn Boží, začít existovat.

To, že byl Ježíš „počat“ v Mariině lůně (L 1,31), je též potvrzením toho, že nemohl existovat v těle před tímto časem. Jestliže „počneme“ nějakou myšlenku, má svůj začátek v nás. Podobně byl počat Ježíš uvnitř Mariina lůna: měl tam svůj počátek jako plod (embryo) – právě tak jako ostatní lidské bytosti. Jan 3,16, nejslavnější verš Bible, zaznamenává, že Ježíš byl „jednorozený Syn“ Boží. Milióny lidí, recitujících tento verš, neuspějí při rozvažování, co z něho vyplývá. Byl-li Ježíš „počat“, tedy „počal“ (začal; měl svůj začátek) po početí v lůně Marie. Byl-li Ježíš počat Bohem jako svým Otcem, je zřejmé, že jeho Otec byl starší než on; protože Bůh nemá žádný počátek (Ž 90,2), nemůže být Ježíš sám Bohem (tomuto bodu se věnuje více 8. kapitola).

Je příznačné, že Ježíš byl Bohem „počat“, nikoli stvořen (udělán) jako tomu bylo u Adama. To vysvětluje blízkost spojení Boha a Ježíše: „V Kristu Bůh usmířil svět se sebou“ (2 K 5,19). To, že byl Kristus počat Bohem,a ne pouze stvořen z prachu, nám pomáhá vysvětlit jeho přirozenou schopnost chápat cesty Boha, svého Otce. 

Iz 49,5-6 obsahuje proroctví o Kristu coby světlu světa, což on vyplnil (J 8,12). Je popsán jako přemýšlející o slovech „Hospodin mě vytvořil jako svého služebníka už v životě matky“. Kristus byl proto „vytvořen“ Bohem v lůně Marie mocí svého Ducha svatého. Bylo to Mariino lůna, které bylo počátkem Kristovy tělesné existence.

Viděli jsme v oddíle 7.1, že Žalm 22 prorokuje o Kristových myšlenkách na kříži. Říká zde o Bohu: „Ty jsi mne vyvedl z života matky… na tebe jsem odkázán už z lůna, z života mé matky, ty jsi můj Bůh“ (Ž 22,10-11). V čase umírání se Kristus ohlíží až ke svým počátkům – v lůně své matky Marie, vytvořen z moci Boha. Věrohodný popis Marie v evangeliích jako Kristovy „matky“ sám o sobě ničí ideu, že existoval před narozením Marie.

Marie byla obyčejná lidská bytost, s normálními lidskými rodiči. To je potvrzeno faktem, že měla sestřenici, která přivedla na svět Jana Křtitele, obyčejného člověka (Lukáš 1,36). Římskokatolická idea, že Marie nebyla obyčejnou lidskou bytostí, znamená, že Kristus nemohl být jak „Syn člověka“, tak i „Syn Boží“. Takto je často titulován v Novém zákoně. Byl „Synem člověka“ pro svou veskrze lidskou matku a „Synem Božím“ vzhledem k Božímu působení na Marii skrze Ducha svatého (Lukáš 1,35), což znamená, že Bůh byl jeho Otec. Toto dokonalé uspořádání by bylo zmařeno, nebyla-li by Marie obyčejnou ženou.

„Kdo dokáže, aby čisté vzešlo z nečistého? Vůbec nikdo… Co je člověk? Je snad bez poskvrny? Což může být spravedlivý, kdo se zrodil z ženy?… Což může být čistý ten, kdo se zrodil z ženy?“ (Jób 14,4; 15,4; 25,4). To platí pro jakoukoli myšlenku o možnosti neposkvrněného početí, ať už jde o Marii, či o Ježíše.

Tím, že byla Marie „zrozena z ženy“, tedy měla obyčejné rodiče, musela mít též naši nečistou lidskou přirozenost. Ta byla přenesena na Ježíše, který byl „narozený z ženy“ (Ga 4,4). Jazykový obrat „narozený“ (skrze Mariino působení) je dalším důkazem toho, že nemohl tělesně existovat, aniž by jejím prostřednictvím přišel na svět.

Evangelia často poukazují na Mariinu lidskou stránku. Kristus ji musel nejméně třikrát napomínat pro nedostatek duchovní vnímavosti (Lukáš 2,49; Jan 2,4); nedokázala také pochopit všechny jeho promluvy (Lukáš 2,50). To je přesně to, co bychom očekávali od ženy, mající lidskou přirozenost a jejímž synem byl Syn Boží – ten byl duchovně vnímavější než ona sama, třebaže i on sdílel lidskou přirozenost. Josef měl styk s Marií až po Kristově narození (Mt 1,25) a není důvod předpokládat, že neměli poté normální manželské vztahy.

Ze zmínky o Kristově „matce a jeho bratrech“ v Mt 12,46-47 vyplývá, že Marie měla po Ježíšovi i další děti. Ježíš byl toliko jejím „prvorozeným“. Katolické učení o tom, že Marie zůstala pannou a pak vystoupila na nebesa, nemá absolutně žádnou oporu v Bibli. Jako lidská bytost smrtelné přirozenosti Marie zestárla a zemřela; v Janovi 3,13 také čteme, že „nikdo nevstoupil na nebesa“. Skutečnost, že měl Kristus lidskou přirozenost (viz Žd 2,14-18; Ř 8,3), znamená, že ji musela mít také jeho matka, byť ji neměl jeho Otec.

7.3 Kristovo místo v Božím plánu

Bůh nerozhoduje o svých plánech bez přípravy, vymýšleje je jako zvláštní část celkového účelu v závislosti na tom, jak se rozvíjí lidská historie. Bůh má úplný plán, vytvořený už na počátku stvoření (Jan 1,1). Jeho touha mít syna byla proto v jeho plánu od počátku. Celý Starý zákon zjevuje odlišné aspekty Božího plánu spásy v Kristu. 

Častokrát jsme ukazovali, jak Starý zákon skrze zaslíbení, proroctví proroků a literu Mojžíšova zákona neustále vyjevuje Boží účel (cíl) v Kristu. Kvůli tomu, že Bůh věděl o svém budoucím synovi, odstartoval stvoření (Žd 1,1-2). Autor doporučuje, aby verš „skrze něhož /Syna/ stvořil i věky“ byl (adekvátněji řeckému originálu) překládán: „pro něhož…“. Bylo to tedy kvůli Kristovi, že byly vůbec Bohem umožněny epochy lidských dějin. Zjevení Božího cíle v průběhu let – tak, jak je zaznamenáno Starým zákonem – je tedy plné odkazů na Krista.

Pro nás je obtížné plně pochopit Kristovu autoritu a jeho obrovský a fundamentální význam pro Boha. Je proto na místě prohlásit, že Kristus existoval v Boží mysli a cíli od počátku, ačkoli tělesně existovat začal až svým zrozením z Marie. Žd 1,4-7+ 13-14 zdůrazňuje, že Kristus nebyl andělem; zatímco ve svém smrtelném životě byl méně než andělé (Žd 2,7), byl poté vyvýšen na mnohem čestnější místo než oni, neboť byl Božím „jednorozeným synem“ (Jan 3,16). Již dříve jsme ukázali, že jedinou formou existence, kterou zná Písmo, je existence v tělesné podobně – proto neexistoval Kristus jako „duch“ před svým narozením. 1 Pt 1,20 to shrnuje takto: Kristus byl „předem vyhlédnut před stvořením světa, přišel kvůli vám na konci časů“.

Ježíš byl ústřední osou evangelia, jež Bůh „ústy svých proroků předem zaslíbil ve svatých Písmech, evangelia o jeho Synu, který tělem pocházel z rodu Davidova, ale Duchem svatým byl ve svém zmrtvýchvstání uveden do moci Božího Syna“ (Ř 1,2-4).

Shrnutí Kristovy historie:

1. Zaslíben ve Starém zákoně – tj. v Božím plánu;

2. Stvořen jako tělesná osoba skrze zrození z panny jako potomek Davidův;

3. Vzorný svou dokonalou povahou („duchem svatosti“), která se projevila v průběhu jeho smrtelného života;

4. Vzkříšen a veřejně prohlášen za Syna Božího kázáním apoštolů, kteří byli takto obdarováni Duchem.

Znalost budoucího u Boha

Při oceňování toho, jak silně tkvěl Kristus v Boží mysli před svou tělesnou existencí, by nám významně pomohlo, kdybychom k této otázce přistoupili ve světle faktu, že Bůh zná všechny věci, které se objeví v „budoucnosti“; on má úplnou „vizi“. Může proto mluvit a přemýšlet o věcech, které neexistují, jako by existovaly. Má úplnou znalost o budoucím. Bůh „povolává v bytí to, co není“ (Ř 4,17). Může proto prohlásit: „Od počátku oznamuji, co se v budoucnu stane, od pradávna, co se ještě nestalo… Moje rozhodnutí platí a co se mi líbí, uskutečním“ (Iz 46,10).

Toto „rozhodnutí“, resp. Boží slovo, prorokovalo Krista od počátku; byl vždy v Božím plánu či „zalíbení“. Bylo proto jisté, že někdy bude Kristus tělesně zrozen a Bůh vyplní svůj vyhlášený cíl v Kristu. Určitost Božích vizí se tak odráží v jistotě jeho slov. Biblická hebrejština má „prorocký čas minulý“, kdy je použit minulý čas k popisu budoucích věcí, které Bůh slíbil. Podobně říká David: „Totoť jest místo domu Hospodina Boha“ (1 Pa 22,1 podle BK), když byl tento chrám ještě jen Bohem slíbený.Taková byla Davidova víra ve slova zaslíbení, že používal přítomný čas pro vyjádření budoucích věcí. Písmo oplývá příklady Božích znalostí o budoucím. Bůh si byl tak jistý, že splní sliby dané Abrahamovi, že mu řekl: „Tvému potomstvu dávám tuto zemi…“ (Gn 15,18), a to v době, kdy Abraham dokonce neměl jediného potomka. Během stejného období před narozením potomka (Izák/Kristus) Bůh dále sliboval: „Určil jsem tě za otce hlučícího davu pronárodů“ (Gn 17,5). Vskutku, Bůh „povolává v bytí to, co není“.

A tak Kristus hovořil během svého působení o tom, jak Bůh „všecku moc dal do jeho /Kristových/ rukou“ (Jan 3,35), ačkoli v té době to ještě nenastalo. „Všecko jsi podrobil pod jeho /Kristovy/ nohy… Nyní ovšem ještě nevidíme, že by mu vše bylo podmaněno“ (Žd 2,8). 

Bůh hovořil o svých plánech spásy skrze Ježíše „ústy svatých proroků od pradávna (Lukáš 1,70). O těchto mužích se hovoří, jako by skutečně existovali od počátku (ačkoli tomu tak evidentně nebylo), protože byli těsně spojeni s Božími plány. Místo toho můžeme říci, že byli od počátku v Božím plánu. Krásným příkladem je Jeremiáš. Bůh mu řekl: „Dříve než jsem tě vytvořil v životě matky, znal jsem tě, dříve než jsi vyšel z lůna, posvětil jsem tě, dal jsem tě pronárodům za proroka“ (Jr 1,5). Bůh tedy věděl všechno o Jeremiášovi dokonce už před stvořením. Podobným způsobem mluví Bůh o perském králi Kýrovi před jeho narozením a užívá přitom jazykových obratů jako by už existoval (Iz 45,1-5). Jiným příkladem užití takového jazyka o existenci někoho, kdo se ještě nenarodil, je Židům 7,9-10.

Stejným způsobem jako se hovoří o existenci Jeremiáše a proroků, a to dokonce před stvořením (vzhledem k jejich roli v Božím plánu), se hovoří o pozdější existenci pravých věřících. Je zřejmé, že jsme neexistovali tělesně ani jinde než v Boží mysli. Bůh „nás spasil a povolal svatým povoláním… ze svého rozhodnutí a z milosti, kterou nám daroval v Kristu Ježíši před věčnými časy“ (1 Tm 1,9). Bůh „nás v něm /Kristovi/ již před stvořením světa vyvolil… předem nás určil… rozhodnutím jeho dobroty“ (Ef 1,4-5). Celá idea o jednotlivcích, kteří jsou již předem známi Bohu od počátku a předem „označeni“ („predestinováni“) ke spasení, naznačuje, že existovali v mysli Boží již na počátku (Ř 8,27; 9,23).

Ve světle toho všeho není překvapující, že se o Kristu coby shrnutí Božího účelu hovoří jako o existujícím od počátku v Boží mysli i plánu, ačkoli tělesně ještě na svět nepřišel. Byl „zabitým Beránkem od stvoření světa“ (Zj 13,8). Ježíš poté nezahynul obvyklým způsobem; jako „Beránek Boží“ byl obětován za cca 4000 let na kříži (Jan 1,29; 1 K 5,7). Stejným způsobem, jakým byl vyvolen Ježíš od počátku (1 Pt 1,20), byli vyvoleni i věřící (Ef 1,4; v obou případech je užito stejného řeckého slova pro obrat „být vyvolen“).

7.4 „Na počátku bylo Slovo“, Jan 1,1-3

„Na počátku bylo Slovo, to Slovo bylo u Boha, to Slovo bylo Bůh. To bylo na počátku u Boha. Všechno povstalo skrze ně“ (Jan 1,1-3). Jsou-li správně pochopeny tyto verše, pak potvrzují a rozšiřují závěry předešlého oddílu. Tato pasáž však bývá nepochopena v nejširší míře a vyvozuje se z ní, že Ježíš existoval v nebi před svým narozením. Správné pochopení těchto veršů závisí na rozpoznání toho, co znamená „Slovo“ v tomto kontextu. Nemůže odkazovat přímo na osobu, protože ta by nemohla být současně „u Boha“ i Bohem. Řecké slovo „logos“, které je zde překládáno jako „slovo“, neznamená samo o sobě „Ježíš“. Je obvykle překládáno jako „slovo“, ale také jako:

vylíčení
příčina
komunikace
doktrína
horlivý
kázání
rozum
úsloví
zvěst

„Na počátku“

„Logos“ může – přísně vzato – ukazovat na vnitřní myšlenku, která je vnějškově vyjádřena slovy či jiným způsobem komunikace. Na počátku měl Bůh takovýto „logos“. Jako jedinečný účel byl soustředěn v Kristu. Ukázali jsme, jak Boží Duch převedl jeho vnitřní myšlenky do akce; odtud je tedy spojení mezi jeho Duchem a jeho Slovem (viz oddíl 2.2). Protože Boží Duch od počátku rozpracovával jeho plán s člověkem a inspiroval jeho zapsaná slova, zaobíral se též ve svém konání i slovech ideou Krista. Kristus byl onen „logos“ Boha, a proto vyjadřoval Boží Duch Boží kristovský plán ve všech svých aktivitách. To vysvětluje, proč je tolik starozákonních událostí typicky kristovských. Nemůže však být dostatečně zdůrazněno, že Kristus jako osoba nebyl tím „slovem“ – tím byl Boží plán spásy skrze Krista. „Logos“ („Slovo“) je velice často užit ve vztahu k evangeliu o Kristu – např. „slovo Kristovo“ (Ko 3,16; srovnej též Mt 13,19; Jan 5,24; Sk 19,10; 1 Te 1,8 atd.). Povšimněte si, že „logos“ je spíše o Kristu, než on sám osobně. Když se Kristus narodil, toto „slovo“ se přeměnilo do podoby těla /masa/ a krve – „Slovo se stalo tělem“ (Jan 1,14). Ježíš osobně byl spíše „Slovo učiněné tělem“ než „Slovem“; osobně se stal „Slovem“ svým zrozením z Marie, nikoli někdy předtím.

Plán či zvěst týkající se Krista byla u Boha od počátku, avšak otevřeně zjeveno bylo vše až v postavě Krista a při kázání evangelia o něm v prvním století. A tak Bůh k nám pronášel svá slova skrze Krista (Žd 1,1-2). Vícekrát je podtrženo, že Kristus hovořil Boží slova a činil zázraky řízen Božím Slovem, aby nám vyjevil Boha (Jan 2,22; 3,34; 7,16; 10,32+38; 14,10+24).

Pavel byl poslušen Kristova vedení při hlásání evangelia o něm „všem národům“: „… podle mého evangelia a podle zvěsti Ježíše Krista… je odhaleno tajemství, které od věčných časů nebylo vysloveno, nyní je však zjeveno… a stalo se známým mezi všemi národy“ (Ř 16,25-26; srovnej 1 K 2,7). Pouze díky činnosti Krista se stal pro člověka možný věčný život (Jan 3,16; 6,53); již na počátku měl však Bůh plán nabídnout člověku věčný život, neboť věděl, že zorganizuje oběť, kterou realizoval Ježíš. Plné vyjevení této nabídky přišlo ovšem až po narození a smrti Ježíše: „… věčný život, jejž Bůh… slíbil před věky, a ve svůj čas zjevil své slovo /o životě/ v kázání…“ (Tt 1,2-3). Viděli jsme, jak se hovoří o Božích prorocích jako o vždy existujících (Lukáš 1,70) v tom smyslu, že „slovo“, které pronášeli, existovalo u Boha od počátku.

Ježíšova podobenství odhalují mnoho těchto věcí; tím Ježíš naplňoval proroctví, která se vztahovala na něj: „Otevřu v podobenstvích ústa svá, vyslovím, co je skryto od založení světa“ (Mt 13,35). Právě v tomto smyslu bylo „Slovo u Boha… na počátku“, aby bylo „učiněno tělem“ při Kristově narození.

„To Slovo bylo Bůh“

Nyní je naším úkolem uvažovat, v jakém smyslu „to Slovo bylo Bůh“. Naše plány a myšlenky jsou ze své podstaty naše. „Chystám se do Londýna“ je „slovo“ či komunikace, jež vyjadřuje můj cíl, neboť to také můj cíl je. Boží plán opřený o Krista může být chápán podobně. „Nejez chleba člověka závistivého… nebo jak on sobě tebe váží v mysli své, tak ty pokrmu toho“ (Př 23,6-7 podle BK). Tak i Bůh: jak myslí, takový i je. V tomto smyslu Boží slovo či myšlení je Bůh: „to slovo bylo Bůh“. Z tohoto důvodu je velmi těsné spojení mezi Bohem a jeho Slovem – paralely jako v Ž 29,8 jsou obvyklé: „Hospodinův hlas nutí poušť svíjet se v křeči, Hospodin nutí svíjet se v křeči poušť“. Prohlášení jako „neposlouchali jste mě, je výrok Hospodinův“ (Jr 25,7) jsou obvyklá u proroků. Fakticky Bůh míní: „Neposlouchali jste moje Slovo, pronášené proroky.“ David považoval Boží Slovo za svou lampu i světlo (Ž 119,105), avšak i on přemítal: „Ty jsi moje světlo, Hospodine. Hospodin mi září do mých temnot“ (2 S 22,29) a ukazoval tak paralelu mezi Bohem a jeho Slovem. Je proto pochopitelné, že Boží Slovo je zosobňováno jako on sám, tj. hovoří se o něm jako o osobě, ačkoli jí není (viz Přídavek č. 2: „Princip personifikace“).

Bůh je sama pravda (Jan 3,33; 8,26; 1 J 5,10), a proto je také Boží Slovo pravdou (Jan 17,17). Podobným způsobem se Ježíš identifikuje se svými slovy tak těsně, že své slovo personifikuje: „Kdo mě odmítá a nepřijímá moje slova, má, kdo by jej soudil: Slovo, které jsem mluvil, to jej bude soudit v poslední den“ (Jan 12,48). Ježíš mluví o svém slově, jako by to byla vlastně osoba, tj. on sám. Jeho slova byla personifikována, protože jsou těsně spojena s Ježíšem. Boží Slovo je podobně znázorňováno jako osoba, tj. Bůh sám, v Janovi 1,1-3. Tak se dozvídáme o Slovu: „Všechno povstalo skrze ně“ (Jan 1,3). Avšak „Bůh stvořil“ všechny věci svým Slovem – příkazem (Gn 1,1). Z toho důvodu se mluví o Božím Slovu, jako by to byl Bůh sám. Odtud vyplývá jeden zbožný moment k zaznamenání: skrze Boží Slovo v našem srdci k nám může Bůh přijít velmi blízko.

Je zřejmé z Gn 1, že stvořitelem byl Bůh prostřednictvím svého Slova, nikoli Kristus osobně. Je to slovo, které je popisováno jakožto tvořící všechny věci, nikoli Kristus osobně (Jan 1,1-3). „Nebesa byla učiněna Hospodinovým slovem, dechem jeho úst pak všechen jejich zástup /tj. hvězdy/… co on řekl, to se stalo“ (Ž 33,6+9). Dokonce i nyní funguje přírodní tvoření díky jeho Slovu: „Na zem vysílá svůj výrok, rychle běží jeho slovo. Dává sníh jak vlnu… Sešle slovo své… a plynou vody“ (Ž 147,15-18).

Bůh použil své Slovo, svou tvůrčí sílu, při zplození Ježíše v Mariině lůně. To Slovo, Boží plán, realizovaný jeho Duchem svatým (Lukáš 1,35) přivodil Kristovo početí. Marie to poznala, když reagovala na zprávu o nastávajícím početí Krista: „Staň se mi podle tvého slova“ (Lukáš 1,38).

Viděli jsme, že Boží Slovo/Duch je odrazem jeho cílů, které byly proklamovány ve Starém zákoně. Do jaké míry je to pravda, je ukázáno ve Skutcích 13,27, kde se o Ježíšovi mluví souběžně se slovy starozákonních proroků: „Spasitele nepoznali /Židé/… a tak naplnili slova proroků.“ Když se Kristus narodil, všechno z Božího Slova/Ducha bylo vyjádřeno v postavě Ježíše Krista. Inspirovaný apoštol Jan vyzdvihoval, jak je Boží plán věčného života vyjádřen v Kristu, se kterým se mohli učedníci vidět i kontaktovat na fyzické úrovni. Tehdy poznal, že mají co do činění s Božím Slovem a jeho celkovým plánem spásy v Kristu (1 J 1,1-3). My nemůžeme Krista sice fyzicky spatřit, můžeme však mít potěšení z toho, že mu pravdivě rozumíme, že můžeme tak důvěrně znát Boží záměry s námi a tím vším být ujištěni o věčném životě (1 Pt 1,8-9). Musíme si však položit otázku: „Skutečně Krista znám?“ Nestačí přijmout pouze fakt, že jednou existoval dobrý člověk jménem Ježíš. Prostřednictvím pokračujícího a oddaného studia Bible je mu možno rychle porozumět jako svému osobnímu Spasiteli a křtem s ním vstoupit do kontaktu. Bude soudit lidi posledního dne; jejich soudcem však bude také Slovo (J 12,48). Ježíš byl dokonalým výrazem podstaty Božího slova; v tomto smyslu byl oním Slovem – byl plně Slovem/zvěstí, které hlásal.

Kapitola 7 : Otázky 

1.
Uveďte dvě starozákonní proroctví týkající se Ježíše.


2.
Existoval Ježíš před svým narozením v tělesné podobě?


3.
V jakém smyslu lze prohlásit o Ježíšovi, že existoval před svým narozením?

a)
jako anděl;

b)
jako součást Trojice;

c)
jako duch;

d)
jen v Boží mysli a účelu.


4.
Který z následujících výroků o Marii je pravdivý?

a)
byla dokonalou a bezhříšnou ženou;

b)
byla obyčejnou ženou;

c)
otěhotněla působením Ježíše skrze Ducha svatého;

d)
předkládá nyní naše modlitby Ježíši.


5.
Stvořil Ježíš Zemi?


6.
Jak rozumíš výroku: „Na počátku bylo slovo“ (Jan 1,1-3)? Co tato věta neznamená?


7.
Proč je důležité být si jistý v otázce Ježíšovy tělesné existence před jeho narozením? 



