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ВВЕДЕНИЕ

Каждый человек, который начал верить в существование Бога, и признал, что Библия есть Его откровение людям, нуждается в серьезном изучении основ Священного Писания. Однако, многие люди, называющие себя "христианами", мало уделяют внимания этому и ограничиваются лишь чтением по воскресеньям нескольких стихов из Нового Завета. Библия у них обычно хранится дома где-то в забытом месте и почти никогда не открывается, да и сами они лишь смутно помнят несколько притч из нее. Не удивительно, что при таком пассивном отношении к Слову Божьему, в жизни и сознании таких людей имеется большая путаница и неуверенность.

С другой стороны, есть такие верующие, которые имеют поверхностные знания о христианстве, но в своем благородном стремлении пытаются разобраться в Библии. К сожалению, они часто встречают на своем пути таких ее толкователей, которые излагают свои доктрины и философские взгляды, не отражающие истинных основ Священного Писания.

Целью настоящего пособия является проведение анализа Священного Писания в практическом виде и в определенной последовательности. Пособие предназначается для чтения его как обычной книги с познавательной целью. Оно может также использоваться в качестве учебного пособия для заочных курсов. Ответы на вопросы, приводимые в конце каждой главы, следует посылать по адресу, указанному ниже. Ваши ответы затем будут передаваться одному из руководителей учебных групп, который после этого будет вести с Вами персональную переписку по мере усвоения разделов и глав пособия. Возможно, что некоторые читатели будут избегать ответов на вопросы, а предпочтут сами задавать их с целью уточнения неясных для них моментов, или высказывать свои несогласия с тем изложением, которое дается здесь. И в этом случае, если такие корреспонденции будут направляться по указанному ниже адресу, на них также будут даваться персональные ответы. Следует, однако, иметь в виду, что переписка должна вестись на английской языке.

Автор убежден, что "Основы Библии" будут совершенно понятными для каждого человека. Однако, в книге всегда могут быть некоторые места и темы, которые внешне могут расходиться с общепринятым толкованием Священного Писания. Некоторые из них, наряду с другими аспектами Евангелия, которые могут интересовать читателей, обсуждаются в разделах "Отступления", приводимых в последней части каждой главы. Полагаем, что "Основы Библии" будут понятными без чтения "Отступлений", но, возможно, что некоторые студенты будут читать их большую часть. Цитируемые в данном пособии стихи и их выдержки из Библии, представляют собой русский перевод Священного Писания издания Московского Патриархата (1968 г.).

Выражаю искреннюю благодарность многим людям, оказавших мне содействие в создании этой книги. В особенности я признателен Клайву Риверсу за его превосходную серию предоставленных фотографий, а также всем тем, кто выразил свои комментарии по черновым материалам книги. Выражаю, однако, свою особую признательность тем сотням людей, проживающих в Африке, Вест-Индии, Филиппинах и Восточной Европе, которые своими страстными вопросами и жаждой познания истины постоянно помогали мне мысленно сосредоточиться в написании "Основ Библии". Их красота и сила только увеличиваются, когда смотришь на них с разных точек зрения. В переполненных такси, на открытых товарных платформах и в грузовых автомобилях, в конференц-залах, на душных балконах гостиниц и в лесных поселениях при свете звезд эти темы обсуждались, подвергались спорам и вызывали восторг у студентов, изучающих Библию и занимающих самые разнообразные общественные положения. Мои Христадельфианские братья, с которыми я имел удовольствие работать над книгой, служили для меня непрестанным источником силы и вдохновения. Содержание многих статей, приводимых здесь "Отступлений", подвергались подробному обсуждению между нами в гостиничных номерах после изнурительных занятий со студентами групп заочных курсов по изучению Библии. Общение и дружба, объединяющие нас вместе по этим основным доктринам Библейской истины, являются, поистине, непревзойденным фактором в нашей жизни. Итак, всем этим "моим коллегам по Царству Божьему" я выражаю искреннюю признательность и надеюсь, что эта книга окажет им помощь в издании истинного Евангелия "для всех народов".

Познание истинной правды Евангелия, излагаемой на страницах Библии, будет оказывать благотворное влияние на все стороны нашей жизни. Приобщение к Слову Божьему ведет к тому, что мужчины и женщины во всем мире будут славить Бога сейчас и во все времена, как Он и хотел этого. Каждый, кто найдет правду, найдет для себя "жемчуг большой ценности" и познает для себя чувство Иеремии: "Обретены слова Твои, и я съел их; и было слово Твое мне в радость и в веселие сердца моего" (Иеремия 15:16). Для достижения этого обращайтесь к Богу с молитвой о помощи в понимании слова, прежде чем вы приступите к изучению приведенных ниже глав. "И ныне предаю вас, братия, Богу и слову благодати Его, могущему назидать вас более и дать вам наследие со всеми освященными" (Деяния 20:32).
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Сокращения:

Книги Ветхого Завета
Книги Нового Завета

Бытие – Первая книга Моисея: Бытие
Матфей – Евангелие от Матфея

Исход – Вторая книга Моисея: Исход
Марк – Евангелие от Марка

Левит – Третья книга Моисея: Левит
Лука – Евангелие от Луки

Числа – Четвертая книга Моисея: Числа
Иоанн – Евангелие от Иоанна

Второзаконие – Пятая книга Моисея: Второзаконие
Деяния – Книга Деяний святых Апостолов

Иисус Навин – Книга Иисуса Навина
Иаков – Послание Иакова

Судей – Книга Судей Израилевых
1 Петра – Первое послание Петра

Руфь – Книга Руфь
2 Петра – Второе послание Петра

1 Царств – Первая книга Царств
1 Иоанна – Первое послание Иоанна

2 Царств – Вторая книга Царств
2 Иоанна – Второе послание Иоанна

3 Царств – Третья книга Царств
3 Иоанна – Третье послание Иоанна

4 Царств – Четвертая книга Царств
Иуда – Послание Иуды

1 Паралипоменон – Первая книга Паралипоменон
Римлянам – Послание римлянам

2 Паралипоменон – Вторая книга Паралипоменон
1 Коринфянам – Первое Послание коринфянам

Ездра – Книга Ездры
2 Коринфянам – Второе Послание коринфянам

Неемия – Книга Неемии
Галатам – Послание галатам

Есфирь – Книга Есфирь
Ефесянам – Послание ефесянам

Иов – Книга Иова
Филиппийцам – Послание филиппийцам

Псалом – Собрание Псалмов (Псалтирь)
Колоссянам – Послание колоссянам

Притчи – Книга Притчей Соломоновых
1 Фессалоникийцам – Первое Послание фессалоникийцам

Екклесиаст – Книга Екклесиаста
2 Фессалоникийцам – Второе Послание фессалоникийцам

Песни – Книга Песни Песней Соломона
1 Тимофею – Первое послание Тимофею

Исаия – Книга пророка Исаии
2 Тимофею – Второе послание Тимофею

Иеремия – Книга пророка Иеремии
Титу – Послание Титу

Плач Иеремии – Книга Плача пророка Иеремии
Филимону – Послание Филимону

Иезекииль – Книга пророка Иезекииля
Евреям – Послание евреям

Даниил – Книга пророка Даниила
Откровение – Откровение Иоанна Богослова

Осия – Книга пророка Осии


Иоиль – Книга пророка Иоиля


Амос – Книга пророка Амоса


Авдий – Книга пророка Авдия


Иона – Книга пророка Ионы


Михей – Книга пророка Михея


Наум – Книга пророка Наума


Аввакум – Книга пророка Аввакума


Софония – Книга пророка Софонии


Аггей - Книга пророка Аггея


Захария - Книга пророка Захарии


Малахия - Книга пророка Малахии


Вопросы, помещенные в конце каждой главы, представляют собой два вида: выбор из группы (Вы должны выбрать один из перечисленных ответов как правильный ответ на вопрос), и обычные вопросы, которые требуют на ответ несколько предложений. Напишите Ваши ответы на отдельном листе, не забывая при этом отчетливо указать Вашу фамилию, имя, отчество и адрес. Ответы можете высылать по следующим адресам:

"Основы Библии"

123592 Россия,

Москва, а/я 48
либо автору книги:
Duncan Heaster

Lithuania, Vilnius 2012,

P.O.Box 1903

