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1.  Bölüm

“Tanrı’nın Egemenliğine İlişkin Unsurlar”

KONU  1 

TANRI

1.1 TANRI’NIN VARLIĞI
“Tanrı’ya yaklaşan kişi, O’nun varlığına ve O’nu  titizlikle arayanları ödüllendireceğine iman etmelidir.” (Heb. 11.6). Bu çalışmaların amacı, ilk olarak, “ki o, O’dur” şeklinde tek Tanrı’ya inanıp da O’na yaklaşmak isteyenlere yardım etmektir. Bu yüzden Tanrı’nın var olduğuna dair imanı destekleyecek  delillendirmeyle kendimizi ilişkilendirmeyeceğiz. Bedenimizin karmaşık yapısını,  bir çiçeğin belirgin desenini  incelediğimizde, açık bir havada   geceleyin uzayın sınırsızlığına baktığımızda, yaşamımızdaki bu ve buna benzer sayısız incelikle işlenmiş görüntüler, ateizm’i kesinlikle inanılmaz kılmaktadır. Tanrının var olmadığına inanmak, O’nun varlığına inanmaktan kesinlikle daha fazla iman gerektirir. Tanrı olmasaydı hiçbir düzen, amaç ya da evrenin temel açıklaması olmazdı ve bu ateist’in yaşamına yansıyacaktı. Bu husus göz önünde tutulduğunda, materyalizmin insanların yaşamlarında en geçerli güç olduğu toplumlarda bile, insanların büyük çoğunluğunun bir dereceye kadar dahi olsa Tanrı’ya imanı kabul etmeleri sürpriz sayılmamalıdır.  

Ancak, daha üstün bir güç olduğuna dair açık olmayan bir kavrama sahip olma ile, O’nun ne olduğunu gerçekten bilip de  bunun karşılığı olarak O’na inançla tapınmak arasında büyük bir farklılık vardır. Heb.11:6 (İbraniler, bölüm 11, ayet 16) bu hususu şu şekilde belirtmektedir:

(Biz) O’nun (tek Tanrı’nın) var olduğuna iman etmeliyiz.

VE

ki O, kendini titizlikle arayanların ödüllendiricisidir.

İncil’in çoğu, Tanrı’nın halkı İbranilerin tarihinin bir anlatımıdır. Onların Tanrı’nın varlığını kabul etmeleri ile, O’nun vaatlerine olan imanlarının 

uyum sağlamadığı hususuna defalarca işaret edilmektedir. Büyük liderleri Musa tarafından onlara şu  söylenmiştir:  “Bu nedenle biliniz ki...ve yüreğinizin içine alınız ki Her Şeye Kadir Efendimiz, ki o Tanrı’dır, yukarıda göktedir ve aşağıda yeryüzündedir. Başka O’nun gibisi yoktur. Bu nedenle O’nun takdirlerine ve emirlerine uyun.” (Dt.4:39,40).
Bu nedenle ayni husus şu şekilde de ortaya konabilir: bir Tanrı olduğunun farkında olunma, otomatik olarak bizim Tanrı tarafından kabul görmemiz anlamına gelmez. Eğer biz ciddi olarak bir Yaradan’a sahip olduğumuza inanıyorsak, “O’nun emirlerine de uymak” zorundayız. Bu çalışma serisinin amacı, bu emirlerin neler olduğunu ve bunlara nasıl uyulacağını açıklamaktır. Bunu yapmak için Kutsal Yazılar’ı araştırırken, Tanrı’nın varlığına ilişkin imanımızın güçlendiğini göreceğiz. 

“İman  duymakla, duymak da Tanrı’nın sözü ile ortaya çıkar” (Rom. 10.17).
Ayni şekilde  İşaya 43:9-12 (43.bolum, 9-12 arasındaki ayetler),  “ki ben O’yum” (İs. 43:13) şeklinde bize kendini belirten Tanrı’nın geleceğe ilişkin kehanetlerinin nasıl bir yorumla algılanabileceğini göstermektedir. Yani, Tanrı’nın adı olan “Ben, ki o benim” ibaresi tamamıyla doğrudur (Ex.3:14).

Havari Pavlus, şu anda kuzey Yunanistan’da bulunan Veriya denen bir kente gelmişti. Orada normal olarak Tanrı’nın Müjdesi (iyi haberler) hakkında vaaz veriyordu. Ancak halk Pavlus’un sözünü hemen kabul etmek yerine, “onlar (Pavlus’un değil’ Tanrı’nın olan) söz’ü büyük ilgiyle algılamakta ve her gün Kutsal Yazıları inceleyip, kendilerine öğretilenlerin doğru olup olmadığını araştırmaktaydılar. Böylelikle içlerinden birçokları iman etti.”(Acts 17:11-12). Onların imanı; onların açık fikirlilikleri , düzenli (her gün) ve  sistematik (öğretilen bu şeyleri)  İncil’den araştırmaları nedeniyle olmuştu.
O halde gerçek bir imanın kazanılması, Tanrı’nın sözüyle ilgisi olmayan bir çeşit ruhsal kalp ameliyatı yoluyla Tanrı’nın onları ansızın imanlı yapıvermesi sonucunda olmamıştı. Yoksa dünyanın ahalisi, bir Billy Graham mücadelesi için yürüyüşe  ya da inançlılar olarak Pentikost yeniden doğuş toplantısı protesto yürüyüşüne nasıl katılabilir? Kutsal yazıların her gün araştırılması, bu örnek olaylara ne kadar dayanak teşkil etmiştir? Bu gerçek bir İncil-dayanaklı iman noksanlığı, şüphesiz, bu şekildeki birçok inanç değiştirenin, onların daha sonraki Hıristiyan pratiğini anlamsız bulmalarını ve çoğunun neden evangelist hareketten çark ettiklerini açıklar.

Bu kurs çalışmasının amacı, sizi de iman ettirebilecek olan Kutsal Yazılar’ı sizin kendinizin sistematik olarak araştırabilmeniz için bir çerçeve sağlamaktır. Gerçek Müjde’den haberdar olmak ile gerçek bir imana sahip olmak arasındaki bağlantı üzerinde, İncil’in vaaz kayıtlarında çoğu kez  önemle durulmaktadır. Şöyle ki:

- (Pavlus’u) dinleyen Korintlilerin birçoğu inandı ve vaftiz oldu”(Acts 18:8)

- “Halk Müjde’nin bildirisini dinler ve iman eder” (Acts 15:7)

- “Biz size yaydık, siz de iman ettiniz” (1 Cor. 15:11)

- Ekin ekenle ilgili benzetmede yer alan “tohum”, Tanrı’nın sözü’dür (Lk. 8:11); küçük bir hardal tohumu kadar imanınız olsa... (Lk. 17:6); görülmektedir ki iman, “iman sözü” (Rom. 10:8) algılandığında ortaya çıkar; “iman’ın sözleri ve iyi öğreti”(1 Tim. 4:6); Açık olan bir yüreğin içinde Tanrı’nın sözünü, O’na imanla birleştirmek  (Gal. 2:2, krş. Heb.  4:2). Havari Yuhanna, Efendimiz İsa’nın yaşam kaydında şu şekilde yazıldığını söyler: “siz iman edesiniz diye o doğruyu (yani gerçeği) söyledi (Jn. 19:35).
Tanrı’nın sözü  “gerçek” olarak adlandırılmaktadır (Jn. 17:17) ki biz ona iman etmekteyiz. 

1.2 TANRI’NIN KİŞİLİĞİ
İncil’in muhteşem, mükemmel bir konusu şudur ki; Tanrı, bedensel bir oluşum ile gerçek dokunulabilir bir kişi olarak açıklanmaktadır. Keza Hıristiyanlıktaki temel bir inanış da   İsa’nın Tanrı’nın Oğlu olduğudur. Tanrı bedene sahip (bedensel) bir varlık olmasaydı, “O’nun varlığının görünümü (Heb. 1:3) olan bir oğul’a sahip olması, O’nun için imkânsız olurdu. Bunun ötesinde, eğer Tanrı sadece belleğimizde bir kavram, uzayın boşluğunda yukarıda bir yerde bir tutam ruh ise, Tanrı’yla kişisel canlı bir ilişki geliştirmek zor olur. Şurası hüzün vericidir ki dinlerin çoğu; bu hayali, dokunulamaz Tanrı kavramına sahiptir.

Tanrı bizden son derece daha yüce olduğundan,  çoğu kişinin imanının sonunda Tanrı’yı göreceğimize ilişkin apaçık vaatlerde takılıp kalması anlaşılabilir niteliktedir. “Siz (İbraniler) Tanrı’nın şeklini görecek kadar imana sahip olamadınız” (Jn. 5:37) denmektedir ki bu Tanrı’nın gerçek bir form’a sahip olduğunu açıkça göstermektedir. Böylesine bir iman Tanrı’yı bilmek ve O’nun sözüne inanmakla olur :

“Ne mutlu yüreği temiz olanlara! Çünkü onlar Tanrı’yı görecekler. (Mt. 5:8)

“Onun (Tanrı’nın) kulları O’na tapınacaklar ve onlar O’nun yüzünü görecekler ve O’nun adı (Tanrı’nın adı-Bk. Rev. 3:12) onların alınlarında olacak” (Rev. 22:3,4).
Böylesine muhteşem bir umut, eğer biz gerçekten ona inanıyorsak, yaşamlarımız üzerinde büyük bir pratik etkiye sahip olacaktır :

“Herkesle barışı güdün ve kutsal olun, bunlarsız hiç kimse Tanrı’yı

 göremeyecektir” (Heb. 12:14).

Ant içmemeliyiz, çünkü:  “Gök üzerine ant içen, Tanrı’nın tahtı ve tahttaki

üzerine ant içmiş olur (Mt. 23:22).
Eğer Tanrı bedensel bir varlık değilse, bütün bunlar anlamsız olur.

“O’nu olduğu gibi göreceğiz (Mesih ortaya çıktığında). Mesih’te bu umuda sahip olan herkes, Mesih pak olduğuna göre, kendini de pak kılar (1 Jn. 3:2,3)
Bu yaşamda bizim Göksel Baba’yı kavrayışımız çok yetersizdir. Ancak, bu yaşamın karmaşık karanlığı ortasında, sonunda O’nunla karşılaşacağımızı umutla bekleyebiliriz. Bizim O’nu fiziksel olarak görmemiz, şüphesiz bizim zihinsel algılama kapasitemiz  daha da büyütülerek O’na uyumla sağlanacaktır. Böylece, insan çilelerinin mutlak derinliklerinden, Eyüp, son gün deneyimini tam olarak yaşayarak, Tanrı’yla mükemmel bir kişisel ilişki içinde mutlu olabilmiştir :

“Derimdeki kurtlar (yani ölüm) bu bedeni tahrip ettikten sonra bile, yine de bedenimin içinde etim olmaksızın Tanrı’yı göreceğim: ki O’nu ben kendim göreceğim, ve benim gözlerim O’nu seyredecek, diğerlerininki değil” (Job 19:26,27).
Ve havari Pavlus diğer yaşamın acı ve kargaşasından feryat eder:

“Şimdi her şeyi aynada silik olarak görüyoruz; ama o zaman yüz yüze görüşeceğiz” (1 Cor. 13:12).

ESKİ AHİTTEKİ DELİLLER

Yeni Ahit’in bu vaatleri; kişisel, bedene sahip bir Tanrı için Eski Ahitte sunulan çok sayıda delile dayanılarak ortaya konmuştur. Eğer biz İncil temeline dayalı dinin ne olduğuna dair herhangi bir gerçek kavrayışa sahipsek, tamamen böyle olduğu, Tanrı’nın doğasını algılamada bunun temel olduğu hususu, fazla abartılabilecek bir şey değildir. Eski ahit  Tanrı’yı sürekli olarak bir kişi olarak anlatmakta olup; hem Eski ve hem de Yeni ahit’te yer alan Tanrı ile kişisel ilişki içinde yapılan konuşmalar, eşsiz  gerçek Hıristiyan umududur. Aşağıdakiler; kişisel, bedene sahip Tanrı görüşünü kuvvetle destekleyen hususlardır:

- Tanrı:‘ suretimize, benzeyişimize göre insan yaratalım’  dedi  (Gen. 1:26)
Böylece, melekler vasıtasıyla açıklandığı gibi, insanoğlu Tanrı’nın görünümünde ve benzerliğinde yaratılır. Yakup; 3. bölüm, 9. Ayette Tanrı şu şekilde konuşur: “Tanrı’nın benzerliğinde yaratılan insanlar...”. Bu sözler, insanın zihnen görünümüne uygulanamaz. Çünkü zihnimizin niteliği Tanrı’dan tamamen ayrılmıştır ve temelde birçok yönden O’nun mükemmeliyetiyle taban tabana zıttır:

“Tanrı, ‘Benim düşüncelerim sizin düşünceleriniz olmadığı gibi, sizin yollarınız da benim yollarım değildir’ dedi. Gökler nasıl yeryüzünden yüksekse; yollarım da sizin yollarınızdan, düşüncelerim de sizin düşüncelerinizden yüksektir” (Is. 55:8,9).
Bu yüzden; Tanrı’yla paylaştığımız görünüm ve benzerlik, fiziksel bir görünüm olmak durumundadır. Melekler dünyada  ne zaman görünse, onlar insan formuna sahip olarak tanımlanırlar. Örneğin,  İbrahim normal insanlar olarak düşündüğü melekleri farkında olmadan misafir etmiştir. Tanrı’nın görünümünde yaratılışımız, bizim kesinlikle gerçek bir objenin görünümünden başka bir şey olmadığımız sonucunu çıkarabilmemiz anlamına gelir. Bunun sonucu, yansıması olduğumuz Tanrı’nın bizim algılayamayacağımız belirsiz bir şey olmadığıdır.

-  Meleklerin kendileri, Tanrı’ nın birer yansımasıdırlar. 

Buna göre Tanrı Musa’ya şöyle diyebildi : “Onunla ağız ağıza, tam bir açıklıkla konuşacağım...ve Tanrı’nın sureti görülecek” (Num. 12:8). Burada, Tanrı’nın adını taşıyan bir melek vasıtasıyla Musaya emirlerin ulaştığına işaret edilmektedir (Ex. 23:20,21). Eğer Melek Tanrı’nın görünümünde idiyse, buradan Tanrı’nın da  meleklerle ayni formda - yani et ve kan’dan çok daha yüksek nitelikte olmakla beraber, fiziksel olarak insan şeklinde- olduğu  sonucuna varılır. 

“Tanrı Musa’yla, bir insan arkadaşıyla konuşur gibi, yüz yüze söyleşirdi (Ex. 33:11; Dt. 34:10). Tanrı, kendinin yüzünü ve ağzını yansıtan meleği vasıtasıyla göründü.

- “O (Tanrı), bizim oluşumumuzu bilir” (Ps. 103:14); O, bizim ilişki

kurabileceğimiz bir Baba ve kişisel bir varlık olarak O’nu algılamamızı arzu eder. Bu durum, Tanrı’nın elleri, kolları, gözleri, vb. birçok ipucuyla açıklanmıştır. Eğer Tanrı göklerdeki bir tutam ruh olsaydı - ki O’nun kişisel bir varlık olduğunu reddettiğimizde bizim Tanrı kavramımız da böyle olmak zorundadır - bütün bu ipuçları yanlış olur ve hiçbir öğreti amacına hizmet etmezdi.

- Tanrı’nın konutu’nun tanımlamaları, Tanrı’nın kişisel bir iskâna sahip olduğunu göstermektedir: “Tanrı gökte’dir (Ecc. 5:2) ; “O, yüksekteki kutsal  yerinden aşağıya baktı; Tanrı gökten yeryüzünü seyretti” (Ps. 102:19,20) ; “Sen konutundan, Cennet’ten dinle” (1 Kings 8:39). 

Bundan daha tipik olarak da, Tanrı’nın bir taht’ a sahip olduğunu okuruz ( 2 Chron. 9:8 ; Ps. 11:4 ; Is. 6:1; Is.  6:1). Böyle bir anlatımın, göksel alanlarda bir yerlerde  tanımlanamayan  bir ruh için kullanılması zordur. Tanrı’nın kendini açıkladığında “aşağıya indiğinden” söz edilir. Bu durum, Tanrı’nın göksel bir konumda bulunduğunu göstermektedir. Tanrı’nın kişisel, bedene sahip olma niteliğini algılamadan, ‘Tanrı’nın görünmesi” kavramını anlamak mümkün değildir.

- İşaya 45. bölüm Tanrı’nın kendi halkının işlerine kendi kişisel müdahalelerine ilişkin anlatımlarla doludur : “Ben Tanrı’yım ve benden başkası yoktur... Tanrı olarak ben bütün bu şeyleri yaparım...Ben, Tanrı, onu yarattım. Kendi yaratıcısıyla mücadeleye girişene ne yazık...Ben, hatta benim ellerim göklere yayıldı...Bana bakın ve sizler kurtulun, ey dünyanın en iyileri”. Özellikle bu son cümle, Tanrı’nın kişisel varlığını göstermektedir. O, insanlardan kendisine bakmalarını, iman gözüyle onun gerçek varlığını algılamalarını arzu etmektedir. 

- Tanrı bize, bağışlayıcı bir Tanrı olarak açıklanmaktadır. Bağışlama ve konuşma sadece bir kişi’den ortaya çıkabilir:“Bu nedenle Davut, Tanrının onayladığı bir kişiydi (1 Sam. 13:14). Bu ifade, mizacı itibariyle insan Tanrı tarafından onaylanmadığı halde, Tanrı’nın, insana da sınırlı bir derecede geçirilmesinin mümkün olduğu bir iradeye (yürek) sahip olduğunu göstermektedir. “Tanrı insanı yaratmış olduğuna pişman oldu... ve bu O’nu yürekten yaraladı” (Gen. 6:6)  şeklindeki; Tanrı’nın atmosferde soyut bir üfürüm ruh olduğundan daha çok, O’nun duygusal bilinçli bir varlık olduğunu açıklamaktadır. Bu husus, bir çocuğun doğal babasına yapabileceği gibi, bizim O’nu gerçekte nasıl hem hoşnut etmeye ve hem de  etmemeye kadir olduğumuzu kavramak için bize yardımcı olur. 

EĞER TANRI  KiŞiSEL DEĞİLSE....

Eğer Tanrı gerçek, kişisel bir varlık değilse, ortaya çıkan ruhsallık mevhumunu kavramak güçtür. Eğer Tanrı tamamıyla kusursuzsa ve fakat maddi bir varlık değilse, insanlara açıklanan O’nun mükemmeliyetini gerçek anlamda kavrayamayız. Tanrı’nın kusursuzluğu’nun belirsiz bir kutsal Ruh yoluyla yaşamımıza girivereceği ve Tanrı’nın bilinçsel imajının bir şekilde bizi bu hale döndüreceği ve böylece O’nun tarafından kabul edileceğimiz kavramına sahip hem Hıristiyan ve hem de Yahudi alemi dine hıyanet içindedir. Bunun tersi olarak,  önce Tanrı diye adlandırılan kişisel bir varlık olduğunu idrak edersek ancak o şekilde, benliğimizde Tanrı’nın niteliklerinin yansıması için O’nun yardımı ve sözünün etkisiyle, kendi niteliklerimizi geliştirebiliriz.

Tanrı’nın vaadi, çok kalabalık bir yüceltilmiş varlıklar topluluğuna kendini açıklamaktır. O’nun anıt ismi Yehova Elohim, (Bunun yaklaşık çevirisi şu şekildedir: ‘ki o, güçlülerden olacaktır) bunu göstermektedir. Tanrı eğer bedene sahip bir varlık değilse, bu durumda imanlılığın ödülü, Tanrı gibi, fiziksel olmayan bir oluşuma sahip olmaktır. Ancak Tanrı’nın yeryüzüne gelecek egemenliğinde imanlıların ödülünün tanımları; insan doğasının zayıflığına artık maruz kalmadan, onların elle tutulur, bedensel bir varlığa sahip olacaklarıdır. Eyüp, bedeninin yeniden dirileceği son gün özlemini çekmiştir (Job 19:25-27).

İbrahim muhtemelen şunlardan biridir: “Yeryüzünün toprağı içinde uyuyanların birçoğu uyanacak...sonsuz yaşam’a” (Dan. 12.2). Şöyle ki İbrahim, vaade göre kendisine sonsuz miras olarak verilen,  bu dünyada fiziksel bir konuma sahip Kenân topraklarını elde edebilecektir (Gen. 17:8).

“Kutsallar neşeyle bağıracaklar...Bırak onları, yataklarının üzerinde yüksek sesle şarkı söylesinler...ve dinsizler üzerindeki hükmü işleve geçirsinler” (Ps. 132:16 ; Ps. 149:5,7). Hem Yahudilerce ve hem de diğer dinlerden olanlarca bu şekildeki ifadeleri algılamada temelde yapılan tefsir hatalarının yanında  bir yanlışlık da, İbrahim’e yapılan vaatlerin fiziksel anlamı nedeniyle, insan varlığının gerçek formu olarak “ölümsüz ruh” gibi yanlış bir sonuca ulaşılmış olmasıdır. Böyle bir görüş, İncil desteğinden tamamıyla yoksundur. Tanrı ölümsüz, yüce bir varlıktır ve O kendi vaadi üzerinde çalışmaktadır. Şöyle ki;  O’nun niteliklerini paylaşmak için, O’nun bu yeryüzü üzerinde gelecekteki egemenliğinde   yaşamak üzere çağrılabilecek erkekler ve kadınlar, bedensel bir formda tanımlanmışlardır.

İmanlılara, onların Tanrı’nın özyapısı’nı elde edecekleri vaat edilmiştir (2 Pet. 1:4). Tanrı kişisel olmasaydı bu ifade, maddi olmayan ruhlar olarak sonsuza dek yaşayacağımız anlamına gelirdi. Ancak bu, İncil öğretisi değildir.

Bize, İsa gibi bir beden verilecek (Phil. 3:21), ve biz  İsa’nın Tanrı’nın Egemenliğinde elleri, gözleri ve kulaklarıyla gerçek bir bedene sahip olacağını biliyoruz (Is. 11:3). Bu nedenle Tanrı’nın kişiselliği doktrini, Tanrı’nın Egemenliği müjdesiyle ilişkilidir.

Şurası açıktır ki: Tanrı’nın kişisel olduğu; bizim fiziksel olarak onun görünümünde olduğumuz algılanıncaya kadar  Tanrı ile olan tapınma ve din ilişkisi ya da kişisel ilişki hiçbir anlam taşıyamaz. ( Her ne kadar şu andaki görünümümüz çok eksik olsa da Tanrı’nın Egemenliğinde O’nun bilinçsel imajını geliştirmek için gereksinim duyulan O’nun fiziksel görünümünü tam olarak alabileceğiz). Bu konuda;  bir baba’nın oğluna yaptığı gibi, sevecen bir baba olarak Tanrı’nın bizi terbiye ettiğine dair bölümlerden (örn. Dt. 8:5), çok daha fazla ipucu ve yardım elde edebiliriz. İsa’nın çektiği acılara ilişkin biz şunları okuruz: “O’nun berelenmesi Tanrı’yı memnun etti (Is. 53:10), ki o “Tanrıya yalvardı...O benim sesimi duydu...ve benim feryadım onun önüne, hatta onun kulaklarına ulaştı” (Ps. 18:6). Tanrı’nın Davud’a vaadi; onun soyundan birinin bir insandan mucizevi şekilde doğuşu sağlanarak, onun Tanrı’nın oğlu olacağıdır. Tanrı kişisel olmasaydı, böyle bir oğula sahip olamazdı.

Tanrı’nın tam olarak anlaşılması, İncil öğretisinin diğer birçok önemli alanlarının kapısını açan bir anahtardır. Ancak, bir yalanın diğer bir yalana yol açması gibi, hatalı bir Tanrı kavramı,;Kutsal Yazılar’da sunulan gerçeklerin sistemini belirsiz hale getirir. 

Bu bölümü inandırıcı bulmuşsak, hatta kısmen bile öyle ise, şu soru ortaya çıkar: “Gerçekten sen Tanrı’yı tanıyor musun?”. Şimdi de O’nun hakkındaki İncil öğretisini daha yakından inceleyeceğiz.

1.3 TANRI’NIN ADI VE NİTELİĞİ

Eğer bir Tanrı varsa, kendisini bize açıklayıcı bazı araçları araştırıp bulacağını düşünmek akla yatkındır. Biz İncil’in Tanrı’nın insana esinlemesi olduğuna inanırız ve bunun içinde de Tanrı’nın niteliğinin açıklandığını biliriz. 

“Bu; Tanrının sözünün, O’nun tohumu olarak tanımlanmasının nedenidir (1 Pet. 1:23). Çünkü, eğer o bilincimizi etkilerse, içimizde Tanrı’nın niteliklerine sahip yeni bir yaratık oluşur (James 1:18 ; 2 Cor. 5:17). Bu nedenle biz kendimizi Tanrı’nın sözüne ne kadar çok adar ve dersleri ne kadar iyi hazmedersek , o kadar çok “O’nun oğlunun görünümüne benzer (Rom. 8:29)  duruma geliriz; ki oğul “Tanrı’nın mükemmel görünümündedir” (Col. 1:15). Burada İncil’in tarihsel kısımları üzerinde çalışmanın değeri ortaya çıkar; ki bunlar daima ayni temel  nitelikleri gösteren, Tanrı’nın insanlar ve uluslarla nasıl ilişki kurduğuna ilişkin örnek olaylarla doludur.

İbranicede bir kişinin adı onun karakterini  ve / ya da onun hakkındaki bilgileri yansıtır. Buna ilişkin bazı açık örnekler :

Jesus (İsa) : Kurtarıcı .  Çünkü “O halkını günahlarından kurtaracak. 

                    (Mt.  1:21)

Abraham (İbrahim) : Büyük bir topluluğun babası. “Çünkü ben seni

                                     birçok ulusun babası yaptım” (Gen. 17:5).
Eve (Havva) : Yaşayan. “Çünkü o bütün yaşayanların annesi idi”.

                        (Gen. 3:20).
Simeon: İşitme. “Çünkü Tanrı benim sevilmediğimi işitmişti ve bunun

               sonucu bu oğlu bana verdi” (Gen. 29:33).

Yeremya 48. bölüm 17. ayet’te (Jer. 48:17); bilinen Moab ismiyle, Moab halkı ilişkilendirilmiştir. İlahiler (Psalms) kitabında Tanrı’nın kendisiyle O’nun adı arasında, Onun sözüyle eylemleri arasında paralellik kurulur (Ps. 103:1 ; 105:1 ; 106:1,2,12,13).

Bu nedenle, Tanrı’nın isimleri ve unvanlarının, bize O’nun hakkında pek çok bilgi vereceği umulur. Çünkü, Tanrı’nın nitelik ve amacının birçok yönü vardır; O aslında tek bir isimden daha fazlasına sahiptir. Vaftiz edildikten sonra, Tanrı’nın adına ilişkin ayrıntılı bir çalışma yapılması tavsiyeye değer. O’nun adında ifade edildiği gibi Tanrı’nın niteliğinin daha ileri düzeyde anlaşılması, bizim Tanrı’daki tüm yaşamımız süresince devam etmesi gereken bir şeydir. Bu yüzden, aşağıda verilen bilgiler daha çok bir giriş niteliğindedir.

Musa, yaşamının çok acılı bir döneminde imanını güçlendirmek üzere Tanrı’ya ilişkin daha derin bilgi elde etmek istediğinde, bir melek ona şöyle dedi : “Tanrı’nın adını beyan et: Her Şeye Kadir Efendimiz, efendimiz Tanrı, esirgeyen ve bağışlayan, sabırlı, sevgisi ve sadakati bol; binlercesine merhamet gösteren, kötülük  başkaldırı  ve günahı affedici, suçluyu asla suçsuz çıkarmayan” (Ex. 34:5-7).

Tanrı’nın  isimleri, O’nun  niteliklerinin kavranmasında açık dayanaktır. O’nun bunlara sahip olması, Tanrı’nın kişisel bir varlık olduğunun delilidir. (Bir üfürüm ruh’un, biz insanların içinde de geliştirilebilecek  bu nitelik izlerine sahip olabilmesi, mantığa terstir.)

Tanrı;  onunla,  kendi halkı tarafından bilinmeyi ve hatırlanmayı istediği, özel bir isim seçmiştir. Bu, O’nun insanlara ilişkin planının bir özeti, bir özüdür. 

İsrailliler Mısır’da köle idiler ve Tanrı’nın onlar hakkındaki planının hatırlanması ihtiyacını duydular. Musa onlara, Mısır’dan ayrılmak ve vaat edilen topraklara doğru yolculuğa başlamak üzere onların motivasyonuna yardımcı olacak şekilde Tanrı’nın adı’nı anlatmıştı (bk. 1 Cor. 10:1). Biz de vaftiz olmadan ve Tanrı’nın Egemenliği’ne doğru yolculuğumuza başlamadan önce, Tanrı’nın adına ilişkin temel prensipleri anlamak gereğini duymaktayız.

Tanrı İsrail’e O’nun adının  “Ben, ben olanım (Ben, ben’im)” ya da daha doğru tercümeyle, “Ben olacağım, ki o ben olacağım (Ben, O’yum)” anlamına gelen  YEHOVA  (YAHWEH, YHWH)  olduğunu söylemişti (Ex. 3:15). Bu isim daha sonra biraz genişletildi: “Tanrı Musa’ya bundan fazlasını (yani ilave olarak) söyledi: O halde İsrail oğullarına şunu söylemelisin, ‘Efendiniz Tanrı (YEHOVA) sizin babalarınızın Tanrısıdır, İbrahim’in Tanrısıdır, İshak’ın Tanrısıdır ve Yakup’un Tanrısıdır...Bu benim sonsuza dek ismimdir ve tüm kuşaklara benim anıtımdır” (Ex. 3:15). O halde Tanrı’nın tam ismi ‘Her Şeye Kadir Efendimiz Tanrı’ dır (İngilizce’de büyük harflerle yazılmış ‘The LORD’ sözcüğü, YEHOVA, Tanrı,  anlamındadır. Ç.N.).

Eski Ahit büyük ölçüde İbranice yazılmıştır ve bizim İngilizce çevirimiz kaçınılmaz olarak, Tanrı için kullanılan İbranice sözcükleri tercüme ederken birçok ayrıntıyı gözden kaçırmaktadır. ‘Tanrı’ olarak tercüme edilen çok kullanılmış İbranice sözcüklerden biri, ‘her şeye kadir olanlar’ anlamındaki ‘Elohim’dir. Bu durumda, Tanrı’nın  “anıtı”, yani bizden, O’nu hatırlamamızı istediği ismi şöyle olur:

                                         YAHWEH    ELOHİM
(Her şeye kadir olanların grubu içinde  açıklanacak olan O’dur.)
Bu, Tanrı’nın, kendi niteliğini ve O’nun büyük bir grup içinde özvarlık olduğunu  açıklamak için, bir  planı’dır. O’nun sözüne itaat etmek yoluyla, şimdi kendi içimizde Tanrı’nın bazı niteliklerini geliştirebiliriz. Bu şekilde Tanrı, bu yaşamda gerçek inananlar vasıtasıyla, çok sınırlı anlamda da olsa kendini açıklamaktadır. Ve yine Tanrı’nın ismi, dünyanın hem nitelik ve hem de öz itibariyle O’na benzeyen insanlarla doldurulacağı vaktin geleceğinin de bir kehanetidir (Bk. 2 Pet.1:4). Eğer biz Tanrı’nın planıyla yakın ilişki kurmak  ve tam bir ahlakî  mükemmellik içinde sonsuza dek yaşamak,  hiç ölmemek üzere Tanrı benzeri olmak  istiyorsak, O’nun adıyla kendimizi ilişkili kılmak zorundayız. Bunu yapmanın yolu, O’nun adına (yani YAHWEH   ELOHİM)  vaftiz olmaktır (Mt. 28:19). Bu bizi, yeryüzü’nün sonsuz  mirasçısı olması vaat edilen (Gen. 17:8 ; Rom. 4:13) İbrahim’in torunlarından (soy’undan)  da yapar (Gal. 3:27-29). Böylece, Tanrı’nın isminin kehanetindeki  güçlüler grubu “Elohim” tamamlanacaktır. Bu husus, Konu 3.4’ de daha ayrıntılı olarak açıklanmaktadır.

1.4 MELEKLER

Bu çalışmada şimdiye kadar sözünü ettiğimiz her şey, meleklerin bir şekilde çalışmasıyla ortaya çıkmıştır. Melekler:

                             - Fiziksel, kişisel varlıklardır;

                             - Tanrı’nın ismini taşırlar;

                             - Tanrı’nın Ruhunun kontrolü altında yönlendirilirler;

                             - Tanrı’nın isteğini yerine getirirler;

                             - Tanrı’nın özüne ve planına uyarlar,

                             -  ve o şekilde O’nu açıklarlar.

Daha önce Konu 1.3’ de belirttiğimiz gibi; Tanrı şeklinde tercüme edilen en çok kullanılan İbranice sözcüklerden biri, aslında ‘güçlü kişiler’ anlamına gelen ‘Elohim’dir. Tanrı’nın adını taşıyan bu güçlü kişiler,  O’nunla yakın ilişki içinde olduklarından, uygulamada ‘ilah’ diye adlandırılırlar. Bu varlıklar meleklerdir. 

Yaratılış 1. bölümdeki dünya’nın yaratılışının kaydı, bize Tanrı’nın yaratılışa ilişkin olarak bazı emirler verdiğini  ‘ve o’nun yapıldığını’ anlatır:

“Melekler kudretli duruma geçtiler ve O’nun sözünün sesini işiterek, O’nun emirlerini yerine getirdiler (Ps. 103:20).
Bu yüzden, ne zaman Tanrı’nın dünyayı yaratışını okusak, bu çalışmanın gerçekte melekler tarafından yerine getirildiğini varsaymak akla yatkındır. Eyüp 38. bölüm, 4-7 arası ayetler  de (Job 38:4-7) bunun ipucunu vermektedir. Yaratılış  1. bölümde kaydedildiği şekliyle yaratılışın olaylarının bir özetini vermek için şimdi tam zamanıdır: 

1. Gün   :  “Tanrı, ‘Işık olsun’ diye buyurdu ve ışık oldu” (a.3).
2. Gün   :  “Tanrı, ‘Suların ortasında,  (yeryüzündeki) sular,  (bulutlardaki) sulardan ayrılsın;  gökyüzü olsun’  dedi ve öyle oldu” (a.6,7).
3. Gün   :  “Tanrı, ‘Gökyüzünün altındaki suları bir araya toplayalım        (denizlerin ve okyanusların oluşumu)... ve kuru toprağı ortaya çıkaralım’        dedi ve öyle oldu” (a.9)
4. Gün   :   “Tanrı, ‘gökyüzünde ışıklar olsun...’ dedi ve öyle oldu” (a.14,15)
5. Gün   :   “Tanrı, ‘sular hareket eden pek çok canlıyla dolsun...kuşlar uçsun...’  dedi ve Tanrı yaşayan her canlıyı yarattı- yani öyle oldu” (a.20,21).

6. Gün   :   “Tanrı, ‘yeryüzü canlı yaratıklarla dolsun...yürüyen ve sürünen şeylerle...’ ve öyle oldu” (a.24).
İnsan da aynı altıncı günde yaratıldı.”Tanrı, ‘kendi görünümümüzde, bizim benzeyişimizde insan yaratalım’ dedi” (Gen. 1:26). Bu ayeti , Konu 1.2’ de tartışmıştık. Şimdi de, buradaki Tanrı sözcüğünün kişi olarak sadece Tanrı’nın kendisini işaret etmediğini; “insan yaratalım” ifadesinin birden fazla kişiyi ifade ettiğini belirtmek istiyoruz. Burada sözü edilenler ‘Elohim’  yani  ‘güçlü kişiler’ olup, bunlar ‘melekler’ e karşılık gelmektedir. Meleklerin bizi kendi imajlarına göre yaratmış olmaları, onların da görünümü ayni bizimki gibi olan beden’e sahip oldukları anlamına gelir. O halde onlar da, Tanrı ile ayni özü paylaşan çok gerçek, elle tutulur, bedensel varlıklardır.

Buradaki anlamıyla ‘öz’ , fiziksel yapılarından dolayı temelde benzer olan kişilere ilişkindir. İncil’de iki ‘öz’ vardır (mizaç ve de beden olarak) . Sözcüğün asıl anlamı itibariyle bunların her ikisini ayni anda kullanmak mümkün değildir. 

Tanrı’nın Özü  (İlahi Öz) :

Günah işleyemez (mükemmel, yetkin)

(Rom. 9:14 ; 6:23 ; krş. Ps. 90:2 ; Mt. 5:48 ; James 1:13).

Ölemez, yani ölümsüz  (1 Tim. 6:16).

Güç ve enerji dolu (yorulmaz) (Is. 40:28).

Yukarıdakiler Tanrı’nın ve Melekler’in özü’dür ve bunlar yeniden diriliş’inden sonra İsa’ya da verildi (Acts 13:34 ; Rev. 1:18 ; Heb. 1:13).
Bu, bize vaat edilen özdür (Lk. 20:35,36 ; 2 Pet. 1:4 ; Is. 40:28, krş. 31).

İnsan Özü :

Bozuk bir doğal irade yoluyla (Jer. 17:9 ; Mk. 7:21-23)
günah işlemeye ayartılabilir (James 1:13-15).

Ölüme mahkûmdur, yani ölümlüdür (Rom. 5:12,17 ; 1 Cor. 15:22). 

Çok sınırlı güce sahiptir: hem fiziksel (Is. 40:30)

ve hem de bilinçsel (Jer. 10:23).

Bunlar, iyi ve kötü tüm insanların şu anda sahip olduğu öz’dür. Bu öz’ün sonu ölüm’dür (Rom. 6:23). Bu, İsa’nın da ölümlü yaşamı sırasında sahip olduğu öz’dür (Heb. 2:14-18 ; Rom .8:3 ; Jn. 2:25 ; Mk. 10:18).

Ne talihsizliktir ki  ‘öz’ ün  İngilizce karşılığı ‘nature’ sözcüğü oldukça belirsizdir. Biz bunu şu şekilde bir cümlede kullanabiliriz: ‘ John, eli açık bir tabiata (doğal özelliğe) sahiptir’. Burada belirtilen sadece John’un kötü huylu olmadığıdır. Ancak o, arabasıyla da oldukça gururlanabilir. Bu çalışmalarda ‘nature’ (tabiat, doğal özellik) sözcüğünü nasıl kullanacak olduğumuz, bu değildir. 

MELEKLERİN  GÖRÜNÜŞLERİ

Melekler Tanrı’nın öz’ünden olduklarından, onlar da günahsızdırlar ve bu nedenle de, günahın ölüm getirdiği  (Rom. 6:23) dikkate alındığında,  ölümsüz olmaları kuvvetle muhtemeldir. Onlar mutlaka bir gerçek, fiziksel yaşam formuna sahiptirler. Bu nedenden ötürüdür ki, melekler yeryüzü’nde belirdiklerinde, onlar normal insanlar gibi görünürler:

- Melekler İbrahim’e, ona Tanrı’nın sözlerini bildirmek üzere geldiler; 

İbrahim başlangıçta, görünüşlerinden dolayı onları insan olarak ağırladığından, onlar “üç adam” olarak tanımlanırlar : “Biraz su alın, rica ediyorum size, alıp getirin ve ayaklarınızı yıkayın ve ağacın altında dinlenin” (Gen. 18:4).

- Ve Meleklerden ikisi Sodom kentindeki Lût’un yanına gitti.

Ve yine onlar, hem Lût ve hem de Sodom halkı tarafından sadece ‘adamlar’ olarak algılandılar. “Sodom’a iki Melek geldi”, Lût, geceyi kendisiyle geçirmeleri için onları  davet etti. Ancak Sodom’un adamları onun evine gelerek tehditkâr bir tavırla şunu sordular: “Bu gece sana gelen adamlar nerede?”. Lût yalvardı , “Bu adamlar hiçbir şey yapmadı ki”. Vahiy’le gelen kayıt da onları “adamlar” olarak adlandırmaktadır : “Adamlar (Melekler) ellerini ileri doğru uzattılar” ve Lût kurtuldu; “Ve adamlar Lût’a dedi ki...Tanrı bizi Sodom’u yok etmek üzere gönderdi”.

(Gen. 19:1,5,8,10,12,13).
-Yeni Ahit bu olayları yorumlarken, Meleklerin insan formunda olduklarını doğrulamaktadır :“Yabancıları ağırlamakta ihmalkâr olmayın;
çünkü bazıları (örneğin İbrahim ve Lût), farkında olmadan Melekleri ağırladılar“ (Heb. 13:2).

- Yakup yabancı bir adamla bütün gece güreşti (Gen. 32:24). Daha sonra bize o adamın bir melek olduğu bildirildi (Hos. 12.4).
- İsa’nın yeniden dirilişi (Lk. 24.4) ve gökyüzü’ne alınışında (Acs 1:10) , parlayan beyaz giysiler içindeki iki adam hazır bulundu. Bunlar şüphesiz Melekler idi.

- Şu şekilde bir sonuca ulaşılır ki “bir insanın ölçüsü, yani meleğinki” (Rev. 21:17).
MELEKLER  GÜNAH  İŞLEMEZLER

Melekler Tanrı’nın özünden olduklarından, onlar ölemezler. Günahın ölüm getirdiği dikkate alındığında, bu yüzden de onlar günah işleyemezler. Melek olarak tercüme edilen orijinal Yunanca ve İbranice sözcüklerin anlamı, ‘haberci’dir. Melekler Tanrının hizmetkârları ya da habercileri’dir, O’na itaat ederler, bu nedenle de onları günahkâr olarak düşünmek olanaksızdır. ‘Melekler’ diye tercüme edilen Yunanca sözcük ‘aggelos’, insanlarla konuşurken ‘haberciler’ olarak da tercüme edilir - örn. vaftizci Yahya (Mt. 11:10) ve onun habercileri (Lk. 7:24) ; İsa’nın habercileri (Lk. 9:52) ve Eriha’da casusluk eden adamlar (James 2:25). İnsan haberciler anlamındaki ‘melekler’in  günah işleyebilmeleri olasıdır.

Aşağıdaki ifadeler şunu belirtmektedir ki;   (sadece bazıları değil) bütün Melekler, özyapı itibariyle Tanrı’ya itaatkârdırlar ve dolayısıyla günah işleyemezler:

“Tanrı göklerde kendi tahtını ve herkes üzerinde hüküm süreceği egemenliğini hazırladı (yani Cennet’te  Tanrı’ya karşı hiçbir ayaklanma olamaz). Ey O’nun sözünün sesini işitip emirlerini yerine getiren sizler O’nun kudretçe üstün melekleri, Tanrı’yı kutsayın. Ey tüm sizler O’nun evindekiler, O’nun hizmetkârları, O’nun isteğini yerine getirenler; Tanrı’yı kutsayın” (Ps. 103:19-21). 

“O’nu övün, tüm O’nun Melekleri...O’nun evindekiler” (  Ps.148:2).

“Melekler...sizler tüm yardımcı ruhlar; onlara (inananlara), kurtuluş’un mirasçısı olacaklara hizmet etmek için gönderilmediniz mi” (Heb. 1:13,14).

“tüm” sözcüğünün tekrarlanması, Meleklerin biri  iyi, diğeri  günahkâr olmak üzere iki gruba bölünemeyeceğini göstermektedir. Meleklerin özünün açıkça anlaşılmasının önemi, imanlıların ödülünün, onların özünü paylaşmak olmasıdır: Lâyık görülenler...ne evlenirler...ne de bir daha ölebilirler: çünkü onlar Meleklerle eşdeğerdirler” (Lk. 20:35,36). Bu,  kavranması gereken çok önemli bir konudur. Melekler ölemezler: “Ölüm...Melekleri ele geçiremez (Heb. 2:16 , Dioaglott notu). Eğer Melekler günah işlemiş olsalardı, İsa’nın geri dönüşünde ödüle layık görülenler de günah işleyeceklerdi. Ve günahın sonsuz ölüm getirdiği dikkate alındığında (Rom. 6:23), bunun sonucu onlar sonsuz yaşama sahip olmayacaklardı; eğer biz bir günah işleme olasılığına sahipsek, ölme özelliğine de sahibizdir. Bu durumda, Meleklerin günah işleyebildiklerini söylemek; bizim ödülümüzün meleklerin özyapısını paylaşmak olduğu dikkate alındığında, Tanrı’nın, sonsuz yaşam vaadini anlamsız kılar. Meleklerden belirlilik edatı kullanılarak söz edilmesi (Lk. 20:35,36), Meleklerin  iyi ya da günahkâr gibi hiçbir sınıflamasının olmadığını; Meleklerin sadece tek bir kategorisinin bulunduğunu göstermektedir.

Eğer Melekler günah işleyebilselerdi;  kendi Melekleri yoluyla çalıştığını beyan eden Tanrı, dünyanın meselelerini ve  bizim yaşamımızı doğru şekilde etkilemede aciz kalırdı. Melekler, Tanrı kendi ruhu/gücü ile her şeyi başarabilsin, onlar vasıtasıyla faaliyette bulunsun diye, yine Tanrı tarafından yaratılmış Ruhlar’dır (Ps. 104:4).  Bu durumda onların , O’na itaat etmemeleri olanaksızdır. Tanrı’nın egemenliğinin yeryüzüne gelmesi için her gün dua etme durumunda olan Hıristiyan, şu anda Cennette yapıldığı şekilde, O’nun dediğini yerine getirmek zorundadır (Mt. 6:10). Eğer Tanrı’nın melekleri günahkâr meleklerle cennette mücadeleye girişmiş olsalardı, bu durumda O’nun iradesi orada tam anlamıyla hüküm süremiyor olacaktı ve ayni durum Tanrı’nın gelecekteki egemenliğinde de ortaya çıkacaktı. Günah ve itaat arasında sürekli bir savaş alanı olacak bir dünyada sonsuza dek vakit geçirmek, cesaret verici bir görünüm değildir. Ancak, şüphesiz böyle bir durum söz konusu değildir.

MELEKLER  VE  İNANANLAR

Her gerçek inanan’ın, onlara yaşamlarında yardımcı olan Meleklere -belki tek özel birine- sahip olduğunu inanmasının iyi nedenleri vardır:
- “Tanrı’nın Meleği, ondan korkanların çevresinde kamp kurar;  ve onları kurtarır ( Ps.34:7).

-”...bana inanan bu küçük olanlar (yani, zayıf inançlı müritler-Zech. 13:7, krş. Mt. 26:31)... onların gökteki melekleri benim Baba’mın yüzünü her zaman görürler” (Mt. 18:6,10). 

- İlk Hıristiyanlar Petrus’un bir koruyucu meleğe sahip olduğuna, tamamıyla inanmaktaydılar (Acts 12:14,15).

- İsrail halkı Kızıldeniz’in içinden karşıya bir Melek yardımıyla yürüdü ve çölde vaat edilen topraklara doğru bu Melek tarafından yönlendirildi. Kızıldenizi  geçiş, bizim su içinde vaftiz olmamıza benzer (1 Cor. 10:1), ve 
bizim de ayni şekilde Tanrı’nın Egemenliği’nin vaat edilen topraklarına doğru yaşantımızın çöllerindeki yolculuğumuzda da bir Melek’ten yardım görüp onun tarafından yönlendirilmekte olduğumuzu varsaymak tutarsız değildir.

Eğer Melekler, günahkâr olma anlamında kötü olabilselerdi, bu şekilde Meleklerin yaşamımızı kontrol etme ve etkileme faaliyetleri, bir kutsama yerine bir lanet haline gelirdi.

O halde Meleklerin şu şekilde varlıklar olduğunu algılayabiliriz:

       - Tanrı’nın sonsuz özü  ve bedensel görünümünde,

       - günah işleyemeyen,

       - Tanrı’nın emirlerini daima yerine getiren,

· ve Tanrının ruh-gücü ile konuşan ve çalışan aracılardır (Ps. 104:4).

ANCAK... ?

Birçok ‘Hıristiyan’ topluluğu Meleklerin günah işleyebildikleri ve bu şekilde yeryüzünde şu anda mevcut günah ve sorunlardan günahkâr Meleklerin sorumlu oldukları fikrine sahiptirler. Bu yanlış kavramı, daha ayrıntılı olarak Konu:6’ da tartışacağız. Şimdilik, aşağıdaki şu hususları ortaya koyalım:

- Genesis  (Yaratılış)  1. bölümde kaydedildiği gibi, bizim kendimizden önce de bir yaratılış’ın var olduğu muhtemeldir. Bu yaşamda tamamen bizim olduğumuza benzer durum olan ,  ‘iyi ve kötü’ nün farkında olma durumuna, o zamanda mevcut Meleklerin de ulaşmış olduğu, anlaşılabilir niteliktedir (Gen. 3:5). O devirde yaşayan bazı varlıkların günah işlemiş olması, konumuzun dışındadır. Buna rağmen, insanlar belleklerindeki bu spekülasyona düşkünlük göstermeyi severler. İncil, şu andaki durumla ilgili olarak ne bilmemiz gerektiğini söyler ki bu da hiçbir günahkâr Meleğin olmadığı, tüm Meleklerin Tanrıya tamamen itaat ettikleri hususudur.

- Cennette hiçbir günahkâr varlık olamaz. Çünkü Tanrı: “kötülüğe bakamayacak kadar saf gözlere sahiptir” (Hab. 1:13). Benzer şekilde, Ps. 5:4,5’ de, Tanrı’nın göksel konutundakilerle ilgili şu açıklanmaktadır: “Seninle hiçbir kötülük birlikte oturamaz. Layık olmayan sana dayanamaz”.
Cennette günahkâr meleklerce Tanrı’ya karşı isyan olduğu fikri, bu ifadeler yoluyla verilen izlenime ters düşmektedir.

-Daha önceden gösterdiğimiz gibi, “Melekler” olarak tercüme edilen Yunanca sözcük, “haberci” anlamına gelmekte ve insanları da ifade edebilmektedir. Şüphesiz, böyle insan “haberciler” günah işleyebilir.

- Yaşamın tüm negatif yönlerinin üstlerine yüklendiği kötü, günahkâr  varlıkların olduğu; putperestlikte inanılan en yaygın inançlardan biridir.

Ayni şekilde, Noel ile ilgili putperest fikirler de Hıristiyan’dan diye geçinen bazı öğretilere girmiştir ki bunlar da  putperest kavramlarıdır.

- Günahkâr Meleklerin şu anda var olduğuna ilişkin bu fikri, yanlış anlaşılarak destekler nitelikte görülebilen, sadece bir avuç İncil metni bulunmaktadır. Bunlar, “Şeytan’ı araştırmak için” bir araya getirilirler ve yayıncılardan edinilebilirler. Bu gibi metinlerin, sunulmuş olanın aksine, İncil öğretisinin pek çok ifadesini yalanlamasına izin verilmemelidir.

ARASÖZ 1 : “Tanrı  Ruh’tur” (Jn. 4:24)

Konu 2’de Tanrı’nın Ruhu’nun ne olduğunu daha açıklıkla tanımlamaktayız.

Biz orada sunulan akıl yürütme tarzını şunları söyleyerek özetleyebiliriz: Tanrı’nın ruhu, kendi özyapısına göre O’nun gücü ya da nefesi, O’nun varlığı ve karakteri; Ruhun başardığı faaliyetler yoluyla insana açıklanır. O halde; “Tanrı  Ruh’tur” şeklinde  Jn. 4:24’ de yer alan ifade tam anlamıyla tercüme edilmiştir (bk. R.S.V., N.I.V.); çünkü O’nun ruhu O’nun kişiliğini yansıtmaktadır.

Tanrı, birçok şey olarak tanımlanmaktadır. Örneğin:

“Tanrımız yakıp tüketen bir ateştir”  (Heb. 12:29).

“Tanrı ışıktır” (1 Jn. 1:5).

“Tanrı sevgidir”  (1 Jn. 4:8).

“Söz (Yunanca ‘logos’ - plan, amaç, fikir) Tanrı idi”  (Jn. 1:1).
O halde ‘Tanrı şudur’ şeklindeki ifadeler,O’nun niteliklerini yansıtmaktadır. 

Örneğin, “Tanrı sevgidir” şeklinde okuduğumuzdan dolayı, sevginin soyut özelliği Tanrı’dır diye tartışmak açıkça yanlış olur. Biz birilerine “şefkatin ta kendisi” diye adlandırabiliriz; ancak bu, onların fiziksel varlıklarının olmadığı anlamına gelmez. Burada bize  şefkat  diye açıklanan, onların gerçek varlıklarının tavrı’dır.

Çoğu kez; Tanrı’nın gücü olarak Ruhu, O’nun iradesi ve niteliğiyle uyumlu olarak Tanrı’nın gönderdiği ya da yönelttiği kendi ruhu şeklinde okuruz. Hatta O, ruhu yaratan olarak da tanımlanır (Amos 4:13 A.V. dipnot). Tamamıyla gerçek anlamıyla Tanrı’nın O’nun Ruhu olduğunu söylemek, gereksiz söz tekrarıdır - ki bu aslında Tanrının varlığını inkâr anlamına gelir.

Tanrı ile O’nun Ruhunun ayrı şeyler olduğunu gösteren, Tanrı’nın kendi Ruhunu yönlendirişine ilişkin sayısız örnekler vardır:

“O (Tanrı), onun içine kendi Kutsal Ruh’unu yerleştirdi (Is. 63:11).

“Ben (Tanrı), kendi Ruh’umu onun üzerine koyacağım  (Mt. 12:18).

“Baba Kutsal Ruh’u verir (Lk. 11:13).

“Ruhun gökten indiğini” (Jn. 1:32)

“Ben (Tanrı),  tüm insanların üzerine kendi Ruhumdan dökeceğim”

(Acts 2:17).

“Tanrı’nın Ruhu” şeklinde sık sık kullanılan ifadeler, Ruh’un kişisel olarak Tanrı olmadığının gerçekten yeterli delili olmalıdır. Tanrı ve O’nun Ruhu arasındaki bu farklılıklar Tanrı’nın bir üçlük (teslis, trinity) olduğuna ve bunun içinde Baba Tanrı’nın, İsa ve Kutsal Ruh’la eşdeğer tutulduğuna inananlar için diğer bir güçlük yaratır. Eğer bu (teslis) doğruysa, ve Tanrı’nın kişisel olmadığı var sayılıyorsa, buradan İsa’nın da gerçek bir varlık olmadığı sonucu ortaya çıkar.

Şurası çok önemlidir ki; kişisel olmayan bir Tanrı, ibadetin de - ibadetin kendi belleğimizde ortaya çıkan bir Tanrı kavramı ile kendi vicdanımız arasındaki bir diyalog olması açısından- anlamını yitirmesine  neden olur. Biz, gökyüzünde fiziksel bir mekânı olan Tanrı’ya ibadet ettiğimizi (Ecc. 5:2 ; Mt. 6:9 ; Mt. 5:16 ; 1 Kings 8:30), ve İsa’nın şu anda orada dualarımızı sunmak üzere Tanrı’nın sağında oturduğunu,  sürekli olarak aklımızda tutmaktayız (1 Pet. 3:21 ; Heb. 9:24). Tanrı kişisel olmasaydı, bu durum belirtilen ifadeleri  anlamsız hale getirirdi. Ancak bir kere Tanrı gerçek, sevgi dolu bir baba olarak anlaşılırsa, ona yapılan ibadet çok gerçekçi, kavranabilir bir hale gelir -aslında, konuşulan diğer varlığın   bize cevap vermeye çok istekli ve muktedir olduğuna inanırız. 

ARASÖZ 2 : Tanrı’nın Adının Kullanımı

Tanrı’nın ve O’nun oğlu İsa’nın isminin çok derin anlama sahip olduğunu bilmekteyiz. ‘Tanrı’ dediğimizde, Onun sevgi ve gerçeğe dayalı muhteşem 

planının her yönüne değiniyor oluruz. Tanrı’nın ismi bazen, muhtemelen öfke ifadesi ya da hafif küfür şeklinde boş yere kullanılır; ki bu durumda, bir insanı en fazla aşağılayan şeylerden biri, O’nun yaratıcısına karşı  da yapılmış olur.

Bu nedenle,  Tanrıyı hoşnut etmek ve O’nu yüceltmek isteyen herkes, Tanrı’nın ismini hafiflik yaparak kullanmamak üzere her türlü çabayı gösterecektir. Bu şekildeki küfür, dünya ölçeğinde birçok toplumda, modern dilin standart bir parçası haline gelmiştir; ve yaşam boyunca alışkanlık haline gelmiş olan bu hususu söküp atmak, kolay olmayacaktır. Bu hususta Tanrı’nın yardımı için yapılacak yürekten bir dua, şüphesiz O’nun tarafından önemsenecektir.

Bizim kontrol ve etki alanımız içinde kalanlara da, örneğin çocuklara, küfrün ciddiyeti hatırlatılmalıdır: “Çünkü Tanrı, O’nun adını boş yere kullananı suçsuz tutmayacaktır” (Dt. 5:11). 

Öte yandan,  Tanrı hakkında konuşurken Yahweh  ya da  Yehova (ayni sözcüğün farklı şekillerde telaffuzu) şeklindeki İbranice sözcükleri sürekli kullanmadıkça, ciddi olarak yanlış yola sapacağımız konusunda ısrarlı olan kişiler vardır. Bunlar arasında en başta gelenleri ‘Gece Korumaları Topluluğu’ (Watchtower Society) olup, bunlar, bir Hıristiyan kendini bir ‘Yehova Şahidi’ (Jehovah’s Witness) diye adlandırmadıkça Tanrıyla hiçbir ilişki kuramayacakları konusunda ısrarcıdırlar.

Böyle yaparak, bu gibi kişiler Tanrı’nın kutsal ve eşsiz ismini bir çeşit ruhsal seçkinlik uğruna malzeme yapmakta ve bu şekilde sadece tek bir sözcüğün kullanımı ya da telaffuzu ile diğer kişileri hor görmektedirler. Bu, Tanrı’nın adını kullanmanın yanlış olduğunu söylemek değildir; bu özellikle bir kere O’nun adına uygun şekilde vaftiz olduğumuzda, bizim kişisel dualarımıza uygundur. Yine de, Yeni Ahit, bunun gerekli olduğu ya da Tanrı tarafından emredildiğine dair bize herhangi bir işaret vermemektedir. O, Yeni Ahit’in ilhamında o şekilde hükmünü gösterdi ki, o (Yeni Ahit) Yunanca yazıldı; ve burada Tanrı için, sadece tek bir sözcük ‘bir büyük kişi’ anlamında “Theos” sözcüğü kullanıldı. Burada ne ‘Tanrı’ ve ‘Yehova’ arasında bir ayrım yapıldı ve ne de bir topluluk olarak inananların kendilerini ne şekilde adlandıracakları konusunda herhangi bir özel emir yer aldı. Petrus, bir inanan’a; ‘Tanrı’nın adamı’ ya da benzer şekillerde değil, bir ‘Hıristiyan’ (Mesih benzeri) olarak ifade eder (1Pet. 4:16). ‘Yehova’ isminin kullanımına aşırı bir şekilde önem verme, Efendimiz İsa’nın görevinde ve çalışmalarının değerinde azalmaya yol açar. Benzer şekilde, birçok ‘evangelist Hıristiyan’ da , Tanrı’nın daha üstün yerini aldırmamak pahasına İsa’nın adına ve görevine aşırı ölçüde önem verirler.

İlk Hıristiyan inançlılar topluluğu’ nun  kendilerine verdikleri diğer isimler, ‘Yehova’ ismini içermemektedir:

           “İsrail halk topluluğu” (Eph. 2:12)

           “Genel cemaat ve ilk doğanlar topluluğu” (Heb. 12:23)

           “Tanrı’nın topluluğu” (Acts 20:28)

           “Gerçeğin temeli ve direği olan, yaşayan Tanrı’nın topluluğu”

             (1 Tim. 3:15)

           “Tanrı’nın ev halkı” (1 Tim. 3:15)
Bu konuyu geçerken, ilk inananların kendilerini ‘Hıristiyan’  diye de adlandırmadıklarına dikkat ediniz. Çünkü bu, o devirde onların düşmanları tarafından uydurulmuş, ‘Onlar Mesih-kavmi’  anlamına gelen küçültücü bir terim idi. 

ARASÖZ 3 : Tanrı’nın Belirmesi

Aşağıdakileri ilk okuyuşta kavramak kolay olmasa da, çalışmalarınız ilerledikçe konunun önemi daha açık hale gelecektir. Bu noktada bu konuya, Tanrı’nın kendisi hakkındaki İncil’in temel esinlemesini tam olarak gözden geçiresiniz diye, asıl çalışmanın dışında (arasöz olarak)  yer verdik.

Tanrı’nın ismi, O’nun kendini belirtmek ya da açıklamak üzere seçtiği herhangi biri tarafından taşınabilir. O halde İsa’ya ilâveten insanlar ve melekler Tanrı’nın ismini taşıyabilir. Bu husus, İncil’in çoklukla açıkladığı temel bir prensiptir. Bir oğul, özellikle kendi babasının ismini taşıyabilir; o, babasıyla belli benzerliklere sahiptir, ayni soyadına sahip olabilir. Ancak o, babasıyla tek ve ayni kişi değildir. Ayni şekilde bir şirketin temsilcisi, şirket adına konuşabilir; birine işyerinden telefon edip “Merhaba, burası Ünilever” diyebilir. Burada o ‘Bay Ünilever’ olmayıp, onların adına çalıştığı için onların ismini taşımaktadır. Tıpkı İsa’da olduğu gibi.
TANRI’NIN İSMİNİ TAŞIYAN MELEKLER

Bize Çıkış 23. Bölüm 20 ve 21.  Ayetlerde (Ex. 23:20,21) söylendiği gibi; Tanrı İsrail halkına bir Meleğin onlara yol göstereceğini belirterek, “Benim ismim O’nun içindedir” demiştir. Tanrı’nın kişisel ismi ‘Yehova’ dır. Bu durumda, Tanrı’nın ismini taşıyan Melek de  (N.I.V. ve A.V. ‘ de Yahweh’in tercüme edildiği şekilde ‘The LORD’) ‘Yehova’  ya da küçük harflerle ‘Efendimiz’ (the Lord) adını almaktaydı. Bize Ex. 33:20’ de söylendiği gibi; hiçbir insan Tanrı’nın yüzünü görüp de yaşayamaz. Ancak yine Ex. 33:11’de şunu okuruz: “Her Şeye Kadir Efendimiz (Yehova) Musa’yla, sanki bir insan arkadaşıyla konuşuyormuş gibi yüz yüze- yani rahat, samimi şekilde-  söyleşirdi”. Burada Musa’yla yüz yüze konuşan, Her Şeye Kadir Efendimiz Yehova’nın kişi olarak kendisi olamaz. Çünkü, hiçbir insan Tanrı’nın kendisini göremez. Bunu yapan, Tanrı’nın ismini taşıyan Melek’ti. Nitekim daha sonra; Tanrı’nın Musa ile yüz yüze konuşması esnasında aslında bunu yapanın bir Melek olduğunu okuruz (Acts 7:30-33). 

Tanrı’nın kendisine Melekler’in karşılık geldiğine ilişkin daha birçok örnek bulunmaktadır. Gen. 1:26’ da yer alan bir açık örnek şudur: “ Ve Tanrı (Meleklere), ‘kendi görünümümüzde insan yaratalım’ dedi”.

TANRI’NIN İSMİNDEKİ İNSANLAR

Bu konuyu açıklayan en yararlı ifadelerden biri  John 10:34-36’ da bulunmaktadır. Bu noktada, Yahudilerin yaptığı hatayı, bugün kendini ‘Hıristiyan’ diye adlandıran birçok kişi yapmaktadır. Onlar İsa’nın Tanrı’nın kendisi olduğunu söylediğini düşünmektedirler. İsa onları şunları söyleyerek düzeltir: “Yasanızda “Ben (Tanrı), ‘sizler ilâhlarsınız’ dedim” diye yazılı değil mi?. Eğer O, onları (sözünü gönderdiği kimseleri) ilâhlar diyorsa… ‘Tanrı’nın oğluyum’ dediğim için bana nasıl küfür ediyorsun dersiniz?  ”. İsa aslında şunu söylemektedir: ‘Eski Ahitte bazı insanlar ilahlar olarak adlandırılmaktadırlar; ben sadece Tanrı’nın oğlu olduğumu söylüyorum; o halde neden bu kadar tedirgin oluyorsunuz?’. İsa Psalm, 82. Bölüm’ de yer alan İsrail’in yargıçları’nın ilahlar  şeklinde adlandırıldığına işaret etmektedir.

Önceden belirtildiği gibi; İbranice’de Tanrı’nın tam ismi, ‘Bir grup güçlüler içinde açıklanmış olacağım’ anlamına gelen ‘Yehova Elohim’ dir. Gerçek inananlar, bu yaşamda sınırlı bir anlamda olup asıl anlamını Tanrı’nın Egemenliği’ nde kazanacak olan ‘birçok güçlü kişiler’i oluşturmaktadırlar.

Bu durum Is. 64:4 ile 1 Cor. 2:9  arasında bir karşılaştırma yapmak suretiyle mükemmel bir şekilde gösterilir: “İnsanlar senden başka bir Tanrıyı duymadılar, ne kulaklarıyla algılayabildiler, ne de gözleriyle gördüler. Ey Tanrım, senden başkası onun için bekleyenlere, onun için ne hazırladı?”. Pavlus bunu 1 Cor. 2:9,10’ da şu şekilde tekrar etmiştir: “ Şöyle yazılmıştır: ‘Tanrı’nın kendisini sevenler için hazırladığı şeyleri hiçbir göz görmedi, ne kulak işitti ne de insan yüreği kavradı. Oysa Tanrı onları bize kendi Ruh’u aracılığıyla açıkladı’”. İşaya, 64. Bölüm’de, Tanrı’dan başka hiç kimsenin, O’nun inananlar için hazırladığı şeyleri anlayamayacağını belirtir. Oysa 1 Cor. 2:10 ; eğer biz  Tanrı’nın kişi olarak kendisi değil de, gerçeği bilme ve O’nun adına vaftiz olma’nın bir sonucu olarak (Tanrı’dan gelen ruhu almak suretiyle) Tanrı’nın bir tezahürü olan Tanrı duyumu içindeysek, bunların bize açıklandığını belirtir. 

İSA  VE  TANRI’NIN  ADI

Tanrı’nın oğlu ve O’nun insanlara muhteşem belirtisi olarak İsa’nın da Tanrı’nın ismini taşıma durumunda olduğu hususu şaşırtıcı değildir. O, şöyle diyebilmektedir: “Ben, Babamın adı ile geldim” (John 5:43). İtaatinden dolayı, İsa gökyüzü’ne alındı; ve Tanrı:”ona, her adın üstünde olan bir Ad verdi” - Tanrı’nın kendininkini, Yehova ismini. (Phil. 2:9). Böylece, İsa’nın Rev. 3:12’de neden şöyle dediğini anlarız: “Onun (inananın) üzerine Tanrı’mın adını yazacağım…ve o’nun üstüne benim yeni adımı yazacağım”. Yargı gününde İsa, Tanrı’nın adını bize verecek; ve böylece biz, Tanrı’nın adını tam olarak taşıyacağız. O, bu adı ‘benim yeni adım’ demektedir. Phil.2:9’ da açıklandığı gibi, İsa’ya Tanrı’nın adının verilmesi ve o’nun cennete alınmasından birkaç yıl sonra Esinlemeler (Revelation) kitabının verildiğini hatırlayınız. Bu yüzden o; kendine son olarak verilmiş olan adı, Tanrı’nın adını “Benim yeni adım” şeklinde nitelendirebilir. Şu anda İşaya (Isaiah) 9. Bölüm, 6. Ayette İsa’yla ilgili olarak bize söylenenleri doğru bir şekilde anlayabiliriz: “O’nun adı (yukarıdaki) Muhteşem, Öğütçü, Her Şey’e Kadir Tanrı, Ebedî Baba… olarak çağrılacaktır”. Bu; sonradan İsa’nın Tanrı’nın tüm adlarını taşıyacağı ve onun bize Tanrı’nın tam olarak belirmesi ya da esinlemesi olacağı hakkında bir kehanettir. Bu husus şu kavramda da belirmektedir ki; o, kişisel olarak Tanrı olmadığı halde, ‘Tanrı bizimledir’ anlamına gelen Emmanuel olarak adlandırılmaktadır. 

KONU 1 : Sorular

1. Tanrı’ya olan imanımızı geliştirmede en yararlı olan nedir?
a)  Kiliseye gitmek

b)  İbadetkâr İncil çalışması
c)  Hıristiyanlarla konuşmalar
d)  Doğa’yı seyrediş
2. Aşağıdakilerden hangisi, Tanrı’nın en doğru tanımıdır?
a)  Sadece belleğimizdeki bir hayal

b)  Atmosferde bir Ruh parçası
c)  Tanrı yoktur
d)  Gerçek, bedene sahip bir kişi
3. Tanrı şudur :
a)  Bir birlik (unity)

b)  Bir üçlük (trinity)

c)  Birçok ilah bir teki içinde
d)  Herhangi bir şekilde tanımlamak mümkün değildir
 4. Tanrı’nın adı “Yehova Elohim’ in anlamı nedir?
a)  O, ki o olacak

b)  Bir grup güçlü kişi içinden açıklanacak olan
c)  Büyük biri
d)  Güç
5. “Melek”  (Angel)  sözcüğü’nün sözlük anlamı nedir?

a)  İnsan benzeri

b)  Kanat kaplanmış

c)  Haberci

d)  Yardımcı

6. Melekler günah işleyebilir mi?

7.  Bir Tanrı’nın olduğunu size en fazla inandıran nedir?    


