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KONU  5

TANRI’NIN  EGEMENLİĞİ

5.1 EGEMENLİĞİN TANIMI
Önceki çalışmalarımızda,  Tanrı’nın planının, kendi imanlı kullarını, Mesih’in geri gelişinde sonsuz yaşam ile ödüllendirmek olduğunu  gösterdik. Bu sonsuz yaşam, yeryüzünde geçirilecektir; buna ilişkin olarak Tanrı’nın tekrarlanan vaatleri, imanlıların gökyüzüne gideceklerini asla ima etmemektedir. “Tanrı’nın egemenliği’nin müjdesi (iyi haberleri) (Mt. 4:23), yeryüzünde sonsuz yaşama ilişkin olarak Tanrı’nın vaatleri şeklinde İbrahim’e bildirildi (Gal. 3:8).  Bu nedenle ‘Tanrı’nın Egemenliği’, Mesih’in geri gelişinden sonra vaatlerin gerçekleştirildiği zamandır. Tanrı şu anda bile tüm yarattıklarının son hakimi olmakla beraber, O insana dünyayı ve kendi yaşamını istediği şekilde yönetme serbest iradesini vermiştir. Bunun sonucu olarak mevcut dünya, kişilerin egemenliğinden oluşmaktadır (Dan. 4:17).

Mesih’in geri gelişinde, “bu dünyanın egemenlikleri, Efendimiz Tanrı’nın ve O’nun Mesihi’nin egemenlikleri olacak; ve O ebediyen hüküm sürecektir” (Rev. 11:15). Bu nedenle, Tanrı’nın istek ve arzuları, tamamıyla ve açıkça bu yeryüzünde olacaktır. Buradan, İsa’nın bize dua etmemiz için buyruğu şudur: “Sizin egemenliğiniz geliyor, (ki o) sizinki yeryüzünde oluşturulacak; şu anda Cennette olduğu gibi” (Mt. 6:10). Bu nedenle, Tanrı’nın egemenliği’, ‘gökyüzünün egemenliği’ ile yer değiştirebilir nitelikte bir deyimdir (Mt. 13:11 krş. Mk. 4:11). Hiçbir zaman ‘gökyüzünde egemenlik’ okumadığımıza dikkat edelim. O, Mesih tarafından, geri gelişinde yeryüzünde kurulacak olan gökyüzü’nün egemenliği’dir. Tanrı’nın isteklerine, gökyüzünde melekler tarafından tamamıyla itaat edildiğine göre (Ps. 103: 19-21); aynı durum, dünya sadece “meleklere eşdeğer olan (Lk. 20:36) doğru kişilerin oturduğu bir yer olduğunda,  gelecekteki Tanrı’nın egemenliğinde de olacaktır.

Bu nedenle, Mesih’in geri gelişinde Tanrı’nın egemenliğine giriş, bu yaşamda bizim tüm Hıristiyan çabalarımızın nihai sonucudur (Mt. 25:34 ; Acts 14:22). Öyle ise bunun doğru bir şekilde anlaşılması son derece önemlidir. Filipus’un bildirisinde Mesih, şunların öğretisi olarak tanımlanır: “İsa Mesih’in adı ve Tanrı’nın egemenliğine ilişkin şeyler” (Acts 8: 5,12).  Pavlus’un bildirilerinin esas ağırlığı, Tanrı’nın egemenliğinin nasıl olacağının bölüm bölüm bize hatırlatılması idi (Acts 19:8 ; 20:25 ; 28: 23,31). Bu nedenle, onun Müjde mesajının önemli bir parçasını da şekillendirdiği de dikkate alındığında, Tanrı’nın egemenliği öğretisini tam olarak anlamamızın önemi çok büyüktür. “Çok sıkıntılarla Tanrı’nın egemenliğine girmeliyiz” (Acts 4:22). Bu yaşam tünelinin sonunda ışık vardır; ve onun için bu, gerçek Hıristiyan yaşamının gerektirdiği özverileri yapmak için motivasyondur. 

Babil kralı Nebukadnetsar, dünya’nın geleceğini bilmek istedi (Bk. Dan. 2). Ona, farklı metallerden oluşmuş büyük bir heykel görüm’ü verildi. Danyal, altın kafa’nın Babil kralını temsil ettiğini yorumladı (Dan. 2:38). Ondan sonra, İsrail civarındaki alanda, belli bir durumla sona eren birbiri ardınca sıralanan önemli krallar vardı: “Ayağın parmaklarının bir kısmı demirden ve bir kısmı balçıktan olduğu gibi, krallık kısmen güçlü, kısmen zayıf olacak” (Dan. 2:42).

Dünyadaki mevcut güç dengesi, bazıları güçlü bazıları zayıf birçok ülke arasında bölünmüştür. O zaman Danyal heykeli ayaktan vuran ve onu tahrip eden küçük bir taş gördü; ve taş büyük bir dağ halinde büyüdü ve bütün dünyayı doldurdu (Dan. 2: 34,35). Bu taş İsa’yı temsil etti (Mt. 21:42 ; Acts 4:11 ; Eph. 2:20 ; 1 Pet. 2: 4-8). Onun tüm yeryüzünde yarattığı ‘dağ’, onun ikinci gelişinde kurulacak olan ebediyen sürecek Tanrı’nın Egemenliği’ni temsil etmektedir. Bu kehanet, egemenliğin gökte değil yeryüzünde olacağına, kendi içinde kanıttır.

Egemenliğin gerçekte tam olarak sadece Mesih’in geri gelişinde kurulacağı, diğer pasajların da ana konusudur. Pavlus İsa’nın “göründüğünde ve onun krallığında dirilerle ölüleri yargılayacağından” (2 Tim. 4:1)  söz etmektedir. Mika 4:1, Danyal’ın büyük bir dağ olarak Tanrı’nın egemenliği fikrini ele almaktadır: “Son günlerde vaki olacak ki, Tanrı’nın evinin dağı pekiştirilecektir”; ondan sonra da bunu yeryüzünde bu egemenliğin neye benzer olacağının bir tanımı takip etmektedir (Mic. 4: 1-4). Tanrı İsa’ya Davut’un Kudüsteki tahtını verecektir: “O sonsuza dek hüküm sürecek, onun egemenliğinin  sonu hiç gelmeyecek” (Lk. 1: 32,33). Bu,  İsa’nın Davut’un tahtında hüküm sürmeye başlamasında ve  onun egemenliğinin başlamasında zamanın belli bir anının olmasını  zorunlu kılmaktadır. Bu, Mesih’in geri gelişinde olacaktır. “Onun egemenliğinin sonu hiç gelmeyecek” ifadesi, Dan. 2:44’le bağlantılıdır: “Gökyüzünün Tanrısı asla yok olmayacak bir egemenlik kuracak; o diğer kavimlere bırakılmayacak”. Rev. 11:15, ikinci gelişin nasıl olacağını tanımlarken benzer terimler kullanmaktadır: “Bu dünya’nın egemenliği Tanrımızın ve O’nun Mesihinin egemenlikleri olmaktadır; ve O sonsuza dek egemenlik sürecektir”. Yine, Mesih’in egemenliğinin ve yeryüzünde hüküm sürmeye başlamasının belli bir zaman olmalıdır; bu, onun geri gelişi olacaktır.

5.2 EGEMENLİK ŞU ANDA KURULMAMIŞTIR
Yaygın olarak inanılan bir görüş Tanrı’nın Egemenliği’nin mevcut inançlılardan oluşmuş olarak -topluluk - şu anda tam olarak var olduğu’dur. Gerçek inançlıların kurtuldukları ve egemenlikte muhtemel yerlere verildikleri  beklentisi olmakla beraber; Mesih’in onu kurmak üzere henüz geri gelmediği göz önüne alındığında, hiç şüphe yok ki  biz şu anda tümüyle egemenlikte olamayız. 

Şu ana kadar yaptığımız çalışmalardan “et ve kan’ın Tanrı’nın egemenliğini miras alamayacağı” (1 Cor. 15:50)  açık olmalıdır.  Vaftiz olmanın bizleri İbrahim’e yapılan Egemenliğin temel Müjdesini içeren (Mt. 4:23 ; Gal. 3: 8, 27-29) vaatlerin mirasçısı yaptığı göz önüne alındığında, bizler “onu sevenler olarak bizlere vaat edilen egemenliğin mirasçılarıyız” (James 2:5). Bu nedenle, İbrahime yapılan vaatlerin gerçekleşeceği Mesih’in geri gelişinde egemenliği miras alma vaatleriyle karşılaşılması normaldir (Mt. 25:34 ; 1 Cor. 6: 9,10 ; 15:50 ; Gal. 5:21 ; Eph. 5:5). Gelecekteki miras deyiminin tam kullanımı, egemenliğin mevcut inançlılarca halen sahip olunmadığını göstermektedir. 

İsa; Tanrı’nın egemenliğinin hemen ortaya çıkması gerektiğini düşünenleri düzeltmek üzere, bir benzetme söylemiştir. Onun için o dedi ki: “Belli bir soylu kişi, kendisi için bir krallık elde etmek ve dönmek üzere uzak bir ülkeye gitmiş. Gitmeden önce kölelerine belli sorumluluklar bırakmış. Adam krallığı elde etmiş olarak geri döndüğünde bu kölelerini çağırtmış ve onları yargılamış” (Lk. 19: 11-27).

Soylu adam, egemenliği elde etmek üzere gökyüzü uzak ülkesine giden ve egemenlikle beraber karar günü geri gelecek olan - yani ikinci geliş - Mesih’i temsil etmektedir. Bu nedenle ‘kölelerin’ şu anda, kendi efendilerinin olmadığı esnada, egemenliğe sahip olabilmeleri mümkün değildir.

Aşağıdakiler buna ilave kanıt sağlamaktadır:

· İsa açıkça şunu belirtmiştir: “Egemenliğim bu dünyadan (çağdan) değildir” (Jn. 18:36). Yine de, o zaman bile o şunu söyleyebilmiştir: “Ben bir kralım (Jn. 18:37). Bu, Mesih’in krallığı temsil etmesinin, şu anda onun krallığının kurulmuş olduğu anlamına gelmediğini göstermektedir. İlk yüzyılın inançlılarının bile, Tanrı’nın egemenliği için bekledikleri belirtilmektedir (Mk. 15:43).

· Mesih müritlerine, “Babamın egemenliğinde sizinle birlikte onun tazesinden içeceğim güne dek, asla tekrar şarap içmeyeceğim (Mt. 26:29)”  demiştir. Bu açıkça egemenliğin, halkın İsa’nın “Tanrı’nın egemenliğinin iyi haberleri (yani ileriye dönük bildirme)” (Lk. 8:1) bildirisini anladığı şekilde gelecekte olduğunu ima etmektedir. Onların yorumu, “Tanrı’nın egemenliğinde (gelecekte) ekmek yiyeceklere ne mutlu” şeklinde idi (Lk. 14:15).

· Luka 22: 29,30  bu konuya devam etmektedir: “Ben size bir egemenlik ayırdım; öyle ki egemenliğimde benim soframda yiyip içebilesiniz” .
· İsa ikinci gelişinin müjdecisi olan belirtileri açıklamış ve bunu bir yorumla son vermiştir: “Bu şeylerin ortaya çıktığını gördüğünüzde, Tanrı’nın egemenliğinin yakın olduğunu biliniz” (Lk. 21:31). Egemenlik ikinci gelişten önce, şu anda mevcut olsaydı, bu ifade saçma olurdu.

· “Tanrı’nın egemenliğine birçok sıkıntılardan geçerek girmemiz gerek” (Acts 14:22). Her acı çeken inançlının egemenliğin gelmesi için samimi olarak dua etmesine şaşmamak gerek (Mt. 6:33).

· Tanrı “sizi kendi egemenliğine çağırdı (1 Thes. 2:12); yanıt olarak da şu andaki ruhsal (manevi) bir yaşam yoluyla, ona girmeye çalışmalıyız (Mt. 6:33).
TANRI’NIN  EGEMENLİĞİ  İÇİNİZDE MİDİR ?
Bu büyük vurgulara rağmen, birçok Ortodoks Hıristiyan, kendi inançlarını tek bir ifadeden hareketle, egemenliğin şu anda inançlıların yüreklerinde mevcut olduğu  temeline dayandırmayı tercih etmektedirler: “Tanrı’nın egemenliği içinizdedir (Lk. 17:21). Bunun daha doğru tercümesi şu şekildedir: “ Tanrı’nın egemenliği aranızdadır (A.V. k.n.). Buradaki genel çerçeve İsa’nın Ferisilerle konuşmakta olduğunu göstermektedir (a.20); bu nedenle buradaki ‘siz’ deyimi onları işaret etmektedir. Aslında onlar Hıristiyan inançlılar değillerdi; Tanrı’nın egemenliği onların yüreklerinde pekişmemişti.

Yahudiler, Mesih’i aramadaki kendi amaçlarını ortaya koymak üzere büyük bir genel gösteri yaparlardı. Bu ifadede, “Tanrı’nın egemenliği”, egemenliğin kralının o olduğu göz önüne alındığında,  Mesih’in bir unvanı gibi görünmektedir. Onun için İsa Kudüs’e girdiğinde halk ona şöyle bağırdı: “Efendimiz Tanrı’nın adıyla gelen ona (Mesih) ne mutlu: Tanrı’nın adına gelen babamız Davut’un egemenliği kutlu olsun” (Mk. 11: 9,10). Burada Mesih ve ‘egemenlik’ paralellik göstermektedir. Bu nedenle Vaftizci Yahya şunu bildirdi: “Gökyüzünün egemenliği yakındadır. Bu nedenle o (İsa) önceden haber verilendir” (Mt. 3: 2,3). Luka 17: 20-24’deki ifadeyi belirttiğimiz kısımda, İsa’nın onların “Tanrı’nın egemenliği ne zaman gelecektir?” şeklindeki sorusuna, ‘insanoğlu geldiğinde’ diyerek cevap vermiştir.

İsa Mesih’in işaret ettiği; Yahudilerin Mesih’in gelişi için, onun aniden güçlü olarak ortaya çıkacağını umarak dikkatli olmak yolunda çok fazla gösteri yaptıkları; ve bu arada İsa’nın alçak gönüllü kişiliğiyle aralarında halen bulunan Mesih’in - “Tanrı’nın egemenliği’nin - farkına varmada başarısız olduklarıdır. Bu nedenle o, onları uyarır: “Tanrı’nın egemenliği (Mesih) dış gösterilerle gelmez… işte, Tanrı’nın egemenliği sizin aranızdadır” (Lk. 17: 20,21).
5.3 GEÇMİŞTE TANRI’NIN EGEMENLİĞİ
Tanrı’nın egemenliği, inançlılar için gelecekteki ödüldür. Böyle olunca bu; kısa dönemde acı çekme ve rahatsızlık gerektirecek olan, Mesih’in örneğini taklit etmeye adanmış bir yaşam geçirmek üzere onların motivasyonudur. Bu nedenle onların tüm günlerini, o gelecek çağdaki harikaları anlama ve takdir etmeye yönelik hep artan bir arzu ile geçirecekleri  umulur. O, onların tüm ruhsal çabalarının ve  baba  olarak sevmek durumunda oldukları Tanrı’nın tam bildirisinin  özeti olacaktır.

Kutsal Yazılar, Egemenliğin neye benzeyeceğinin ayrıntılarıyla doludur; ve bunlardan sadece bir kaçını keşfetmek için bile bir yaşam boyu çalışma gerekecektir. Gelecekteki bu Egemenliğin bazı temel ilkelerini sayesinde anlayabileceğimiz tek yol, geçmişte İsrail ulusu şeklinde var olmuş olan Tanrı’nın Egemenliğini anlamaktır. Bu egemenlik, Mesih’in geri gelişinde tekrar kurulacaktır. İncil’in çoğunda, bize, Tanrı’nın gelecekteki Egemenliği ana hatlarıyla nasıl düzenleneceğini anlayabilmemiz için, İsrail ulusuna ilişkin bilgi verilir. 

Tanrı sık sık ‘İsrail’in Kralı’ olarak tanımlanır (Is. 44:6 ; krş. Is. 41:27 ; 43:15 ; Ps. 48:2 ; 89:18 ; 149:2 ); bunu  sonucu da İsrail halkı onun krallığıdır. Kızıldeniz yoluyla kurtarıldıktan hemen sonra onlar; Sina dağında O’nunla bir antlaşmaya girme yoluyla, Tanrı’nın krallığı olmaya başladılar. Bu antlaşmayı yerine getirmede onların istekliliklerine yanıt olarak, onlar “(Tanrı’nın) bir krallığı… ve kutsal bir ulus oldular (Ex. 19: 5,6). Bu nedenle, “İsrail Mısır’dan dışarı çıktığında… İsrail O’nun yönettiği ulustu  (Ps. 114: 1,2), ya da krallığıydı. Bu antlaşmaya girdikten sonra, İsrail Sina çölü boyunca seyahat etti ve vaat edilen Kenân topraklarına yerleştiler. Tanrı onların gerçek hakimi olarak, onlar üzerinde insan krallardan çok, (örneğin Gideon ve Samson gibi)  ‘yargıçlar’ aracılığı ile hüküm sürdü. Bu yargıçlar kral değillerdi ama Tanrısal olarak yönlendirilen ve bütün ülkede hüküm sürmekten çok, ülkenin belli bölümlerini yöneten idarecilerdi. Onlar, çoğu kez; İsrail’i tövbeye yöneltme ve onları düşmanlarından kurtarma gibi özel amaçlar için Tanrı tarafından ortaya çıkarılırlardı. İsrailliler Gideon’un kralları olmasını istediklerinde, o şöyle cevap verdi : “Ben sizin üzerinizde hüküm sürmeyeceğim… Efendimiz Tanrı sizin üzerinizde hüküm sürecek” (Jud. 8:23).
Son yargıç, Samuel’di. Onun zamanında İsrailliler, etraflarındaki uluslara benzemek üzere, insan bir kral için ricada bulundular (1 Sam. 8: 5,6). Tarih boyunca, Tanrı’nın gerçek halkı, Tanrıyla ilişkilerinin yakınlığını hafife alma  ve  etraflarındaki dünyayla bir benzerlik görünümü için bunu feda etme eğiliminde olmuşlardır. Günümüz dünyasında bu ayartmalar, en güçlü durumdadır.  Tanrı Samuel’e üzüntülerini bildirir: “Ben onlar üzerinde hüküm sürmemeliyim diye beni reddettiler.” (1 Sam. 8:7). Tanrı yine de onlara, kötü Saul’la başlayan, krallar verdi. Ondan sonra doğru Davut ve onun soyundan bir krallar silsilesi  geldi. Daha fazla ruhsal (manevi) olarak bilinçli krallar, halk Tanrı’nın krallığını reddetmiş oldukları halde, İsrail’in halen Tanrı’nın krallığı olduğunun farkına vardılar. Bu nedenle, İsrail’i kendi yetkilerinden çok Tanrı’nın adına yönetmekte olduklarının bilincine ulaştılar. 

Bu ilkenin anlaşılması, Davut’un oğlu Süleyman’ın şu şekilde tanımlanmasını bize anlamlı kılar: “Sizin Tanrı’nız, efendiniz için kral olmak üzere (Tanrı’nın) tahtı üzerinde hüküm süren kişi” (2 Chron. 9:8 ; 1 Chron. 28:5 ; 29:23). Huzur ve zenginlik dolu olan Süleymanın saltanatı, gelecekteki Tanrı’nın egemenliği’ne işaret etmekteydi (ya da tipik özelliklerini göstermekteydi). Bu nedenle o, Tanrı’nın adına İsrail kralı idi. İsa da aynı şekilde Tanrı için İsrail’in kralı olarak Tanrı’nın tahtına oturacaktır (Mt. 27:37 ; Jn. 1:49 ; 12:13) .

Eski Ahitte kaydedilen birçok doğru kral, Mesih’in gelecekteki egemenliğinin özelliği olan saltanatlarından yararlandılar. Bu nedenle nasıl Süleyman Kudüs’te Tanrı için bir tapınak inşa etmişse, Mesih de gelecek egemenlikte aynısını yapacaktır (Bk. Ez. 40-48). Süleyman ve Hizkiya çevre uluslardan hediyeler ve övgü aldılar (1 Kings 10: 1-4 ; 2 Kings 20:12); ve İsrail diyarının şaşırtıcı bir verimlilik ve zenginlikle bereketlendirildiğini gördüler (1 Kings 10:5-15 ; Is. 37:30). Mesihin dünya ölçeğindeki egemenliğinde de, çok daha büyük ölçekte aynı şeyler görülecektir.

EVLENME
Oldukça genç olmakla beraber Süleymanın iyi başlangıcına rağmen, o; yaşlandıkça ruhsal gücünü giderek zayıflatan, kendi evlilik ilişkileriyle ilgili  yanlışlıklar yaptı. “Kral Süleyman birçok yabancı kadın sevdi… Moabi, Ammoni, Edomi kadınları…Tanrı’nın İsrail oğullarına ‘sizler onların arasına gitmeyeceksiniz, onlar da sizin aranıza gelmeyecek: çünkü onlar kesinlikle sizin yüreklerinizi kendi ilahlarına saptıracaklardır’ diye söylemiş olduğu tüm uluslardan. Süleyman onlara sevgi ile bağlandı… Ve karıları onun yüreğini saptırdılar. Böyle olduğu için, Süleyman yaşlandığında karıları onun yüreğini diğer ilahlara saptırdılar; ve onun yüreği tamamen Efendimiz Tanrı’yla dolu değildi… Ve Süleyman Tanrı’nın gözünde kötü olanı yaptı ve Tanrı’dan tamamıyla uzaklaştı… Ve Tanrı Süleyman’a kızdı… Bu nedenle Tanrı dedi ki: ‘Krallığı senden kesinlikle çekip alacağım” (1 Kings 11: 1-11).
Süleyman’ın dönekliğe kayması, yaşam boyu bir süreçtir. Kendi İsrail’in Tanrısı bilgisini paylaşmadığı kadınlarla ilişkisi, onu, karılarının yanlış ilahlarına karşı bir sempati duymaya yöneltmiştir. Onun karılarına sevgisi, bu ilahları, aslında oldukları gibi, gerçek Tanrı’nın ruhsal sapıklıkları olarak görmemesi anlamına gelmektedir. Zaman geçtikçe, onun yüreği İsrail’in Tanrısı’na daha fazla tapınmadı. “Onun yüreği yetkin değildi”, yani, sahte ilahlara tapınmada, onun vicdanı artık onu rahatsız etmiyordu. Gerçek Tanrı’ya samimi bağlılığının olmaması,  Süleyman’la Tanrı’nın ilişkisinin bozulmasına neden olan ‘Tanrı’nın gözünde kötü olan’ idi. İsraile defalarca çevredeki ulusların kadınlarıyla evlenmemeleri söylendi (Ex. 34: 12-16 ; Josh. 23: 12,13 ; Dt. 7:3). 

İsada vaftiz olma yoluyla ruhen İsrailli olmaktayız. Bekârsak, sadece ruhen İsrailli olanla - yani Mesihte vaftiz olmuş diğer inançlılarla - Tanrı katında evlenmeliyiz (1 Cor. 7:39). Halen evliysek, vaftiz olduğumuz anda karılarımızdan ayrılmamalıyız; evlilik ilişkimiz imanımız nedeniyle kutsanacaktır (1 Cor. 7: 12-14). Sürekli olarak gerçek Tanrı’yı bilmeyen kişilerle evlenmenin seçimi, uzun dönemde dönekliğimize yol açar. Süleyman, bu gibi karılar hakkındaki Tanrı’nın uyarısının gücünü anlamada açıkça başarısız oldu: “Onlar kesinlikle senin yüreğini saptıracaklardır” (1 Kings 11:2 ; Ex. 34:16 ). Sadece sıra dışı düzeyde bir kendi kendini kontrol ve tövbe yoğunluğu bu ilkeden bizi istisna kılabilir.

Daha önceden; Ortodoks Hıristiyanların, Hıristiyan umudunun Yahudi temelinin farkında olmadıklarını  gösterdik; ki onlar İsrail’in gerçek Tanrısını bilmezler. Bu gibi kişiler arası evlilik, normal olarak, kurtuluşumuzun temelini oluşturan muhteşem öğretisel gerçeklerden aşamalı bir sapmaya yol açar. Bu nedenle İshak ve Yakup, tam anlamıyla gerçek imana sahip kadınlarla evlenebilmek üzere alışılmamış tedbirlere baş vurmuşlardır. İshak gerçek kadınını bulmak üzere 40 yaşına kadar bekledi (Gen. 24: 3,4 ; 28:1). Ezra ve Nehemya’nın, bazı Yahudilerin Yahudi-olmayanlarla evlenmiş olduklarını işittiklerindeki üzüntüleri, daha sonra bu konunun ciddiyetini göstermiştir (Ezra 9:12; Neh. 10: 29,30).
Bu konuyu bu aşamada, dikkatli düşüncelerin gelişmesine yardımcı olmak üzere  bir araya getirdik. Evlilik daha ayrıntılı olarak  Konu 11.4’de  incelenecektir.

TANRI’NIN   HÜKMÜ      

Süleyman’ın dönekliğinin bir sonucu olarak, İsrail krallığı ikiye bölündü: Süleyman’ın oğlu Rehoboam, Yahuda ve Benyamin oymaklarıyla Manase oymağının yarısında hüküm sürerken, (Nebat’ın oğlu) Yeroboam da diğer on oymakta hüküm sürdü. Bu on-oymaklık krallık İsrail ya da Efraim adını alırken, iki-oymaklık olan Yahuda adını aldı. Bütün bu oymakların halkı çok büyük ölçüde, Süleyman’ın kötü örneğini takip etti. Onlar gerçek Tanrı’ya inandıklarını iddia ederlerken, aynı zamanda civardaki ulusların putlarına tapındılar. Tanrı peygamberler vasıtasıyla tekrar tekrar onlardan tövbe etmelerini rica etti; ama boşuna. Bu nedenle,  Tanrı onları İsrail krallığından dışarıya düşmanlarının topraklarına sürerek cezalandırdı. Bu, Asurluların ve Babillilerin İsraili işgalleri ve onları esir almaları yoluyla oldu: “Çok yıllar sen (Tanrı) onlara sabrettin; ve peygamberlerindeki ruhun (söz) vasıtasıyla onlara tanıklık ettin: yine de onlar kulak asmadılar. Bu nedenle, sen onları civardaki toprakların halkının eline verdin” (Neh. 9:30).
On-oymaklık İsrail krallığı, hiç iyi krallara sahip olmadı. Yeroboam, Ahab, Yehoahaz, vb.  hepsi putperestler olarak krallar kitabına kaydedilmiştir. Onların son kralı, hüküm sürdüğü İsrail’in Asurlulara yenildiği ve on oymağın tutsak edildiği, Hoşeya idi (2 Kings 17). Bundan sonra, onlar asla geri gelemediler.

İki-oymaklık Yahuda krallığı, çoğu kötü olmasına karşın, bazen iyi krallara (örneğin, Hizkiya ve Yoşiya) sahip oldu. Halkın yinelenen günahlarından dolayı, Tanrı, onların son kralı Tsedekiya’nın saltanatında, krallığı olarak Yahuda’yı yıktı. Bu, Babilliler tarafından onların işgal edilmesi ve Babile tutsak olarak götürülmeleri yoluyla ortaya çıktı (2 Kings 25). Onlar Ezra ve Nehemya’nın liderliğinde İsraile bazıları geri dönünceye kadar Babilde 70 yıl kaldılar. Onlar; Babilliler, Yunanlılar ve Romalılar tarafından yönetilerek,  artık hiç kendi krallarına sahip olmadılar. İsa, Roma egemenliği dönemi esnasında doğdu. İsrail’in İsa’yı reddetmesi nedeniyle Romalılar onları M.S. 70’de istila ettiler ve tüm dünyaya dağıttılar. Sadece geçmiş yüzyılda, Mesih’in geri gelişinin habercisi olarak, geri gelmeye başladılar (Bk. Ek : 3) . Hezekyel 21: 25-27’de İsrail ulusunda görüldüğü gibi, Tanrı’nın egemenliğinin bu son bulması, önceden bildirilmiştir: “Sen kutsal şeylere saygısız kötü İsrail prensi (yani Tsedekiya), onun günü geliyor... Onun için Efendimiz Tanrı dedi ki: ‘Hükümdarlığı bırak ve tacı çıkar (yani Tsedekiya’nın krallığı sona erecektir); bu aynı olmayacak… Ben onu devireceğim, devireceğim, devireceğim: ve hak kiminse o gelinceye kadar o artık olmayacaktır; ve ben onu ona vereceğim’”. Peygamberler pasaj pasaj Tanrı’nın egemenliğinin sona ermesinin yasını tutmaktadırlar (Hos. 10:3 ; Lam. 5:16 ; Jer 14:21 ; Dan. 8: 12-14). Hezekyel 21: 25-27’deki üç kere ‘devireceğim’ denmesi, Babil kralı Nebukadnetsar tarafından üç istilanın yapıldığını ifade etmektedir. Dikkatli bir öğrenci, bu ayetlerde, Tanrı’nın egemenliğinin ve onun kralının nasıl paralel olarak ele alındığının diğer bir örneğini görecektir. Tsedekiya’nın devrilmesi, Tanrı’nın egemenliğinin devrilmesi idi (Bk. Konu 5.2). Onun için, Tanrı’nın egemenliği, İsrail ulusunda olduğu gibi sona erdi: “Ben… İsrail hanedanının krallığını durduracağım” (Hos. 1:4). “O artık olmayacak, ta ki” ifadesi, krallığın “hak kiminse o geldiğinde; ve (Tanrı) onu ona verecektir” şeklinde yeniden ortaya çıkacağı imasını taşımaktadır. Mesih’in geri gelişinde, Tanrı (İsaya) onun atası Davut’un tahtını verecek… ve onun egemenliğinin sonu gelmeyecek” (Lk. 1: 32,33) . Böylece bu, Egemenliğin yenilenmesi vaadi gerçekleştiğinde olacaktır.

İSRAİL’İN  YENİDEN  KURULMASI
Mesih’in geri gelişinde Tanrı’nın Egemenliği’nin yeniden kurulmasının kehanetleri, baştanbaşa tüm Eski Ahit’te çok fazla işlenen bir konudur. Mesih’in müritleri bunu çok iyi bulmuşlardır: “Bu nedenle ne zaman onlar bir araya gelseler, ona(İsa’ya) şunu sorarlardı: ‘Efendimiz, İsrail’in egemenliğini bu zamanda tekrar geri verecek misiniz?”, yani, Hezekyel 21:27’de belirtilen  şu anda gerçekleşecek mi?  İsa, ikinci gelişinin, melekler daha sonra belli bir anda geri geleceğini doğrulasalar da, tam zamanını bilemeyeceklerini söyleyerek cevap vermişti Acts 1: 6-11). 

Onun için, Tanrı’nın/İsrail’in egemenliğinin yeniden kurulması, ikinci gelişte olacaktır. Bu nedenle Petrus bildirmiştir ki: “Tanrı’nın İsa Mesih’i gönderdiğini… ki o, Tanrı’nın kutsal peygamberlerinin ağzıyla söylemiş olduğu gibi, her şey düzeltilinceye kadar gökyüzünde olması gerekmektedir (yani orada kalması gerekmektedir)” (Acts 3: 20,21) . İkinci geliş, eski İsrail krallığının yeniden kuruluşu gibi, Tanrı’nın egemenliğinin yeniden kuruluşuna neden olacaktır.

Tanrı’nın egemenliğinin yeniden kuruluşu, aslında “tüm (Tanrının) kutsal peygamberlerin” tam ana konusudur:

· “Lütuf olarak taht kurulacak; ve o (İsa) gerçekten atası Davut’un çadırında onun üzerine oturacak (Lk.1 32,33); “adalet  arayarak… ve doğruluğa tez davranarak” (Is. 16:5).
· “O gün, düşmüş olan Davut’un çadırını dikeceğim (yani Lk. 1: 32,33’deki Davut’un tahtını) ve onun gediklerini kapayacağım. Ve onun yıkılmış yerlerini kaldıracağım ve onu eski günlerdeki gibi inşa edeceğim” (Amos 9:11). Son ifade açıkça yeniden kurulma deyimidir.

· Onların (İsrail’in) çocukları önceden oldukları gibi olacaklar ve onların cemaati benim önümde kurulacaktır” (Jer. 30:20) .
· “Efendimiz Tanrı Kudüs’ü tekrar seçecektir” (Zech. 2:12), onu dünya çapındaki egemenliğinin başkenti yaparak (krş. Ps. 48:2; Is. 2: 2-4).
· “Yahuda’nın sürgünlerini ve İsrail’in sürgünlerini geri getireceğim ve onları önceden olduğu gibi inşa edeceğim… Yine bu yerde, sevinç sesi işitilecek… Çünkü ben ülkenin, önceden olduğu gibi,  sürgünlerini geri getireceğim… Yine bu yerde (Kudüs)… bir çobanlar bir yerleşimi olacak… sürüler yine yayılacak” (Jer. 33: 7-13).  
Bu egemenliği kurmak üzere Mesih’in geri gelişi, gerçekte, vaftiz olma yoluyla ilişkilenme durumunda olduğumuz ‘İsrail umudu’dur.

5.4 GELECEKTEKİ TANRININ EGEMENLİĞİ
Bu konunun 1. ve 3. bölümleri, bu Egemenliğin neye benzeyeceğine ilişkin oldukça çok bir miktarda bilgi vermektedir. Biz, İbrahim’e; dünya’nın tüm kısımlarındaki onun  soyu olan halkın kutsanacağının vaat edildiğini gördük. Rom. 4:13  bunu, tüm dünya’nın İbrahim’in soyunda yani Mesih’te, olan kişiler tarafından miras alınacağı anlamında genişletir. Dan. 2’deki görüntü kehaneti, Mesih’in küçük bir taş olarak nasıl geri geleceğini ve o zaman egemenliğin kademe kademe dünya-ölçeğinde yayılacağını (krş. Ps. 72:8) açıklar. Bu, bazılarınca savunulduğu gibi; Tanrı’nın egemenliğinin, bu alanlar şüphesiz onun öz toprakları olmasına karşın, sadece Kudüs’te ya da İsrail topraklarında olmayacağı  anlamına gelir.

Bu yaşamda Mesih’i takip edenler, “krallar ve rahipler olacaklar ve bizler yeryüzünde egemenlik süreceğiz” (Rev. 5:10) . Biz, çeşitli büyüklükler ve sayıdaki yerleşim yerleri üzerinde hüküm süreceğiz; biri on kenti yönetecek, diğeri beş (Lk. 19:17). Mesih dünya üzerindeki hükümdarlığını bizlerle paylaşacak (Rev. 2:27 ; 2 Tim. 2:12). “Bir kral (İsa) doğrulukla hüküm sürecek ve prensler (inançlılar) adaletle yönetecekler” (Is. 32:1 ; Ps. 45:16).

Mesih, Davut’un tekrar kurulan tahtı üzerinde sonsuza dek hüküm sürecek (Lk. 1: 32,33); yani, o Davut’un Kudüs’te olan yerine ve yönetim görevine sahip olacaktır. Mesih Kudüs’ten hüküm sürerken, bu, gelecek Egemenliğin başkenti olacaktır. Bu alanda bir tapınak inşa edilecektir (Eze. 40-48). Halk dünya çapında çeşitli yerlerde yakarıyor olacak olmakla beraber (Mal. 1:11), bu tapınak dünya’nın tapınmasının merkez noktası olacaktır. Uluslar, Kudüs’teki tapınağın civarına, “yıldan yıla Krallarına, Cenabı Hakka,  tapınmak üzere ve tapınma çadırların yortusunu yerine getirmek üzere çıkacaklardır” (Zech. 14:16).

Kudüs’e bu yıllık haç, Is. 2: 2,3’de de önceden bildirilmiştir: “Son günlerde Tanrı’nın evinin (tapınak) dağı (egemenlik, Dan.2: 35,44), dağların üzerinde kurulacak (yani Tanrı’nın Krallığı ve tapınak, insanların krallıkları üzerinde yüceltilecektir)… ve bütün uluslar ona akacaklar. Ve birçok kişi gidecek ve diyecek ki: ‘Siz gelin ve biz Tanrı’nın dağına, Yakup’un Tanrı’sının evine çıkalım; ve o yollarını bize öğretecektir…çünkü yasa Sion’dan  ve Tanrı’nın sözü Kudüsten çıkacak”. Halk Mesih’in saltanatının bilgisini yaymakta ve onlar, yavaş yavaş dünya ölçeğinde yayılacak olan Tanrının Egemenliği’nin dağına çıkmakta olduklarından; bu, Egemenliğin ilk günlerinin bir tanımı gibi görünmektedir. Burada dinsel tapınmada gerçek  hevesin bir tanımına sahip olmaktayız.

Günümüzün insan trajedilerinden birisi, çoğu kişinin Tanrıya: onların Babası ve Yaratıcısı olarak O’nu gerçek bir kavrayış temelinden çok; siyasi, sosyal, kültürel ya da duygusal nedenlerle tapındıklarıdır. Egemenlikte, Tanrı’nın yollarını öğrenmede dünya ölçeğinde heves olacaktır; kişiler bu arzuyla o şekilde motive edileceklerdir ki, onlar, Tanrı’nın daha fazla bilgisini edinebilmek için dünyanın tüm uzak uçlarından Kudüse seyahat edeceklerdir.

İnsan’ın hukuki sistemi ve yargı’nın idaresi tarafından yaratılan karışıklık ve adaletsizlik yerine, Kudüste Mesih tarafından ilan edilecek olan ‘şeriat ve Tanrı’nın sözü, tek yasal mevzuat olacaktır. Bu yaşamda bu gibi bilgileri kazanmak üzere kendilerini adayan bireyler arasında olduğu gibi, ülkeler arasındaki doğal sürtüşmeleri azaltacak olan Tanrı’nın gerçek bilgisini bulmak üzere gösterilen bu yaygın arzuyu ima eden, bu öğretim oturumlarına “bütün uluslar akacaklar” denmektedir. 
Bütün ülkelerin Kudüs’e akmakta olduğunun bu tanımlaması, Is. 60:5’de sunulan, Kudüs’te Tanrı’ya tapınmak üzere Yunanlılarla (Yahudi olmayanlar) birlikte Yahudilerin beraberce aktıkları şeklindeki tanıma benzerdir. Bu, Zech. 8: 20-23’ün Egemenlik kehanetiyle mükemmel şekilde bağlantılıdır:

“Birçok kentin sakini ve kavimler gelecekler; ve bir kentte oturanlar diğerine gidip diyecekler ki: ‘Cenabı Hak’kı aramak ve Tanrı’nın önünde dua etmek üzere sürekli gidelim (A.V. kn.- krş Zech 14:16 yıldan yıla). Ben de gideceğim. Evet, birçok kavim ve kuvvetli uluslar Cenabı Hak’kı aramak üzere Kudüs’e gelecekler… ülkelerin tüm dillerine tutunacak on adam, Yahudi olan birinin eteğine yapışacaklar ve diyecekler ki: ‘Sizinle gideceğiz, çünkü Tanrı’nın sizinle beraber olduğunu işittik”.
Bu Yahudi halkının, onların pişmanlık ve itaatlerine göre, ülkelerin “başı, kuyruğu değil” yapıldığının tasvirine neden olur (Dt. 28:13). O zaman, Tanrı’nın Yahudi temelli kurtuluş planı, herkes tarafından anlaşılacaktır. O zaman bunun modern Hıristiyanlar arasında bilinmeyişi, birdenbire sona erecektir. Ve kişiler bu şeyleri hevesle tartışacaklar, öylesine ki onlar Yahudilere şunu diyebilecekler: “Biz Tanrı’nın sizinle olduğunu işittik”. O zaman dönüşme, dünya’nın mevcut düşünce tarzını dolduran  boş hayallerden çok, ruhsal şeyler çevresinde oluşacaktır. 

Bu büyük ilahi bağlılık göz önünde tutulursa, şu şaşırtıcı değildir: Mesih, “uluslar arasında saltanat sürecek…Onlar kılıçlarını saban demirleri ve mızraklarını budama bıçakları yapacaklar: ulus ulusa karşı kılıç kaldırmayacak, artık savaşmayı öğrenmeyecekler” (Is. 2:4). Mesih’in mutlak otoritesi ve anlaşmazlıklarda hakemliğindeki tam adaleti, ulusların kendi arzularıyla askeri madeni malzemelerini tarımsal ekipmana değiştirmeleri ve  askeri eğitimden tamamen vazgeçmeleri sonucunu verecektir. “Onun günlerinde doğruluk gelişecek” (Ps. 72:7) - o zaman ruhsallık yüceltilecek ve sevgi, merhamet, adalet, vb. Tanrısal özellikleri yansıtan kişilere hürmet edilecek. Bugünkü kibir, kendini zorla benimsetme  ve bencil tutku gibi unsurları öne çıkarma, bununla zıttır.

Gönüllü olarak kılıçları saban demirine işleme, yeryüzünde meydana çıkacak çok daha büyük tarımsal değişmelerin bir parçası olacaktır. Adem’in günahının bir sonucu olarak, onun yüzünden, topraktan ürün almak üzere halen gereksinim duyulan büyük çaba harcama sonucunu doğuracak şekilde, toprak lanetlendi (Gen. 3: 17-19). Egemenlikte, “yeryüzünde, (bir zamanlar verimsiz olan) dağların tepeleri üzerinde ekin bolluğu olacaktır; onun ürünleri Lübnan (ürünleri) gibi sallanacaktır” (Ps. 72:16). “Çift süren biçiciye ve üzüm ezen ekin ekene yetişip geçecek; ve dağlar tatlı şarap damlatacak” (Amos 9:13). Yeryüzünün böylesine iyileşmiş verimliliği ve Cennet Bahçesinde bildirilen toprağın lanetinin azalması ortaya çıkacaktır.

Böylesine büyük tarım yatırımı, birçok kişiyi kapsayacaktır. Egemenlik kehanetleri, halkın kendine yeterli tarımsal yaşam biçimini geri getireceği izlenimini vermektedir:

“Herkes kendi asması altında, kendi incir ağacı altında oturacak; ve onları korkutan olmayacak” (Mic. 4:4).
Bu kendine-yeterlilik, para için herhangi bir işgücü kullanım sisteminin doğasında olan kötü kullanımı alt edecektir. O zaman, başkalarını zengin etmek için çalışarak bir ömür tüketimi, geçmişte kalan bir şey olacaktır.

“Onlar evler yapacaklar ve (kendileri) oturacaklar; ve bağlar dikecekler ve onların meyvasını yiyecekler. Onlar inşa edip de başkası oturmayacak; onlar dikip de başkası yemeyecek… seçtiklerim kendi ellerinin işini uzun süre kullanacaklar. Boş yere emek harcamayacaklar…” (Is. 65: 21-23). 
İşaya 35: 1-7;, araziyle çalışanların daha kolay ve daha fazla ruhsal yaşam tarzı nedeniyle, neredeyse araziden sızan sevinç ve mutluluk havası ile sonuçlanan, verimsiz arazinin nasıl değişeceğinin eşsiz bir kehanetini içermektedir: “Çöl memnun olacak… bozkır sevinecek ve gül (safran) gibi çiçeklenecek. Şakıyarak ve mutlulukla tam sevinecek…çünkü çölde sular  ve bozkırda akarsular fışkıracak. Ve kavrulmuş toprak, bir havuz olacak”. Hayvanlar arasındaki doğal çatışma bile ortadan kaldırılacak: “kurt ve kuzu birlikte beslenecekler; ve çocuklar yılanlarla oynayabilecekler”(Is. 65:25 ; 11: 6-8).
Aynı şekilde, doğal yaratılış üzerine konulan lanet, insanlık üzerinde olan da azalsın diye, büyük ölçüde indirilecektir. O zaman, Rev. 20: 2,3’de sembolik dilde sözü edilen kötülük (günah ve onun etkileri), Milenyum esnasında bağlanmış  ya da sınırlandırılmış olacaktır. Yaşam süresi o kadar arttırılacaktır ki 100 yaşında ölen birisi ancak bir çocuk olarak düşünülecektir (Is. 65:20). Kadınlar çocuk doğururken daha az acı çekeceklerdir (Is. 65:23). “Körlerin gözleri açılacak ve sağırların kulakları açılacak. O zaman, kötürüm geyik gibi zıplayacak ve dilsizin dili şarkı söyleyecek” (Is. 35: 5,6). Bu, mucizevi ruh armağanlarına tekrar sahip olunma nedeniyle olacak (krş. Heb. 6:5).
Tanrı’nın Egemenliği’nin, doğanın güzellikleri arasında güneş banyosundan hoşlanan insanlara benzer bir tarzda doğru olanların zevklendiği şekilde tropikal bir ada cenneti gibi olamayacağı, çok kuvvetli vurgulanamamıştır. Tanrı’nın Egemenliği’nin temel amacı,  “suların denizi kapladığı gibi” (Hab. 2: 14)  yeryüzü O’nun görkemiyle doluncaya kadar, Tanrı’nın görkemini vermektir. Bu, Tanrı’nın nihai amacıdır: “Yaşadığım kadar kesinlikle, tüm yeryüzü Efendimiz Tanrı’nın görkemiyle doldurulacaktır” (Num. 14: 21). Tanrı’ya göre görkem,  yeryüzünün sakinlerinin, O’nun doğruluk niteliklerini taklit etmesi, övmesi ve takdir etmesi  anlamına gelir. Çünkü dünya; Tanrı’nın fiziksel yeryüzünün de bunu yansıtmasına izin vereceği  bir aşamada olacaktır. O zaman, “İtaatli (uysal) olanlar (Egemenlikte) dünyayı miras alacaklar ve kolay yaşamdan hoşlanmaktan çok, (ruhsal) huzurun bolluğuyla kendilerini zevklendireceklerdir” (Ps. 37:11). Egemenlikte, “doğruluğa susamış ve acıkmış kimseler… doyurulacaktır” (Mt. 5:6). 

 Egemenlikte sonsuz yaşama sahip olma düşüncesi, çoğu kez sadece halkın Hıristiyanlığa ilgi duymasına neden olmak üzere, adeta (tavşan için) bir ‘havuç’ gibi kullanılmaktadır. Yine de o zaman ona sahip olmamız, Tanrı’nın görkemi olan Egemenlikte bulunmamız için neredeyse tesadüfen gerçek neden olacaktır. Vaftiz olmamızdan sonra, bize kalan zaman içinde, bizim bunu kavrayışımız sürekli olarak gelişmelidir.

Yazara göre, Tanrıyla iyi vicdan ve mutlak yetkinliğin sevinci ile tam on yıllık yaşayış, bu yaşamın tüm sıkıntılarına değecektir. Sonsuza dek sürecek olan bu görkemli durum, bizi insan kavrayışının sınırları dışına alarak kendimizden tamamıyla geçirmektedir. Yine de, bir parça daha fiziksel terimlerle gözden geçirildiğinde, Tanrı’nın Egemenliğinde olma, dünyasal çıkarları ve maddiyatçılığı küçümsemek üzere en yüksek güdümüz olmalıdır. Yakın gelecek için yoğun düşünceler taşıma yerine, İsa şunu öğütledi: “Siz önce Tanrı’nın Egemenliğini ve Ondaki doğruluğu bulmaya çalışın; ve tüm bunlar size verilecektir” (Mt. 6: 30-34). Şu anda hayal edebildiğimiz ve uğruna çaba harcadığımız her şey, Tanrı’nın Egemenliğinde olmanın nihai gerçekleşmesiyle karşılaştırılamaz. 

Bizler “(Tanrıdaki) doğruluğu” aramalıyız; yani, orada doğru olanlar yüceltileceği için, kişisel olarak sonsuzluk için kolay bir yaşam yaşamak ve ölümden kurtulmak istediğimizden çok, ahlaki yönden tam olarak mükemmel olmak istediğimizden; Tanrı’nın Egemenliğinde olmayı istemek anlamına gelen, Tanrı’nın niteliğinin bir sevgisini geliştirmeye çabalamalıyız.

Bütün bunlar; çok sık olarak, Müjde’nin umudunu insan bencilliğini cezbeden yollardan sunmadır. Egemenlikte olma için güdülenmemizin günden güne büyük ölçüde değiştiği açıktır. Burada varsaydığımız bir idealdir. Bizim ilk önceliğimiz Müjde’yi öğrenmek ve Tanrıya itaatin sevecen bir güdülemesinden dolayı vaftiz olma yoluyla ona itaatimizi göstermektir. Tanrı’nın sunduğu umudu ve Egemenlikte olmayı istememizin gerçek nedenlerini kavrayışımız, vaftiz olmamızdan sonra olgunlaşacak ve büyüyecektir.

5.5 MİLENYUM
Egemenlikte yaşam üzerine çalışmamızın bu noktasında, dikkatli okuyucu muhtemelen şunu soracaktır: ‘Tanrı’nın Egemenliğinin bu tasviri tümden oldukça insani gibi görünmemekte midir?’ . Egemenlikteki kişiler halen bebek doğuracaklar (Is. 65:23) ve hatta öleceklerdir (Is. 65:20). Bu kişiler halen, Mesih tarafından çözümlenecek olan anlaşmazlıklara sahip olacaklardır (Is. 2:4); ve halen yaşamlarını sürdürebilmek üzere, şu andakinden çok daha kolay olmakla birlikte yine de toprakta çalışma zorunda olacaklardır. Bütün bunlar, doğru olanların sonsuz yaşam ve evlenmeyen ya da üremeyen meleklere eşit olma durumu (Lk. 20: 35,36) olan Tanrı’nınkine benzer bir öz edineceği vaatlerinden çok uzaktır. Yanıt, Tanrı’nın Egemenliği’nin ilk kısmının 1000 yıl  - bir Milenyum - süreceği   gerçeğinde yatmaktadır (Bk. Rev. 20: 2-7). Bu Milenyum esnasında, yeryüzünde iki grup halk olacaktır:

1.  Kutsallar - bu yaşamda Mesihi makul ölçüde takip etmiş olup, yargı kürsüsünde sonsuz yaşam verilecek olanlarımız. Not : Bir kutsal, ‘bir çağrılmış kişi’ anlamına gelmekte ve herhangi bir gerçek inançlıyı kapsamaktadır.

2.  Normal, ölümlü kişiler - Mesih’in geri geldiği zamanda Müjdeyi bilmeyenler. Yani bunlar yargı kürsüsünde sorumlu değillerdir.

Mesih geldiğinde, “tarladaki iki kişiden biri (yargılamaya) alınacak ve diğeri bırakılacaktır (Lk. 17:36); ki bırakılanlar bu ikinci gruba girecektir.

Yargı kürsüsünde Tanrı’nın özüne ulaşabilmek için, kutsallar ölemeyecek ve çocuk üretemeyecektir. Bu nedenle; Egemenlikte bu şeyleri yaşayan kişilerin tanımlamaları, - Mesih’in geri geldiği zamanda canlı olan, ancak Tanrı’nın gereksinmelerini bilmeyenlerin oluşturduğu- ikinci gruba uygulanmalıdır. Doğru olanların ödülü, ‘krallar ve rahipler’ olmaktır; ve bizler “yeryüzünde hüküm süreceğiz” (Rev. 5:10). Krallar, bazıları üzerinde hüküm sürmek zorundadır; ki yönetilecek olanlar, ikinci geliş esnasında Müjde hakkında bilgi sahibi olmayan, bu nedenle sağ bırakılacak olan kişilerdir. Mesih’te olma yoluyla, O’nun ödülünü paylaşacağız. Dünyanın kralı olarak: “galip gelen o… ki ona ulusların üzerinde yetki vereceğim; ve o onları bir demir çubukla yönetecek… tam Babamdan aldığım (yetki) gibi ” (Rev. 2: 26,27).
Mesih’in paralarla ilgili benzetisi, şu anda yerine oturmaktadır - Egemenlikte sadık köleler on ya da beş kenti yönetmek üzere ödüllendirildiler (Lk. 19: 12-19). Tanrı’nın yollarının bilgisi, Mesih Kudüs’te kral ilan edildikten sonra hemen yayılmayacaktır; halk Tanrı hakkında daha fazla bilgi bulmak üzere Kudüs’e seyahat edecektir (Is. 2: 2,3). Dan. 2: 35,44’ deki (taş) nasıl dağ olmuşsa (Tanrı’nın Egemenliğini temsil etmekte), çağrı, yavaş yavaş yeryüzü üzerine yayılacaktır. Tanrı’nın bilgisini ve bunun sonucu O’nun Egemenliğini yaymak, kutsalların görevi olacaktır.

Önceden İsrail Tanrı’nın krallığı olduğunda, Tanrı’nın bilgisini öğretmek, rahiplerin göreviydi (Mal. 2: 5-7). Bu amaç için, İsrailde baştanbaşa çeşitli kentlere yerleştirilmişlerdi. Egemenliğin daha ihtişamlı tekrar kuruluşunda, kutsallar rahiplerin rolünü üzerlerine alacaklardır (Rev. 5:10).

Mesih bugün gelirse:
1. Sorumlu ölüler dirilecekler ve sorumlu yaşayanlarla birlikte yargı  kürsüsüne alınacaklardır.

2. Sorumlu kötüler ölümle cezalandırılacak ve doğru olanlara sonsuz yaşam verilecektir. Mesihe direnen uluslara da hüküm verilecektir.

3. O zaman, doğru olanlar; yaşayan, ancak Tanrı’ya karşı sorumlulukları olmayan kişileri yönetecekler; onlara “krallar ve rahipler” (Rev. 5:10) olarak, Müjde’yi öğreteceklerdir.

4. Bu, bin yıl sürecektir. Bu zaman esnasında, bütün ölümlü halklar Müjde’yi işitecekler ve bu nedenle Tanrı’ya karşı sorumlu olacaklardır. Bu kişiler, çok uzun ve daha mutlu yaşamlar süreceklerdir.

5. Milenyum’un sonunda, Mesih ve kutsallara karşı, Tanrı’nın bastıracağı bir isyan olacaktır (Rev. 20: 8,9).
6. Bin yılın sonunda, bu zaman esnasında ölen herkes diriltilecek ve yargılanacaktır (Rev. 20: 5, 11-15).

7. Onların arasındaki kötüler yok edilecekler ve doğru olanlar sonsuz yaşama sahip olmada bize katılacaklardır.

O zaman, Tanrı’nın yeryüzü ile olan planı tamamlanmış olacaktır. Yeryüzü ölümsüz, doğru varlıklarla doldurulacaktır. O zaman, Tanrı’nın ismi ‘Yahweh Elohim’ (anlamı: Bir grup güçlü kişi arasından açıklanacak olan, O’dur) tamamlanmış olacaktır. Yeryüzünde artık asla günahla ve bunun sonucu ölümle karşı karşıya kalınmayacaktır. O zaman, yılanın soyunun, başından vurulmak yoluyla tümden yok edilmiş olacağı şeklindeki vaat; tamamıyla gerçekleşmiş olacaktır (Gen. 3:15). Milenyum esnasında, Mesih hüküm sürecektir, ta ki : “O (Tanrı), tüm düşmanları onun ayağının altına serinceye dek. Yok edilecek son düşman, ölümdür… Ve her şey O’nun (Tanrı’nın) boyunduruğuna girdiğinde, o zaman Oğul da kendisini her şeyi kendisine tabi kılan Ona (Tanrı’ya) tabi olacaktır  ve öyle ki Tanrı her şeyde her şey olsun” (1 Cor. 15: 25-28).  

Bu, “o (Mesih) egemenliği Babası olan Tanrı’ya teslim edeceğinde ‘son’ dur (1 Cor. 15:24). Söylediğimiz şekilde Tanrı’nın ‘her şeyde her şey’ olduğunda, bu dönemi neyin takip edeceği hakkında bütün bildiğimiz Tanrı’nın özünde sonsuz yaşama sahip olacağımız ve Tanrı’yı hoşnut ederek ve yücelterek yaşayacağımızdır. Bu, Milenyum’dan sonra ne olacağı hakkında halen daha fazla soruşturulma durumunda olan varsayımdır.

‘Tanrı’nın egemenliği’nin müjdesinin’ anlaşılması, bu sözlerin her okuyucusunun kurtuluşu için çok önemlidir. Sizden bu çalışmayı tekrar okumanızı ve alıntı yapılan İncil bölümlerini arayıp bakmanızı  dileyelim.

Tanrı bizden Egemenliğinde olmamızı ister. Onun bütün planı, onun yaratıcılık yeteneğini sadece ifade etmeden çok, bizim için gerçek bir role sahip olmak üzere tasarlandı. Vaftizim, bu egemenliğe ilişkin vaatleri bizimle ilişkilendirir. Vaftizimin ve takiben Tanrı’nın sözüne birkaç yıllık uysal itaatin bize görkemli, sonsuz çağa giriş kazandırabileceğine  inanmak zordur. Yine de Tanrı’nın engin sevgisi pekiştirilmelidir. Kısa-dönem sorunlarımız ne olursa olsun, Müjde’nin çağrısına direnmek için kesinlikle hiçbir mantıklı nedene sahip olabilir miyiz?

“Eğer Tanrı bizimle ise, kim bize karşı olabilir?” (Rom. 8:31.

“Bu şimdiki zamanın acıları, bize açıklanacak olan görkemle karşılaştırılmaya değmez” (Rom. 8:18).

“Ancak bir anlık olan hafif sıkıntılarımız, bize, görkemin çok daha büyük fazlasıyla ve  sonsuz olan yüceliğini sağlar (2 Cor. 4:17).
ARASÖZ 15 : Egemenliğin Gerçekliği 
Eski Ahit kâhinlerince ulaşılan Egemenliğin çok gerçekçi tanımlamaları, çoğu kez din bilimciler ve birçok mezhebin üyelerince alay konusu olur. İddia edildiğine göre, bu gezegenin tamamen yakılacağı göz önüne alındığında, yeryüzünden başka mecazi anlamda birkaç ödül yerinin ifade edildiği savunulmaktadır. 

Bunun yanıtı, ruhsal bir yorumu zorla kabul ettirmek üzere iyi neden olmadan daima İncil’i tam olarak ele almak zorunda olduğumuz hususunun, İncil çalışmasının temel kuralı olduğunun anlaşılması gerektiğidir. Örneğin, Vahiy kitabının ilk ayeti, bize, onun hakkındaki görüşümüzde yol gösterme durumunda olan  görümlerin büyük ölçüde simgesel olduğu bilgisini verir (Rev. 1:1). Dilin kullanımında, bir bölümün simgesel olarak okunup okunmayacağını gösterebilen, belli bir uygunluk ve gerçekçilik de vardır. Böylece, yeryüzünün sarhoş bir adam gibi sendelemekte olduğunu okuduğumuzda (Is. 24:20), dilin kullanım tarzından bunu simgesel olarak okumayı tasarlamalıyız. Tam tersine; gelecekteki Egemenliği tanımlamada kullanılan dil,  anlamak için gerçekten çok kolaydır; onu simgesel alabilmemize yönelik hiçbir ipucu yoktur.

Görülmektedir ki, buraya yeryüzüne gerçekten gelecek böyle bir zamana inanmada yeterli imanı toplamak üzere insanın yeteneksizliğinden dolayı, onlar bunu açıklamada teoriler kurmaktadırlar. Onların seçeneği, bir ruhsal ya da cennet temelli egemenlik olup, belirsiz ve ayrıntıdan yoksun, bu nedenle de ya istenen ya da yüreklendirilen inanılacak az miktarda şey ve  az miktarda iman vardır. Eğer, kötürüm kişilerin iyileştirildiği ya da bozkırların verimli hale getirildiği tanımlamaları gerçekten sadece simgesel ise, o zaman ‘neyin simgeselliği?’ sorusu öncelikle ve inandırıcı şekilde yanıtlanmalıdır. Bu bölümler Tanrı’nın Egemenliğini tanımlıyorlar. Eğer nelerin tam olarak simgesel olduğuna emin değilsek, o zaman Egemenlik hakkındaki Müjdeyi (iyi haberleri) bilmeyiz ve bu nedenle de onun herhangi bir yerinin olmasını bekleyemeyiz. Ayrıca, şimdiye kadar sunulan tüm kanıtlardan, Tanrı’nın insanla bu yeryüzü üzerinde sonsuz bir plana sahip olduğu hususu oldukça açık olmalıdır. O, İbrahim’in soyuna sonsuza dek vaat etmiş olduğu gezegeni yok etmeyecektir. Bu nedenle bizler Egemenliğin muhtemelen yeryüzüne geleceği hakkında İncil’deki yalın tanımlamalarının bulunduğuna inanmalıyız. Aşağıdaki ifadeler bunu doğrulamaktadır:

· “Tanrı’nın kendisi dünyaya şekil verdi ve onu yarattı; onu pekiştirdi ve onu boşuna yaratmadı, üzerinde oturulsun diye onu şekillendirdi” (Is. 45:18). Tanrı eğer onu yok ederse, yeryüzünün yaratılışı boşuna olmuş olacaktır; ancak, bunun tersine, Tanrı’nın planı onda ölümsüz kişilerin oturmasıdır.

· “Yeryüzü sonsuza dek kalır” (Ecc. 1:4).
· “Onları da (güneş sisteminin unsurları) sonsuza dek ve daima yerleştirdi: sona ermeyecek bir buyruk koydu” (Ps. 148:6).
Rev. 20:4’de kaydedildiği gibi, bin yıllık Milenyum’un süresi, bu dönemin niteliğine ilişkin kehanetlerdeki diğer çıkarımlarla uyum sağlamak üzere gerçekte de kabul edilmelidir. Vahiy kitabında bile, her sayının simgesel olarak alınması sorumluluğu kaçınılmaz değildir. Bunun içindeki ‘bir üçüncü’ye ilişkin birçok ifade, buna açık bir örnektir. En önemlisi, Milenyum’un,  Heb. 4:4-9’da dinlenilecek bir Sebt günü olarak tanımlanmasıdır. Tanrı katında, “bir gün bir bin-yıl gibidir” (2 Pet. 3:8). Tanrı’nın yeryüzü ile olan planında, her biri bin-yıllık altı gün sonra, Sebt günü olarak Milenyum gelecektir.

İncil’deki yaratılış tarihine göre,  yaratılıştan itibaren 6 000 yıl ( yani 6 gün) bize M.S. 2 000’i getirmektedir (yani, yaratılış M.Ö. 4 000 civarındaydı). Bu, Milenyum’un başlangıcının M.S. 2 000 civarında olabileceği anlamına gelebilir. Hepimiz için zaman sınırlıdır. Mesih’in erken gelişi olasılığına karşı, bu kısa yaşamdaki vaktimizin her mümkün anını, kendimizi onun gelişine hazırlamak üzere kullanmalıyız.

ARASÖZ 16 : İsrail Tarihi’nin Özeti

İBRAHİM, ilk Yahudi, Kildanîlerin  Ur kentinden çağrıldı. Tanrı ona ve onun soyuna Kenân diyarına ilişkin vaatlerde bulundu. O, bu vaatlere ulaşamadan öldü.

İSHAK.  İbrahim, oğlu İshak’ı bir adak olarak sunmak üzere hazırlandı. İbrahim imanlı olduğundan, Tanrı İbrahime vaadini bir yeminle pekiştirdi. İshak’ın, babasının buyruğuna itaat ile ölmek üzere istekliliği, Mesih’in bir örneğidir. İshak’a vaatler  yinelendi (Gen. 26: 3-5). 

YAKUP, İshak’ın oğluydu. Vaatler ona da yinelendi. O, en büyüğü Ruben ve en küçüğü Benyamin olmak üzere, 12 oğula sahipti. Levi, rahiplerin kendisinden indiği kişiydi. Yusuf, gözde olandı.

YUSUF.  Bir delikanlı olarak, onu kendi biraderleri üzerinde yönetici olarak tanımlayan iki rüya gördü. Onlar (kardeşleri) kıskandılar ve onu bir köle olarak Mısır’a sattılar. Orada o, bir yönetici oldu; ve bölgeye sıkıntı veren yedi yıllık kıtlık esnasında kullanılmak üzere ekin’in korunmasını düzenledi. Bu zaman esnasında, Yakup ve oğulları Yusuf’la yaşamak üzere Mısır’a geldiler. Onlar ve onların torunları Mısır’ın parçası olan Goşen’de yaşadılar. Bir zaman sonra, Firavun onları köle yaparak İsrail halkına zulmetti.

MUSA, bu zamanda doğdu; o bir bebek olarak, (Nil’deki) sazlıklara saklandı ve böylece Firavun’un kız kardeşi tarafından bulunup onun tarafından evlat edinildi. Genç bir adam olduğunda, bir İsrailliyi dövmekte olan bir Mısırlıyı (kazaen) öldürdü. Bu nedenle Musa, (kayın pederi) Yetro’nun yanında bir çoban olarak 4o yıl çalıştığı Midyan’a kaçtı. O zaman Tanrı, yanan bir çalı içinde (meleği vasıtasıyla) göründü. Ona, Firavun’a gitmesi ve İsrail için kurtuluş talep etmesi söylendi. O, gerçekten Tanrı’dan gönderildiğini kanıtlayan mucizevi belirtiler yaptı. Yine de Firavun İsrail’lilerin gitmesine izin vermedi; bu nedenle Mısır üzerine on bela gönderildi - örneğin kurbağalar, karanlık, dolu ve son olarak da ilk doğan erkeklerin öldürülmesi. İsrailliler, bir koyun kesmek ve kanını kendi evlerinin kapısına serpmek zorunda kaldılar. Bu, İsa’nın kanının bizi ölümden nasıl kurtarabildiğine de  işaret etmektedir. Bu yortu, Fısıh  (gel-geç) olarak bilinmektedir. 

ÇIKIŞ.  Sonunda İsraillilere, Mısır’dan ayrılmak üzere izin verildi. Onlar, gündüzün bir bulut kümesi  ve geceleyin bir ateş kümesi içindeki Tanrı’nın Meleği tarafından yönlendirilerek seyahat ettiler. Firavunun ordusu onları Kızıldeniz’e kadar takip etti. Sular, halkın içinden geçmesine müsaade edecek şekilde mucizevi olarak açıldı; ve daha sonra sular Mısırlıları boğmak üzere geri geldi. Daha sonra İsrailliler, vaat edilen Kenân topraklarına doğru çölün başından sonuna kadar seyahat ettiler. Tanrı onlara bir kayadan içmek üzere su  ve her sabah temin edilen cennet ekmeği (man) şeklinde ekmek verdi. Sina dağına ulaştıklarında Tanrı onlara On Emir ve Musanın şeriatını verdi. O zaman onlar Tanrı’nın Egemenliğini kurdular. Onlara, tapınma çadırı denen, içinde Tanrı’ya tapınılacak özel bir çadır yapmaları buyuruldu. Onlara, Tanrı’ya adaklarını sunabilen bir Baş Rahip ve rahipler verildi. Tapınma çadırının ve rahipliğin tüm unsurları İsa’ya doğru işaret etti.

VAAT EDİLEN DİYAR’a sonunda ulaşıldı. 12 casus gönderildi; bunlardan on’u  Kenân toprağına sahip olmanın çok güç olduğunu söyleyerek geri döndü. Diğer iki casus, Yeşu ve Kaleb, Tanrı’nın vaatlerine inanmışlarsa o diyara onlar tarafından sahip olunabileceği şeklindeki,  gerçeği söylediler. Halk on casusun görüşünü paylaştığından dolayı, İsrailliler, Mısır’dan ayrıldıklarında 20’nin üzerinde olanların hepsi ölünceye kadar, 40 yıl için çölde dolaşmak zorunda kaldılar. 

YEŞU, Musa’nın yerine geçen idi; ve İsrail’i Kenân diyarına sevk etti. Alınan ilk kent (fahişe) Rahab’ın yaşadığı Eriha idi; ondan sonra da ‘Ay’ kenti alındı. O diyara bir kez yerleşince , onlar, gerçek kralları Tanrı olmasına karşın, aralıklı olarak  YARGIÇLAR  tarafından yönetildiler. Bunlara, insan benzerleri Gideon,  Yeftah ve Samson dahildi. Bunların tümü, onlar Tanrı’ya karşı günahları için tövbe ettiklerinde,İsrail’i düşmanlarından korudular. İsrail tarihi; İsraillilerin komşu uluslardan istilalar yoluyla cezalandırılmalarına yol açan, Tanrıya itaatsizliklerinin örnekleriyle doludur. Günahlarından tövbe etmişler ve Tanrı onları kurtarmış ve daha sonra yine günah işlemişlerdir. Son yargıç Samuel idi. Onun zamanında, İsrail halkı, çevrelerindeki uluslar gibi bir insan kral istemek yoluyla, Tanrı’yı kralları olarak reddettiler. 

KRALLAR.  Onların ilk kralı; iyi bir başlangıç yapmasına karşın, Tanrı’nın buyruklarına itaat etmeyerek ve Davut’a zulmederek, kötü bir adam’a dönüşen Saul idi. Onun ölümünden sonra, Davut, bir sonraki kral oldu; ve İsrail’in en iyilerinden biri idi. Tanrı ona büyük vaatler yaptı. Ondan sonra; iyi bir başlangıçtan sonra, çevredeki uluslardan almış olduğu çok sayıda karıları tarafından gerçek imandan saptırılan, Davut’un oğlu Süleyman geldi. Onun ölümünden sonra krallık ikiye ayrıldı: on oymak başlangıçta Yeroboam yönetiminde İsrail krallığını oluşturdular; diğer iki oymak, Yahuda ve Benyamin, başlangıçta Süleyman’ın oğlu Rehoboam yönetiminde, Yahuda krallığını oluşturdular.

İsrail Krallığı (on-oymaklık), iyi krallara hiç sahip olmadı. Onlar sürekli olarak, Tanrıya karşı isyankârdılar. O, onlara; tövbe etmelerini onlardan dileyen çok sayıda peygamberler gönderdi; ama onlar bunu yapmadılar. Bu nedenle, Asurlular onları istila etti ve  tutsak aldı. Onlar  baştanbaşa dünyaya dağıtıldılar.

Yahuda Krallığı (iki-oymaklık), birkaç iyi krala (örneğin, Asa ve Hizkiya) sahip oldu. Ancak onlar da genelde Tanrı’ya itaatsizdiler. Bu yüzden, Babilliler onları istila etmek üzere gönderildi ve onları Babilde 70 yıl esarette tuttular. Onlar tekrar bir krala hiç sahip olmadılar. 70 yıl sonra, bazıları; Ezra, Nehemya, Yeşu (zamanında baş rahip) ve vali Zerubbabel liderliğinde İsrail toprağına geri geldiler. Onlar ilk olarak Persler, ondan sonra Yunanlılar ve son olarak da Romalılar tarafından yönetildiler. İsa doğduğunda onlar, Romalıların egemenliği altında idi. Yahudilerin onu (İsayı) reddetmelerinin bir sonucu olarak; Tanrı M.S. 70’de, Kudüs’ü tahrip etmek üzere Romalıları gönderdi; ve sonuçta bütün Yahudiler İsrail toprağından sürüldüler. 

Son yıllarda, Eski Ahit kehanetlerinin kısmen gerçekleşmesi ile, Yahudiler o diyara geri gelmeğe başladılar. İsrail Devleti’nin yeniden canlanması, İsanın İsrail Egemenliğini Tanrı’nın Egemenliği olarak yeniden kurmak üzere yakında geri geleceğinin kesin bir göstergesidir.

KONU 5 : Sorular
1. Aşağıdakilerden  hangisi,  Tanrı’nın  Egemenliği’nin  kurulmasının zamanıdır?

a)  O her zaman kurulmuştur


b)  Mesih’in geri gelişinde


c)  İlk yüzyılda Pentikost (Hasat Yortusu) gününde


d)  Onların dönüşümü esnasında inançlıların yüreklerinde.

2. Tanrı’nın Egemenliği geçmişte varoldu mu? Eğer öyleyse, ne şekilde?  
3. O, ne zaman sona erdi?

4. Milenyum nedir?

a)  Yüreklerimizde lütfun bir saltanatı


b)  Cennette inançlıların bir bin-yıllık saltanatları


c)  Yeryüzünde Şeytan’ın bir bin-yıllık saltanatı


 d)  Yeryüzünde Tanrı’nın gelecekteki Egemenliğinin ilk bin yılı.
5. Egemenlik ne gibi olacak?
6. Milenyum’da mevcut inançlılar ne yapacaklar?

a)  Ölümlü kişiler üzerinde yönetici olacaklar


b)  Cennette yönetici olacaklar


c)  Biz onu bilemeyiz


d)  Diğer bir gezegende yaşayacaklar.

7. Tanrı’nın Egemenliği hakkında mesaj bildirildi mi?

a)  Sadece Yeni Ahitte


b)  Sadece İsa ve havariler tarafından


c)  Hem Eski ve hem de Yeni Ahitlerde


d)  Sadece Eski Ahitte.

