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1.1 Hebûna Yezdan

“Kesên ku nêzîkî Yezdan  bibin, divê baweriya wan bi hebûna Wî hebe û bizanibin ku Ew, kesên ku li Wî digerin, xelat dike.” (Heb. 11.6). Armanca vê xebatê destpêkê ewe ku “ew, Ew e” bawerî bi yek Yezdanî were û yên ku dixwazin baweriya xwe bi Wî bînin, alîkariya wan bike. Ji ber vê yekê emê têkiliya xwe bi wan delîlan re yên ku piştgiriya baweriya bi hebûna Yezdan dikin, çênekin. Dema ku em çêbûna bedena xwe ya tevlîhev û şêweya gulekê di ber çavan re derbas dikin, dema em di şeveke vekirî de berê xwe didin bê dawîtiya uzayê, û dîmenên wiha ku di jiyana me de bi tenikî hatine hûnandin, didin nîşandan ku mirov nikare baweriya xwe bi Ateîzmê bîne. Bawerkirina bi nebûna Yezdan, ji bawerkirina bi hebûna wî bêhtir îmanê dixwaze. Heger Yezdan nebûya wê danasîneke bingehîn ji bo tu nîzam, armanc û gerdûnê jî tune ba û wê vê yekê bandoreke mezin li ser jiyana yê Ateîst bikra. Dema ku mirov vê taybetiyê dide ber çavên xwe, mirov dibîne ku di nava civakên herî materyalîst de jî piraniya însanan heya radeyekê baweriya xwe bi Yezdan tînin û dipejirînin.

Lê belê cudabûneke mezin heye di navbera bawerkirina bi hêzeke nediyar û hêzeke diyar de. Tiştekî pir cuda ye, dema ku mirov bibêje, hêzeke mezintir heye lê ne diyar e, û pir cuda ye dema ku mirov bizanibe ew çi ye û bi zanebûn baweriya xwe pê bîne. Heb.11:6 (Ibranî, beş 11, ayeta 16) vê yekê bi vî awahî tîne ziman:

           Lazime (Em) baweriya xwe pê bînin ku Ew ( Yezdanê bi tenê) heye.

            Û Ew xelatdarê lêgerên xwe ye. 

Piraniya Incîlê danasîna dîroka gelê Yezdan e, ku ew bixwe Ibranî ne. Bi dehê caran tê diyar kirin ku ewana hebûna Yezdan dipejirînin, lê belê îmana xwe bi sozên wî naynin. Ji aliyê rêberê wan yê mezin Musa ve ev yek ji bo wan hatiye gotin: “Ji ber vê sedemê bizanibin û bi dilê xwe jî bidin pejirandin ku Mirzayê me, ango Yezdan bixwe, li 

jor li asîman e û li jêr jî li ser ruyê erdê ye. Yekî din mîna wî nîne. Ji ber vê yekê fermanên wî bi cîh bînin.” (Dt.4: 39,40).
Ji ber vê yekê mirov dikare, heman mijarê bi vî rengî jî bîne ziman: Têgihîştina hebûna Yezdan, nayê wateya ku emê ji aliyê Yezdan ve werin pejirandin. Eger em pê bawerbin ku em xwediyê Yezdanekî ne, “lazime em fermanên Wî jî bi cîh bînin”. Armanca vê xebatê ewe ku van fermanan bide nasandin û awayê pêkanîna wan nîşan bide. Li gel lêkolînkirina nivîsên pîroz, emê bibînin ku baweriya me ya bi hebûna Yezdan jî bi hêz dibe.

“Îman bi bihîstinê û bihîstin jî bi soza Yezdan derdikeve holê” (Rom. 10.17).

Her wiha Îşaya 43:9-12 (beşê 43. ayetên di navbera 9-12 de), “ku ez ew’im” (Is. 43:13) Yezdan bi me dide nasandin û rê nîşandide ji bo em kehanetên wî yên ji bo pêşerojê şîrove bikin. Ango, wateya navê Yezdan “Ez ku ew ez im” bi tevayî raste (Ex.3:14). Hewarî Pavlus, hatibû bajarê Veriya ku niha li bakurê Yunanê ye. Li wê derê di derbarê mizgîniya (nûçeyên baş) Yezdan de waaz didan. Lê belê gelê herêmê, li şûna ku gotina Pavlus yekser bipejirînin, “ wan (gotina Yezdan ne ya Pavlus) bi balkêşiyeke mezin guhdar dikirin, û her roj li ser nivîsên pîroz lêkolîn çêdikirin ji bo bizanibin ka, tiştên ku fêrî wan dikin rast in an na. Bi vî awahî gelekan ji wan baweriya xwe pê anîn.”(Acts 17:11-12). Baweriya wan bi sedema bîrweriya wan û bi awayekî (rojane) lêkolîn kirina Incîlê çêbûbû.

Têgihîştina baweriya rasteqîn, ne ji nişkêve di encama emeliyateke giyanî ya dil de çêbû, û ne jî Yezdan ji nişkêve ew bawerî xiste dilê wan. Tevayê wan mirovan ji bo tekoşîna Billy Graham wê çawa bimeşin, yan jî weke yên xwedan bawerî Pentikost, ji nû ve wê bi çi awahî beşdarî meşa protestokirina civîna çêbûnê bibin? Lêkolînkirina nivîsên pîroz çiqasî piştgiriya van bûyerên nimûne kiriye? Ev kêmbaweriya bê piştgiriya Incîleke rasteqîn, dibe sedem ku gelek kes baweriya xwe bigûherin, xebata Xirîstiyaniyê ya ku piştre hatiye kirin bê wate bibînin û ji tevgera evangelîst bi dûr kevin.

Armanca vê xebatê ewe ku rê nîşanî we bide, ji bo hûn bikaribin bi awayekî rêk û pêk, li ser wan nivîsên pîroz lêbikolin ku dikarin baweriya we jî çêbikin. Li ser girêdana di navbera haydarbûna ji mizgînê û baweriyeke rasteqîn, di Incîlê de pir tişt hatine gotin. Wiha:

- “Piraniya Korîntiyên ku guhdariya (Pavlus) kirin, baweriya xwe pê anîn û vaftîz bûn” (Acts 18:8)  

- “ Gel li belavoka Mizgînê guhdarî dike û baweriya xwe pê tîne” (Acts 15:7)

- “ Me di nava we de belav kir, we jî baweriya xwe pê anî” (1 Cor. 15:11)

- “ Di şibandina li ser yê ku çandiniyê dike de, gotina “tov” ya Yezdan bixwe ye (Lk. 8:11); heger bi qasî tovê xerdelekê baweriya we hebe… (Lk. 17:6); tê dîtin ku bawerî, dema ku “gotina bawerî” (Rom. 10:8) tê fêmkirin, derdikeve holê; “gotinên baweriyê, zanebûna herî giranbiha ne” (1 Tim. 4:6); Di nava dilekî vekirî de, girêdana soza Yezdan bi baweriyê re (Gal. 2:2, krş. Heb. 4:2). Hewarî Yuhanna dibêje ku, di nivîsîna jiyana Mîrzayê me Îsa de wiha hatiye gotin: “ ji bo ku hun baweriyê pê bînin wî rastî got (Jn. 19:35). 

Gotina Yezdan weke “rastiyê” tê binav kirin (Jn. 17:17) ku em baweriya xwe pê tînin.

1.2 KESAYETA YEZDAN

Di Incîlê de, mijareke herî balkêş jî ewe ku Yezdan mîna hebûneke bi beden ku mirov bikaribe dest bidiyê diyar dike. Her wiha, di Xirîstiyaniyê de baweriyeke bingehîn jî ewe ku Îsa lawê Yezdan e. Heger Yezdan ne hebûneke xwedî beden bûya, nikarîbû bûbûya xwediyê lawekî ku bixwe “rengê hebûna wî ye (Heb. 1:3) Heger Yezdan bi tenê di bîra me de weke gotinekê be, yan jî giyanek be li asîman, zehmete ku mirov têkiliyeke zindî li gel wî deyne. Cihê mixabiniyê ye ku piraniya olan xwediyê şîroveya Yezdanekî wiha xeyalî ne.

Ji ber ku Yezdan ji me berztire, gelek kes xwe bi sozên wiha ve girê didin ku ewê di dawiya baweriya xwe de Yezdan bibînin. “Hûn 

(Îbranî) nebûn xwedan bawerî bi qasî ku hûn bikaribin şiklê Yezdan bibînin” (Jn. 5:37) tê gotin û ev jî nîşan dide ku Yezdan xwedî beden û şikl e. Baweriyeke wiha bi nasîn û îman anîna bi soza Yezdan pêk tê:

“ Xwezî bi dilê wan kesên dil pak! Ji ber ku ewê Yezdan bibînin. (Mt. 5:8)                 

Wê ebdên wî (Yên Yezdan) perestiya wî bikin û wê ew ser çavên wî bibînin û wê navê wî ( Navê Yezdan-Bk. Rev. 3:12) li ser eniya wan be” (Rev. 22:3,4).
Heger em ji dil baweriya xwe pê bînin, wê hêviyeke wiha mezin di jiyana me de xwediyê bandoreke bêhempa be:

“Bi herkesî re di nava aştiyê de bin, û pîroz bin, bêyî van wê tu kes nikaribe Yezdan bibîne” (Heb. 12:14).
Lazime em sund nexwin, ji ber ku: “ yê ku li ser asîman sund bixwe, wê sundê li ser textê Yezdan û yê li ser text dixwe (Mt. 23:22).
Heger Yezdan ne hebûneke bi beden be, ev tişt tev bê wate dibin.

“Emê wî bi tevayî bibînin ( Dema ku Mesîh derkeve holê). Yên ku li gel Mesîh xwediyê vê hêviyê bin, li gorî ku Mesîh pak e, wê xwe jî pak bike (1 Jn. 3:2,3)
Li vê jiyanê em Bavê Asîmanî baş fêm nakin. Lê belê di nava tarîtiya vê jiyana tevlîhev de, em dikarin bi hêvî bin ku emê di encam de Wî bibînin. Dema ku em Wî bibînin,

Wê mêjiyê me were fereh kirin û emê bikaribin xwe li gorî Wî bi rêk û pêk bikin. Bi vî awahî Eyub ji kuraniya elema însan, tecrubeya roja dawî jîn kir û bi têkiliyeke bêhempa li gel Yezdan, gihîşt kêfxweşiyê:

“Piştî ku kurmên bedena min (ango mirin) vê bedenê tarûmar jî bikin, ezê bê goştê bedena xwe jî Yezdan bibînim: ezê bixwe Wî bibînim, û wê çavên min temaşeya Wî bikin, ne yên kesên din” (Job. 19: 26,27).
Û hewarî Pavlus ji êş û tevlîheviya jiyana din dike fîgan:

“Em niha her tiştî di neynikê de wendabûyî dibînin; lê wê demê emê rû bi rû bibînin” (1 Cor. 13:12).
Têgihîştina Yezdan, mifteyeke ji bo vekirina deriyên danasîna Incîlê. Lê belê, çawa ku derewek rê li pêşiya dereweke din vedike, têgihîştina Yezdan bi awayekî ne rast jî, rêkûpêkiya rastiyên ku di nivîsên pîroz de hatine pêşkêş kirin, serûbinî hev dike.

Heger baweriya me bi vî beşî hatibe, ev pirs derdikeve holê: “Birastî tu Yezdan nas dikî?”. Emê niha jî danasîna Incîlê ya di derbarê wî de ji nêzîk ve lêbikolin.                          

1.3 REFTAR (NÎTELÎK) Û NAVÊ YEZDAN

Eger Yezdanek hebe, wê hinek tiştên ku bikaribe xwe bi riya wan bi me bide naskirin jî derxîne holê. Em pê bawerin ku Incîl xelateke Yezdan e ji bo însan û di wê de hebûna Yezdan tê diyar kirin.

“Ev; sedema ku soza Yezdan weke tovê wî were danasîn (1 Pet. 1:23). Ji ber ku heger ew bandorê li ser zanebûna me bike, wê di nava me de tiştek bi wesfên Yezdan biafire (James 1:18 ; 2 Cor.5:17). Ji ber vê yekê em çiqasî xwe bidin soza Yezdan û dersan fêr bibin, emê hewqasî “teşbîhî rewşa şibhetê lawê Wî bibin (Rom. 8:29); û law bixwe jî “di şibhetê Yezdan de ye” (Col. 1:15). Li vira girîngiya xebata li ser aliyên Incîlê yên dîrokî derdikeve holê. Ev her demê

Heman  tiştî diyar dikin, û li ser têkiliyên Yezdan û mirovan û netewan tijî nimûne ne. Di zimanê Ibranî de, navê mirovekî kesayeta wî û agahdariyên di derbarê wî kesî de dide nîşandan. Li ser vê mijarê hinek nimûneyên vekirî:

Jesus (Îsa): Rizgarkar. Ji ber ku “Ew’ê gelê xwe  ji gunehên wî xelas bike. (Mt. 1:21)   
Abraham (Ibrahim)  Bavê civakeke mezin. “Ji ber ku min tu kirî bavê gelek netewan” (Gen. 17:5).
Ji ber vê yekê tê hêvî kirin ku nav û nîşanên Yezdan, dikarin di derbarê Wî de gelek agahdariyan bidin me. Ji ber ku gelek awayên reftar û armanca Yezdan hene, ew xwediyê gelek navane jî. Piştî vaftîzbûnê hêjaye ku mirov di derbarê navên Yezdan de xebateke 

berfereh bike. Ji ber vê yekê agahdariyên ku li jêr hatine dayîn, bi tenê weke destpêkekê ne.

Musa, di wextekî zehmet yê jiyana xwe de, ji bo ku baweriya xwe ya bi Yezdan xurt bike xwest agahdariyên berferehtir bi dest xwe ve bîne. Wê demê melaîketekî ji wî re ev yek got : “Navê Yezdan beyan bike: Mirzayê me qadirê her tiştî ye, Mirzayê me Yezdan e, yê ku diparêze û dibexşîne. Sebr, hezkirin û sedeqeta wî pir e. Ew dilovaniya bi hezaran dike, xerabî û gunehan dibexşîne, tawanbaran tu caran bi tawan dernaxîne” (Ex. 34:5-7).
Navên Yezdan di têgihîştina kesayeta Wî de pişteke bi hêz in. Ev jî delîlê wê yekê ne ku Yezdan kesayeteke bi beden e. Yezdan navekî wiha ji xwe re hilbijartiye ku bikaribe bi riya wî ji aliyê gelê xwe ve were naskirin û bibîranîn. Ev cewherê plana wî ya ji bo mirovan e. Îsraîlî li Misrê kole bûn û pêwîstî pê hebûn ku plana Yezdan ya di derbarê wan de were bibîranîn. Bi qasî ku ji Misrê derkevin û dest bi rêwîtiya ber bi axa pîroz ve bikin Musa navê Yezdan ji wan re diyar kiribû, ji bo ku alîkariya motîvasyona wan bike (bk. 1 Cor. 10:1). Em jî berî ku em vaftîz bibin û dest bi rêwîtiya xwe ya ber bi desthilatiya Yezdan ve bikin em pêwîst dibînin ku prensîbên bingehîn yên di derbarê navê Yezdan de fêr bibin. 

Yezdan ji Îsraîlê re gotibû ku navê wî “ez, ez im”, yan jî bi wergerandineke rasttir “ezê bibim ku ezê bibin (Ez, Ew im)” yanî gotibû ew YEHOVA (YAHWEH, YHWH) ye (Ex. 3:15). Ev nav piştre hinekî hate berfirehkirin “Yezdan ji Musa re zêdetirî vê yekê got: Wê demê pêwîste tu ji zarokên Îsraîlê re vê yekê bibêjî, ‘Mîrzayê we Yezdan (YEHOVA) Yezdanê bavên we ye, Yezdanê Îbrahîm e, Yezdanê Îshaq e, û Yezdanê Yaqûb e… Ev navê min yê nemir e, û bîranîna min e, ji bo hemû nifşan’ (Ex. 3:15). Wê demê nevê Yezdan bi tevayî wiha ye: ‘Yezdanê me hakimê her tiştî ye (di zimanê Înglîzî de gotina The LORD ya ku bi tîpên mezin tê nivîsandin, YEHOVA tê wateya Yezdan)’. Peymana kevin bi giranî bi zimanê Îbranî hatiye nivîsandin û dema ku ji bo zimanê Înglîzî hatiye wergerandin gelek gotinên ku bi Îbranî ji bo Yezdan hatine gotin, ji ber çavan wenda bûne. Yek ji wan gotinên ku bi wateya ‘Yezdan’ hatiye wergerandin 

“Elohim”e, ku dixwaze bibêje “yê ku hakimê her tiştî ye”. Bi vî awahî navê ku Yezdan dixwaze em Wî pê bibîrbînin wiha ye: YAHWEH ELOHIM  (Di nava yên ku li ser her tiştî hakim in, wê Ew were diyarkirin). Ev plana Yezdan e, ji bo ku bi riya wê bikaribe kesayeta xwe diyar bike û hebûna xwe ya bedenî ya di nava komeke mezin de eşkere bike. Bi riya îteeta soza Wî, em niha dikarin di nava xwe de, hinek taybetiyên Yezdan bi pêş xînin. Bi vî awahî Yezdan li vê jiyanê bi riya kesên xwedan bawerî, kêm be jî xwe diyar dike. Û dîsa navê Yezdan  kehaneta wê yekê ye ku wê cîhan bi yên wekî Wî were tijî kirin (Bk. 2 Pet. 1:4). Heger em bixwazin bi pîlana Yezdan re, ji nêzîk ve têkiliya xwe çêbikin, di nava rêkûpêkîyeke exlaqî de heya dawî bijîn, û bixwazin bi awayekî nemir teşbîhî Yezdan bibin, lazime em têkiliya xwe bi navê Wî re xurt bikin.

Riya pêkanîna vê yekê ewe ku, mirov bi navê Wî, (ango YAHWEH ELOHÎM) vaftîz bibe (Mt. 28:19). Wê ev çalakî me bike yek ji neviyên Îbrahîm (Gen. 17:8; Rom. 4:13) ku ji bo wî soza bûyîna mîrasvanê sererd yê herdem hatiye dayîn (Gal. 3:27-29). Wê bi vî awahî koma bi hêz ya di kehaneta navê Yezdan de “Elohîm” temam bibe. Ev beş, di mijara 3,4’ de bi berferehî tê diyar kirin.

1.4 MELAÎKET

Her tiştê ku me heta niha di vê xebatê de aniye ziman, bi keda melaîketan derketiye holê. Melaîket:

· Hebûnên fîzîkî û kesayetî ne;

· Navê Yezdan hildigrin;

· Dibin serdestiya giyanê Yezdan de têne birêvebirin;

· Daxwaza Yezdan bi cîh tînin;

· Li gora pîlan û cewherê Yezdan dimeşin;

· Û bi wî awahî Wî tînin ziman.      

Me berê jî di mijara 1,3’ de dabû xuya kirin ku di zimanê ibranî de, yek ji gotinên ku herî zêde ji bo Yezdan tê bikaranîn, “Elohîm”e ku 

bixwe tê wateya “kesên bi hêz”. Ew kesên bi hêz yên ku navê Yezdan hildigrin, bi Wî re di nava têkiliyeke nêzîk de ne û di pêkanînê de weke “Îlah” têne binavkirin. Ev hebûn, melaîket in.

 Di beşê yekemîn yê afirandina cîhanê de tê gotin ku Yezdan ji bo afirandinê hinek ferman dane, û ‘ew hatine pêkanîn’: “Melaîket ketin rewşa bi qûdret, dengê soza Wî bihîstin û fermanên Wî bi cîh anîn” (Ps. 103:20).

Ji ber vê yekê, kîjan demê em li ser afirandina cîhanê ya ji aliyê Yezdan ve tiştekî bixwînin, di cîh de ye ku mirov bihesibîne ku ew xebat ji aliyê melaîketan ve hatiye kirin. Eyub di beşê 38. de’ di ayetên navbera 4-7 an de (Job 38:4,7) behsa vê yekê dike. Weke ku di beşê yekemîn yê afirandina cîhanê de hatiye nivîsîn, niha dema wê ye ku em bi kurtayî li ser bûyerên afirandinê rawestin:

Roja yekemîn : “Yezdan fermana çêbûna ronahiyê da, û ronahî çêbû” (a.3).
Roja duwemîn : “Yezdan ferman da ku di nava avan de (yên sererd) av ji avan (yên ewran) veqetin û bibe asîman û ev yek çêbû” (a 6,7).

Roja sêyemîn : “Yezdan got: ‘em avên dibin asîmande bikin yek ( çêbûna derya û okyanusan) û axa zûha derxin holê’ û wiha bû” (a.9).

Roja çaremîn : “Yezdan got: ‘bera ronahî li asîmanan çêbibin’ û wiha çêbû” (a.14,15)

Roja pêncemîn : “Yezdan got: ‘bera av tiji zindiyên bi hereket bibin…bera çivîk bifirin…’ û Yezdan her tiştê zindî afirand- ango wiha çêbû” (a.20,21).

Roja şeşemîn : “Yezdan got: ‘ bera sererd tijî tebayên zindî bibin…tiştê ku dimeşin û dixijiqin…’ û wiha bû” (a.24).

Însan jî di roja şeşemîn de hat afirandin. “Yezdan got: em di şibhetê xwe de û bi şibandina xwe însanan biafirînin” (Gen. 1:26). Me ev ayet di mijara 1,2 de guftûgo kiribû. Niha jî em dixwazin bibêjin ku, li vira gotina Yezdan 

Ne bi tenê ji bo Yezdan hatiye gotin, hevoka ku dibêje “em însanan biafirînin” ji bo gelek kesan hatiye gotin. Li vir behsa ‘Elohîm’an tê kirin ku bixwe kesayetên bi hêz in û têne wateya 

melaîketan. Madem em ji aliyê melaîketan ve li gorî wêna wan hatine afirandin, wê demê ew jî xwediyê bedeneke mîna ya me ne. Wê demê ewana jî hebûnên rastîn û bedenî ne ku bi Yezdan re yek cewherî par vedikin.

Li vê derê ‘cewher’ ji bo wan kesan tê bikaranîn yên ku bi sedema hebûna xwe ya fîzîkî di bingeh de dişibin hev. Di Incîlê de du ‘cewher’ hene (di aliyê mîzacî û bedenî de). Bi sedema wateya esasî ya gotinê, ne gengaze mirov van herduyan bi carekê de bikar bîne.

Cewherê Yezdan (cewherê îlahî):

               Nikare gunehan bike (têgihîştî ye)

              (Rom. 9:14 ; 6:23 ; krş. Ps. 90:2 ; Mt. 5:48 ; James 1:13).

               Nikare bimre, ango bêmirine (1 Tim. 6:16).

              Tiji hêz û taqet e (naweste) (Is. 40:28).

Tiştên ku li jor hatine nivîsandin, cewherê Yezdan û melaîketa ye û ev yek piştî vejînê ji bo Îsa jî hatine pêşkêş kirin (Acts 13:34; Rev. 1:18 ; Heb. 1:13).

Ev ew cewkerê ku ji bo me hatiye waad kirin e (Lk. 20:35,36 ; 2 Pet. 1:4 ; Is. 40:28, krş. 31).

Cewherê Însan:

              Bi riya semaxeke xwezayî û xerabe (Jer. 17:9 ; Mk. 7:21-23)

              Dikare were eyar kirin ku gunehan bike (James. 1: 13-15).

              Mehkumê mirinê ye, ango dimre (Rom. 5:12,17 ; 1 Cor.15:22).

              Xwediyê hêzeke bi sînor e: him fizîkî (Is. 40:30)

              Û him jî zanistî (Jer. 10:23)  

Niha tevayê însanên baş û nebaş xwediyê vî cewherî ne. Dawiya vî cewherî mirin e (Rom. 6:23). Îsa jî di dema jiyana xwe ya bi mirin de xwediyê vî cewherî bû (Heb. 2:14-18 ; Rom. 8:3 ; Jn. 2:25 ; Mk. 10:18).

Bêsiudîyeke mezine ku di zimanê Îngîlîzî de ‘cewher’ weke ‘nature’ tê nîşandan û pir ne vekiriye. Em dikarin vê yekê di hevokeke wiha de bikarbînin: ‘John kesayetekî dest vekirî ye, ev tişt di xwezaya wî de heye’. Li vir tiştê ku dixwazin bibêjin ewe ku John ne xwediyê taybetiyên xerabe. Lê belê ew dikare bi erebeya xwe jî gelekî serbilind be. Di vê xebatê de sedema bikaranîna gotina ‘nature’ (xweza, taybetiya xwezayî) ne ev e.

ŞIKLÊ  MELAÎKETAN

Ji ber ku Melaîket ji cewherê Yezdan bixwe ne, ew jî bê guneh in. Guneh mirinê bixwe re tînin (Rom. 6:23) ji  ber vê yekê di cîh de ye ku mirov bibêje Melaîket bêmirinin. Ewana xwediyê awayekî jiyanê û bedenekê ne, ew rastiyek in. Ji ber vê sedemê dema ku Melaîket li ser erdê peyda dibin, ew mîna însanan têne xuya kirin.:

-Melaîket hatin cem Ibrahîm ji bo ku gotinên Yezdan ji bo wî bibêjin;

Di destpêkê de Ibrahîm, ji ber şiklê wan ew mîna însanan dîtine û pêrgî wan çûye. Ji bo vê yekê ew weke “sê zilaman” têne danasîn: “Hinek av bînin, ez ji we tika dikim, bînin lingên xwe bişon û û li binê darê bêhna xwe vekin” (Gen. 18:4).

-Û dido ji Melaîketan, çûn cem Lut ku li welatê Sodomê dima.

Û ewana dîsa him ji aliyê Lut ve û him jî ji aliyê gelê Sodomê ve, bi tenê wekî “zilaman” hatin naskirin. “du Melaîket hatin Sodomê”, Lut ew vexwendin cem xwe ji bo ku şeva xwe bi wan re bibuhurîne. Lê belê zilamên Sodomî hatin mala wî û bi şêweyeke dijwar ev pirs ji wî kirin: “Ew zilamên ku îşev hatin cem te li kuderê ne?”. Lut li ber wan geriya û got, “van zilaman tiştek nekiriye”. Qeyda ku bi wehîyê re hatiye jî wan weke “zilaman” bi nav dike. :  “Zilaman (Melaîketan) destê xwe ber bi pêş ve dirêj kirin” û Lut xelas bû; “ Û zilaman ji Lut re gotin ku… Yezdan tu ji bo tune kirina Sodomê birê kiriye”. (Gen. 19:1,5,8,10,12,13).

Ahîda nû, dema ku van bûyeran şîrove dike, dide xuya kirin ku Melaîket di şiklê însanan de ne : “Di pêşwazî kirina biyaniyan de nebaşiyê nekin; ji ber ku hinekan (nimûne Ibrahîm û Lut) bi nezanî pêşwaziya Melaîketan kirin” (Heb. 13:2).

-Yakub bi zilamekî nenas re, şevekê sax bi afra lîst (Gen. 32:24). Piştre ji bo me hat ragihandin ku ew zilam Melaîketeke (Hos. 12.4).

-Dema ku Îsa ji nû ve vejiya (Lk. 24.4) û ew rakirin asîman (Acs. 1:10), du zilam di nava kincên berqokî de amade bûn. Ewana bê guman Melaîket bûn.

· Mirov digihîje encamekî wiha “pîvana însanekî, yanî Melaîket” (Rev. 21:17).

MELAÎKET GUNEHAN NAKIN

Ji ber ku Melaîket ji cewherê Yezdan bixwe ne, ew bêmirinin. Ji ber ku guneh mirinê bixwe re tîne, ewana guneh nakin. Di zimanê Yunanî û Ibranî de gotinên ku weke Melaîket têne wergerandin, wateya wan ‘peyamvane’. Melaîket xizmetkar ango peyamkarên Yezdan in. Perestiya Wî dikin, ji ber vê yekê mirov nikare wan gunehkar bibîne. Gotina Yunanî ‘aggelos’ ku tê wateya Melaîket, dema ku bi însanan re tê axaftin weke ‘peyamkaran’jî tê wergerandin-nimune Yehyayê vaftîzvan (Mt. 11:10) û peyamkarên wî (Lk.7:24) ; peyamkarên Îsa (Lk.9:52) û zilamên ku li Erîha casusiyê dikin (James 2:25). ‘melaîketên’ ku têne wateya peyamkarên însan dikarin gunehan bikin.

Di nivîsa li jêr de ev tişt têne diyar kirin ku;  (ne bi tenê hinek) tevayêMelaîketan bi sedema cewherê xwe perestiya Yezdan dikin û nikarin gunehan bikin:

“Yezdan li asîman textê xwe û serdestiya xwe amade kir (ango li bihuştê tu serhildan nikarin li dijî Yezdan çêbibin). Ey ewên ku dengê gotina Wî dibihîzin û fermanên wî bi cîh tînin, Melaîketên Wî yên bi qudret, Yezdan pîroz bikin. Ey hun, yên li mala Wî, xizmetkarên Wî, yên ku daxwaza Wî bi cîh tînin; Yezdan pîroz bikin” (Ps. 103:19-21).

“Pesnê wî bidin, Melaîketên Wî…Yên li mala Wî” (Ps. 148:2).

“Melaîketno…hun tevayê giyanên alîkar; ma ne hun hatin şandin ji bo ku hun xizmeta wana (yên bi bawerî) yên ku wê bibin mîrasvanê rizgariyê bikin” (Heb. 1:13,14).

Dubarebûna gotina ‘tev’ dide nîşandan ku Melaîket nikarin bibin du komên ku yek baş be û yek jî gunehkar be. Girînge ku mirov cewherê Melaîketan fam bike, ji ber ku xelata yên xwedan bawerî ewe ku wî cewherî bi wan re par vekin: “Yên ku hêja têne dîtin…ne dizewicin…û ne jî dimrin: Ji ber ku ew mîna Melaîketa ne” (Lk. 20:35,36). Ev mijareke pir girînge ku pêwîste baş were fam kirin. Melaîket nikarin bimrin: “Mirin…nikare Melaîketan bi dest xwe ve bîne (Heb. 2:16 ,  têbîniya Dioaglott). Heger Melaîketan guneh bikirana, di vegera Îsa de yên ku hêjayî xelatkirinê hatin dîtin jî wê guneh bikirana. Û heger mirov bide ber çavê xwe ku guneh mirineke bê dawî bixwe re tîne (Rom. 6:23), di encama vê de wê ewana nebûna xwediyê jiyaneke bê dawî; heger em xwediyê derfetê kirina guneh bin, wê demê em xwediyê taybetiya mirinê ne jî. Di vê rewşê de em nikarin bibêjin ku Melaîket gunehan dikin.

Lazime em bidin ber çavê xwe ku xelata me, parvekirina cewherê Melaîketa ye. Dema ku bi awayekî diyar û ber bi çav behsa Melaîketan tê kirin (Lk. 20:35,36), eşkere dibe ku di nava Melaîketan de cuda bûna baş û gunehkar tune ye; bi tenê rengekî Melaîketan heye.

Heger Melaîketan bikarîbûna guneh bikin; Wê Yezdan nikarîbûya bi riya wan bandora xwe li ser tevayê pirsgirêkên cîhanê û jiyana me bikira. Melaîket ew giyanên ku ji aliyê Yezdan ve hatine afirandin bixwe ne, ji bo ku bi riya wan bikaribe xebata xwe birêve bibe û bi serkeve (Ps. 104:4). Di vê rewşê de nabe ku ewana perestiya Wî nekin. Xirîstiyanê ku her roj dua dike ji bo ku serdestiya Yezdan dakeve ser erdê, weke ku niha li bihuştê tê kirin, mecbûre daxwazên Wî bi cîh bîne (Mt. 6:10). Heger ku Melaîketên Yezdan, bi Melaîketên gunehkar re li bihuştê tekoşîn bikirana, wê bihata wateya ku îradeya Wî nikare li wir serdest be û ev rewş di serdestiya Yezdan ya pêşerojê de jî derketa holê. Wext derbaskirina li cîhaneke ku bibe qada şerê guneh û perestiyê, cesaret nade mirovan. Lê belê, bê guman rewşeke wiha ne mewz û behse.

LÊ BELÊ…?

Gelek komikên Xirîstiyan di wê baweriyê de ne ku Melaîket dikarin gunehan bikin, û niha li ser erdê, berpirsyarê tevayê pirsgirêk û gunehan Melaîketên gunehkar in. Emê vê têgihîştina çewt, di mijar:6 de guftûgo bikin. Niha emê li jêrê van xalan diyar bikin:

-Genesis (afirîn) weke ku di beşê 1. de jî hatiye gotin, dibe ku berî me jî afirînek hebe. Ev rewşeke wihaye ku dişibe hebûna me ya li jiyanê, weke  têgihîştina ‘başî û xerabiyê’. Dibe ku Melaîketên wê demê jî bi vê yekê hisiya bin (Gen. 3:5). Heger hinek tebayên ku di wê demê de jiyan e, guneh kiribin jî ev yek derveyî mijara me ye. Li beramberî vê yekê jî hinek kes hez dikin ku li dijî vê spekulasyona di mêjiyê xwe de zeîf bimînin. Incîl dixwaze ji me re li ser rewşa niha tiştê ku lazime em bizanibin bibêje, û ev yek jî ewe ku tu Melaîketên gunehkar tune ne û tevayê Melaîketan perestiya Yezdan dikin.

· Li bihûştê yek hebûna gunehkar jî nayê pejirandin. Ji ber ku Yezdan : “Xwediyê çavên safî ye ku nikare li xerabiyê temaşe bike” (Hab. 1:13). Her wiha, di Ps. 5:4,5 de, li ser kesên di qonaxa Yezdan ya asîmanî de ev tişt têne gotin: “Tu xerabî nikare li gel te danîşe. Yê ku ne hêja be li gel te namîne”.Fikra ku dibêje, li bihûştê melaîketên gunehkar li dijî Yezdan di serhildanê de ne, bi tevayî çewtî van tiştên ku di vir de hatine eşkere kirin e.

· Weke ku me berê jî nîşan dabû, di zimanê Yunanî de gotina ku weke ‘Melaîket’ tê wergerandin, tê wateya ‘peyamkar’ û ji bo însanan jî tê bikaranîn. Bê guman ew ‘peyamkarên’ însan dikarin gunehan jî bikin.

· Di putperestiyê de, yek ji baweriyên herî xurt ewe ku hinek tebayên xerab û gunehkar hene ku tevayê aliyên jiyanê yên xerab dibe barê ser milên wan. Her wiha hinek fikrên putperestî yên li ser Noelê jî cihê xwe di zanîna hin komên qaşo Xirîstiyanî de girtine ku bixwe gotinên putperestî yê ne.

· Hinek metnên Incîlê hene ku bi şaş famkirinê piştgiriya fikra hebûna Melaîketên gunehkar dike. Evana ji bo lêkolînkirina  ‘Şeytan’ têne kom kirin û mirov dikare li gel weşanxaneyan bibîne. Lazime destur neyê dayîn ku ev metnên navborî hinek gotinên zanistiya Incîlê derewîn derxînin.

MIJAR 1: PIRS

1. Ji bo pêşxistina baweriya we ya bi Yezdan, tiştê herî baş çi ye?

a) Çûna dêrê

b) Xebata li ser Incîlê ya bi awayê perstkar

c) Axaftinên bi Xirîstiyanan re

d) Temaşe kirina xwezayê   


2. Kîjan ji vana danasîna Yezdan ya rasteqîn e?

a) Bi tenê xeyaleke di hişê me de

b) Perçeyek giyane li atmosferê

c) Yezdan tune ye

d) Kesayetek xwedan beden e


3.  
Yezdan ev e:

a) Yekîtîyek e (unity)

b) Sêyîtîyeke (trinity)

c) Gelek îlah di nava yekî de

d) Ne mumkîne mirov bikaribe bi awayekî bide nasîn


     4.
Wateya navê Yezdan “Yehova Elohîm” çi ye?

e) Ew ku wê bibe ew

f) Ji nava komek kesên bi hêz yê ku wê were diyar kirin

g) Yekî mezin

h) Hêz


5.
Wateya ferhengî ya gotina “Melaîket” (Angel) çi ye?

i) Weke însan

j) Bi baskan hatiye pêçan

k) Peyamvan

l) Alîkar


    6. 
Gelo Melaîket dikarin gunehan bikin?

a) Belê

b) Na

