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3.1 SOZÊN YEZDAN: DESTPÊK

Di vê qonaxa xebata xwe de, em têgihîştin ka Yezdan kî ye û bi çi awahî xebatê dike. Bi vî awahî me gelek raman û têgihîştinên çewt derxistin ronahiyê. Niha jî emê bi awayekî berfereh li ser sozên ku Yezdan ji bo hezkiriyên xwe kirine rawestin. Bi şertê pêkanîna fermanên Wî (Jn. 14:15) Yezdan hinek soz dane hezkiriyên xwe (James 1:12 ; 2:5).

Di Ahîda kevin de sozên Yezdan, yên pêkanîna hêviya Xirîstiyaniya rasteqîn in. Dema ku Pavlus bi daxwaza mirinê dihate dadkirin, ew amadebû her tiştî bide û ji ber vê yekê behsa xelata pêşerojê kiriye: “Ji bo ku min hêviya xwe bi soza ku Yezdan dabû bav û kalên me ve girêdaye ez li vir im û tê me dadkirin…Ez di oxira hêviyê de…tême tawanbar kirin (Acts 26:6,7). Wî piraniya temenê xwe bi belav kirina ‘peyama xweş’ (Mizgîn)ê; awayê soza ku ji bav û kalan re hatiye kirin derbaskir “Yezdan Îsa (ji mirinê rakir) bilindî asîman kir û ev yek pêkanî” (Acts 13:32,33). Pavlus di roja dadkirina bawerkirina van sozan û vejîna ji mirinê de (Acts 26:6-8  krş. 23:8), da xuya kirin ku ew hêviya hatina Îsa ya duwemîn û pêşketina serdestiya Yezdan (Acts 24:25) ; 28:20,31) dide. 

Ji ber ku Ahîda kevin ji behda jiyana bê dawî bêhtir behsa dîroka Îsraîlê dike, dihêle ku em têkevin nava efsaneyekê. Yezdan ji beriya 2000 sal ve ne ji nişkê ve biryar da ku bi riya Îsa jiyana bê dawî pêşkêşî me bike. Ev pîlan ji destpêkê ve bi wî re bû.

“Yezdan berî destpêka cîhanê soz kir ku hêviya jiyana bê dawî bide me; lê wî gotina xwe di belavokan de (di derbarê vê de) di wextê wê de ragihand (Tit. 1:2,3).

“Jiyana bê dawî ya li gel bav, ya ku ji me re hat ragihandin…” (1 Jn. 1:2).

Heger ku pîlana Yezdan ya ku jiyaneke bê dawî pêşkêşî gelê xwe bike, ji berê ve bi wî re bû, wê demê çawa dibe ku ew li gora Ahîda kevin di têkiliya xwe ya 4000 sal de li gel mirovan di derbarê vê yekê de bêdeng maye. Di rastiyê de Ahîda kevin tijî kehanet sozên di derbarê vê hêviyê de ne ku Yezdan ji bo gelê xwe amade kiriye. Sedemê vê yekê ewe ku, fêmkirina sozên ku Yezdan dane bav û kalên Cihuyan ji bo rizgariya me gelekî watedar in. Li ser vê yekê Pavlus aniye bîra bawermendên li Efesê ku ewana :  “Bê Mesîh bûn, li derveyî civaka gelê Îsraîlê bûn, û li cîhanê bê hêvî û bê yezdan, ji peymanên soz re biyanîbûn” (Eph. 2:12). Bê gûman, ew di wê baweriyê de bûn, ku ramana putperestiyê berî vê hinek hêvî û zanebûna yezdan dabû wan. Lê belê ev yek dîsa jî dide nîşandan ku, nezaniya  sozên yezdan yên Ahîda kevin, ciddîyeta cîhaneke bê hêvî û bê yezdan dide nîşandan. Bînin bîra xwe ka Pavlus hêviya Xirîstiyaniyê çawa dide naskirin : “Hêviya soza ku yezdan daye bav û kalên me (Cihû)” (Acts 26:6).

Cihê xemgîniyê ye ku kêm civat (dêr) girîngiyê didin van beşên Ahîda kevin. Weke ku “Xirîstiyanî” oleke bi tenê girêdayî Ahîda nû be – û hetta ji wê jî bikaranîna çend ayetan – ji rastiya wê tê bi dûr xistin. Îsa riya rastî bi vî awahî dide nîşandan:

“Heger ew gûh nedin yên Musa (ango her pênc pirtukên Incîlê yên ku ji aliyê Musa ve hatine nivîsandin) û pêxemberan, wê yekî ku piştî mirinê zindî jî bibe nikaribe wan bîne ser rê (Lk. 16:31).

Hişê xwezayî dikare bawer bike ku Îsa ji nû ve zindî bûye  (krş. Lk. 16:30). Lê belê Îsa bixwe gotiye ku; bêyî bawer kirina bi Ahîda kevin ev yek (îman)ne gengaze. Piştî ku Îsa di çarmîxê de hat kuştin, baweriya mûrîdan şkest. Vî tiştî nîşan dida ku ew bi balkêşî li ser Ahîda kevin kûr nebûne. Ev ji aliyê Îsa ve hat dîtin:

“Wî (Îsa) ji wan re got: ‘Bê aqilno û kêm bawerîno li hemberî gotinên pêxemberan: Ma ne pêwîstbû ku Mesîh van tiştan (êşan) bikşîne û bigihîje rûmeta  xwe (mirina wî)?’ û hemû tiştên li ser xwe yên di Nivîsên Pîroz de, ji yên Musa bigre ta yên tevayê pêxemberan ji wan re gotin (Lk. 24:25-27).

Bala xwe bidinê ku çawa tevayê Ahîda kevin wî tîne ziman. Tiştê ku li vir tê gotin ne ewe ku mûrîdan gotinên Ahîda kevin nebihîstine an jî qet nexwendine, tê gotin ku wan ew gotin baş fêmnekirine û ji ber vê yekê pê ne bawer in. Ji ber vê yekê, ji bo pêşxistina baweriyeke rast, xwendin bi tenê ne bes e, fêmkirina soza Yezdan bi awayekî rast pêwîste. Cihû, di xwendina Ahîda kevin de pir heweskar bûn (Acts 15:21) ; lê belê ji ber ku wan nîşanên Îsa û Mizgîna wî fêmnekiribûn, baweriya wan jî bi awayekî rast pê nehatibû. Ji ber vê yekê Îsa ji wan re ev got:

“Heger we baweriya xwe bi Musa anîbûya, we yê baweriya xwe bi min jî bianiya. Ji ber ku wî di derbarê min de nivîsand. Lê belê, heger hûn baweriya xwe bi nivîsên wî neynin hûnê çawa baweriya xwe bi gotinên min bînin? (Jn. 5:46,47) 

Her çiqasî wan Incîl dixwend û ji bo pêkhatina rizgariyê hêvîdarbûn jî, wan banga Îsa ya rastî nedîtin. Îsa ji wan re wiha got:

“Hûn nivîsên Pîroz lêdikolin (ango bi şêweyeke rast-krş. Acts 17:11); ji ber ku hûn difikirin ku di wan de jiyaneke bê dawî heye (hûn pê bawerin) û yên ku şahidiya min dikin jî ew bixwe ne” (Jn. 5:39). Û bi vî awahî wê gelek kes bibin xwediyê kurtahîya zanebûn û bûyerên Ahîda kevin. Ev zanebûneke ku wan ji nişkêve li hev kom kirine. Dîsa, banga Mesîh û mizgîna serdestiya Yezdan ji ber çavên wan wenda dibe. Armanca vê xebatê ewe ku wateya rastîn ya sozên Ahîda kevin nîşanî we bide û derxîne derveyî vê rewşê.

Sozên di Ahîda kevin de : li bexçeyê bihuştê, j i bo Nuh, Ibrahîm û Dawid hatin dayîn. Agahiyên di derbarê wan de, di her pênc pirtûkên Incîlê yê ku Musa nivîsandine de û di nivîsên pêxemberên Ahîda kevin de têne dîtin. Her tiştê Mizgîna Xirîstiyanan li wir tê dîtin. Pavlus ev yek anî ziman ku ev yek di belavoka Mizgînê de jî gotiye: “Evana ew tiştên ku Musa û pêxemberan digotin ku ewê çêbibin; yek ji wan ewe ku lazime Mesîh êşê bikşîne û bibe yekemîn kesê ku piştî mirinê zindî dibe û bibe ronahî li pêşiya gel”(Acts 26:22,23). Û di rojên wî yên dawiyê de jî daxuyanî weke xwe ma: Wî (Pavlus) serdestiya Yezdan ragihand û şahidiya wê kir…li ser bingeha nivîsên Musa û pêxemberan, ji sibehê ta êvarê” (Acts 28:23).

Divê hêviya Pavlusê berz yê Xirîstiyan, ji me re jî bibe hêza meşê. Lazime ew ronahiya bi rûmet ya li dawiya tûnelê jiyana wî, bibe nesîbê her Xirîstiyanekî. Bi vêxistina wî agirê pîroz, em niha dikarin Nivîsên Pîroz lêbikolin.

3.2 SOZA LI BEXÇEYÊ BIHUŞTÊ

Çîroka xemgîn ya çêbûna benîadem, di 3.beşê afirînê de hatiye ziman. Mar hate lanet kirin ji ber ku wî gotina Yezdan şaş got û hewwa ji rê derxist ku êdî perestiya wî neke. Jin û zilam bi sedema bi cîh neanîna perestiyê hatin ceze kirin. Lê dema ku Yezdan vê yekê ji mar re dibêje, di wî şiklê tarî de ronahiyeke hêviyê vêdikeve:

“Ezê dijminatiyê têxim navbera te û jinan, navbera nîjada te û ya wan; wê ew (nîjada jinê) serê te biperçiqîne û tê jî kabika wê biêşîne” (Gen. 3:15).

Ev ayet gelekî berferehe, lazime em pir tiştan bi bi taybetî bidin naskirin. ‘nijad’ (dol) tê wateya nevî an jî ewlad. Lê ev her wiha dikare ji bo miletekî ku ji nîjadekê tên jî were gotin.  Emê pişre jî bibînin ku nijada Ibrahîm (dola wî) Îsa bû (Gal. 3:16) ; lê eger ku em bi riya vaftîzme xwe bigihînin Îsa, em jî ji wê nîjadê ne  (Gal. 3:27-29). Ev gotina nîjad, tê wateya sperm (dol) jî (1 Pet. 1:23) ; bi vî awahî wê doleke rast, taybetiyên bavê xwe hilgire.

Ji ber vê yekê, nîjada mar û yên ku bi şibheta xwe dikevin wê nîjadê ev in:

· Yê ku gotina Yezdan çewt dike

· Yê ku derewan dike

· Yê ku berê yên din dide gunehan 

Weke ku emê di mijar 6 de jî bibînin, kesekî rastîn ku van dike nîne. Lê belê di nava me de ev hene:

· ‘Kesê bi temen’ yê bedena me (Rom.6:6)

· ‘Kesê xwezayî’ (hebûna taybetî, nefs) (1 Cor. 2:14)

· ‘Kesê bi temen yê ku bi sedema xapînokan xerabûye’ (Eph. 4:22)

· ‘Kesê bi temen li gel çalakiyên xwe’ (Col. 3:9)

Ev ‘kesê’ gunehkar yê di nava me de, şeytanê di Incîlê de ye û ji nijada mar e.

Pêwîste nijada jinê kesekî taybetî be. “Tu yê (nijada mar) kabika wê biêşîne” (Gen. 3:15). Wê ev kes her demê nijada mar, ango guneh biperçiqîne : “Wê ew serê te biperçiqîne”. Lêdana mar ji serî, ji ber ku mêjiyê wî di serê wî de, derbeya mirinê ye. Ji bo nijada jinan, berendamê tenha, dibe ku Mîrzayê me Îsa be:

Mesîh Îsa, (bi riya çarmîx) mirin (û ji ber vê yekê jî hêza guneh- Rom. 6:23) ji holê rakir; û bi riya Mizgînê jiyan û bê mirinî derxiste holê (2 Tim. 1:10).

“Yezdan lawê xwe yê rastî, di şibhetê kesê gunehkar de, ji bo guneh bi rê kir, û guneh di hundirê însan de –nîjada mar, şeytanê di Incîlê de- mehkum kir (Rom. 8:3).

Îsa, “ji bo tunekirina gunehan derkete holê” (1Jn. 3:5).

“Tu yê nav lê bikî Îsa (tê wateya: Rizgarkar): ji ber ku wê ew gelê xwe ji gunehê wan rizgar bike” (Mt. 1:21).

Her çiqasî Yezdan bavê wî be, Îsa yê lawê Meryem “ji jinekê çêbûye” (Gal. 4:4).  Ew bi riyeke ku însanên din nikarin çêbibin, ji aliyê Yezdan ve hat afirandin û bû nîjada jin ê. Nîjada jinê ji bo demekê, ji aliyê guneh –nîjada mar- ve hat êşandin:

“Tu yê kabika wê biêşîne” (Gen. 3:15). Dema ku mirov pêvedana mar ya bi kabikê ve, bide ber lêdana mar ya ji serê wî ve, birîneke ne xedare. Gelek awayên axaftinê ji Incîlê hatine girtin: (nimune) gotina “li serê wî bide” (ango dawiya tiştekî bîne û wî rawestîne) dibe ku girêdana wê bi kehaneta Îsa, ya lêdana mar ji serê wî ve hebe.

Mehkumkirina guneh û nîjada mar, bi qurbandana Îsa ya di çarmîxê de pêk hat. Ayetên ku me li jorê têbînî ji wan girtine, serkevtina Mesîh ya li dijî gunehan, bi raweya dema derbasbûyî anîne ziman. Ji ber vê yekê, êşa ku birîna di kabikê de daye Îsa, nîşana mirina wî ya di sê rojan de ye.  Dema ku mirov ji nû ve zindîbûna wî, û derbeya mirinê bide ber hev, tê dîtin ku ya Îsa birîneke derbasbûyî bû. Tiştekî balkêşe ku nivîsên li derveyî Încîlê jî, dibêjin ku qurbanên çarmîxê, ji kabikên wan ve bi dar ve têne mîx kirin. Bi vî awahî, bi riya mirina xwe Îsa: “ji kabika xwe ve birîndar bû”. Is. 53:4,5, dide nasandin ku ew bi riya mirina xwe ya di çarmîx de, ji aliyê Yezdan ve hatiye ‘birînkirin’. Ev bi awayekî vekirî di Gen. 3:15 de behsa kehaneta ku dibêje wê Îsa ji aliyê nîjada mar ve were birînkirin dike. Di encam de Yezdan, bi riya kambaxiya ku hatiye serê Mesîh şuxulîye. Ku wî di vir de lawê xwe êşandiye û bi riya kontrolkirina hêzên xerabiyê weke yê ku birîn çêkiriye tê nasandin (Is. 53:10). Û bi vî awahî Yezdan bi riya serboriyên xerab yê zarokên xwe jî kar dike.

ŞERÊ ÎRO

Dibe ku ev pirs ketibe serê we: “Heger ku Îsa guneh û mirin (nîjada mar) tune kiribe, wê demê çima di roja me de ev tişt dibin?”.Bersiva vê ev e, Îsa di çarmîxê de hêza guneh di nava xwe de tune kiriye: Kehaneta di Gen. 3:15 de, li ser  şerê di navbera Îsa û guneh de ye. Ev tê wê wateyê ku, Wî em vexwendin ji bo ku em jî (weke wî) li hemberî mirin û guneh biserkevin, û serkevtina wî par bikin. Yên ku ji bo parvekirina serkevtina wî nehatine vexwendin, an jî nepejirandine, bê guman ewê hîna tecrubeya mirin û guneh bijîn. Tecrubeya mirin û guneh ji aliyê bawermendan ve jî tê jiyîn, lê belê ji ber ku ew bi riya vaftîzê bi nîjada jinê re dibin yek, (Gal. 3:27:29), gunehên wan dikare were bexşandin û ew dikarin ji mirinê xelas bin. Îsa di çarmîxê de, ta ku pîlana Yezdan ya di derbarê serzemîn de biqede, û di encama Mîlenyumê de (yekemîn yekhezar saliya serdestiya Yezdan ) însan bi rastî mirinê bidin rawestandin, wî mirin ji holê rakiriye (2 Tim. 1:10). Wê demê wê kes êdî nebe şahidê mirinê: “ji ber ku wê serdestiya Yezdan  (di yekemîn beşê serdestiya Yezdan de) bidome ta ku tevayê neyarên wî li ber lingên wî werin raxistin. Dijminê dawî yê ku ji holê were rakirin mirin e” (1 Cor. 15:25,26). 

Heger em vaftîz bibin, emê bikaribin sozên di derbarê Îsa de, weke yên di Gen. 3:15’de ji xwe re têxin warekî kesanî. Ewana êdî ne bi tenê beşên Incîlê yên balkêş in, ewana kehanet û sozên ku ji bo me hatine pêşkêş kirin bixwe ne. Weke nîjada jinê emê jî di demeke kurt de, li dijî gunehên xwe biserkevin. Ta ku mîrzayê me Îsa  vegere dema jiyana me, emê jî weke wî ji kabika xwe ve were birîn kirin, û emê bimrin. Eger em bi rastî ji nîjada jinê bin, wê ev birîn derbasbûyî be. Kesên ku bi riya daketina nav avê li gel Îsa vaftîz bibin, wê xwe bi mirin û zindîbûna wî re (derketina wî ya asîman) – bi riya derketina ji nava wê avê bike yek (binere. Rom. 6:3-5).

Heger em bi rastî ji nîjada jinê bin, wê gotinên di Gen. 3:15 de, cihê xwe di jiyana me de bigrin û wê di nava me de her demê şerê di navbera başî û nebaşiyê de li dar be. Hewariyê mezin Pavlus gotiye ku, di nava wî û gunehê wî de her demê şerekî xurt li dar bûye (Rom. 7:14,25).

Ev şerê me yê li dijî gunehê di nava me de, piştî vaftîzê jî wê bidome û her û her mezin bibe. Ev hinekî zor e. Ji ber ku taqeta hêza guneh zêde ye. Lê belê ji ber ku em li gel Îsa ne ku wî berê di vî şerî de serkevtin bidestxwe ve aniye, emê zêde zorê nebînin. Di Eph. 5:23-32 de, wiha tê diyar kirin ku, heger mirov ji nîjada jinê be, mirov jî dibe jin û ji ber vê yekê yên bawermend weke jinan têne danasîn.

Nîjada jinê, berpirsyariya Îsa û yên ku dixwazin taybetmendiyê wî bigrin dike. Bi vî awahî nîjada mar jî berpirsyariya guneh (‘şeytanê’ di Incîlê de) û kesên ku dixwazin taybetmendiyên mar û guneh bigrin dike. Kesên wiha guh nadin gotina Yezdan, an jî çewt dikin, ev jî dihêle ku ew di encam de weke Adem û Hewa şermezar bibin û ji Yezdan bi dûr kevin. Heger em bidin ber çavê xwe ku cihûyan Îsa kuştine û jin ji kabika wê ve birîndar kirine, divê em bibînin ku ewana yekemîn nimûneya  nîjada mar in. Ev yek ji aliyê Yehya yê vaftîzvan û Îsa ve wiha tê gotin:

“Yehya dît ku gelek Ferîsî û Sadukî (komika cihû ya ku Îsa mehkum kirin) bi armanca vaftîzê hatin cem wî. Li ser vî bingehî wî (Yehya) ji wan re got: ‘Hey gidî nîjada engerekan (yên ku ji mar çêbûne)! Kê hûn hişyar kirin ku hûn ji ber xezeba ku wê were birevin?’” (Mt. 3:7).

“Îsa ramana wan (ya Ferîsîyan) naskir û got…’Hey gidî nîjada engerekan! Xerabên weke we wê çawa bikaribin tiştên baş bibêjin?’” (Mt. 12:25,34).

Tevayê alemê, alema olî jî, xwediyên taybetmendiyên mar in. Bi tenê yên ku li gel Îsa vaftîz bibin, wê xwe bigihînin nîjada jinê. Yên dinê tev bi awayekî ji nîjada mar in. Divê nêzîkbûna Îsa ya ji bo kesên ji nîjada mar, ji me re nimûne be:

· Wî, bi hezkirin û dudilî xîtabî wan kir, lê dîsa jî,

· Wî, destur neda ku rê û ramana wan bandora xwe li ser wî çêbike; û

· Wî, bi riya awayê jiyana xwe, dilovaniya Yezdan nîşanî wan da.
Dîsa jî wan ji Îsa heznekir. Keda wî ya ji bo perestiya Yezdan ew hesidandin. Malbata Wî (Jn. 7:5 ; Mk. 3:21) û hevalên Wî yên nêzîk jî (Jn. 6:66) sînor xistin navbera xwe û Wî, hetta hinek jê ji wî bi dûr ketin. Pavlus jî di van tecrubeyan re derbas bû; û dema ku şîna yên ku di rojên xweş û nexweş de bi wî re bûn girt, wiha got:

“Ma ji ber ku ez rastiyê ji we re dibêjim, ez dibim neyarê we?” (Gal. 4:16).

Rastî tu caran popular nebûye. Naskirin û jiyandina wê, ji bo me dibe zilm û pirsgirêk:
“Ji ber ku yê ku ji bedenê diafire (bi zanistiya rast ya gotina Yezdan –1 Pet. 1:23) zilmê li yê ku ji giyan diafire dike; û niha jî ew yek dibe (Gal. 4:29).

Heger em bi rastî bi Îsa re bûbin yek, ji bo ku em xelata wî ya berz parvekin, lazime em hinek tiştên ku wî dîtine, bijîn. Dîsa Pavlud di vê derbarê de, nimuneyeke bêhempa ye ji bo me :

Ev gotineke di cih de ye: Ji ber ku heger em bi wî re (Îsa) bimrin, emê bi wî re bijîn jî. Heger em bi wî re biêşin, emê bi wî re serdestiyê jî bikin…Ji ber vê yekê ez her tiştî didim ber çavê xwe (2 Tim. 2:10,12).

“Heger wana zilm li min (Îsa) kiribin, wê li we jî bikin…Wê ji ber navê min zilmê li we bikin” (Jn. 15:20,21)-ango ji ber ku em bi navê Îsa vaftîz dibin (Acts. 2:38 ; 8:16).

Dema mirov rastî ayetên wiha tê, ev gotin dikare mirov ji ser rê bibe. “Heger ev ji ber yekbûna bi Îsa re be, û her tişt girêdayî hatina ji nîjada jinê be, ez xwe naxim nava vê zilmê”. Lê belê em tu caran ne li hêviya tiştekî ne ku emê nikaribin pê re bimeşin. Ji bo ku em xwe bi Îsa re bikin yek, fedakariyeke mezin pêwîste. Di encam de, wê yekbûna me ya bi Wî re, were xelat kirin û “emê nikaribin rûmeta wê xelatê bidin ber êşa ku em niha dikşînin”. Û xwe qurban kirina wî, niha jî ji bo dîtina çareseriya birînên jiyanê, duayên me bi cîh tîne. Û girêdayî vê yekê, ev ewlekariya li jêr  Li gel Mesîh Bira di weşanên civata me yên girêdayî Incîlê de gelek caran tên ziman:

“Baweriya xwe bi Yezdan bînin. Ew bi ceribandinên ku zêdeyî hêza we ne, êşê bi we nade kişandin. Ji bo hûn bikaribin li berxwe bidin, li gel ceribandinê wê riyeke felatê jî nîşanî we bide” (1 Cor. 10:13)

“Ez van ji we re dibêjim ku hûn li gel min di nava aramê de bin. Hûnê li dinyayê pêşberî gelek zoriyan werin. Lê bi aram bin: ez li hemberî dinyayê bi ser ketim e” (Jn.16:33).

“Emê ji bo van tiştan çi bibêjin? Heger Yezdan li aliyê me be, kî dikare li hemberî me raweste?” (Rom. 8:31).

3.3 SOZÊN KU JI NUH’RE HATINE DAYÎN

Piştî dewrana Adem û Hewa, bi pêşketina dîroka mirovahiyê re, her ku çu însan xera bû. Rewş gelekî xerab bû û medeniyet di aliyê exlaqî de tarûmar bû. Ji ber vê yekê Yezdan biryar da ku derveyî Nuh û malbata wî, tevayê hebûnên heyî tune bike (Gen. 6:5-8). Jê re hat gotin ku ew keştiyekê biafirîne, ji bo ku di dema tofanê de bikaribe xwe û nimuneyên giyandaran (heywanan) têde biparêze. Di vê navberê de, derveyî Nivîsên Pîroz, gelek sedemên zanistî yên bawerkirina rabûna vê tofanê hene. Bînin bîra xwe ku armanc ne tune kirina serzemînê ye, armanc tune kirina “tevayê bedenên ku li serzemînê dilivin”e (Gen. 7:21), ango tunekirina însanên xerab e. Îsa (Mt. 24:37) û Petrus (2 Pet. 3:6-12), herduwan jî di cîhana Nuh de dîtin ku wê tiştên di dema vegera Mesîh de bûyî, dûbare bibin, û roja dakirinê were. Kambaxiya însanên de dewrana Nuh de, li cîhana me jî tê dîtin ku ewê bi vegera Îsa re were ceze kirin. Ji ber gunehkariya însan û destpêkirina pîlana tune kirina vê gerestêrkê (gezegen), di nava Xirîstiyanan de jî baweriya tune kirina vê serzemînê çêbûye. Ev raman dide nîşandan ku nivîsên Incîlê bi balkêşî nayêne şîrovekirin. Yezdan bi karê vê gerestêrkê re bi awayekî aktîf mijûle. Û wê Îsa ji bo avakirina serdestiya Yezdan ya li serzemîna me, di demeke nêzîk de vegere. Heger destûr bihata dayîn ku însan vê gerestêrkê tune bike, wê demê wê ev soz nehatana bi cîh anîn. Delîlên ku wê serdestiya Yezdan li serzemînê were avakirin, dikarin di Mijar 4.7 û Mijar 5 de werin dîtin. Di vê navberê de, tiştên ku emê li jêr bidin, delîlên baş in ku dibêjin, wê cîhan û sîstema stêrkan neyê tune kirin:

“Wî cîhan bi awayekî bê dawî avakir” (Ps. 78:69).

“Wê cîhan heta hetayî bimîne” (Ecc. 1:4).

“Roj û heyv…stêrk…asîman…Wî ew jî ji bo heta hetayî afirandin û biryara mayîna wan da” (Ps. 148:3-6).

“Weke ku av deryayan dadigrin, wê serzemîn jî tijî zanebûna Yezdan bibe” (Is. 11:9 ; Num. 14:21). (Zehmete ku Yezdan dinyayê bi xwe bide tune kirin. Ev soz hîna bi cîh nehatiye.)

“Yezdan bixwe serzemîn afirand; Wî, ew avakir. Wî ew ne bê sedem avakir; ew ji bo lêrûniştinê çêkir” (Is. 45:18). Heger Yezdan serzemîn bi tenê ji bo ku li tunebûna wê temaşe bike, ava bikra; wê xebata wî bi erdê de biçûya.

Lê belê, dema ku mirov vedigere Afirîn’ê, mirov dibîne ku Yezdan soza van tiştan dabû Nuh jî. Belkî jî Nuh di dinyaya piştî tofanê de jî ditirsiya ku carekedin tofaneke weke ya borî çêbibe. Dibe ku piştî tofanê bi barîna her baranekê re ev raman ketibe serê Nuh. Bi vê sedemê Yezdan di derbarê dûbarenebûna tofanê de peymanek (rêze sozek)çêkir:

“Vaye ez peymana xwe bi tere datînim…Ezê peymana xwe bi tere deynim (Bala xwe bidin dûbarebûna gotina ez. Wekî însanekî bi mirin ku newazeya (harika) Yezdan e, ji xwe re dayîna sozan hilnebijêre!). Wê tevayê beşeriyetê êdî bi avên tofanê neyêne rawestandin; wê ji bo tunekirina serzemînê tofan ranebe” (Gen. 9:9-12).

Ev peyman bi riya keskesorê hat pejirandin:

“Dema ez ewrekî (ewrê baranê) bînim serzemînê, wê di nava ewr de keskesor were dîtin: û ezê peymana di navbera me de bînim bîra xwe…peyman bê dawî ya di navbera Yezdan û tevayê tebayên li serzemînê…Ev, (keskesor) nîşana peymanê ye” (Gen. 9:13-17).

Ev peymaneke bê dawiye di navbera Yezdan û însan û lawirên (heywanên) serzemîn de. Ji ber vê yekê pêwîste însan û lawir heta hetayê li ser vê serzemînê bijîn. Ev di nava xwe de diyar dike ku wê serdestiya Yezdan ji asîman (bihûşt) zêdetir, li serzemîn be.

Bi vî awahî soza ku ji Nuh re hatiye dayîn, bingehekî Mizgîniya serdestiya Yezdan e. Ew dide nîşandan ku bala Yezdan tim û tim li ser vê gerestêrkê ye û pîlana wî ya di derbarê wê de demdirêje. Di dema xezebê de jî Ew, dilovaniyê tîne bîra xwe (Hab. 3:2); û hezkirina wî wiha ye ku ew ihtîmamê dide lawirên xwe jî (1 Cor. 9:9 krş. Jonah 4:11).

3.4 SOZA KU JI IBRAHÎM’RE HATIYE DAYÎN

Mizgîna ku Îsa û hewariyên wî fêr dikirin, di bingehê xwe de ji ya ku Ibrahîm fêm kiribû ne cuda bû. Bi riya Nivîsên Pîroz Yezdan, ji berê ve “mizgînî gihande Ibrahîm” (Gal. 3:8). Ev soz hewqasî girîngin ku Petrus, banga xwe ya Mizgînê, ya ji bo gel, bi wana destpêkiriye û qedandiye (Acts 3:13,25). Heger em tiştên ku ji Ibrahîm re hatibû şandin, fêmbikin emê bibin xwediyê wêneyekî bingehîn yê Mizgîna Xirîstiyan. Hinek nîşanên din jî hene ku dibêjin, dana ‘Mizgîn’ ne di dema Îsa de destpêkiriye:

                   -  “Em ji bo we; peyama baş (Mizgînê), bi cîh anîna soza ku ji bav û kalan re (ji cihûyan re) hatiye dayîn, radigihînin” (Acts 13:32,33).

· “ Yezdan, soza Mizgîna xwe bi riya pêxemberên xwe (ango Ibrahîm – Gen. 20:7) di Nivîsên Pîroz de da” (Rom. 1:1,2).

· “Ji ber vê yekê Mizgîn, ji bo miriyan jî hat ragihandin” (1 Pet. 4:6)- ango, bawermendên ku sedsala yekemîn de jiyane û mirine.

· “Ji ber ku Mizgîn, mîna wan –ango Îsraîlîyên li çolê- ji bo me jî hat ragihandin” (Heb. 4:2).

Sozên ku ji Ibrahîm re hatine dayîn, mijara du beşan e:

(1) Tiştên girêdayî nîjada Ibrahîm

(2) Di derbarê welatê ku soza wî ji bo Ibrahîm hatiye dayîn

Ev soz di Ahîda Nû de têne şîrove kirin. Emê siyaseta xwe ya ji xwe re şîrovekirina Incîlê biparêzin, û ji bo dîtina peymana ku bi Ibrahîm re hatiye çêkirin, emê daxuyaniyên her du Ahîdan bikin yek.

Ibrahîm li bajarekî dewlemend bi navê Ur, ku li Îraq’a niha dikeve, jiyaye. Arkeolojiya modern, diyar dike ku di dema Ibrahîm de medeniyet gihîştibû radeyeke baş. Sîstema bankayê, xizmetên gelî û sîstema binê erdê hebû. Li gora ku tiştekî cuda tuneye, Ibrahîmê ku bi qasî zanebûna me, zana û xwedî tecrubeye, jiyana xwe li wir domandiye. Lê piştre, banga Yezdan giha wî ku dibêje, lazime ew dest ji wê jiyana pêşketî berde û dest bi rêwîtiya ber bi welatê navborî bike. Her tiştê ku hatiye kirin û yê ku nebûye jî eşkere ye. Heger em hesabê hemiyan bikin, wî rêwîtiyek ji 1500 mîlî (2400km) kiriye. Ew welat Kenan- Îsraîla niha) bû.

Di dema jiyana wî de Yezdan hinek caran xwe pêşberî Ibrahîm kir, û soza xwe ya ji bo wî dûbare û berfereh kir. Ew soz, bingehên Mizgîna Mesîh’in. Ji bo Xirîstiyanên rasteqîn jî wê rojekê banga ku ji bo Ibrahîm hatibû were. Wê demê pêwîste ew dest ji her tiştê jiyanê yê temen kurt berdin, û bidin pey gotina Yezdan.

Em dikarin di xeyala xwe de zindî bikin, ka Ibrahîm di dema rêwîtiya xwe de çiqasî kur li ser sozên Yezdan raman kiriye:

“Bi xêra baweriyê Ibrahîm, ji (Ur’ê), ber bi welatê (Kenan) ku wê weke mîrat bistenda, hat vexwendin, û wî perestiya fermanê kir û bêyî ku bizanibe bi kuderê ve diçe, daket ser rê” (Heb. 11:8).

Dema em li ser sozên Yezdan difikirin, em nikarin bizanibin ka welatê serdestiya Yezdan yê ku soza wî hatiye dayîn çawa ye. Lê belê divê baweriya me bi gotina Yezdan hewqasî xurt be ku, em bikaribin bi daxwaz perestiya wê bikin. 

Ibrahîm ne koçerek gerok bû ku bikaribe bi riya vê sozê, derfetekî ji yê di dest xwe de baştir bibîne. Heger mirov bala xwe bidiyê, tê dîtin ku paşerojeke wî hema hema mîna ya me hebû. Biryarên zor û zehmet yê ku derketine hemberî wî, dema ku em jî biryara pêkanîn an jî nepêkanîna sozên Yezdan bidin, wê derkevin pêşberî me jî. Tiştên weke nerînên hevkarên mirov yên watedar, çavdêriya cîranan (yên ku bûne xwedan ol!)… û her wiha, ji aliyê Ibrahîm ve dihatin zanîn. Ji bo hembêz kirina van tiştan teva xuyaye ku pêwîstiya Ibrahîm bi hêzeke mezin hebû. Di hemû salên rêwîtiya wî de, bi tenê soza Yezdan jê re bû alîkar. Pêwîstbû wan gotinan ji bîr neke û her roj li ser wateya wan kur bibe. Bi heman şêweya helwestê, heger ku em bixwazin bibin hevalên Yezdan (Is. 41:8), em bixwazin zanebûna Yezdan bibînin (Gen. 18:17) û dibin serdestiya Yezdan de, baweriya xwe bi jiyaneke bê dawî bînin, em jî dikarin bibin xwediyê heman şahnaziyê. Em dixwazin dîsa dûbare bikin ku Mizgîna Îsa girêdayî sozên ku ji Ibrahîm re hatine dayîn e. Ji bo ku em baweriya xwe bi banga Xirîstiyan bînin, lazime em sozên ku ji Ibrahîm re hatine dayîn, bizanibin. Bêyî wan îmana me, ne îman e. Ji ber vê yekê pêwîste em bi balkêşî, danûstendina di nava Yezdan û Ibrahîm de bixwînin û carekedin bixwînin.

WELAT  

1) “Tu biçe derveyî welatê xwe… biçe welatê ku ez nîşanî te bidim” (Gen. 12:1).

2)   Ibrahîm “rêwîtiya xwe domand…Ber bi Beytelê ve (di nava Israîlê de ye). Û Yezdan ji Ibrahîm re got, ‘Niha serê xwe rake û ji cihê ku tu lê yî, li başûr û bakûr, rojhilat û rojava binere: ezê van xakên ku tu dibînî bidim te, û nîjada te ji bo heta her demê…li seranserê vê axê bimeşe…Ji ber ku ezê wê bidim te” (Gen. 13:3, 14-17).

3) “Yezdan bi Ibrahîm re peyman çêkir û got: ‘Ji çemê Misrê ta çemê mezin, ta çemê Feratê min ev diyar da te û nîjada te” (Gen. 15:18).

4) “Ezê vî diyarê ku ji bo te biyanî ye, diyarê Kenanê, wekî mal û milkekî ebedî bidim te û nifşê te yê pêşerojê (Gen. 17:8).

5) “Soza ku Ibrahîm bibe mîratxwirê cîhanê” (Rom. 4:13).

Em li vir dibînin ku her demê sirek ji bo Ibrahîm tê gotin:

1) ‘Welatekî ku ez dixwazim tu biçiyê heye’.

2) ‘Tu niha gihîştiye herêmê. Wê tu û zarokên te heta hetayê li vir bijîn’. Bala xwe bidinê ku ev soza jiyana bê dawîn, bê şox û perçinandin hatiye nivîsîn. Bê gumane ku wê nivîskarekî însan ev yek bi awayekî din diyar bikra.

3) Herêma xakên ku soza wan hatiye dayîn, bi taybetî hatiye danasîn.

4) Ibrahîm ne li hêviya wê bû ku li vê jiyanê bibe xwediyê wê sozê. Her çiqasî ewê piştre heta hetayê li ser wan xakan bijî jî, ew weke “biyanîyekî” li ser wan xakan bû.Tiştê jê tê fêm kirin ewe ku ewê bimre û piştre, ji bo bi dest xistina derfeta vê sozê carekedin zindî bibe.

5) Dema ku Pavlus dibin telqînê de bû dît ku, sozên ku ji bo Ibrahîm hatine dayîn, têne wateya ku ewê bibe mîratxwirê hemû dinyayê.

Nivîsên Pîroz, tînin bîra me ku Ibrahîm di xweşiya xwe de pêkhatina sozan bi dest xwe nexistiye û derdikevin derveyî sînorên behsa xwe:

“Bi xêra baweriyê ew (Ibrahîm); weke biyanîyekî, di konên seyar de jîn bû, û li ser xakên ku soza wan girtibû, ji bo demekê (riya jiyaneke ji bo demekê tîne ziman) ma” (Heb. 11:9).

Li welat wekî biyanîyekî, belkî jî bi bêbaweriyeke mîna ya penaberekî jiyan kir. Ew li ser xakên xwe tevî zarokên xwe di nava zoriyê de dijiya. Tevî zarokên xwe Ishaq û lawê wî Yakup (ku soz ji bo wî jî hatin dubare kirin) ew, “di nava îmanê de mir: nehihîşt sozên ku hatibûn dayîn, lê ew ji dûr ve dîtibûn û qane bûbû, ew hembêz kiribûn û pejirandibû ku li cîhanê biyanî û mêvan in” (Heb. 11:13).

Bala xwe bidin van çar pêvajoyan:

· Bi naskirina sozan – weke ku em di vê xebatê de dikin.

· “Baweriya xwe bi wan anî” – heger ku qane bûna Ibrahîm hewqas wext xwaribe, gelo wê ya me çiqas wext bixwe?

· Ew hembêz kirin – Bi riya vaftîzbûna li gel Îsa (Gal. 3:27-29).

· Bi pejirandina ku cîhan riya jiyana me ye – Ev dinya ne mala me ya rastîn e; lê em bi hêviya hatina dema pêş dijîn.

Heger em van tiştan bipejirînin, Ibrahîm dikare bibe lehengê me. Dema ku xanima wî mir, ji bo ku wê binax bike, hinek ji wê axa ku soza wê hatibû dayîn kirî (Acts 7:16). Birastî jî Yezdan “Tu mîrat ji wan axan nedayê, bi qasî şopa lingên wî jî nedayê, lê belê Wî dîsa jî soz dayê ku wê axê weke milk bide wî” (Acts 7:5).

Nîjada Ibrahîm ya niha, -li gora ku dinya weke mîrata wan ya ebedî û şexsî ji wan re  hatiye hiştin!- dema ku milkan dikrin an jî kirê dikin, dikarin bi wan hestên cudatiyê bihisin.

Dîsa jî Yezdan sozên xwe bi cîh tîne. Divê rojek were ku Ibrahîm û her kesê ku ev soz ji wan re hatiye dayîn, werin xelat kirin. Heb. 11: 13, 39.40, dawiya vê mijarê bi vî awahî aniye:

“Ew kesana tev, ji bo ku bêyî me negihîjin bi rêkûpêkiyê, bê bidestxistina sozan bi bawerî mirin; Yezdan ji me re tiştekî baştir amade kir”.

Ji ber vê yekê, wê tevayê bawermendan, di heman wextî de, ango di roja dawîn ya kûrsiyê dadê de werin xelat kirin (2 Tim. 4:1,8 ; Mt. 25:31-34 ; 1 Pet. 5:4). Ji bo vê yekê, pêwîste Ibrahîm û yên ku hayê wan ji sozan hebûn, berî roja biryarê bi rojekê zindî bibin ku bikaribin di dadkirinê de amade bin. Heger ewana niha negihîştibin sozan, û heger wê vê yekê bi vegera Mesîh re piştî zindîbûn û dadkirina xwe pêkbînin, divê em bipejirînin ku Ibrahîm û yên di rewşa wî de, niha bi çar çavan li benda hatina Mesîh in. Dîsa jî li ser mozaîkên cam yên dêrên seranserî Ewrupa, Ibrahîm weke ku li bihûştê be hatiye teswîr kirin. Bi sedsalan ev raman hatine pejirandin. Ji bo derbaskirina vî sînorî gelo wê cesaretek li ser bingeha Incîlê bi we re çêbibe an na?

NIJAD

Weke ku di Mijar 3.2 de jî hatiye gotin, soza nijadê cara yekemîn ji bo Îsa û yên li gel wî tê dayîn û ji ber vê yekê ewana weke nijada Ibrahîm jî têne pejirandin:

1) “Ezê te bikim neteweyeke mezin û pîroz bikim…û wê tevayê qebîleyên cîhanê yên li cem te werin pîroz kirin” (Gen. 12:2,3).

2) “Ezê nijada te bikim mîna toza serzemînê: wisa (pir) ku heger yek bikaribe toza serzemînê bijimêre, wê nijada te jî were jimartin…Tevayê vî welatê ku tu dibîne, ezê heta hetayê bidim te û nijada te” (Gen. 13: 15,16).

3)  “Niha li asîman binere û stêrkan bibêje (bijmêre), heger ku tu bikaribî bijmerî…Wê nijada te wiha be…Min ev diyar da nijada te” (Gen. 15:5,18).

4) “Ezê diyarê Kenanê weke milkekî ebedî bidim te û nifşê te yê pêşerojê; û ezê bibim Yezdanê wan (Gen. 17:8).

5) “Ezê nijada te bi qasî stêrkên li asîman û bi qasî quma li kêleka deryayê zêde bikim; û wê nijada te bibe serdestê deriyên dijminên xwe; û wê di nijada te de tevayê neteweyên dinyayê werin pîroz kirin (Gen. 22:17,18).

Bi vî awahî nijada Ibrahîm tê berfereh kirin:

1) Di destpêkê de, bi awayekî jê re hatiye gotin ku wê gelek neviyên wî çêbibin û bi riya nijada wî tevayê dinyayê were pîroz kirin.

2) Piştre ji wî re hatiye gotin ku, ewê bibe xwediyê gelekan ji nijada xwe. Wê ew kes li Kenanê ango li diyarê ku ew gihîştiyê de, jiyaneke bê dawî bi wî re biborînin.

3) Jêre hatiye gotin ku wê nijada wî bi qasî stêrkên li asîman pir be. Ev tê wateya ku ewê bi qasî tiştên xwezayê (mîna toza dinyayê) bibe xwediyê neviyên giyanî (manewî).

4) Di sozên berî vê de jî hatibû gotin ku, yên ku bibin beşek ji vê nijadê, wê bibin xwediyê têkiliyeke kesanî jî li gel Yezdan. Ev soz careke din dubare dibe.

5) Nijad, li dijî neyarên xwe serkeftinê bi dest xwe ve tîne.

Bala xwe bidinê ku nijad dikare “pîroziyê” ji bo hemû kesên li cîhanê bîne. Di Incîlê de gotina pîroz kirinê, gelek caran tê wateya bexşandina gunehan.

Dîsa jî ev pîroziya herî mezine ku hezkiriyên Yezdan dikarin bixwazin. Em tiştên bi vî awahî jî dixwînin: “Yê ku hatiye pîroz kirin, ewe yê ku fermanên Yezdan perçiqandine û hatiye bexşandin” (Ps. 32:1). “Tasa şukranê (pîrozkirin)” (1 Cor. 10:16). Tê wateya tasa şerabê ya ku xwîna Îsa temsîl dike, û bi riya wê derfetê bexşandinê çêdibe. Yekemîn neviyê Ibrahîm yê ku bexşandina ji gunehan aniye dinyayê, bê guman Îsa ye. Û daxuyaniyên Ahîda nû yên di derbarê soza ji bo Ibrahîm de, ji bo vê yekê pişteke xurt in:

“Ew (Yezdan) weke ku qesta gelek kesan bike, nebêje ‘û yên ku ji nijada te ne’ ew dibêje ‘û yê ku ji nijada te ye’ û qesda yek kesî dike ku Mesîh bixwe ye” (Gal. 3:16).

“…Yezdan ji bo Ibrahîm di peymana bi bav û kalên me re de wiha gotibû: ‘Wê di nijada te de, tevayê gelên serzemînê werin pîroz kirin. Yezdan ji bo ku we ji kambaxiyan vegerîne û pîroz bike, ebdê xwe (lawê xwe Îsa, ango nijad) derxiste holê û berî her kesî ji we re bi rê kir” (3:25,26).

Bala xwe bidin  têbîniya ku Petrus ji Gen. 22:18 girtiye û binerin bi çi awahî şîrove dike:

NIJAD (dol)…Îsa

PÎROZBÛN…Bexşana ji gunehan

Li gora sozê wê nijad, Îsa li hemberî neyarên xwe biserketa. Li gel van tiştên ku em dixwînin, tê dîtin ku serkeftina wî ya li dijî guneh – ku ew neyarê gelê Yezdan û yê Îsa ye- niha baş bi rêk û pêk dibe.

TEVLÊBÛNA NIJAD

Divê ku xalên bingehîn yên Mizgîna Xirîstiyan, ku bi riya Ibrahîm têne fêm kirin, niha safî bûbin. Ev sozên girîng, ji bo Ibrahîm û nijada wî Îsa ne. Yên din bi kû de çûn? Heger bi awayekî bedenî, di navbera mirov û Ibrahîm de girêdaneke xwînî jî hebe, mirov nikare bibe beşek ji wê nijada taybet û tenha (Jn. 8:39 ; Rom. 9:7). Ji bo ku sozên wî nijadî bi me re werin parvekirin, lazime em bi awayekî bibin beşek ji Îsa. Ev jî bi riya vaftîzma li gel Îsa ye (Rom. 6:3-5)

Em her demê vaftîzma bi navê wî dixwînin (Acts. 2:38 ; 8:16 ; 10:48 ; 19:5). Gal. 3:27-29 vê xalê wiha tîne ziman:

“Hun herkesê ku di Mesîh de vaftîz bûne, we xwe bi Mesîh girêda. Êdî ne cihû, ne jî Yunan (yên ne cihû) heye; ne kole û ne jî azad heye; ne nêr û ne jî mê heye: Hun tev di Mesîh Îsa de (bi vî şertî) yek in (bi riya vaftîzmê) Û heger hun li gel Mesîh bin (bi riya vaftîzmê li gel bin), wê demê hun ji nijada Ibrahîmin û li gora sozê hun mîratxwir in”.

-Soza jiyaneke bê dawî, bi riya pîrozbûna bexşandina ji aliyê Îsa ve gengaze. Ev bi riya vaftîzbûna di Îsa û nijad de dibe. Bi vî awahî emê bikaribin sozên ku ji bo wî hatine dayîn, par vekin; û weke ku di Rom. 8:17 de tê gotin, wê ji me re bibêjin “mîratxwirên hevbeş yên Îsa”.

Bînin bîra xwe ku pîrozî bi riya nijad, ji bo hemû gelên cîhanê hatiye. Pêwîstbû nijad, bi qasî quma li keviyên deryayê û stêrkên li asîman be. Ev jî diyar dike ku bi gihîştina pîroziya wan, bûne nijad. Bi vî awahî wê nijad, (bi tenê) “tevayê nifşekî (ango gelek kes) ji Yezdan re we re behs kirin (Ps. 22:30).

Em dikarin du milên sozên ku ji Ibrahîm re hatine dayîn, bi vî awahî şîrove bikin:

(1) WELAT

-Wê Ibrahîm, nijada wî Îsa û yên li gel Îsa, wê diyarê Kenanê weke mîrat bigrin, wê li tevayê dinyayê belav bibin, û heta hetayê li wir bijîn. Wê ew vê yekê (jiyana bê dawî) ne li vê jiyanê bistînin; wê ew roja dawî, dema ku Îsa vegere biserkevin.

(2) NIJAD

· Ev, Îsa bixwe ye. Wê bi riya wî pîroziya bexşandinê li dinyayê belav bibe, û wê gunehên (neyarên) mirovahiyê werin rûxandin.

Em bi vaftîza bi navê Îsa, dibin beşek ji nijad.

Ev her du mil, di bangên Ahîda Nû de jî derdikevin holê, û dibêjin: ‘însan bi bihîstina fêrkirina wan vaftîz bûn’. Ev riya tenha bû ku dikarîbûn sozan bigihînin me û wiha jî bû. Em niha baştir tê dighîjin, ka çima Pavlusê kal hembêza xwe ji mirinê re vekir. Pavlus ev hêvî weke  “hêviya Îsraîlê” bi nav kir ku: hêviya rasteqîn ya Xirîstiyan, hêviya Cihû ya orîjînal e. Şîroveya Îsa ya ku dibêje: “rizgarî ji Cihûya ye” (Jn. 4:22) diyar dike ku, divê mirov bi giyanî Cihû be, ji bo ku bikaribe bi riya Îsa, fêdeyê ji soza rizgariyê bibîne, ku ew ji bo pêşiyên Cihûyan hatibû dayîn.

Em dibînin ku ji bo Xirîstiyanên destpêkê ev tişt hatine ragihandin:

1) “Tiştên di derbarê serdestiya Yezdan de û

2) “Navê Mesîh Îsa” (Acts 8:12).

Ev her du tişt dibin sernivîsên cûda de, ji bo Ibrahîm jî hatibûn rave kirin:

1) Sozên di derbarê welat de, û 

2) Sozên di derbarê nijad de. 

Her wiha bala xwe bidinê ku, her tiştê di derbarê serdestiya Yezdan û Îsa de, bi awayê “ragihandina Mesîh” hatiye ziman (Acts. 8:5 krş. a. 12). Evana her demê ji bo wateyeke wiha têne kişandin: “Îsa ji we hez dike. Hûn bi tenê yê ku pê bawerin bibêjin. Ew ji bo we mir û hûn kesayetek rizgarkirî ne”. Lê belê gotina “Mesîh” di derbarî wî û serdestiya wî ya pêşerojê de, gelek tiştan bi awayekî vekirî diyar dike. Di derbarê vê serdestiyê de, peyamên baş yên ku ji bo Ibrahîm hatin ragihandin, di bangên Mizgînê yên destpêkê de, roleke mezin dileyizin.

Pavlus: Li Korîntê, “Ji bo ku di derbarê serdestiya Yezdan de guftûgo bike û wan qane bike, sê meh derbas kirin” (Acts 19:8);  li Efes’ê ‘banga serdestiya Yezdan’ (Acts 20:25) belav kir û li Roma’yê banga wî ya dawîn ya berî mirinê jî wiha bû, “Wî, diderbarê serdestiya Yezdan de daxuyanî da û şahidî kir, xwest wan di derbarî Îsa de qane bike…bi şerîeta Musa û nivîsên pêxemberan” (Acts 28:23,31). Ev xala ku di derbarê wê de hevqasî tê axaftin, nîşan dide ku, mesaja Mizgînê ya di derbarê serdestiyê û Îsa de, ne bi tenê gotina “bi Îsa bawer bin’e. Banga Yezdan ya ji bo Ibrahîm, ji ya li vir berferehtire û sozên ku ji wî re hatine dayîn, bingehên Mizgîna Xirîstiyan in.

Me da bû xuya kirin ku, vaftîzma li gel Îsa me dike beşek ji nijad û derfeta mîratgirtina sozan ji me re çêdike (Gal. 3:27-29). Lê belê, ji bo ku em rizgariya ku soza wê hatiye dayîn, bi dest xwe ve bînin, vaftîzm bi serê xwe ne bese. Heger nêta me hebe ku em xwe bigihînin sozên ku ji bo nijad hatine kirin, lazime em li gel nijad û Îsa bimînin. Ji ber vê yekê vaftîzbûn, bi tenê destpêkeke. Em ketine pêşbaziyekê, û divê em bibezin. Pêwîste em ji bîr nekin ku, di aliyê şikil (Xwînî de) hatina me ya ji nijada Ibrahîm, nayê wateya pejirandina me ji aliyê Yezdan ve. Îsraîlî, bi awayekî ji nijada Ibrahîm in, lê ev nayê wateya ku ewê bikaribin bê vaftîzbûn û pêkanîna şertên jiyana Mesîh û Ibrahîm rizgar bibin (Rom. 9:7,8 ; 4:13,14). Îsa ev yek ji Cihûyan re got: “Ez dizanim ku hûn ji nijada Ibrahîm in; lê belê hûn dixwazin min bikujin… Heger hûn zarwên Ibrahîm bûna, we yê karê Ibrahîm bikira” (Jn. 8:37,39); weke yên ji nijada xwedî soz, we yê jiyanek li gorî pîvanên Yezdan û Îsa bidomanda (Jn. 6:29).

Divê nijad (dol) xwediyê taybetiyên bapîrên xwe be. Heger nêta me hebe ku em bibin ji nijada Ibrahîm, wê demê lazime ne tenê bi vaftîzbûnê, her wiha em di pêkanîna sozên Yezdan de jî xwediyê baweriyeke mîna ya wî bin. Ji ber vê yekê ev nav li wî tê kirin: “Bavê tevayê bawermendan…Bavê yên ku didin pey şopa baweriya kalkê me Ibrahîm jî” (Rom. 4:11,12)

“Ji ber vê yekê bizanibin ku (ango wî bi rastî têxin dilê xwe) yên xwedan bawermend, mîna zarokên Ibrahîm in” (Gal. 3:7).

Baweriya rastîn di hinek livbaziyan de xwe diyar dike. Heger nekir, ew di çavên Yezdan de ne bawerî ye (James 2:17). Em baweriya xwe ya bi van sozan, bi riya vaftîzbûnê diyar dikin (Gal. 3:27-29). Wê demê, bi rastî baweriya we bi sozên Yezdan tê? Divê em vê pirsê di tevayê jiyana xwe de ji xwe bipirsin.

PEYMANA KEVIN Û NÛ

Heta niha eşkere bûye ku sozên ji bo Ibrahîm, di Mizgîna Îsa de hatine ziman.

Koma din ya sozên ku Yezdan kirine, di çerçoveya Cihûyan û şerîeta Musa de ne. Ev jî diyar dikin ku heger Cihûyan perestiya wê şerîetê bikrana, ewê di vê jiyanê de bi awayekî bedenî bihatana pîroz kirin (Dt. 28). Di vê koma sozan an jî ‘peymanê’ de soza jiyaneke bê dawî nîne. Wî çaxî lazime em her du peymanên ku çêbûne binasin:

1) Ji bo Ibrahîm û nijada wî. Bi vegera Îsa re, dibin serdestiya Yezdan de, soza bexşandin û jiyaneke bê dawî ji wan re hatiye dayîn. Ev soz di bexçeyê bihûştê de, ji bo Dawid jî hat dayîn.

2) Di dema Musa de, ji bo gelê Cihû. Heger ew perestiya şerîeta ku Yezdan daye Musa bikin, wê di vê jiyanê de, aramî û şadiyê bibînin.

Yezdan soza bexşandin û jiyaneke bê dawî da Ibrahîm. Lê ev bi riya qurbandana Îsa gengaz bû. Ji ber vê yekê em dixwînin ku mirina Îsa ya di çarmîxê de, tê wateya rast derxistina sozên Ibrahîm (Gal. 3:17 ; Rom. 15:8 ; Dan. 9:27 ; 2 Cor. 1:20). Bi vê sedemê ji xwîna Wî re dibêjin “Xwîna Ahîda Nû” (peyman. Mt. 26:28). Divê were zanîn ku Îsa ji me re gotiye, ji bo bibîranîna van tiştan divê em her demê tasa şerabê têxin destê xwe ku sembola xwîna wî ye (binere. 1 Cor. 11:25): “Ev tas, ahîda (peymana)nû ye ku bi xwîna min (pêk hatiye) (Lk. 22:20). Bê fêmkirina van tiştan, tu wateya ‘parkirina nan’ ya ji bo bîranîna Îsa û karê wî nîne.

Qurbandana Îsa, derfeta bexşandina dibin serdestiya Yezdan de, û jiyaneke bê dawî derxist holê. Bi vî awahî wî (Îsa) bingeha sozên ku ji bo Ibrahîm hatibûn dayîn, qewîn kir;   ew,’bu kefîlê peymaneke baştir’ (Heb. 7:22). Ibranî, 10.Beş, ayeta 9 an; ji bo Îsa dibêje “ji bo avakirina ya dûwemîn, ya yekemîn  (peyman) radike”. Ev dide nîşandan ku dema Îsa sozên ji bo Ibrahîm rast derxistina, peymana ku bi riya Musa hatibû dayîn, ji bikarhatinê derxistiye. Ayetên ku me berî niha jî têbînî ji wan girtibûn, dibêjin ku Îsa bi mirina xwe peymaneke nû pejirandiye û behsa hebûna peymaneke kevin dikin ku wî ji bikarhatinê derxistiye (Heb. 8:13).

Ev dide nîşandan ku peymana di derbarê Îsa de, ji berê ve pêk hatiye, lê belê ta mirina wî bikar nehatiye û di encama vê de jî, jê re gotine peymana ‘nû’.

Armanca peymana kevin ya ku bi riya Musa hat kirin ew bû ku balê bikşîne ser xebata Îsa û girîngiya bawer kirina sozên di derbarê wî de bîne ziman (Gal. 3:19,21).

Bi gotineke din; baweriya bi Îsa, rastiya şerîeta Musa bi hêz dike (Rom. 3:31). Pavlus vê yekê bi awayekî xerîb şîrove dike: “Ji bo ku em bi riya baweriyê werin bexşandin, şerîet bû mamosteyê me, yê ku berê me dida Îsa” (Gal. 3:24).

Bi vê armancê, şerîeta ku bi riya Musa daket, hat parastin û hîna jî em di xebatên xwe de, fêdê jê dibînin.

Ev tiştên ku bi xwendina cara yekemîn fêm kirina wan zehmete, wiha têne ziman:

Sozên ku di derbarê Mesîh de ji bo Ibrahîm hatin dayîn  -  Peymana Nû.

Sozên şerîeta Musa yên girêdayî Îsraîlê – Peymana Kevin.

Mirina Mesîh. Peymana kevin bi dawî bû (Col. 2: 14-17). Peymana Nû hat bikaranîn.

Bi vê sedemê, pêkanîna adetên mîna roja Sept û gelekên ku perçeyek ji Peymana Kevin bûn, niha ne mecbûrî ye –Binere. Mijar 9.5. Wê peymana nû piştî ku ew tobe bikin û Mesîh bipejirînin, bi Îsraîlîyên xwezayî re were çêkirin (Jer. 31: 31,32 ; Rom. 9:26,27 ; Eze. 16:62 ; 37:26). Dîsa jî, bê gûman heger ku niha Cihûyek li gel Îsa vaftîz bibe, wê yekser têkeve Peymana Nû ya ku cûdabûna Cihû û ne cihû tê de nîne (Gal. 3: 27-29).

Têgihîştina van tiştan, wê bihêle ku em baweriya xwe bi hebûna sozên Yezdan binîn. Yên bi guman, waîzên yekemîn yên Xirîstiyan bi nedana daxuyaniyeke baş tawanbar kirin. Pavlus bersiva wan da û got ku, ji ber mirina Mesîh, sozên Yezdan ji aliyê Wî ve rast hatine derxistin û ew hêviya ku ew didin ne tiştekî bi şik û guman e: “Ji bo mafê rastiya Yezdan, gotina ku em ji we re radighînin, ne erê û na ye. Kurê Yezdan, Mesîh Îsa yê ku me bi we da naskirin, …ne erê û na bû, li gel wî bi tenê erê hebû. Li gel wî tevayê sozên Yezdan erê ne û bi riya wî Amîn” (2Cor. 1:17-20).

Ev hemû ji bo vê helwestê ne: ‘Belê, ez texmîn dikim ku di van tevan de jî aliyekî rast hebe…’?

Weke Ibrahîm û her kesê ku sozên Yezdan girtin, Dawid jî nebû xwediyê jîneke hêsan. Ew, di Îsraîla berî zayînê ya salên hezarî de, weke lawê herî biçûk yê malbatekê mezin bû. Wî pez diçêrand û karên ber destê birayên xwe dikir (1 Sam. 15-17). Ew fêrî perestiya Yezdanekî bû, ku heta wê rojê kêm kes nêzîkî wî bûbûn. Li dijî Îsraîliyan roja meydan xwendina Filîstiyan hatibû. Filîstiyan meydan li wan xwendin û gotin: bera zilamekî we, li gel şampîyonê Filîstî Golyat ê dêw şer bike, yê ku bi serkeve wê bibe hakimê yên din. Dawid, bi qewsikekî, bi alîkariya Yezdan, li dijî Golyat biserket û ji Melîk  (Saul) bêhtir  navûdengê wî belav bû. Gotina “Hesûdî weke tirbê ye, nayê debar kirin” (Song 8:6) ji bo Saul di cih de ye ku wî nêzîkî çolên Îsraîlê, di nava 20 salan de, bi zilma xwe ya li dijî Dawid ev yek eşkere kiriye.

Di encam de Dawid bû melîk. Jiyana wî li çolan derbas dibû. Ji bo ku minetdariya xwe ya li hemberî hezkirina Yezdan bide nîşandan, biryar da ku perestgehekê ji bo Yezdan ava bike. Yezdan di bersiva xwe de gotibû ku divê perestgeh ji aliyê kurê Dawid, Silêman ve were ava kirin. Û Yezdan ji dawid xwest ku ew malekê ava bike (2 Sam. 7:4-13). Piştî vê yekê sozên ji bo Ibrahîm hatin dubare kirin û li gel hinek tiştên din, sozeke din hat dayîn:

“Û dema ku rojên te temam bibin û tu li gel bapîrên xwe rakevî, ezê pişt te re nijada te ya ku wê ji nava te derkeve biafirînim; û ezê Melîkiya wan bi hêz bikim. Ewê bi navê min, malekê ava bike û ezê textê Melîkîya wî heta hetayê bi hêz bikim. Ezê ji wî re bibim bav, ewê ji bo min bibe law. Heger şaşiyan bike, ezê wî bi darê mirovan û derbeyên benîadem bînim ser rê. Lê belê ez wekî ku min (merhameta xwe ) ji Saul stend nakim, wê merhameta min (hezkirin) ji ser wî kêm nebe. Û wê mala te û Melîkiya te, li ber çavên te, heta heta yê werin bi hêz kirin (2 Sam 7:12-16).

Em ji xebatên xwe yên borî tê derdixînin ku nijad, Îsa ye. Danasîna wî weke kurê Yezdan vê yekê rast derdixîne. Daxuyaniyên gelek beşên Incîlê jî vê yekê Îspat dikin:

· Îsa got ku: “Ez… ji nijada Dawid im” (Rev. 22: 16)

· “(Îsa), yê ku weke beden ji nijada Dawid hat afirîn” (Rom. 1:3).

· “Yezdan soza xwe bi cîh anî û ji nijada wî zilamî (ya Dawid) ji bo Îsraîlê rizgarkarek, Îsa afirand (Acts.13:23)

· Melaîket ji Meryema bakîre re di derbarê kurê wê Îsa de got ku: “Wê mirzayê me Yezdan textê bavê wî (bapîrê wî) Dawid bide wî…û wê dawiya serdestiya wî tune be” (Lk. 1: 32,33).

· Ev, di soza nijada Dawid ya 2 Sam. 7:13 de tê pêkanîn.

Bi taybetiyeke mezin, diyarkirina nijad û Îsa, bi gelek xalên ku ji ber çavan wenda bûne, girîngiyê dide qezenc kirin:

1) NIJAD

“Yê ku wê ji nava te derkeve… nijada te… Ezê bibim bavê wî û ewê bibe kurê min”. “Ezê fêkiyê bedena te, li ser textê te bidim runiştandin” (2Sam. 7:12,14 ; Ps. 132: 10,11).

Dibe ku Îsa, nijad; kurê Yezdan û neviyê bedenî yê Dawid be. Ev bi tenê, weke ku di Ahîda Nû de tê ziman, bi riya ji dayikbûna ji bakîreyekê gengaze. Dayika Îsa Meryem, neviyeke Dawid e (Lk. 1:32); lê belê Îsa ne xwediyê bavekî însan e. Yezdan ji bo ku bi Îsa ducan bibe, malzaroka Meryem bi riya Giyanê Pîroz xist bin bandorê. Û ji ber vê yekê Melaîket ev şîrove kir: “Bi vî awahî ew tiştê pîroz yê ku ji te re çêbibe jî wê kurê Yezdan be” (Lk. 1:35). “Bûyîna ji Bakîreyekê”, Ji bo pêkanîna soza Dawid, riya yekemîn bû. 

2) MAL

Gotina, “Ewê bi navê min malekê ava bike” (2 Sam. 7:13), dide

nîşandan ku ewê Îsa ji bo Yezdan, perestgeheke him rastî û him giyanî ava bike.

Beşên 40-48 yên Hezekyel, di Mîlenyumê de (piştî veger Îsa ya serzemînê, yekemîn hezarsaliya serdestiya Yezdan) behsa avakirina perestgeha li Qudsê dike. Mala Yezdan, cihê jiyana wî ye. Û Is. 66:1,2 ji me re, ji dilê hezkiryên Wî re dibêje ku ewê ji bo jiyanê vegere. Ji ber vê yekê Îsa, ji bo jîna Yezdan perestgeheke giyanî ji bawermendên rast ava dike. Şîroveyên ku dibêjin, Îsa di perestgeha Yezdan de kevirê bingehîn (1 Pet. 2:4-8) û Xirîstiyan jî kevirên avakirinê ne (1 Pet. 2:5) niha li cihê xwe rudine.

3) TEXT

“Ezê textê serdestiya Wî (ya Mesîh) heta hetayê xurt bikim…mala te (ya Dawid) û melîkiya te…wê textê de heta hetayê were bi hêz kirin” (2 Sam. 7:13,16 krş. Is. 9: 6,7). Ji ber vê yekê wê serdestiya Mesîh, pişta xwe bide melîkiya Dawid ya Îsraîlê. Wateya vê ewe ku wê bi hatina serdestiya Yezdan re, Melîkiya Îsraîlê carekedin ava bibe –di derbarê vê yekê de, ji bo agahdariyên berfereh li Mijar 5.3 binerin. Ji bo pêkanîna vê sozê, pêwîste Mesîh, li ser ‘text’ an jî cihê birêvebiriya Dawid, hukum bike. Ev di rastiya xwe de li Qudsê bû. Ev jî delîlê vê ye, ku ji bo pêkhatina sozan, divê serdestî li serzemînê were avakirin.

4) SERDESTÎ

Gotina “Mala te û serdestiya te, wê li ber te heta heta yê were mezin kirin” (2 Sam. 7:16) dide nîşandan ku wê Dawid bibe şahidê serdestiya Îsa ya bê dawî. Her wiha ev yek dixwaze bi awayekî bibêje ku wê di vegera Îsa de Dawid jî zindî bibe, ji bo ku li gel Îsa wê serdestiya mezin ya ku ji qudsê tevayê cîhanê birêve dibe, bibîne.

Têgihîştina sozên ku ji Dawid re hatine dayîn, xwediyê girîngiyeke jiyanî ne. Dawid bi kêfxweşî wiha behsa van tiştan dike: “Peymaneke ebedî…Ev, tevayê rizgariya min û daxwaza min e” (2 Sam. 23:5). Ev tiştana girêdayî rizgariya me ne jî. Divê em jî bi wan kêfxweş bibin û ew bibin daxwaza me jî. Dîsa em dibînin ku ev agahdarî girîngin.

Cihê xemgîniyê ye ku alema Xirîstiyan, van baweriyan bi awayekî berevajî dide fêr kirin:

· Heger Îsa, bi awayekî bedenî “berê jiya be”, yanî berî şêbûna xwe weke kesekî jiya be, wê demê tu wateya wê namîne ku mirov bibêje Îsa ji nijada Dawid e.

· Heger ku serdestiya Yezdan li bihûştê (asîman) be, Îsa nikare careke din Melîkiya Dawid ya Îsraîlê ava bike û li ser ‘textê’ Dawid serdestiyê bike. Ji ber ku ev tiştana di rastiya xwe de li serzemînê bûne, divê dubarebûna wan jî li heman cihî be.

GELO BI SILÊMAN RE PÊK HAT?

Kurê Dawid yê rasteqîn Silêman, hinek sozên Dawid bi cîh anîn. Wî ji bo Yezdan perestgeheke rast ava kir (1 Kings 5-8) ; û bû xwediyê Melîkiyeke pir dewlemend. Tevayê welatên cîran qasidên xwe bi rê kirin û rêzên xwe ji bo Silêman pêşkêş kirin (1 Kings 10); û ji ber bikaranîna perestgehê pîrozîyeke giyanî (bereket) hebû. Desthilatiya Silêman dide nîşandan ku piraniya sozên Dawidê ku wê di serdestiya Îsa de were dîtin, hatine pêkanîn.

Hinek kes dibêjin ku sozên ji bo Dawid, bi Silêman re bi temamî bi cîh hatine û vê nerîna xwe diparêzin. Lê belê ev yek bi van gotinên li jêr tê red kirin:

· Gelek delîlên Ahîda Nû, nîşan didin ku ‘nijad’ ne Silêman e, lê belê Îsa ye.

· Tê dîtin ku Dawid, di navbera sozên ji bo xwe û yên Ibrahîm de, girêdanek çêkiriye (1 Chron. 17:27 ; Gen. 22: 17,18).

· Diviyabû serdestiya ‘nijad’ heta hetayê be, lê ya Silêman ne wiha bû.

· Dawid têgihîşt ku soz ji bo jiyaneke bê dawî ne: “Herçiqasî mala min ne li gel Yezdan bû jî, wî bi min re peymaneke bê dawî çêkir” (2 Sam. 23:5).

· Nijada Dawid, Mesîh e, rizgarkarê ji guneha ye (Is. 9:6,7 ; 22:22 ; Jer. 33: 5,6,15 ; Jn. 7:42). Lê belê piştre Silêman, bi zewacên xwe yên li gel kesên derveyî hêviya Îsraîl, ji Yezdan vegeriya (1 Kings 11:1-13; Neh. 13:26).

MIJAR 3 : PIRS

1. Kîjan soza Yezdan,  tekoşîna di navbera  guneh û rastiyê de dide nîşandan?

a) Soza ji bo Musa

b) Soza li bexçeyê Bihûştê

c) Soza ji bo Dawid

d) Soza ji bo Ibrahîm

2. Di derbarê soza li Bexçeyê Bihûştê de, kîjan gotina jêr raste?

a) Nijada mar Iblîs e

b) Îsa û yên rast ji nijada jinê ne

c) Nijada mar ji aliyê Îsa ve ji bo demekê hate êşandin

d) Bi riya mirina Îsa, nijada jinê birîndar bû.

3. Wê nijada Ibrahîm heta hetayê li kuderê bijî?

b) Li bihûştê

c) Li bajarê Qudsê

d) Li serzemînê

e) Hinekî li Bihûştê û hinekî li serzemînê

4. Kîjan sozên li jêr ji bo Dawid hatin dayîn?

f) Ku wê neviyê wî yê bijarte heta heta yê serdestiyê bike

g) Ku wê nijada wî li bihûştê xwediyê serdestiyekê be

h) Ku wê nijad, kurê Yezdan be

i) Ku nijada wî, Îsa berî ku li dinyayê çêbibe, li bihûştê dijiya.

