	1.1 Hudaýyň barlygy

"Hudaýa ýakynlaşan Onuň barlygyna, Özüni agtarýanlary sylaglajakdygyna iman etmelidir" (Ýewreýler 11:6). Bu okuw gollamanyň maksady Hudaýa gelmek isleýän hem-de „Onuň barlygyna” ynanýan adamlara ýardam bermekden ybaratdyr. Şonuň üçin biz bu ýerde Onuň barlygyna bolan ynamy berkidýän soraglarda saklanmarys. Öz bedenimiziň çylşyrymly gurluşyny öwrenmek bilen  (ser. Zebur 140:14), gülüň ajaýyp keşbine haýran galmak bilen, açyk howada gijesine asmanyň çäksiz uzaklygyna ser salmak bilen pikir edenimizde hem-de ýaşaýşyň beýleki köp sanly göze görünýän zatlary hakynda hem pikir edenimizde ateizm hakyndaky islendik pikiri gürrüňsiz aýyrýarys. Onuň barlygyna çuňňur ynam bilen bilen öwrenmekden Hudaýyň asla ýoklugyna ynanmazlyk has kynrakdyr, çünki Hudaýsyz älemde bolup geçýän ähli zadyň tertibi, maksady, manysy we doly düşündirişleri bolmazdy. Bularyň hemmesi özüni ateist hasaplaýan adamyň durmuşynda gürrüňsiz ýüze çykýar. Şol zerarly näme üçin hem köp adamlaryň materializmiň höküm sürýän jemgyýetinde ýaşamaklaryna garamazdan Hudaýyň barlygyna mümkinçilik berýändikleri aýdyň bolýar.
Emma, nähilidir bir ýokary güýjüň barlygy baradaky düşnüksiz düşünjäniň we Hudaýyň Özüne wepadar hyzmat edýänler baradaky berk düşünjäniň arasynda ullakan tapawut bar. Ýewreýlere 11:6 aýatda bu barada şeýele aýdylýar: „Iman etmezden hudaý tarapyndan halanmak mümkin däldir. Hudaýa ýakynlaşan Onuň barlygyna, hem-de Özüni agtarýanlary sylaglajakdygyna iman etmelidir".
Mukaddes Kitapda Taňrynyň halky bolan Ysraýyl barada köp aýdylýar. Olaryň Hudaýyň barlygyna bolan ynamlary Hudaýyň wadalaryna bolan imanlary bilen gabat gelmändigi birnäçe gezek bellenilip geçilýär. Olaryň beýik serdary Musa olara şeýle diýipdi: "Şeýlelikde muny bil hem-de Rebbiň ýokarda asmanda we aşakda ýerde Hudaýdygyny hem-de Ondan başga ýene hiç kimiň ýokdugyny kalbyňa sal. We Onuň buýruklaryny we Onuň wesýetlerini aýawly sakla" (Ikinji Kanun Kitaby 4:39,40).
Bu duýduryş bize hem degişlidir: Hudaýyň barlygy baradaky hakykat biziň Oňa gös-göni derejede göz ýetirip bilýändigimizi aňladýan däldir. Eger-de biz çyn ýürekden Ýaradyjymyzyň barlygyna ynanýan bolsak, onda biz „Onuň buýruklaryny we Onuň wesýetlerini aýawly saklamalydyrys”. Şonuň üçin-de, aşakdaky baplarda bu buýruklaryň we wesýetleriň nämäleri aňladýandyklaryna we olary neneňsi derejede ýöredmelidigine düşündirişler berilýär. Biz Mukaddes Kitapdan özümize gerekli bolan sowallary näçe tapdygymyzça, şonça hem biziň Hudaýyň barlygyna ynamymyz artar: „Şeýlelik bilen, iman eşitmekden, eşitmek hem Hudaýyň sözi arkaly bolýandyr” (Rimliler 10:17). Edil şunuň ýaly-da Işaýa pygamberiň kitabyndaky aýatlar 43:9-13 Taňrynyň weliligini nähili düşünmelidigini görkezýär: "Men duýduryş beripdim hem-de halas etdim we habar berdim; sizde mundan başga zat ýokdyr, we siz Meniň Hudaýdygymyň – Meniň şaýatlarymsyňyz, diýýär Reb, günler başlaly bäri Meniň şol durşumdyr" (Işaýa 43:12,13) – başga sözler bilen, Taňrynyň Ady şunuň ýaly has dogry görkezilýär: "Men Bar Bolanyň Özüdirin" (Çykyş 3:14). Resul Pawlus Weriýa şäherine geldi. Bu Häzir Gresiýanyň demirgazygynda ýerleşýär. Hemişeki bolşy ýaly, ol Mukaddes Ýazgylary wagyz edipdi („ýagşy habarlary”). Ýöne adamlar diňe bir Resul Pawlusyň: „Olar her gün Ýazgylary gözleşdirip, sözi  (Pawlusy däl-de, eýsem Hudaýy) bütin göwünjeňlik bilen kabul etdiler: şeýdip birentegi iman etdi”  (Resullaryň Işleri 17:11-12). Olaryň imany öňden ynandyrylan bolman, eýsem Mukaddes Kitabyň wagtal-wagtal („gündelik”) we yzygiderli („bu hakykatdan hem şelemikä”) okalmagy bilen şertleşdirilendir. Hakyky iman olara edil Taňrydan garaşylmadyk ýagdaýda bolup gelmän, eýsem ýürekdäki özboluşly ruhy işler bilen Taňrynyň sözü bilen laýyk edilmän gelipdir. Onda Billi Grehemiň diregine ýa-da Pentikost sektasynyň agzalarynyň ýyganygyna gidýän adamlar yzlaryna „imanly” bolup gaýdýarkalar? Munuň ýaly iman Mukaddes Kitabyň hakykatyna esaslanmadykdyr. Şonuň üçin bu boşdur. „Täze iman edenler” özleriniň soňky mesihi durmuşlarynda muny hökmany suratda duýarlar. Şol zeraröy hem köp adamlar ýewangeliýon hereketden daşlaşýarlar.
Mukaddes Kitabyň esaslaryny öwrenmegiň maksady okyjynyň hakyky imana aralaşmagy üçin, Mukaddes Ýazgylary yzygiderli özbaşdak öwrenmek üçin ýoly açmakdan ybaratdyr. Hoş Habaryň hakyky sözüniň we hakyky imanyň arasyndaky baglanyşyk köplenç Mukaddes Kitaby beýan edip düşündirilende bellenilýändir.
        „Korintoslylaryň köpüsi muny eşidip iman etdiler we çokundyryldylar” (Resullaryň Işleri 18: 8).
        Adamlar „Hoş Haba sözüni eşidip, iman etdiler” (Resullaryň Işleri 15:7).
        „Biz şeýle wagyz edýäris, siz hem şeýle iman getirdiňiz” (1 Korintoslylar 15:11).
        „Tymsalyň manysy şeýle: tohum Hudaýyň sözüdir” (Luka 8:11).
        „Reb diýdi: “Eger siziň bir gorçisa däänesi ýaly  imanyňyz bolup, şu tut agajyna: „Şu ýerden goparyl-da, deňizde göger!” diýsediňiz, ol size gulak asar” (Luka 17:6).
        „Hudaýyň sözi saňa ýakyndyr, ol seniň agzyňda, seniň ýüregiňdedir” (Rimliler 10:8).
        „Imanyň eýeren oňat taglymatynyň sözleri bilen...” (1 Timoteos 4:6).
        Hudaýa we Onuň sözüne bolan iman üçin açyk ýürekde (Galatýalylar 2:2; Ýewreýlere 4:2 bilen deňeşdir).
        Resul Ýahýa Rebbimiz Isanyň durmuşyny beýam edip, şeýle diýdi: “Ol siz iman eder ýaly, özüniň dogry aýdýanyny bilýändir” (Ýahýa 19:35).
        „Olary hakykatyň bilen mukaddes et, Seniň sözüň hakykatdyr” (Ýahýa 17:17). 


 
1.2 Hudaýyň Şahsyýeti
Hudaý – bu biziň keşbimiz ýaly bedenli, duýup bolýan hakyky şahsyýetdir. Hristiançylygyň esasy dogmasy – Isa Mesihiň Hudaýyň Ogludyr. Eger-de Hudaý fiziki şahsyýet bomadyk bolsa, onda „Onuň barlygynyň keşbi” (Ýewreýler 1:3) diýilýän ogul Onuň üçin mümkin bolmazdy. Soňra bolsa, eger-de bu „Hudaý” biziň aňymyzda älemiň bir ýerinde mesgen tutýan goýy ruh kimin aňymyzda peýda bolýan bolsa, onda „Hudaý” bilen janly meňzeşligi bolan şahsyýeti göz öňüne getirmek kyn bolýar. Köp dinlerde Hudaý barada munuň ýaly hakyky bolmadyk, duýgur bolmadyk düşünjäniň bolmagy baradaky şol fakt gaýgylandyrýar.
Biz bilen deňeşdirilende, Hudaý şeýle bir beýikdir welin, hatda biziň ahyrsoňy Hudaýy görüp biljegimiz baradaky anyk wadalarynyň hasyl bolmagynyň mümkinçiligini aradan aýyrýan şeýle imany köp adamlaryň almaga ýykgyn etmegi aýdyň bolýar. Emma şeýle bir iman bardyr we bu hem Hudaýy bilmekden we Onuň sözüne iman etmekden saçýandyr:
„Ýüregi päkler bagtlydyr, çünki olar ýeri miras alarlar” (Matta 5:8).
„Biziň (hatda hqzir hem) Hudaýyň balalary adyny almagymyz üçin ata bize, gör, nähili söýgi beripdir..Biz şindi Hudaýyň balalarydyrys; näme boljagymyz entek aýan bolanok; ýöne Mesih aýan bolanda (Özüni görkezende), Onuň ýaly boljakdygymyzy bilýäris; çünki Ony bolşy ýaly göreris” (1 Ýahýa 3:1-2). 
„Bendeleri Oňa gulluk eder. Onuň ýüzüni görer, maňlaýlarynda Onuň ady bolar” (Ylham 22:3-4). 
Eger-de biz myňa tüýs ýürekden ynansak, onda munuň ýaly ajaýyp umytbiziň durmuşymyza uly täsir eder:
„Hemmeler bilen parahayçylykda ýaşamak, mukaddes bolmak üçin taglla ediň. Mukaddes bolman, hiç kim Rebbi görüp bilmez” (Ýewreýler 12:14).
Biz „Ony bolşy ýaly göreris. Oňa umyt baglan her kes Onuň sap bolşy ýaly, özüni saplar” (1 Ýahýa 3:2-3).
Bu durmuşda biziň Göklerdäki Atamyz baeadaky düşünje doly bolman galýar. Ýöne geçip bolmajak garňkylyň içinden my ahyrsoňy Onuň bilen duşuşmaga garaşyp bilýäris. Biziň Ony fiziki taýdan görşümiz Ol barada oý-hyýalymyzdaky göz öňüne getirmelerimiz bilen hökmany suratda deňeşdiriler. Şeýdip Eýup hem ynsan ejir çekmeleriniň gutarnyksyz çuňluklaryndan Hudaý bilen doly şahsy baglanyşyga şatlanyp bilipdir we muňa ömrüniň ahyryna çenli akyl ýetirip gelipdir: „Ol soňky gün meniň bu lagşaýan derimiň jesedinden gaýtadan diker (ýagny ölümden soň); we men tende Hudaýy görerin. Men Ony özüm görerin; meniň gözlerim özgäniň gözleri däldir, Ony görerler” (Eýup 19:25-27).
Resul Pawlus özge durmuşyň agyrsyndan we başagaýlygyndan seslendi: „Şindi her zady aýnadaky ýaly ümüzli görýäris, ýöne şol wagt ýüzbe-ýüz göreris” (1 Korintoslylar 13:12).
Köne Ähtiň subutnamasy
Köne Ähtiň wajyp materialynyň esasynda bar bolan Täze Ähtiň wadalary Hudaý barada teni bar bolan şahsyýet hökmünde aýdýarlar. Mukaddes Kitabyny öwrenmekde esaslanýan hakyky diniň düşünjesine eýe bolmak üçin, Hudaýyň aslyýetini bilmegiň şeýle wajyplygyny aýtmak uly bolmasa gerek. Köne Ähtde hemişe Hudaý şahsyýet hökmünde aýdylýar. Köne Ähtde aýdylyşy ýaly Täze Ähtde-de Hudaý bilen şahsy gatnaşyklar hakyky mesihiniň umydy üçin ajaýyp hadysadyr. Aşakda getirilen mysallar Hudaýyň ten bar bolan şahsyýet hökmünde barlygyny tassyklaýan anyk şaýatlar hökmünde ýardam edýändir:
         "Şonda Hudaý şeýle diýdi: adamy Öz keşbimize (hem-de) Özümize kybapdaş edip ýaradalyň" (Barlyk Kitaby 1:26). Şeýlelikde, adam Perişdeleriň üsti arkaly aýan bolşy ýaly Hudaýyň keşbine we şekline görä ýaradylypdyr. Bu sözler adamyň akyl taýdan keşbine degişli bolup bilmez. Çünki aslyýetinde biziň aňymyz Hudaýdan doly derejede aýrylandyr we köp taraplarda ol gös-göni Onuň takwalygyna garşy gelýändir: "Meniň pikirlerim – siziň pikirleriňiz däldir, siziň ýollaryňyzy bolsa, Meniň ýollarym däldir, diýýär Reb. Ýöne asmanyň ýerden beýikde bolşy ýaly, Meniň ýollarym siziň ýollaryňyzdan beýikdedir, Meniň oý-pikirlerim-de siziň pikirleriňizden ýokardadyr" (Işaýa pygamber 55:8-9). Şuňa görä-de, biziň Hudaý bilen bölüşýän keşp we şekil hem fiziki usulda bolmalydyr. Ýerde Perişdeleri haçanda görseler, olar hemişe adam keşbinde beýan edilýändir. Şeýlelikde, mysal üçin Ybraýym öňünde adaty adamlar duran öýdüp, oýlanmazdan Perişdeleri kabul edipdi. Biziň Hudaýyň şekline görä ýaradylandygymyz biziň öz-özümize meňzeş bolan şol hakyky zat barada nähilidir bir netije çyjaryp bilýändigimizi gürrüňsiz aňladýandyr. Biz Hudaýyň keşbine görä bolandygymyz üçin, Ol göz öňüne getirip bolmajak nähilidir bir bulaşyk bar bolan ýaly gökezilýän däldir. 
         Perişdleriň özleri hem Hudaýyň şeklini görkezýändirler. Şeýdip Hudaý Musa barada şeýle aýdyp bilipdi: "Men onuň bilen dilme-dil gürleşýärin hem-de aýdyň...we ol Rebbiň keşbini görýär" (Sanlar 2:8). Bu Rebbiň adyny göterýän Perişdäniň beren Musanyň görkezmesine degişlidir (Çykyş Kitaby 23:20, 21). Eger-de Perişde Rebbiň şeklinde bolan bolsa, onda mundan Hudaýyň hem edil Perişdäniňkä kybapdaş bolan görnüşdedigini aýtmak bolar, ýagny bu ten we gandan has ýokary çäksiz tebigy bolmagyna garamazdan, Onuň ynsanyň keşbi ýaly keşbindedigini aýtmak bolar. "Reb biriniň edil öz dosty bilen gürleşişi ýaly Musa bilen ýüzbe-ýüz gürleşdi" (Çykyş Kitaby 33:11; Ikinji Kanun 34:10). Reb Özüni Öz Perişdeleriniň keşbinde aýan edipdir. Olaryň ýüzleri we agyzlary Rebbiň Öz ýüzüne we agzyna kybapdaş bolupdyr. 
· Munuň netijesinde biz Teňrynyň keşbini görýäris, "Çünki Ol biziň nähili ýaradylandygymyzy bilýär" (Zebur 103:14). Ol biziň Özi hakda nusgalaşdyrylan şahsyýet hökmünde, Onuň bilen gürleşip bilmaga ukyply bolan Ata hökmünde bilmegimizi isleýär. Munuň bilen hem Taňrynyň ellerine, gözlerine we ş. m. blan köp salgylanmalar düşündirilýär. Eger-de Hudaý nirelerdir gökleriň arasynda bar bolan diri zadyň lagtasy bolan bolsa, onda Hudaý barada nähili göz öňüne getirip bilerdik. Eger-de biz Ony şahsyýet hökmünde kabul etmekden ýüz döndersek, onda bu salgylanmalar adamlary bulam0bujarlyklara getirerdiler hem-de munda hiç hili terbiýeleýji ähmiýeti bolmazdy. 
· Hudaýyň bar bolan ýerleriniň beýan edilişi Hudaýyň Öz bolýan mekanyny aýdyň görkezýär: "Hudaý asmanda" (Ekl. 5:2); "Çünki Reb belent mukaddes mekanyndan aşak seretdi; Reb gökden ýere seretdi" (Zebur 102:19,20); "Sen Öz bolýan mekanyň bolan asmandan eşit" (3 Patyşalyk 8:39). Bularyň hemmesinden hem has-da biz Hudaýda „tagtyň” bardygyny okaýarys (2 Par. 9:8; Zebur 11:4; Işaýa 6:1; 66:1). Munuň ýaly dili nirelerdir Asman Şalygynda bar bolan nämälim diri zada ulanmaklyk kyndyr. 
· Işaýaanyň 45 aýatlar ylhamlardan doludyr. Munda Hudaýyň Öz halkynyň işlerine Özüniň şärikligi barada ýerine ýetirilişi beýan edilýär: "Men Rebdirin, we başgasy ýokdyr...Men, Reb ähli zady ýerine ýetirýändirin... Men, Reb muny ýaradýaryn...Öz Ýaradyjysy bilen ekjeşýäne beladyr... Men –Meniň gollarym asmanlary açdy... Maňa ýüzlenseňiz we halas bolarsyňyz, ýeriň ähli uçlary". Soňky bu sözlem Hudaýyň şahsy barlygyny aýratynda nygtaýar – Ol adamlaryň Oňa ýüzlenmeklerini, Onuň gös-göni barlygyna iman gözler bilen göz ýetirmeklerini isleýär.
·  Hudaý bize ähli zady bagyşlaýan Hudaý bolup aýan bolýar. Bagyşlanma bolsa diňe şahsyýetden çykyp bilýändir: bu – akyl tarapdan edilýän işlerdir. Şeýlelikde, Dawut hem Hudaýyň göwnünden turan adamsy bolupdyr (3 Patyşalyk 3:14). Bu adamyň öz tebigy aslyýeti boýunça Hudaýyň göwnünden turan bolmasa-da, adamyň kesgitli çäkli göwrümine çenli nusgasy bolmaga ukyply bolan aklynyň (ýüreginiň’ Hudaýda bardygyny görkezýär. Munyň ýaly aýatlar: "Reb adamy ýerde ýaradanlygy üçin ökündi we Öz kalbynda gynandy" (Barlyk Kitaby 6:6) Hudaýyň atmosferadaky Ruhyň abstrakt joşguny bolman, eýsem diri bar bolan zatdygyny görkezýär. Bu çaganyň öz atasy babatynda ýerine ýetirişi ýaly, biziň iş ýüzünde Hudaýa ýarap bilmäge ýa-da ýarap bilmezligimize düşünmäge ýardam berýär. 
Eger-de Hudaý şahsyýet bolmasa...
Eger-de Hudaý hakyky şahsyýet bolmadyk bolsa, onda mukaddesligiň derejesine düşünmeklik kyn düşerdi. Eger-de Hudaý doly derejede takwa bolsa, ýöne material substansiýasy bolmadyk bolsa, onda biz Onuň adamlara aýan edýän takwalygyny hakykatda kabul edip bilmezdik. Ewreýler hem edil ynamdan dänen hristianlar ýaly, Hudaýyň makul bilýän Taňrynyň akyl taýdan şekilini bizde nähilidir bir ýol arkaly döredýän salgym ýaly bolup duran „mukaddes Ruhuň” üsti arkaly Hudaýyň dindarlygynyň biziň durmuşymyzya girýändigini tassyklaýarlar. Biz hem öz gezegimizde Hudaý diýilýän şahsyýätiň barlygyny kabul edýän bolsak, onda biz Onuň kömegi hem-de Onuň sözüniň täsiri arkaly öz gylyk-häsiýetlerimizi gowulamak işlerini geçirip we şeýle hem özümizde Taňrynyň häsiýetlerini ösdürip bileris.
Hudaýyň maksady Özüni köp şöhratly mahluklarda görkezmekden ybaratdyr. Onuň asyl Ýahwe Ellihim ady bu barada şaýatlyk edýär (mysalda terjime edilende, bu „kuwwatly boljak Birini” aňladýandyr). Ýöne gelejekde Taňrynyň ýerdäki Şalygynda hakyky iman üçin sylaglaryň beýannamasy munuň ýaly imanly adamlaryň ynsan gowşaklyklaryny gaýdyp başdan geçirmejekdiklerine garamazdan, göze görnüp duran beden şekilde boljakdyklaryny görkezýär. Eýup hem özüniň bedeniniň direlmegine garaşyp, „soňky güni” üçin gaýgy-gama batypdyr (Eýup 19:25-27). Ybraýym hem ýer ýüzünde hakyky ýer bolan wada berlen Kengan ýerini miras almagy üçin (Barlyk Kitaby 17:8) munuň ýaly: „Topragyň gumunda uklap ýatanlaryň köpüsi oýanarlar...ebedi ýaşaýyş üçin” (Daniýel 12:2) diýlen aýatda aýdylýan adamlaryň biri bolmaly. „Takwallar hem gaty heşelle kakar...Takwalar şöhrat içinde begensin, düşeklerine gygyryp aýdym aýtsyn; hökümi olar barada ýerine ýetirsinler” (Zebur 132:16; 149:5, 9). Ýewreýleriň hem-de ýereý däl bolanlaryň munuň ýaly aýatlara düşünmäge ukypsyzlygy Ybraýyma berlen wadalaryň gös-göni manysy ýaly bolup, „ölmez-ýitmez jany” adam ýaşaýşynyň real formasy hökmünde ýalan düşünjä getirdi. Munuň ýaly pikir Bibliýanyň goldawyndan doly mahrum edilendir. Hudaý-ölmez-ýitmezdir. Ol – şöhratly bar bolandyr. Ol erkekleriň we aýallaryň geljekde Özüniň ýerdäki Şalygynda ýaşap bilmeklikleri hem-de beden görnüşde görkezilen Onuň häsiýetlerini paýlaşyp bilmeklikleri üçin Öz maksadyny aýan edýändir. 
Şonuň netijesinde, Hudaýyň şahsyýetdigi we diýseň kämil bolmasa-da, biziň Onuň fiziki keşbini görkezýändigimiz hem-de Taňrynyň Şalygynda Onuň fiziki keşbini doly derejede kabul edip bilmegimiz üçin Onuň oýlanma keşbini ösdürmäge mätäçlik çekýändigimiz kabul edilýänçä Hudaýa, dine tagzym etmegiň ýa-da Hudaý bilen şahsy garyndaşlygy dikeltmegiň akylly-başly konsepsiýasynyň ýokdugy bellenilmelidir. Şonuň üçin Hudaý barada Atanyň öz ogluny öwüt-nesihaty berşi ýaly bize öwüt-nesihat berýän söýýän Ata hökmünde aýdylýan aýatlardan köp manylary we köşeşdirmeleri almak bolar (mysal üçin, Ikinji Kanun Kitaby 8:5). Mesihiň görgüleri baradaky kontekstde biz onuň „Gam-gussanyň içinde Rebbi çagyrdym, Hudaýyma perýat etdim; Ol...sesimi eşitdi, perýadym Onuň huzuryna, gulagyna ýetdi” (Zebur 18:6) diýse-de, „Ondan üstin çykmak Rebbe ýaramly bolandygyny” okaýarys (Işaýa 53:10). Taňrynyň ogly boljak tohum barada Hudaýyň Dawuda beren wadasy adamyň geň dogluşyny talap edipdi. Eger-de Hudaý şahsyýet bolmadyk bolsa, onda Onuň ogly hem bolup bilmezdi.
Hudaýa dogry düşünmeklik Mukaddes Kitaby öwrenmegiň durmuşa möhüm bolan soraglaryň üstüni açmaga ýardam berýär. Ýöne bir ýalanyň beýleki ýalana getirşi ýaly, Hudaý baradaky nädogry düşünje Mukaddes Ýazgylardaky Hakykatyň küteldýändir. Eger-de siz kitabyň bu bölümini makullaýjy kimin kabul eden bolsaňyz ýa-da hatda ýarysyny hem dogry bilseňiz, onda şeýle sorag ýüze çykýar: Siz hakykatdan hem Hudaýy bilýärsiňizimi? Aşakda biz Ol barada bolan Mukaddes Kitaby öwrenmäge seredip geçeris.
1.2 Hudaýyň Şahsyýeti
Hudaý – bu biziň keşbimiz ýaly bedenli, duýup bolýan hakyky şahsyýetdir. Hristiançylygyň esasy dogmasy – Isa Mesihiň Hudaýyň Ogludyr. Eger-de Hudaý fiziki şahsyýet bomadyk bolsa, onda „Onuň barlygynyň keşbi” (Ýewreýler 1:3) diýilýän ogul Onuň üçin mümkin bolmazdy. Soňra bolsa, eger-de bu „Hudaý” biziň aňymyzda älemiň bir ýerinde mesgen tutýan goýy ruh kimin aňymyzda peýda bolýan bolsa, onda „Hudaý” bilen janly meňzeşligi bolan şahsyýeti göz öňüne getirmek kyn bolýar. Köp dinlerde Hudaý barada munuň ýaly hakyky bolmadyk, duýgur bolmadyk düşünjäniň bolmagy baradaky şol fakt gaýgylandyrýar.
Biz bilen deňeşdirilende, Hudaý şeýle bir beýikdir welin, hatda biziň ahyrsoňy Hudaýy görüp biljegimiz baradaky anyk wadalarynyň hasyl bolmagynyň mümkinçiligini aradan aýyrýan şeýle imany köp adamlaryň almaga ýykgyn etmegi aýdyň bolýar. Emma şeýle bir iman bardyr we bu hem Hudaýy bilmekden we Onuň sözüne iman etmekden saçýandyr:
„Ýüregi päkler bagtlydyr, çünki olar ýeri miras alarlar” (Matta 5:8).
„Biziň (hatda hqzir hem) Hudaýyň balalary adyny almagymyz üçin ata bize, gör, nähili söýgi beripdir..Biz şindi Hudaýyň balalarydyrys; näme boljagymyz entek aýan bolanok; ýöne Mesih aýan bolanda (Özüni görkezende), Onuň ýaly boljakdygymyzy bilýäris; çünki Ony bolşy ýaly göreris” (1 Ýahýa 3:1-2). 
„Bendeleri Oňa gulluk eder. Onuň ýüzüni görer, maňlaýlarynda Onuň ady bolar” (Ylham 22:3-4). 
Eger-de biz myňa tüýs ýürekden ynansak, onda munuň ýaly ajaýyp umytbiziň durmuşymyza uly täsir eder:
„Hemmeler bilen parahayçylykda ýaşamak, mukaddes bolmak üçin taglla ediň. Mukaddes bolman, hiç kim Rebbi görüp bilmez” (Ýewreýler 12:14).
Biz „Ony bolşy ýaly göreris. Oňa umyt baglan her kes Onuň sap bolşy ýaly, özüni saplar” (1 Ýahýa 3:2-3).
Bu durmuşda biziň Göklerdäki Atamyz baeadaky düşünje doly bolman galýar. Ýöne geçip bolmajak garňkylyň içinden my ahyrsoňy Onuň bilen duşuşmaga garaşyp bilýäris. Biziň Ony fiziki taýdan görşümiz Ol barada oý-hyýalymyzdaky göz öňüne getirmelerimiz bilen hökmany suratda deňeşdiriler. Şeýdip Eýup hem ynsan ejir çekmeleriniň gutarnyksyz çuňluklaryndan Hudaý bilen doly şahsy baglanyşyga şatlanyp bilipdir we muňa ömrüniň ahyryna çenli akyl ýetirip gelipdir: „Ol soňky gün meniň bu lagşaýan derimiň jesedinden gaýtadan diker (ýagny ölümden soň); we men tende Hudaýy görerin. Men Ony özüm görerin; meniň gözlerim özgäniň gözleri däldir, Ony görerler” (Eýup 19:25-27).
Resul Pawlus özge durmuşyň agyrsyndan we başagaýlygyndan seslendi: „Şindi her zady aýnadaky ýaly ümüzli görýäris, ýöne şol wagt ýüzbe-ýüz göreris” (1 Korintoslylar 13:12).
Köne Ähtiň subutnamasy
Köne Ähtiň wajyp materialynyň esasynda bar bolan Täze Ähtiň wadalary Hudaý barada teni bar bolan şahsyýet hökmünde aýdýarlar. Mukaddes Kitabyny öwrenmekde esaslanýan hakyky diniň düşünjesine eýe bolmak üçin, Hudaýyň aslyýetini bilmegiň şeýle wajyplygyny aýtmak uly bolmasa gerek. Köne Ähtde hemişe Hudaý şahsyýet hökmünde aýdylýar. Köne Ähtde aýdylyşy ýaly Täze Ähtde-de Hudaý bilen şahsy gatnaşyklar hakyky mesihiniň umydy üçin ajaýyp hadysadyr. Aşakda getirilen mysallar Hudaýyň ten bar bolan şahsyýet hökmünde barlygyny tassyklaýan anyk şaýatlar hökmünde ýardam edýändir:
         "Şonda Hudaý şeýle diýdi: adamy Öz keşbimize (hem-de) Özümize kybapdaş edip ýaradalyň" (Barlyk Kitaby 1:26). Şeýlelikde, adam Perişdeleriň üsti arkaly aýan bolşy ýaly Hudaýyň keşbine we şekline görä ýaradylypdyr. Bu sözler adamyň akyl taýdan keşbine degişli bolup bilmez. Çünki aslyýetinde biziň aňymyz Hudaýdan doly derejede aýrylandyr we köp taraplarda ol gös-göni Onuň takwalygyna garşy gelýändir: "Meniň pikirlerim – siziň pikirleriňiz däldir, siziň ýollaryňyzy bolsa, Meniň ýollarym däldir, diýýär Reb. Ýöne asmanyň ýerden beýikde bolşy ýaly, Meniň ýollarym siziň ýollaryňyzdan beýikdedir, Meniň oý-pikirlerim-de siziň pikirleriňizden ýokardadyr" (Işaýa pygamber 55:8-9). Şuňa görä-de, biziň Hudaý bilen bölüşýän keşp we şekil hem fiziki usulda bolmalydyr. Ýerde Perişdeleri haçanda görseler, olar hemişe adam keşbinde beýan edilýändir. Şeýlelikde, mysal üçin Ybraýym öňünde adaty adamlar duran öýdüp, oýlanmazdan Perişdeleri kabul edipdi. Biziň Hudaýyň şekline görä ýaradylandygymyz biziň öz-özümize meňzeş bolan şol hakyky zat barada nähilidir bir netije çyjaryp bilýändigimizi gürrüňsiz aňladýandyr. Biz Hudaýyň keşbine görä bolandygymyz üçin, Ol göz öňüne getirip bolmajak nähilidir bir bulaşyk bar bolan ýaly gökezilýän däldir. 
         Perişdleriň özleri hem Hudaýyň şeklini görkezýändirler. Şeýdip Hudaý Musa barada şeýle aýdyp bilipdi: "Men onuň bilen dilme-dil gürleşýärin hem-de aýdyň...we ol Rebbiň keşbini görýär" (Sanlar 2:8). Bu Rebbiň adyny göterýän Perişdäniň beren Musanyň görkezmesine degişlidir (Çykyş Kitaby 23:20, 21). Eger-de Perişde Rebbiň şeklinde bolan bolsa, onda mundan Hudaýyň hem edil Perişdäniňkä kybapdaş bolan görnüşdedigini aýtmak bolar, ýagny bu ten we gandan has ýokary çäksiz tebigy bolmagyna garamazdan, Onuň ynsanyň keşbi ýaly keşbindedigini aýtmak bolar. "Reb biriniň edil öz dosty bilen gürleşişi ýaly Musa bilen ýüzbe-ýüz gürleşdi" (Çykyş Kitaby 33:11; Ikinji Kanun 34:10). Reb Özüni Öz Perişdeleriniň keşbinde aýan edipdir. Olaryň ýüzleri we agyzlary Rebbiň Öz ýüzüne we agzyna kybapdaş bolupdyr. 
· Munuň netijesinde biz Teňrynyň keşbini görýäris, "Çünki Ol biziň nähili ýaradylandygymyzy bilýär" (Zebur 103:14). Ol biziň Özi hakda nusgalaşdyrylan şahsyýet hökmünde, Onuň bilen gürleşip bilmaga ukyply bolan Ata hökmünde bilmegimizi isleýär. Munuň bilen hem Taňrynyň ellerine, gözlerine we ş. m. blan köp salgylanmalar düşündirilýär. Eger-de Hudaý nirelerdir gökleriň arasynda bar bolan diri zadyň lagtasy bolan bolsa, onda Hudaý barada nähili göz öňüne getirip bilerdik. Eger-de biz Ony şahsyýet hökmünde kabul etmekden ýüz döndersek, onda bu salgylanmalar adamlary bulam0bujarlyklara getirerdiler hem-de munda hiç hili terbiýeleýji ähmiýeti bolmazdy. 
· Hudaýyň bar bolan ýerleriniň beýan edilişi Hudaýyň Öz bolýan mekanyny aýdyň görkezýär: "Hudaý asmanda" (Ekl. 5:2); "Çünki Reb belent mukaddes mekanyndan aşak seretdi; Reb gökden ýere seretdi" (Zebur 102:19,20); "Sen Öz bolýan mekanyň bolan asmandan eşit" (3 Patyşalyk 8:39). Bularyň hemmesinden hem has-da biz Hudaýda „tagtyň” bardygyny okaýarys (2 Par. 9:8; Zebur 11:4; Işaýa 6:1; 66:1). Munuň ýaly dili nirelerdir Asman Şalygynda bar bolan nämälim diri zada ulanmaklyk kyndyr. 
· Işaýaanyň 45 aýatlar ylhamlardan doludyr. Munda Hudaýyň Öz halkynyň işlerine Özüniň şärikligi barada ýerine ýetirilişi beýan edilýär: "Men Rebdirin, we başgasy ýokdyr...Men, Reb ähli zady ýerine ýetirýändirin... Men, Reb muny ýaradýaryn...Öz Ýaradyjysy bilen ekjeşýäne beladyr... Men –Meniň gollarym asmanlary açdy... Maňa ýüzlenseňiz we halas bolarsyňyz, ýeriň ähli uçlary". Soňky bu sözlem Hudaýyň şahsy barlygyny aýratynda nygtaýar – Ol adamlaryň Oňa ýüzlenmeklerini, Onuň gös-göni barlygyna iman gözler bilen göz ýetirmeklerini isleýär.
·  Hudaý bize ähli zady bagyşlaýan Hudaý bolup aýan bolýar. Bagyşlanma bolsa diňe şahsyýetden çykyp bilýändir: bu – akyl tarapdan edilýän işlerdir. Şeýlelikde, Dawut hem Hudaýyň göwnünden turan adamsy bolupdyr (3 Patyşalyk 3:14). Bu adamyň öz tebigy aslyýeti boýunça Hudaýyň göwnünden turan bolmasa-da, adamyň kesgitli çäkli göwrümine çenli nusgasy bolmaga ukyply bolan aklynyň (ýüreginiň’ Hudaýda bardygyny görkezýär. Munyň ýaly aýatlar: "Reb adamy ýerde ýaradanlygy üçin ökündi we Öz kalbynda gynandy" (Barlyk Kitaby 6:6) Hudaýyň atmosferadaky Ruhyň abstrakt joşguny bolman, eýsem diri bar bolan zatdygyny görkezýär. Bu çaganyň öz atasy babatynda ýerine ýetirişi ýaly, biziň iş ýüzünde Hudaýa ýarap bilmäge ýa-da ýarap bilmezligimize düşünmäge ýardam berýär. 
Eger-de Hudaý şahsyýet bolmasa...
Eger-de Hudaý hakyky şahsyýet bolmadyk bolsa, onda mukaddesligiň derejesine düşünmeklik kyn düşerdi. Eger-de Hudaý doly derejede takwa bolsa, ýöne material substansiýasy bolmadyk bolsa, onda biz Onuň adamlara aýan edýän takwalygyny hakykatda kabul edip bilmezdik. Ewreýler hem edil ynamdan dänen hristianlar ýaly, Hudaýyň makul bilýän Taňrynyň akyl taýdan şekilini bizde nähilidir bir ýol arkaly döredýän salgym ýaly bolup duran „mukaddes Ruhuň” üsti arkaly Hudaýyň dindarlygynyň biziň durmuşymyzya girýändigini tassyklaýarlar. Biz hem öz gezegimizde Hudaý diýilýän şahsyýätiň barlygyny kabul edýän bolsak, onda biz Onuň kömegi hem-de Onuň sözüniň täsiri arkaly öz gylyk-häsiýetlerimizi gowulamak işlerini geçirip we şeýle hem özümizde Taňrynyň häsiýetlerini ösdürip bileris.
Hudaýyň maksady Özüni köp şöhratly mahluklarda görkezmekden ybaratdyr. Onuň asyl Ýahwe Ellihim ady bu barada şaýatlyk edýär (mysalda terjime edilende, bu „kuwwatly boljak Birini” aňladýandyr). Ýöne gelejekde Taňrynyň ýerdäki Şalygynda hakyky iman üçin sylaglaryň beýannamasy munuň ýaly imanly adamlaryň ynsan gowşaklyklaryny gaýdyp başdan geçirmejekdiklerine garamazdan, göze görnüp duran beden şekilde boljakdyklaryny görkezýär. Eýup hem özüniň bedeniniň direlmegine garaşyp, „soňky güni” üçin gaýgy-gama batypdyr (Eýup 19:25-27). Ybraýym hem ýer ýüzünde hakyky ýer bolan wada berlen Kengan ýerini miras almagy üçin (Barlyk Kitaby 17:8) munuň ýaly: „Topragyň gumunda uklap ýatanlaryň köpüsi oýanarlar...ebedi ýaşaýyş üçin” (Daniýel 12:2) diýlen aýatda aýdylýan adamlaryň biri bolmaly. „Takwallar hem gaty heşelle kakar...Takwalar şöhrat içinde begensin, düşeklerine gygyryp aýdym aýtsyn; hökümi olar barada ýerine ýetirsinler” (Zebur 132:16; 149:5, 9). Ýewreýleriň hem-de ýereý däl bolanlaryň munuň ýaly aýatlara düşünmäge ukypsyzlygy Ybraýyma berlen wadalaryň gös-göni manysy ýaly bolup, „ölmez-ýitmez jany” adam ýaşaýşynyň real formasy hökmünde ýalan düşünjä getirdi. Munuň ýaly pikir Bibliýanyň goldawyndan doly mahrum edilendir. Hudaý-ölmez-ýitmezdir. Ol – şöhratly bar bolandyr. Ol erkekleriň we aýallaryň geljekde Özüniň ýerdäki Şalygynda ýaşap bilmeklikleri hem-de beden görnüşde görkezilen Onuň häsiýetlerini paýlaşyp bilmeklikleri üçin Öz maksadyny aýan edýändir. 
Şonuň netijesinde, Hudaýyň şahsyýetdigi we diýseň kämil bolmasa-da, biziň Onuň fiziki keşbini görkezýändigimiz hem-de Taňrynyň Şalygynda Onuň fiziki keşbini doly derejede kabul edip bilmegimiz üçin Onuň oýlanma keşbini ösdürmäge mätäçlik çekýändigimiz kabul edilýänçä Hudaýa, dine tagzym etmegiň ýa-da Hudaý bilen şahsy garyndaşlygy dikeltmegiň akylly-başly konsepsiýasynyň ýokdugy bellenilmelidir. Şonuň üçin Hudaý barada Atanyň öz ogluny öwüt-nesihaty berşi ýaly bize öwüt-nesihat berýän söýýän Ata hökmünde aýdylýan aýatlardan köp manylary we köşeşdirmeleri almak bolar (mysal üçin, Ikinji Kanun Kitaby 8:5). Mesihiň görgüleri baradaky kontekstde biz onuň „Gam-gussanyň içinde Rebbi çagyrdym, Hudaýyma perýat etdim; Ol...sesimi eşitdi, perýadym Onuň huzuryna, gulagyna ýetdi” (Zebur 18:6) diýse-de, „Ondan üstin çykmak Rebbe ýaramly bolandygyny” okaýarys (Işaýa 53:10). Taňrynyň ogly boljak tohum barada Hudaýyň Dawuda beren wadasy adamyň geň dogluşyny talap edipdi. Eger-de Hudaý şahsyýet bolmadyk bolsa, onda Onuň ogly hem bolup bilmezdi.
Hudaýa dogry düşünmeklik Mukaddes Kitaby öwrenmegiň durmuşa möhüm bolan soraglaryň üstüni açmaga ýardam berýär. Ýöne bir ýalanyň beýleki ýalana getirşi ýaly, Hudaý baradaky nädogry düşünje Mukaddes Ýazgylardaky Hakykatyň küteldýändir. Eger-de siz kitabyň bu bölümini makullaýjy kimin kabul eden bolsaňyz ýa-da hatda ýarysyny hem dogry bilseňiz, onda şeýle sorag ýüze çykýar: Siz hakykatdan hem Hudaýy bilýärsiňizimi? Aşakda biz Ol barada bolan Mukaddes Kitaby öwrenmäge seredip geçeris.
1.4 Perişdeler 

Ýokarda ähli aýdylanlara salgylanyp, Perişdeler barada bulary aýtmak bolar:
         Fiziki şahsyýetler; 
· Taňrynyň adyny alanlar; 
· Taňry Ruhunyň Öz erkini herekete girizmek üçin ulanýan serişdeler; 
· Onuň häsiýetine we niýetlerine görä; 
· Bulary ýerine ýetirmek bilen Ony ýüze çykarma. 
Biziň eýýäm 1.3 bölümde aýdyşymyz ýaly „Hudaý” diýlip terjime dilýän sözleriň iň giňden ýaýrany bu „ellohimdir”. Bu hakykatda  „kuwwatlylar” diýmegi aňladýandyr. Bibliýanyň esasy düşündirilişi diňe ýeketäk Hudaýyň bardygyny aýdýar (Ikinji Kanun 6:4; Işaýa 45:5; 1 Korintoslylara 8:4; Efeslilere 4:6). Özünde Taňrynyň adyny göterýän  „kuwwatly” bular Onuň bilen ýakyn aragatnaşygyň esasynda hakykatdan hem Hudaý diýlip bilner. Bu bar bolanlara Perişdeler diýilýär.
Dünýäniň ýaradylyşy beýan edilende (Barlyk Kitaby 1) Hudaý ýaradylyş babatynda kesgitli görkezmeleri aýdandygy we „munuň şeýle bolşy” aýdylýar. Taňrynyň görkezmeleriniň ýerine ýetirijileri Perişdeler bolupdyrlar:
"Eý Onuň sözüniň owazyny eşidip, sözüni berjaý edýän, gudraty güýçli perişdeler, Rebbe alkyş ediň" (Zebur 103:20).
Şonuň üçin Hudaýyň dünýäni ýaradyşy Perişdeler arkaly amala aşyrylypdyr diýmeklik makul bolar. Eýýubyň 38:4-7 aýatlary hem munuň şeýeldigini ýaňzydýar. Indi bolsa Barlyk Kitabynda 1 aýdyly ýaly dünýä ýaradylyşyň wakalaryny jemlemeklik zerurdyr:
Birinji gün: "Şeýlelikde Hudaý aýtdy: goý ýagtylyk bolsun. Şonda ýagtylyk boldy" (3 aýat).
Ikinji gün: "Şonda Hudaý aýtdy:goý, suwuň ortarasynda gaty ýer bolsun, we goý ol suwy suwdan bölsün (bu şeýle boldyt). Şonda Hudaý gaty ýeri ýaratdy; hem-de gaty ýeriň aşagyndaky suwdan gaty ýeriň üstündäki suwy böldi. By şeýle hem boldy" (6-7 aýatlar).
Üçünji gün: "Şonda Hudaý şeýle diýdi: goý asmanyň aşagyndaky suw bir ýere üýşsin hem-de gury ýeri emele getirsin. Bu şeýle hem boldy" (aýat 9).
Dördünji gün: "Şonda Hudaý şeýle diýdi: goý asmand giňişliginde  yşyklar bolsun... Bu şeýle hem boldy" (aýatlar 14-15).
Bäşinji gün: "Şonda Hudaý şeýle diýdi: goý suw süýrenijileri, diri jany  ýaratsyn; goý guşlar ýeriň ýokarsynda, asman giňişliginde uçsunlar (Bu şeýle hem boldy). Şonda Hudaý uly balyklary hem-de suwyň ýaradan süýrenijileriň, haýwanlaryň toparlaryna görä islendik görnüşini ýaratdy we ganatly guşlaryň islendik görnüşini ýaratdy” (aýatlar 20-21).
Altynjy gün: "Şonda Hudaý şeýle diýdi: goý toprak özüniň toparyna görä diri janawerleri, mallary, hem ýylanlary, hem-de toparyna görä ýer haýwanlaryny  ýaratsyn. Bu şeýle hem boldy” (aýat 24).
Adam hem şol altynjy gün ýaradyldy. "Şonda Hudaý şeýle diýdi:  Öz keşbimize, Öz meňzeşligimize görä adamy ýaradalyň” (Barlyk Kitaby 1:26). Biz bu aýat barada eýýäm 1.2. bölümde aýdyp geçdik. Indi bolsa, biz „Hudaý” sözüniň bu ýerde göni Hudaýyň Öz şahsyýetine degişli däldigini belläp geçesimiz gelýär. „Adamy ýaradalyň” diýlen sözler „Hudaý” sözüniň birden köp bolana degişlidigini görkezýär. Gadymy ýewreý diliniň asyl nusgasynda bu ýerde „kuwwatlylar” diýlip, Perişdelere salgylanylýan „ellohim” sözi ulanylypdyr. Perişdeleriň bizi öz keşplerine görä ýaradandyklary baradaky şol fakt olaryň hem edil biziňkä kybapdaş beden keşpleriniň bardygyny aňladýandygyny görkezýär. Şonuň üçin olar hem Hudaýa mahsus bolan tebigata eýe bolan örän hakyky we göze görünýän bedenli jandarlardyrlar.
Bu ýerde „tebigat” diýilip ulanylýan söz özüniň manysy boýunça olaryň fiziki gurluşyna, olaryň häsiýetine we niýetine degişlidir. Bibliýada iki „tebigat” barada aýdylýandyr. Şahsy manysy boýunça sözlerde şol bir wagtyň özünde iki häsiýet bolup bilmez. 
	Taňrynyň tebigaty
("Taňra mahsus bolan tebigat")
	Ynsan tebigaty

	Günä edip bilmeýär (birkemsiz) (Rimliler 9:14; 6:23; deňeşdiriň Zebur 90:2; Matta 5:48; Ýakup 1:13)
	Günä höweslerine dpşmäge mahsusdyr (Ýakup 1:13-15), tebigy aňy bilen ýoldan çykmaga (Ýeremiýa 17:9; Markus 7:21-23);

	Ölüp bilýän däldir (1 Timoteos 6:16)
	Ölüme sezewar edilendir (Rimliler 5:12, 17; 1 Korintoslylar 15:22)

	Güýçden we kuwwatdan doludyr (Işaýa 40:28)
	Fiziki ýaly-da, örän çäkli aňa eýedir (Ýeremiýe 10:23).

	Bu – Hudaýyň we Perişdeleriň tebigaty. Bu Isa direlenden soňra berildi (Res.işleri 13:34; Ylham 1:18; Ýewreýlere 1:3). Bu tebigat bize hem wada berilýändir (Luka 20:35-36; 2 Petrus 1:4; Işaýa 40:28, deňeşdiriň 31).
	Bu – bu häzir ähli gowy we erbet adamlaryň eýe bolan tebigaty. Bu tebigatyň soňy - ölümdir (Rimlilere 6:23). Isa Özüniň ýer ýüzünde bütin ömrüniň dowamynda bu tebigata eýe bolupdyr (Ýewreýlere 2:14-18; Rimlilere 8:3; Ýahýa 2:25; Markus 10:18).


Gynansakda, „tebigat” diýlen söz giňden ýaýran sözdir: biz muny munuň ýaly sözlemde ulanyp bilýäris: "Jonuň gowy asly (tebigaty) bar", erbet bolmak onuň aslyýetinde (tebigatynda) däldigini aňladýandyr; ýöne ol özüniň ynsan tebigatyna doly mahsus bolup, özüniň maşynyna guwanyp biler. Emma, bu – haçanda biziň kitabymyzda ulanýan „tebigat” sözüni ulanymyzda, göz öňüne tutýan many däldir. 
Perişdeler Hudaýyň tebigatyna eýe bolan bolansoňlar, olar günäsiz bolmalydyrlarlar we şonuň üçin ölüp hem bilýän däldirler. Çünki günä ölümi getirýändir (Rimlilere 6:23). Olarda ýaşaýşyň göni fiziki formalary bolmalydyr. Ynha şonuň üçin-de, haçanda perişdeler ýerde görnenlerinde, olar adaty adamlar ýaly görnüpdirler: 
         Perişdeler Ybraýyma Taňrynyň sözlerini ýetirmäge geldiler. Olar ilkibaşda Ybraýymyň gürleşen „üç adamy” hökmünde” beýan edilýär. Çünki olaryň daş-keşbi adamlaryňka meňzeş bolupdyr: „Goý suw getirsinler hem-de siziň aýaklaryňyzy ýuwsunlar; we bu agajyň aşagynnda dynjyňyzy alyň” (Barlyk Kitaby 18:4). 
· Soňra şol Perişdelerden ikisi Sodom şäherine Lotuň ýanyna geldiler. Lut we Sodomyň ýaşaýjylary olary ýene-de adam hökmünde kabul etdiler. „Şonda şol iki Perişde Sodoma geldi”, we Lut olary gijäni geçirmegi öz ýanyna çagyrdy. Ýöne Sodomyň ýaşaýjylary onuň öýüne geldiler we haýwatly ses bilen: „Gijäni geçirmek üçin seniň ýanyňa gelen adamlar nirede?” soradylar. Lut: „Bu adamlara hiç zat edäýmäň” dýip ýalbardy. Beýan edilende bu Perişdelere bu ýerde „ärler” diýip atlandyrylýarlar: „Şonda şol ärler öz ellerini ýokary göterdiler” hem-de Luty halas etdiler; "we şol ärler Luta şeýle diýdiler... Reb bizi derbi-dagyn etmek üçin ýollady" Sodomy (Barlyk Kitaby 19:1, 5, 8, 10, 12, 13). 
· Bu iki wada boýunça Täzä Ähtiň kommentariýalary Perişdelerde adamlaryň keşbiniň bardygyny tassyklaýar: "Myhmansöýerligi unutmaň. Çünki myhmansöýerlik bilen perişdedigini bilmän, käbir adamlar (Ybraýym we Lut) bilmezden perişdeleri myhman aldylar" (Ýewreýlere 13:2). 
· Ýakubyň bütin gije göreşen nämälim adamsy (Barlyk Kitaby 32) görüp otursak soňra Perişde bolup çykdy (Osiýa 12:4). 
· Ýalkym salýan ak eşikli iki sany adam Isa direlende (Luka 24:4) hem-de göge galanda (Resullaryň Işleri 1:10) görnüpdirler. Bular Perişdeler bolupdylar.  
· „Perişdäniň ölçegi deý adam ölçegi boýunça” (Ylham 21:17) diýlen sözleriň anyk bolmadyk manysyna üns beriň.  
Perişdeler günä etmeýärler
Perişdeler Taňry aslyýetiniň tebigatyna eýe bolandyklary üçin, olar ölüp bilýän däldirler. Günäniň muzdy ölüm bolandygy üçin olaryň günä edip bilmeýändiklerini bellemek bolar. „Perişde” sözi bilen terjime edilýän asyl grek we gadymy ýewreý sözleri „baglaşyjy, ýollanylan” diýmekligi aňladýandyr. Perişdeler – bu ýollananlar ýa-da Hudaýa boýun bolan hyzmatçylarydyr. Şonuň üçin olar hakda günäkärler barada ýaly pikir etmeli däldir. Şeýlelikde, „Perişdeler” di,lip terjime edilýän „aggelos” diýlen grek sözi haçanda adamlar göz öňüne getirilende „baglaşyjylar, ýollananlar” diýlip hem terjime edilip bilner. Mysal üçin Ýahýa Çokundyryjy (Matta 11:10) we onuň ýollananlary (Luka 7:24); Isanyň ýollanlary (Luka 9:52) hem-de Rahaby yzarlan adamlar (Ýakup 2:25). Mümkin, elbetde ynsan manysynda bolan ýollanan „perişdeler” günä edip bilerler.
Indiki bölümler ähli Perişdeleriň (eýsem, diňe bir käbirleri bolman) aslyýetinde Hudaýa tabyndyklaryny anyk görkezýärler we şonuň üçin-de, günä edip bilmeýärler:
„Reb tagtyny göklerde gurdy, Onuň patyşalygy hemmäniň üstünden höküm sürýär (ýagny göklerde Hudaýyň garşysyna pitne bbolup bilmez). Eý Onuň sözüniň owazyny eşidip, sözüni berjaý edýän, gudraty güýçli perişdeler, Rebbe alkyş ediň. Eý ähli goşunlary, islegini berjaý edýän emeldarlary, Rebbe alkyş ediň” (Zebur 103:19-21). 
„Eý ähli perişdeleri, Oňa sena ediň; eý ähli goşunlary, Oňa sena ediň” (Zebur 148:2). 
„Olaryň (Perişdeler) ählisi gutulşy miras aljaklara (ynanýanlara)hyzmat etmek üçin iberilen hyzmatkär ruhlar dälmi näme?” (Ýewreýler 1:14). 
„Ähli” sözüniň gaýtalanmagy Perişdeleriň iki topara, ýagny gowy we erbet topara bölünmeýändigini görkezýär. Perişdeleriň aslyýetine anyk düşünmekligiň wajyplygy wepadarlyk üçin sylagyň olaryň tegigy aslyýetine birikjekdiginden ybaratdyr: „Ýöne ol döwre, ölülerden direlişe ýetmäge mynasyp görlenler ne öýlener, ne-de äre çykar. Artykmaç, ölüp hem bilmez; çünki olar Perişdeler ýalydyr” (Luka 20:35-36). Bu düşünmeklik üçin wajyp pursatdyr. Eger-de Perişdeler günä edip bilýän bolsalar, onda Mesihiň gelen wagty sylaga mynasyp boljaklar hem günä etmäge ukyply bolardylar. Günäniň bolsa, ölümi getirýänligi sebäpli (Rimliler 6:23) olarda ebedi ýaşaýyş-da bolup bilmezdi. Eger-de günä etmäge bizde mümkinçilik bar bolsa, onda bizde ölmäge hem ukyplylyk bolar. Şeýlelikde, eger-de biz Perişdeler günä edip bilýärler diýip aýtsak, onda bu Hudaýyň ebedi ýaşaýyş baradaky wadasynyň islendik manysyny ýitirýändir. Emma biz öz sylagymyzyň Perişdeleriň tegigatyny paýlaşmakdan ybaratdygyny bilýändiris. 
Eger-de Perişdeler günä edip bilýän bolsalardy, onda Hudaý biziň durmuşymyza we biziň adaty işlerimize dogry täsir etmekde güýçsiz bolup bilerdi. Çünki Ol Özüniň ähli ýaradanlarynyň Özüniň Perişdeleriniň üsti arkaly amala aşyrýandygyny aýtdy (Zebur 102:19-21). Olar – „Hudaýyň ýaradan Ruhudyr”, ýagny bu Onuň Perişdeleriň üsti bilen täsir etmek bilen (Zebur 103:4), Özüniň Ruhy/güýçleriniň üsti arkaly ähli zady ýerine ýetirýändigini aňladýandyr. Şonuň üçin Perişdeleriň Oňa tabyn bolup bilmeýändikleri baradaky islendik pikir mümkin däldir. Mesihiler Taňrynyň Patyşalygynyň ýere gelmegi bilen bilelikde Onuň isleg-erkiniň bu ýerde edil häzir asmanda berjaý bolşy ýaly (Matta 6:10) amala aşyp bilmegi üçin gündelik doga-dilegde bolmalydyrlar. Eger-de Taňrynyň Perişdeleri ol ýerde günäli Perişdeler bilen bäsleşikde bolmaly bolan bolsalar, onda Onuň isleg-erki doly derejede amala aşyp bilmezdi we şonuň üçin-de, munuň ýaly ýagdaý Taňrynyň geljekki Patyşalygynda hem bolardy. Günäniň we boýun bolmanyň arasynda hemişe söweş meýdanyny göz öňüne getirip bolýan dünýäde ebediligi geçirmek gyzykly bir perspektiwa bolmasa gerek.
Perişdeler we ynanýanlar
Her bir hakyky ynanýan adamyň Perişdesiniň bolýandygyna ynanmaga ýeterlikli derejede sebäp bardyr. Mümkin olardan biri oňa durmuşda ýardam berýän aýratyndygy mümkindir:
         "Rebbiň perişdesi Ondan gorkýanlaryň daşynda düşelge gurýandyr, olary halas edýändir”" (Zebur 34:7). 
· "... bu azlaryň içinden, Maňa ynanýanlardan (gowşak resullar - Zekerýa 13:7, Matta 26:31 bilen deňeşdiriň)... bularyň göklerdäki perişdeleri Meniň göklerde bolan Atamyň elmydam ýüzüni görýärler" (Matta 18:6, 10). 

· Irki döwrüň mesihileri Pawlusda goraýjy-Perişdesiniň bardygyna pugta ynanypdyrlar (Resullaryň Işleri 12:14-15). 

· Ysraýyllylar Gyzyl deňzinden geçdiler. Perişde olaryň çölüň içinden geçirip, wada berlen ýere tarap alyp gitdi. Gyzyl deňziniň içinden geçişlik biziň suwda çokundyrylmagymyzyň nyşanydyr (1 Korintoslylara 10:1) we şonuň üçin-de, mundan soňra bize hem Perişdäniň ýol salgy berýändigini hem-de Taňrynyň Patyşalygyna tarap durmuş çölünden geçenimizde, onuň bize ýardam berýändigini çak etmek adyldyr. 
Eger-de Perişdeler ýaman bolup bilýän bolsalar-dy, şagny günäli manyda, onda Perişdeleriň tarapyndan bize gözegçilik hem-de olaryň biziň durmuşymyza ýetirýän täsirleri baradaky wadalar ýalkamanyň deregine nälet bolardylar. 
Şeýlelikde, biz Perişdeleriň jandarlardygyny görýäris...
         Taňrynyň ebedi tebigaty we beden keşbi bilen; 
· Günä edip bilmeýän; 
· Hemişe Hudaýyň talaplaryny berjaý edýän; 
· Taňrynyň ruhy-güýjüniň üsti arkaly sözleýän we hereket edýän ýollary bolan (Zebur 103:4). 
Emma...?
Ybadathananyň köp „mesihileri” Perişdeleriň günä edip bilýändiklerini hem-de günäli Perişdeleriň häzir hem bardygyny we olaryň ýerdäki günä we kynçylyklara jogapkärçiligi çekýändiklerini hasaplaýarlar. Biz bu ýalan düşünje barada soň has jikme-jik durup geçeris. Häzir bolsa, biz şu bellikleri ýerine ýetireris:
         Mümkin biziň dünýämizden öň başga zadyň , ýagny Barlyk Kitabynyň 1 aýdylýan zatlaryň bolandygy ähtimaldyr. Häzirki Perişdeleriň ýagşyny we ýamany bilendikleri hem ähtimaldyr. (Barlyk Kitaby 3:5). Çünki olar hem biziň edil bu durmuşdaky  ýagdaýda bolşumyz ýaly bolupdyrlar. Şol asyrda ýaşap geçen käbir jandarlaryň günä edendikleriniň mümkinçiligini aradan aýyrmak bolmaz. Emma bularyň bary ynsan aklynyň ynanmagy islän ýöne bir çaklamasydyr. Bibliýa günäkär Perişdeleriň barlygyny aradan aýyrýan häzirki ýagdaý barada bilmelidigimizi aýdýar. Ähli Perişdeler doly derejede Hudaýa tabyndyrlar. 
          Asmanda günäkär jandarlaryň bolmaga haky ýokdyr. Çünki Taňrynyň päk gözlerine ýaman işe garamaklyk mahsus däldir (Awwakum 1:13). Şeýlelikde, Zebur 5:5-6 şeýle düşündirýändir: „Sen bet iş edýänleriň hemmesini ýigrenýärsiň. Sen ýalan sözleýänleri ýok edýärsiň; gana suwsan we hilegär adamy Reb nejis görýändir”. Şonuň üçin günäkär Perişdeleriň Asmanda Hudaýyň garşysyna bolan pitne baradaky pikiriň özi-de bu bölümlerde aýdylýan zatlara doly derejede garşy gelýändir. 
         „Angel” grek sözi „baglaşyjy, ýollanan” diýmekligi aňladýandyr hem-de biziň bu barada eýýäm aýdyp geçişimiz ýaly, adamlara degişlidigi hem mümkindir. Şonuň ýaly ynsan „baglaşyjylar, ýollananlar” elbetde günä edip bilerler.
          Durmuşyň ähli ýüze çykýan negatiw wakalarynda aýyplanýan günäkär we ýaman jandarlaryň barlygy butparazlykda iň giňden ýaýran yrymlaryň biridir. Roždestwo babatyndaky bu butparaz yrymlar belli bir derejede hristiançylyga hem girdiler.
         Häzir günäkär Perişdleriň barlygy baradaky pikiri tassyklamak üçin nädogry düşündirilip biljek diňe birnäçe bibliýa bölümleri bardyr. Bu barada „Şeýtanyň gözleginde” diýlen neşirde has jikme-jik aýdylyp geçilýär. Muny çap edijilerden alyp bolar. Bu bölümler Perişdeler barada ýokarda aýdylanlar babatynda Bibliýada bar bolan şol köp subutnamalary ýalana çykaryp bilmez. 
Çekeleşme 1: "Hudaý Ruhdur" (Ýahýa 4:24)

Ikinji bapda biz Taňrynyň Ruhy barada has jikme-jik durup geçeris. Häzir biz ol ýerde berjaý edilen pikirleri şeýle jemläp bileris: Taňrynyň Ruhy Onuň güýjidir ýa-da demidir. Şol Ruhuň ýüze çykarýan hereketleri arkaly hem Onuň barlygy we häsiýeti adamlara aýan edilýändir. Şeýlelikde, „Hudaý Ruhdur” (Ýahýa 4:24) diýlen keleme dogry düşündirilmelidir. Çünki Onuň Ruhy Onuň şahsyýetini ýüze çykarýandyr.
Hudaýyň köp kesgitlemesi bardyr, mysal üçin:
         "Hudaýymyz iýiji otdur" (Ýewreýler 12:29); 
· "Hudaý nurdur" (1 Ýahýa 1:5); 
· "Hudaý söýgüdir" (1 Ýahýa 4:8); 
· "Söz (grek sözi "logos" – plan, niýet, ideýa) Hudaý bolupdy" (Ýahýa 1:1). 
Şeýlelikde, „Hudaýyň Özi” Onuň häsiýetidir. Biziň diňe „Hudaý – bu söýgüdir” diýip okaýandygymyz üçin söýgüniň abstrakt düşünjesiniň „Hudaýdygyny” subut etmek düýbünden nädogrydyr. Biz kimdir birine „hoşniýetliligiň özi” diýip atlandyryp-da bilýäris. Ýöne bu şonuň özüniň fiziki jandar däldigini aňladýan däldir. Bu bize ýöne bir hoşniýetliligi aýan edýän gös-göni bolan barlygyň endigidir.
Ruhuň Taňrynyň güýji bolandygy üçin biz köplenç halatda Hudaýyň Öz islegine we häsiýetine görä, maksada ýetmek üçin Öz Ruhuny ýollaýandygyny ýa-da gönükdirýändigini okaýarys. Ol hakda hatda dörediji Ruh barada hem aýdýarlar (Amos 4:13). Hudaýyň Onuň ruhudygyny aýtmak gös-göni manyda tawtologiýa diýmekdir. Hakykatda bolsa, bu Hudaýyň barlygyny inkär indändir.
Hudaýyň Öz Ruhuny gönükdirişi hem-de Ony Öz Ruhundan bölüp aýyrşy barada şaýatlyk edýän köp sanly mysallar bardyr:
"Onuň kalbyna Özüniň Mukaddes Ruhuny girizen Şoldur (Hudaý)" (Işaýa 63:11);
"Men Ruhumy (Taňry)Onuň (Isanyň) üstünde goýaryn" (Matta 12:18);
"Gökdäki Ataňyz...Mukaddes Ruhuny" (Luka 11:13);
"Men Ruhuň gökden inişini gördüm" (Ýahýa 1:32);
"Hudaý diýýär: Men Ruhumdan hemmäniň üstüne dökerin" (Resullaryň Işleri 2:17).
Hakykatda bolsa, „Taňrynyň Ruhuna” bolan ýygy salgylanmalar Ruhuň Hudaýyň Özüniň däldigi barada eýýäm subut edýändir. Hudaýyň we Onuň Ruhunyň arasyndaky bu tapawut Ata Hudaýyň Isa we Mukaddes Ruh bilen utgaşýan „üçbirlikdigine” ynanýan adamlar üçin başga bir kynçylykdyr. Eger-de bu beýle bolýan bolsa, hem-de Hudaýyň şahsyýet däldigi barada pikir edilse, onda mundan Isanyň alsa bolmandygynyň netijesini çykarmak bolar. 
Ýöne şahsyýet bolmadyk Hudaýyň biziň doga-dileglerimizi akmaklyk edýändigini bellemeklik örän wajypdyr. Çünki doga-dileg – bu biziň aňymyzda bar bolan biziň aňymyzyň we Hudaýyň arasyndaky gepleşikdir. Bize hemişe göklerde fiziki ýeri bolan Hudaýa doga edýändigimizi (Eklesiast 5:1; Matta 6:9; 5:16; 3 Patyşalyk 8:30) hem-de Isanyň bolsa, biziň doga-dileglerimizi Hudaýa geçirip, häzir Onuň sag golundadygyny ýatladýarlar (1 Petrus 3:21; Ýewreýler 9:24). Eger-de Hudaý şahsyýet bolmasa, onda munuň ýaly aýatlaryň ähmiýeti hem ýokdyr. Ýöne haçanda biz Hudaýy hakyky, mähirli Ata hökmünde göz öňüne getiren badymyza biziň doga-dileglerimiz Oňa hakyky we duýgur bolýandyr, ýagny hakykatda bu biziň ynanýan hem-de bize jogap berip biljek başga bir janly bar bolan biri bilen bilelikdäki gürrüňdeşligimizdir. 
 

Çekeleşme 2: Taňrynyň Adynyň ulanylyşy
Biz Hudaýyň hem-de Onuň Oglunyň Adynyň örän çuňňur manysynyň bardygyny görýäris. Haçanda biz Hudaý barada gürlänimizde biz Onuň her bir ajaýyp niýetleriniň we hakykatlarynyň tarapyny agzap geçýäris. Taňrynyň Adyny ýönekeý bir aýdylýan söz kimin ýa-da gahary bildirmeklik üçin ulanylmaly däldir. Çünki bu Biziň ýaradyjymyz üçin iň göwnedegijidir. Şonuň üçin-de Hudaýa ýagşy bir zady ýerine ýetirmek we Oňa hyzmat etmegi islän her bir adam Onuň Adyny ýeňillik bilen ulanmazlyk üçin ähli çäreleri görmelidir. Dünýäniň köp jemgyýetlerinde dine munuň ýaly dil ýetirme häzirki diliň adaty hadysasyna öwrüldi we gündelik durmuşyň häsiýetleriniň soňuna çykmak aňsat iş däldir. Ýöne Taňrynyň hemaýaty baradaky tüýs ýürekden edilen doga-dilegiň munuň ýaly ýagdaýda Onuň gözden salmajagy gürrüňsizdir. Onda-da biziň gözegçiligimiziň we tasirimiziň astynda bolanlara, mysal üçin çagalara dine dil ýetirmegiň çynlakaýlygy barada duýduryşlar berilmelidir: „Çünki Reb (seniň Hudaýyň) Özüniň adyny biderek ýere agzaýany jezasyz goýan däldir” (Ikinji Kanun 5:11). 
Ýöne başga bir tarapdan, haçanda biz Hudaý barada aýdanymyzda „Ýahwe” ýa-da „Iýegowa” (şol bir sözüň aýdylşynyň dürli görnüşleri) ýaly gadymy ýewreý sözleriniň hemişe ulanylmalydygyny nygtaýan adamlar hem bardyr. Eger-de şonuň ýaly bolmasa, olar biziň uly ýalňyşlygy edýändigimizi tassyklaýarlar. Taňrynyň Adyny beýle tutýanlara Gözegçilik Minara Jemgyýeti degişlidir. Bu jemgyýetiň agzalary eger-de mesihi özüni „Iýegowyň şaýaty” diýip atlandyrmasa, onda onuň Hudaý bilen meňzeşliginiň bolmajakdygyny nygatýarlar.
Bu adamlar munuň ýaly hereketleri bilen, bir söziň aýdylşy ýa-da ulanylyşy babatynda beýleki adamlary ýigrenenlerinde ruhy elitligini tutaşdyrmak üçin Taňrynyň mukaddesligini we ajaýyp Adyny ulanýarlar. Biz Taňrynyň Adyny ulanmagyň erbetdigini aýtmak islemeýäris. Eger-de biz Onuň Adyndan dogry usulda suwda çokundyrylan bolsak, bu aýratynda biziň şahsy doga-dileglerimize laýykdyr. Emma Täze Ähtde munuň hökmanydygyny ýa-da hatda Hudaý üçin ýaramlydygyny görkezýän nähilidir bir aýratyn görkezmeler ýokdyr. Bu Täze Ähtiň joşgunyny aýyrdy. Çünki bu Hudaý üçin diňe bir sözüň ulanylyşy bilen grek dilinde ýazylypdy. Bu – „teos”, ýagny bu „beýik” diýmekligi aňladýandyr. Munda „Hudaý” we „Ýahwe” sözleriniň arasynda hiç hili tapawutlyk edilmeýär. Munda şeýle hem mesihiniň özini öz guramasy ýaly atlandyrmalydygy barada aýratyn görkezme ýokdyr. Petrus imanly adam barada  „Iegowanyň adamsy” ýa-da oňa golaý bolan nähilidir bir başga at bilen atlandyryp aýtman, eýsem „mesihi” diýipdir (1 Petrus 4:16). „Iýegowa” adynyň ulanylyşynyň çendenaşa artyk nygtalmagy Reb Isanyň işleriniň we ýerleriniň gymmatynyň gaçmagyna eltýär. Edil şonuň ýaly-da, köp „ýewangel mesihiler” Hudaýyň has güýçli üns bermeli ýerlerini gözden düşürip, Reb Isanyň adyna we ýerine çendenaşa köp ähmiýet berýärler
Irki döwrüň kommunalarynyň mesihi imanlylarynyň özleri babatynda ulanyp gelen beýleki atlarynda „Iýegowa” sözi bolmandyr:
         "Ysraýyl raýatlygy" (Efesliler 2:12); 
· "Şagalaňly üýşmeleň we nowbaharlaryň ýygnagy" (Ýewreýler 12:23); 
· "Rebbiň we Hudaýyň ýygnagy" (Resullaryň Işleri 20:28); 
· "Hakykatyň diregi hem daýanjy bolan diri Hudaýyň ýygnagy" (1 Timoteos 3:15); 
· "Hudaýyň maşgalasy" (1 Timoteos 3:15). 

 

Çekeleşme 3: Hudaýyň ýüze çykyşy
Aşakdaky ýazylanlar birinji gezek okalanda düşünmek kyn düşse gerek. Ýöne ara alyp maslahatlaşylýan soragyň wajyplygy öwrenýän dersleriňiziň dowamynda has aýdyň bolar. Mukaddes Kitabyň Hudaýyň özi babatyndaky esasy ylhamy baradaky doly düýünjä eýe bolmagyňyz üçin biz bu soragyň üstünde durup geçmegi makul bildik. 
Hudaýyň Özüni „aýan” etmek ýa-da Özüni görkezmek isleýän her bir adamsynda Hudaýyň Ady bolup biler. Şonuň üçin adamlar we Perişdeler hem edil Isa ýaly Taňrynyň Adyny göterip bilerler. Bu Mukaddes Kitabyň bize açýan wajyp esasydyr. Mysal üçin ogul öz atasynyň adyny göterip bilýär. Çünki onda öz atasy bilen kesgitli meňzeşligi bardyr. Şeýlelikde kompaniýanyň başlygy hem öz kompaniýasynyň adyndan gepläp bilýändir. Eger-de ol munuň ýaly ady göterýän kompaniýada işlese we Jenap Uliweriň özi bolmasa-da, Ol kimdir birine iş boýunça telefon edip: „Alýo, bu „Unilewer” bu ýerde” diýip aýdyp biler. Isa bilen hem edil şeýle bolupdy.
Taňrynyň Adyny göterýän Perişdeler
Çykyş Kitabyň 23:20, 21 aýdylşy ýaly Hudaý Perişdäniň olaryň öňünden gitjekdigini Ysraýyl halkyna aýtdy. "Meniň Adym ondadyr", diýlip olara aýdylypdy. Hudaýyň şahsy ady – Ýahwedir. Şonuň üçin Perişde hem Ýahwe adyny göteripdir we Ýahwe ýa-da Reb diýlip bilipdir. Çykyş Kitabyň 33:20 adamlardan hiç biriniň Hudaýyň ýüzüni görüp hem-de diri galyp bilmeýändigi aýdylýar. Ýöne Çykyş Kitabyň 33:11 biz : " Şonda Reb biriniň öz dösty bilen gürleşişi ýaly Musa bilen ýüzbe-şüz sözleşdi", ýagny zoraýakdan bolmadyk dostlukly äheňde sözleşdi. Bu Reb Ýahweniň hut Özi bolmandy. Çünki adamlardan hiç biri Hudaýyň Özüni görüp bilýän däldir. Bu Taňrynyň Adyny özünde göterýän Perişde bolupdy. Şeýlelikde, bu hakykatda Perişde bolsa-da, biz Musa bilen sözleşen Reb barada okaýarys. „Hudaý” we „Reb” sözleriniň Hudaýyň Özüne bolman, eýsem Perişdelere degişli bolýan birnäçe başga mysallar hem köpdür. Anyk mysallaryň biri-de barlyk Kitabyň 1:26 berlendir: "We Hudaý (Perişdeler) diýdi: Öz keşbimize görä adamy ýaradalyň".
Taňrynyň Adyny göterýän adamlar
Ýokarda aýdylan zatlaryň ählisini düşündirmek üçin örän peýdaly bolan bölümleriň biri hem Ýahýa 10:34-36. Bu ýerde ýewreýler ýalňyşlyk goýberdiler. Bu ýalňyşlygy häzir hem köp „mesihi” diýilýänler goýberýändirler. Olar Isanyň özüne Hudaýyň hut Özi diýip aýdandygyny pikir edipdirler. Isa: „Siziň kanunyňyzda ýazylan dälmidir eýsem: “Men aýtdym: sizmi hudaýlar?” eger-de ol hudaýlar diýip atlandyran bolsa...siz (men barada): „Hudaýa dil ýetirýärsiň” diýýärsiňiz, sebäbi men: “Menmi Taňrynyň Ogly?” diýip aýdypdym” diýip, buklarz düyetdi. Isa hakzkatdan hem: „Köne Ähtde adamlara „Hudaýlar” diýýärler”; Men Özümiň diňe Taňrynyň Ogludygyny aýdýaryn; ýöne näme üçin siz beýle lapykeç bolýarsyňyz?” diýýär. Hakykatda, Isa Zebur 81-däki aýatlary gaýtalaýar. Çünki munda Ysraýylyň kazylaryna „Hudaýlar” diýlipdir. 
Görkezilişi ýaly, Hudaýyň doly ady gadymy ýewreý dilinde „Ýahwe Ellohimdir”. Bu „Men köp kuwwatlylarda aýan bolaryn” diýmekligi aňladýandyr. Hakyky ynanýanlar – bu şol köp kuwwatlylardyr, ýagny kesgitli manyda bu durmuşda we has doly manyda Taňrynyň Şalygynda diýmekdir. Bularyň bary Işaýa 64:4 we 1 Korintoslylar 2:9 aýatlarynyň deňeşdirilmesinde anyk görkezilendir. "Çünki asyrdan eşidilen däldir, gulak goýulan däldir, we hiç bir göz umyt baglaýanlar üçin şonça zady edip biljek Senden özge başga hudaýy gören hem däldir". Pawlus muny 1 Korintoslylarda 2:9-10 şeýle beýan edýär: "Emma ýazylyşy ýaly: "Hudaýyň Özüni söýenler üçin taýýarlan zatlaryny ne göz görendir, ne gulak eşidendir, ne-de adam ýüregi hyýal edendir". Bize bolsa Hudaý muny Öz Ruhy arkaly aýan etdi". Işaýa 64 bölüm Hudaýyň ynanýanlar üçin taýýarlan zadyny Özünden başga hiç kimiň düşünip bilmejekdigini aýdýar. Ýöne 1 Korintoslylar 2:10 aýat bularyň barynyň bize aýan edilendigini tassklaýar. Şonuň üçin bu manyda aýdylanda biz „Hudaý” bolup bilýäris, ýagny Hudaýyň hut Özi däl-de, ýöne Onuň adyna suwa çokundyrylmadan we Hakykata göz ýetirilmeden soňra Hudaýy aýan etmegimiz bilendir. 
Isa we Taňrynyň Ady
Isanyň Hudaýyň Ogly hem-de Onuň ýokary derejedäki adamlara aýan bolmasy hökmünde Taňrynyň Adyny götermeli bolandygy geň däldir. Ol: „Men Atamyň adyndan geldim” (Ýahýa 5:43) diýip bilipdir. Özüniň boýun bolmasyndan soňra Isa Asmana göterilipdir we Hudaý „Oňa ähli atdan belent ady” Ýahwe adyny – Hudaýyň Özüniň adyny berdi (Filipililer 2:9). Ynha şonuň üçin hem biz Isanyň sözlerini Ylham 3:12 şeýle okaýarys: „Onuň maňlaýyna (ynanýana) Hudaýymyň adyny...Öz täze adymy ýazaryn”. Haklaşyk güni Isa bize Taňrynyň Adyny berer. Şonda biz Hudaýyň adyny doly derejede götereris. Ol bu ada „Öz täze Adym” diýýär. Isanyň Öz Ylhamyny Asmana göterilenden birnäçe ýyl geçenden soňra berendigini göz öňüne tutyň. Bu barada Filipililer 2:9 aýdylýar. Şonuň üçin Ol Taňrynyň Adyny „Meniň täze Adym” diýip bilýär. Bu Oňa berlen soňky atdyr. Indi biz Işaýa 9:6 aýatlaryna dogry düşünip bilýäris. Bu bize: „Oňa at: Täsin, Maslahatçy, berk Hudaý, ebediliň Atasy...” diýip aýdýandyr. Bu Isanyň Hudaýyň ähli atlaryny göterjekdiginiň, Hudaýyň bize aýan etjek ylhamlarynyň doly ýüze çykmasy boljakdygynyň weliligidir. Bu manyda Oňa „Emmanuýel” ady dakyldy. Ol Hudaýyň hut Özi bolmasa-da, bu „Hudaý biziň bilendir” diýmekligi aňladýandyr. 
Bap 1: Soraglar
1. Hudaýa bolan ynamy berkitmek üçin bize has köp hemaýat berýän näme? 
     а) Metjide gatnamak
     б) Mukaddes Kitaby doga-dileg bilen öwrenmek
     в) mesihiler bilen söhbetdeşlik
     г) Tebigaty synlamak

2. Aşakda görkezilen tassyklamalardan haýsysy Hudaýyň iň dogry kesgitlemesidir? 
     а) Biziň aňymyzdaky ýönekeý ideýa
     б) Ruhuň atmosferadaky joşguny
     в) Hudaý ýokdyr
     г) Hakyky, material şahsyýet

3. Hudaý - bu:
     а) Birlik
     б) Üçbirlik
     в) Birdäki köp hudaýlar
     г) Nähilidir bir usul arkaly kesgitlemek mümkin dälmi? 

4. Taňrynyň „Ýahwe Ellohim” Ady nämäni aňladýar?
     а) Boljagyň Özi
     б) kuwwatlylarda aýan etjegiň Özüdir
     в) Beýik
     г) Güýç

5. „Perişde” diýen söz nämäni aňladýar?
     а) Adama meňzeş bolan
     б) Ganaty bar bolan
     в) Ýollanylan
     г) Kömekçi

6. Perişdeler günä edip bilýärlermi?

7. Hudaýyň barlygyna Sizi has-da näme ynandyrýar?  
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